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Veuillez lire attentivement le mode d'emploi et respecter les consignes données. Ce mode d'emploi
vous permet de vous familiariser avec le produit, son utilisation adéquate et les consignes de

sécurité. Conservez ce mode d'emploi en lieu st pour toute utilisation ultérieure.

SYMBOLES

N
m

HOOOSR®® >

Lisez attentivement le manuel d'instructions

(et avis de danger met en garde contre les dommages causés a |'appareil ou
aux biens d'autrui, ou contre les risques de blessures physiques.

Portez un équipement de protection oculaire.

Portez un équipement de protection auditive.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants de protection.

Portez un masque anti-poussiére.

Lutilisation de disques de coupe ou de dégrossissage endommagés est
dangereuse et peut entrainer des blessures graves.

Non homologué pour le pongage humide

Non homologué pour le poncage latéral

Destiné au pongage des métaux

Le produit est conforme aux directives européennes applicables et une
méthode d'évaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.
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1. UTILISATION PREVUE DE LA MEULEUSE D’ANGLE DEXTER

Nous vous remercions d‘avoir acheté ce produit. Veuillez lire attentivement ce mode d'emploi et
le conserver pour consultation ultérieure.

La meuleuse d'angle est destinée a meuler et a couper le métal ou le carrelage sans utiliser d'eau.

Apres avoir déballé le produit, vérifiez quiil est fourni avec tous ses accessoires (le cas échéant).
Si le produit est endommagé ou présente des défauts, ne I'utilisez pas et rapportez-le a votre
vendeur.

Si vous donnez cet outil a une autre personne, remettez-lui également ce manuel d'utilisation.

Notez que notre matériel n'est pas destiné a des usages commerciaux ou industriels.
La garantie devient caduque silamachine est utilisée pour des activités commerciales
ou industrielles, ou a des fins équivalentes.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les jeunes de moins de 16 ans, ainsi que les personnes
n‘ayant pas pris connaissance de ce mode demploi, ne doivent pas utiliser ce produit. Les
personnes dont les capacités physiques ou mentales sont réduites ne peuvent utiliser le produit
que si elles sont surveillées ou encadrées par une personne responsable.

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT : Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

(ONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR S'Y
REPORTER ULTERIEUREMENT,

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).
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SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A

Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices
aux accidents.

. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en

présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de Foutil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle de [outil.

SECURITE ELECTRIQUE

A

Il faut que les fiches de Foutil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la
fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques
a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
Blectrique.

. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux, les

radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps est relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d'eau
al'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher Foutil

électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

. Lorsqu'on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I'utilisation

extérieure. L utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.
Si I'usage d’un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD
réduit le risque de choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

A

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans
votre utilisation de Foutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes
fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des hlessures graves.



. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les

yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

. Eviter tout démarrage intempestif. Sassurer que Iinterrupteur est en position arrét avant de

brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les
outils électriques en ayant le doigt sur Iinterrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur
est en position marche est source d‘accidents.

. Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur

une partie tournante de Ioutil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur controle de Ioutil électrique dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux
ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement

. Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction et la

récupération des poussieres, sassurer qu'ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussieres.

. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de Foutil sous prétexte que vous

avez I'habitude de I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

A,

Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Ioutil électrique adapté a votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

. Ne pas utiliser Foutil électrique si linterrupteur ne permet pas de passer de |'état de marche

a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

. Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de hatteries, s'il est

amovible, avant tout réglage, changement d'accessoires ou avant de ranger l'outil électrique.
De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de loutil électrique.

. Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a

des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
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E. Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n'y a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de Foutil électrique. En cas de dommages, faire
réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques
mal entretenus.

F. Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles
a contrdler.

G. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de l'outil électrique
pour des opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

H. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches, propres et dépourvues
d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la
manipulation et le contrdle en toute sécurité de ['outil dans les situations inattendues.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A. Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des pieces
de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de ['outil électrique.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES OPERATIONS DE MEULAGE OU DE TRONCONNAGE

A) CET OUTIL ELECTRIQUE EST PREVU POUR FONCTIONNER COMME MEULEUSE OU
TRONCONNEUSE. LIRE TOUS LES AVERTISSEMENTS DE SECURITE, INSTRUCTIONS, ILLUSTRATIONS
ET SPECIFICATIONS FOURNIS AVEC CET OUTIL ELECTRIQUE. NE PAS SUIVRE TOUTES LES INSTRUCTIONS
ENUMEREES CI-DESSOUS PEUT DONNER LIEU A UN CHOC ELECTRIQUE, UN INCENDIE ET/OU UNE BLESSURE
SERIEUSE.

B) LES OPERATIONS DE PONGAGE, DE BROSSAGE METALLIQUE, DE LUSTRAGE OU DE DECOUPE AVEC
UNE SCIE A 'EMPORTE-PIECE NE DOIVENT PAS ETRE REALISEES A L'AIDE DE CET OUTIL ELECTRIQUE.
LES OPERATIONS POUR LESQUELLES L'OUTIL ELECTRIQUE N'A PAS ETE PREVU PEUVENT OCCASIONNER UN
DANGER ET PROVOQUER DES BLESSURES.

() NE PAS MODIFIER CET OUTIL ELECTRIQUE DE SORTE QU'IL FONCTIONNE D'UNE MANIERE POUR
LAQUELLE IL N'EST PAS SPECIFIQUEMENT CONGU OU QUI N'EST PAS SPECIFIEE PAR LE FABRICANT
DE L'OUTIL. UNE TELLE MODIFICATION PEUT ENTRAINER UNE PERTE DE CONTROLE ET PROVOQUER DE
GRAVES BLESSURES.



D) NE PAS UTILISER D'ACCESSOIRES QUI N'ONT PAS ETE SPECIFIQUEMENT CONCUS ET SPECIFIES
PAR LE FABRICANT DE L'OUTIL. LE SIMPLE FAIT QU'UN ACCESSOIRE PUISSE ETRE FIXE SUR LOUTIL
ELECTRIQUE NE GARANTIT PAS UN FONCTIONNEMENT EN TOUTE SECURITE.

E) LA VITESSE ASSIGNEE DE LACCESSOIRE DOIT ETRE AU MOINS EGALE A LA VITESSE MAXIMALE
INDIQUEE SUR LE MARQUAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES FONCTIONNANT A UNE
VITESSE SUPERIEURE A LEUR VITESSE ASSIGNEE PEUVENT SE BRISER ET ETRE PROJETES.

F) LE DIAMETRE EXTERIEUR ET L'EPAISSEUR DE LACCESSOIRE DOIVENT ETRE COMPRIS DANS
LA CAPACITE ASSIGNEE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES DONT LES DIMENSIONS SONT
INCORRECTES NE PEUVENT PAS ETRE PROTEGES OU CONTROLES DE MANIERE ADEQUATE.

@) LES DIMENSIONS DU MONTAGE DES ACCESSOIRES DOIVENT CORRESPONDRE AUX DIMENSIONS
DU MATERIEL DE MONTAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LES ACCESSOIRES QUI NE CORRESPONDENT PAS AU
MATERIEL DE MONTAGE DE L'OUTIL ELECTRIQUE FONCTIONNENT DE MANIERE DESEQUILIBREE, PRODUISENT
DES VIBRATIONS EXCESSIVES ET PEUVENT ENTRAINER UNE PERTE DE CONTROLE.

H) NE PAS UTILISER UN ACCESSOIRE ENDOMMAGE. INSPECTER L'ACCESSOIRE AVANT CHAQUE
UTILISATION, PAR EXEMPLE EN RECHERCHANT LES EBRECHURES ET LES FISSURES SUR LES
MEULES ABRASIVES, EN RECHERCHANT LES FISSURES, LES BRISURES OU L'USURE EXCESSIVE
SUR LE PLATEAU PORTE-DISQUE, OU EN RECHERCHANT LES FILS DETACHES OU FENDUS SUR
LES BROSSES METALLIQUES. SI L'OUTIL ELECTRIQUE OU L'ACCESSOIRE TOMBE, VERIFIER QUE
L'ACCESSOIRE N’EST PAS ENDOMMAGE OU INSTALLER UN ACCESSOIRE NON ENDOMMAGE. APRES
LAVERIFICATION ET L'INSTALLATION D'UN ACCESSOIRE, SE TENIR ET MAINTENIR LES PERSONNES
PRESENTES A L'ECART DU PLAN DE ROTATION DE L'ACCESSOIRE ET FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL
ELECTRIQUE A SA VITESSE MAXIMALE A VIDE PENDANT UNE MINUTE. NORMALEMENT, LES
ACCESSOIRES ENDOMMAGES SE BRISERONT ET SERONT PROJETES PENDANT CE TEMPS D'ESSAI

) PORTER UN EQUIPEMENT DE PROTECTION INDIVIDUELLE. SELON L'APPLICATION, UTILISER UNE
VISIERE DE PROTECTION, DES LUNETTES-MASQUES OU DES LUNETTES DE PROTECTION. S'ILY A
LIEU, PORTER UN MASQUE ANTIPOUSSIERE, DES PROTECTEURS D'OREILLES, DES GANTS ET UN
TABLIER D'ATELIER CAPABLES D'ARRETER LES PARTICULES ABRASIVES OU LES FRAGMENTS DE LA
PIECE A TRAVAILLER. LA PROTECTION DES YEUX DOIT ETRE CAPABLE D'ARRETER LES DEBRIS VOLANTS
GENERES PAR LES DIVERSES APPLICATIONS. LE MASQUE ANTIPOUSSIERE OU LE RESPIRATEUR DOIT ETRE
CAPABLE DE FILTRER LES PARTICULES GENEREES PAR L'APPLICATION DONNEE. UNE EXPOSITION PROLONGEE
A UN NIVEAU SONORE DE FORTE INTENSITE PEUT ENTRAINER UNE PERTE D'AUDITION.
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J) ELOIGNER LES PERSONNES PRESENTES DE LA ZONE DE TRAVAIL EN RESPECTANT UNE DISTANCE
DE SECURITE. TOUTE PERSONNE PENETRANT DANS LA ZONE DE TRAVAIL DOIT PORTER UN
EQUIPEMENT DE PROTECTION INDIVIDUELLE. DES FRAGMENTS DE LA PIECE A TRAVAILLER OU UN
ACCESSOIRE BRISE PEUVENT ETRE EJECTES ET PROVOQUER DES BLESSURES AU-DELA DES ENVIRONS
IMMEDIATS DE LA ZONE D'OPERATION.

K) TENIR LOUTIL ELECTRIQUE SEULEMENT PAR DES SURFACES DE PREHENSION ISOLEES AU COURS
D’'UNE OPERATION OU LACCESSOIRE DE COUPE PEUT ETRE EN CONTACT AVEC DES FILS DISSIMULES
OU AVEC SON PROPRE CABLE. DES ACCESSOIRES DE COUPE EN CONTACT AVEC UN FIL « SOUS TENSION »
PEUVENT METTRE DES PARTIES METALLIQUES EXPOSEES DE L'OUTIL ELECTRIQUE « SOUS TENSION » ET
PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE CHEZ LOPERATEUR.

L) ELOIGNER LE CABLE DE 'ACCESSOIRE EN ROTATION. EN CAS DE PERTE DE CONTROLE, LE CABLE PEUT
ETRE SECTIONNE OU ACCROCHE, ET PEUT ENTRAINER LA MAIN OU LE BRAS VERS LACCESSOIRE EN ROTATION.

M) NE JAMAIS POSER L'OUTIL ELECTRIQUE AVANT QUE L'ACCESSOIRE SOIT A L'ARRET COMPLET.
LACCESSOIRE EN ROTATION PEUT AGRIPPER LA SURFACE ET ENTRAINER LOUTIL ELECTRIQUE HORS DE
(ONTROLE.

N) NE PAS FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL ELECTRIQUE EN LE TRANSPORTANT A SES COTES. EN CAS DE
CONTACT ACCIDENTEL, ACCESSOIRE EN ROTATION POURRAIT SACCROCHER AUX VETEMENTS ET ENTRAINER
L'ACCESSOIRE VERS L'UTILISATEUR.

0) NETTOYER REGULIEREMENT LES AERATIONS DE L'OUTIL ELECTRIQUE. LE VENTILATEUR DU
MOTEUR ASPIRE LES POUSSIERES A LINTERIEUR DU BOITIER ET UNE ACCUMULATION EXCESSIVE DE POUDRE
METALLIQUE PEUT OCCASIONNER UN DANGER ELECTRIQUE.

P) NE PAS FAIRE FONCTIONNER L'OUTIL ELECTRIQUE A PROXIMITE DE MATERIAUX INFLAMMABLES.
LES ETINCELLES POURRAIENT ENFLAMMER CES MATERIAUX.

Q) NE PAS UTILISER D’ACCESSOIRE QUI EXIGE D'UTILISER DES LIQUIDES DE REFROIDISSEMENT.
LUTILISATION D'EAU OU D'UN AUTRE LIQUIDE DE REFROIDISSEMENT PEUT PROVOQUER UNE
ELECTROCUTION OU UN CHOC ELECTRIQUE.



2. CONSIGNES DE SECURITE
INSTRUCTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUTES LES OPERATIONS

Recul et avertissements associés :

Le recul est une réaction soudaine qui se produit lorsque la meule, le plateau porte-disque, la brosse ou tout
autre accessoire en rotation est pincé ou accroché. Le pincement ou 'accrochage provoque un blocage rapide de
I'accessoire en rotation, et ['outil électrique non contrdlé est alors projeté dans la direction opposée au sens de
rotation de I'accessoire au point de blocage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a travailler, le bord de la meule qui
arrive sur le point du pincement peut creuser la surface du matériau, provoquant le retrait ou I'éjection de la
meule.

La meule peut étre éjectée en direction de ['utilisateur ou au loin, selon le sens du mouvement de la meule au
point du pincement. Les meules abrasives peuvent également se briser dans ces conditions. Le recul résulte
d'une mauvaise utilisation de ['outil électrique et/ou de modes opératoires ou de conditions de fonctionnement
incorrects et peut étre évité en prenant les précautions nécessaires indiquées ci-dessous.

A. Tenir loutil électrique fermement des deux mains et positionner le corps et les bras de

maniére a résister aux forces de recul. Utiliser toujours la poignée auxiliaire, le cas échéant,

pour un contrdle maximal sur le recul ou sur la réaction de couple au démarrage. L utilisateur

peut controler les réactions de couple ou les forces de recul en prenant les précautions nécessaires.

Ne jamais placer la main a proximité de 'accessoire en rotation. Le recul de I'accessoire peut se

produire en direction de la main.

Ne pas se positionner dans la zone ol l'outil électrique partira en cas de recul. Le recul propulsera

['outil dans la direction opposée au mouvement de la meule au point d'accrochage.

Porter une attention particuliére au travail sur les coins, les arétes vives, etc. Eviter les rebonds

et I'accrochage de I'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a provoquer des

accrochages de I'accessoire en rotation et a entrainer une perte de controle ou un recul.

E. Ne pas monter de fraise-disque a chaine pour la sculpture sur bois, de disque diamanté a
segments dont I‘écart périphérique est supérieur a 10 mm ou de lame de scie dentée. Ces types
de lames créent souvent des reculs et des pertes de contrdle.

()

e

Avertissements de sécurité pour les opérations de meulage et de tronconnage :

A. Utiliser uniquement des types de meules spécifiés pour l'outil électrique et le protecteur de
meule congu pour la meule choisie. Les meules pour lesquelles Ioutil électrique n'a pas été concu ne
peuvent pas étre protégées correctement et ne sont pas sires.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

. La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre montée de maniére a ne pas
dépasser le bord du protecteur de meule. Une meule montée de maniére inadéquate qui dépasse la
[évre du protecteur de meule ne peut pas étre protégée correctement.

C. Le protecteur de meule doit étre fixé solidement a l'outil électrique et positionné de maniére

a offrir une sécurité maximale, en laissant le moins de surface possible de la meule exposée en

direction de l'utilisateur. Le protecteur de meule aide a protéger |'utilisateur des fragments de meule

brisés, des contacts accidentels avec la meule et des étincelles qui pourraient enflammer les vétements.

Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications spécifiées. Par exemple,

ne pas meuler avec la surface d'une meule a trongonner. Les meules a tronconner abrasives sont

prévues pour meuler sur leur périphérie. Des forces latérales appliquées sur ces meules peuvent les briser.

E. Utiliser toujours desflasques de meule non endommagés de dimensions et de forme adéquates

pour la meule choisie. Les flasques de meule adéquats soutiennent la meule et réduisent ainsi le risque
de bris de meule. Les flasques des meules a tronconner peuvent étre différents de ceux des autres meules.

F. Ne pas utiliser de meules usagées provenant d'outils électriques de plus grandes dimensions.

Une meule prévue pour des outils électriques de plus grandes dimensions ne convient pas a la vitesse plus

élevée des outils de plus faibles dimensions et peut éclater.

e

e

Pendant I'utilisation de meules mixtes, utiliser toujours le protecteur de meule adéquat pour
I'application en cours. Le fait de ne pas utiliser le protecteur de meule adéquat peut ne pas fournir le
niveau de protection souhaité, ce qui peut conduire a des hlessures graves.

Avertissements de sécurité supplémentaires spécifiques pour les opérations de trononnage :

A. Ne pas « coincer » la meule a tronconner ou appliquer une pression excessive. Ne pas essayer

de produire une profondeur de coupe excessive. Les contraintes trop élevées appliquées sur la meule

augmentent la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la découpe, ainsi que le risque
de recul ou de bris de la meule.

Eviter la zone devant et derriére la meule en rotation. Si la meule séloigne de ['utilisateur au point

de fonctionnement, [éventuel recul peut propulser la meule en rotation et Ioutil électrique directement

surlutilisateur.

C. Sila meule est bloquée ou si une découpe est interrompue pour quelque motif que ce soit,
éteindre l'outil électrique et le maintenir immobile jusqu‘a I'arrét total de la meule. Ne jamais
essayer d'extraire la meule a tronconner de la découpe tandis que la meule est en mouvement
, sinon un recul peut avoir lieu. Rechercher la cause du blocage et mener une action corrective afin de
[éliminer.



. Ne pas redémarrer l'opération de coupe tant que la meule se trouve dans la piéce a travailler.
Attendre que la meule atteigne sa vitesse maximale avant de reprendre prudemment la
coupe. Si [outil électrique est redémarré dans la piece, la meule peut se bloquer, sortir de la piéce ou
reculer.

. Soutenir les panneaux ou toute piéce de grandes dimensions pour réduire le plus possible
le risque de pincement de la meule et de recul. Les pieces de grandes dimensions ont tendance
siaffaisser sous leur propre poids. La piéce a travailler doit étre soutenue a proximité de la ligne de coupe et
des bords de la piéce, de chaque coté de la meule.

. User de précautions supplémentaires en cas de « découpe de cavité » dans un mur existant ou
dans d'autres surfaces pleines. En plongeant, la meule peut couper des conduites de gaz ou d'eau, des
cables électriques ou des objets pouvant provoquer un recul.

. Ne pas essayer de réaliser des découpes courbées. L'application de contraintes trop élevées sur la
meule augmente la charge et le risque de torsion ou de blocage de la meule dans la coupe, ainsi que le
risque de recul ou de bris de la meule, e qui peut entrainer des blessures graves.
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3. DESCRIPTION

1" Bouton de commutation

2’ Levier de verrouillage du carter
3’ Poignée auxiliaire

4 Boitier d'engrenage

3 Poignée principale

6 Carter de protection (carter 2 en 1230 mm)
7 Bouton de verrouillage

8 (lé deserrage

9 Flasque extérieure avec filetage

10 Flasque intérieure

17 Bouton pour poignée rotative



4, DONNEES TECHNIQUES
Modeéle 2100AG2-230.5001
Tension nominale : 220-240 V-
Puissance nominale 2100 W
Vitesse nominale a vide 6 500 min~
Diamétre du disque 230 mm
Alésage du disque : 22,2 mm
Filetage de la broche : M14

Niveau de pression acoustique :

Lpa : 97,0 dB(A)

Incertitude

Kpa :3,0 dB(A)

Niveau de puissance acoustique

LwA :105,0 dB(A)

Incertitude

KwA :3,0 dB(A)

Niveau de vibration <2,5m/s?
Incertitude K=1,5m/s?
Poids de la machine 5,4 kg
Diamétre des meules 230 mm
Epaisseur autorisée des meules | 6,5 mm

Construction autorisée de
meules a tronconner de tuiles

Diamantées et
renforcées collées

Diamétre de meule autorisé 230 mm
Epaisseur de meule autorisée 3,2mm
Ecart périphérique maximal 10 mm

entre les segments pour les
disques de découpe diamantés
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NOTE : La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées démission sonore ont été
mesurées conformément a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils ;
La ou les valeurs totales déclarées de vibration et Ia ou les valeurs déclarées démission sonore peuvent aussi
étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

ATTENTION ! Lémission de vibration et ['émission sonore pendant I'utilisation de ['outil électrique peuvent étre
différentes des valeurs déclarées selon les faons d'utiliser [outil, en particulier le type de piéce a usiner; et
II'est nécessaire didentifier les mesures de sécurité destinées a protéger Iopérateur qui sont basées sur une
estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les parties du
cycle de manceuvres, telles que les moments odl l'outil est hors tension et ol il fonctionne a vide, en plus du
temps d'actionnement de la manette).

ATTENTION ! Le meulage de fines feuilles de métal ou dautres structures vibrant facilement et de surface
importante peut donner lieu a une émission acoustique totale beaucoup plus élevée (jusqua 15 dB) que
les valeurs déclarées d‘émission acoustiques. II convient, dans la mesure du possible, dempécher ces piéces,
démettre des sons par des mesures appropriées, telles que l'application de tapis d'amortissement lourds
et souples. Laugmentation des émissions acoustiques doit également étre prise en compte tant pour
I'appréciation du risque lié a I'exposition au bruit que pour le choix d'une protection auditive adéquate.

5. FONCTIONNEMENT
BOUTON DE DEVERROUILLAGE

Le bouton de déverrouillage est situé sur la poignée, au-dessus de la géchette de l'interrupteur. Vous devez
appuyer sur le bouton de déverrouillage pour appuyer sur la gachette de linterrupteur. Ce bouton se réinitialise
a chaque fois que la gachette est reldchée.

GACHETTE DE L'INTERRUPTEUR

Pour mettre la meuleuse en marche (ON), appuyez sur le bouton de déverrouillage et maintenez-le enfoncé,
puis appuyez sur la gachette de l'interrupteur. Pour Iéteindre (OFF), relachez la gachette de linterrupteur.

BOUTON DE VERROUILLAGE

Une fois Ioutil mis en marche (ON), en poussant vers I'avant l'interrupteur de verrouillage marche/arrét, loutil
sera verrouillé en mode marche (ON) méme si vous reldchez la gachette de l'interrupteur.

Pour déverrouiller le mode ON et éteindre ['outil, il suffit d'appuyer et de reldcher linterrupteur de verrouillage
ON/OFF.



FONCTIONNEMENT GENERAL

1. Sivous venez dinstaller un accessoire ou si vous commencez une période de travail, testez le disque en le
laissant tourner pendant une minute avant de |'appliquer sur la piéce. ATTENTION ! N'utilisez jamais un
accessoire qui est tombé. Les accessoires déséquilibrés ou endommagés peuvent abimer la piéce a usiner,
endommager l'outil et provoquer des tensions susceptibles d'entrainer la défaillance de I'accessoire.

2. Utilisez une pince, un étau ou tout autre moyen pratique pour maintenir votre piéce, et libérer vos deux
mains pour maitriser loutil.

3. ATTENTION ! Tenez fermement l'outil avec les deux mains.

4. Laissez 'accessoire tourner a plein régime avant de commencer le travail.

5. Controlez la pression et la surface de contact entre Iaccessoire et la piéce a usiner. ATTENTION ! Ne jamais
cogner un accessoire contre la piéce de travail. Une pression trop €levée entraine une défaillance de
'accessoire ou un ralentissement de la vitesse.

6. Lorsque vous avez terminé, éteignez l'outil et assurez-vous quiil s'arréte complétement avant de le déposer.

UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LE MEULAGE

Pour les opérations de meulage, utilisez toujours le carter de protection spécifique destiné aux opérations de
meulage.

Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d‘assurer une protection maximale de I'utilisateur
dans ['éventualité ol le disque se briserait.

Pour les applications de meulage latéral et de meulage périphérique, tenez les outils a un angle de 15°a 20° en
exercant une pression constante pour obtenir une finition uniforme.

Un angle trop important entraine une pression concentrée sur de petites zones, susceptible d'entailler ou de
briller la surface de travail.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (tronconnage) est utilisé pour le meulage de
surface, le protecteur de meule peut toucher la piéce a travailler, ce qui nuit au contrdle.

ATTENTION! Si un protecteur de meule de Type A (trononnage), de Type B (meulage) ou de Type C
(combiné) est utilisé pour le tronconnage et pour les opérations en surface sur du béton ou de la
maconnerie, le risque d'exposition a la poussiére et de perte de contrdle entrainant un recul est
augmenté,
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UTILISATION DU CARTER DE PROTECTION A FIXATION RAPIDE POUR LA COUPE

Pour les opérations de coupe, utilisez toujours le carter de protection spécifique dédié aux opérations de
découpe.

Le carter de protection a fixation rapide pour la coupe ne convient qu‘aux petites opérations de découpe et
d’entaillage peu profond.

AVERTISSEMENT : Le type de carter doit correspondre au type de disque afin d'assurer une protection maximale
de I'utilisateur dans I'éventualité oli la meule se briserait. Lors de I'utilisation d'un carter de protection a fixation
rapide pour la coupe, tenez l'outil comme indiqué, en utilisant uniquement e bord du disque.

ATTENTION ! L'utilisation de la face d'un disque a fixation rapide pour la coupe risque de fissurer et de casser le
disque, entrainant de graves blessures corporelles.

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type B (meulage) est utilisé pour des opérations
de tronconnage avec des meules abrasives agglomérées, le risque d'exposition aux émissions
détincelles et de particules est augmenté, ainsi que celui d'exposition aux fragments de meule si
cette derniére vient a éclater.

ATTENTION ! Si un protecteur de meule de Type A (tronconnage), de Type B (meulage) ou de Type
(combiné) est utilisé pour le tronconnage et pour les opérations en surface sur du béton ou de la
maconnerie, le risque d'exposition a la poussiére et de perte de contréle entrainant un recul est
augmenté,

POSITIONNEMENT DU CARTER DE PROTECTION

Le carter de protection de la meuleuse doit tre correctement positionné en fonction du c6té oul la poignée est
montée. N'utilisez jamais la meuleuse si le carter de protection n'est pas correctement en place.
AVERTISSEMENT : Ne placez jamais le carter de protection de sorte quiil se trouve devant la meuleuse.

(ela pourrait entrainer des blessures graves car les étincelles et les particules détachées projetées par le disque
seraient dirigées vers ['utilisateur. Placez toujours le carter de protection a l'endroit approprié.

Pour repositionner le carter de protection :

Déverrouillez le fermoir du carter de protection en le tirant vers l'extérieur, puis faites pivoter le carter de
protection dans sa position correcte, a écart de la meuleuse.

Verrouillez le fermoir du carter de protection en le poussant vers l'intérieur.

NOTE : Veillez a ce que I'aréte surélevée de la protection s'insére dans la rainure du capuchon du palier. N'utilisez
jamais la meuleuse si le carter de protection n'est pas en place et correctement ajusté.

Avant de repositionner le carter de protection, assurez-vous que l'outil
est débranché de la source d'alimentation.



Installation ou déplacement du carter de protection
AVERTISSEMENT : Assurez-vous que la meuleuse d'angle est éteinte et débranchée du secteur.

Selon quil s'agit de couper ou de meuler, choisissez le bon carter de protection. Si vous n'utilisez pas le bon
carter, vous risquez de vous blesser. Lors de I'utilisation d'un disque pour le meulage ou d'un disque pour la
découpe, le carter de protection doit étre monté sur ['outil de maniére a ce que le coté fermé du carter soit
toujours orienté vers |'utilisateur.

Installezle carter de protection: relachez e levier de verrouillage du carter etinsérez-le surla téte dengrenage, et
tournez/ajustezdanslapositionsouhaitéepourdesperformancesmaximales, puisrefermezlelevierdeverrouillage.
Assurez-vous que le levier de fixation est correctement verrouillé aprés avoir mis en place le carter de protection.

Pour retirer le carter de protection, suivez la procédure dinstallation en sens inverse. Le carter de protection
peut étre tourné a I'angle souhaité, mais pas a plus de 45° sur le coté gauche ou le c6té droit.

10o00ed

Veuillez utiliser une housse de protection pour le meulage.

Meulage et traitement de surface

Pour poncer la surface, vous devez utiliser un disque abrasif grossier dont le centre est renfoncé.

Vous pouvez utiliser des disques abrasifs d'un diamétre de 125 mm. Lépaisseur maximale des disques est de
6 mm.

Montage des disques
Placez la flasque arriére A sur la broche en veillant a ce quelle soit bien ajustée.

Placez le disque de meulage ou de coupe B sur le dessus de la flasque arriére, en veillant a ce que |'alésage

siinsere dans le pas de la flasque.
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Montez la flasque extérieure C sur la broche.

Appuyez sur le bouton de verrouillage de la broche pour la verrouiller fermement, puis serrez la flasque
externe avec la clé dans le sens horaire.

Laissez la meuleuse d'angle tourner a vide pendant au moins une minute avec le disque de meulage ou de
coupe correctement monté.Si le disque vibre, il doit étre immédiatement remplacé.

Pour la disposition des flasques lors de I'utilisation de meules et de disques de coupe, veuillez
vous référer au manuel d'instructions de montage.

A A
(]
B(Epais) C B(Fin) C
MODE D’EMPLOI / DESSINS

Interrupteur ON/OFF

Mise en marche : Poussez le bouton de verrouillage vers I'avant tout en serrant la palette pour
mettre la machine en marche, puis maintenez-la en position pour un fonctionnement continu.
Mise a l'arrét : Desserrez la gachette de l'interrupteur pour éteindre la machine.
AVERTISSEMENT : Ne couvrez pas les orifices d'échappement lorsque l'outil est en cours
d'utilisation. Cela pourrait endommager le moteur et réduire I'efficacité de l'outil.

Utilisation de I'abrasif
Lorsqu'elle est équipée d’'une meule abrasive et d’un carter de protection, pour obtenir les
meilleurs résultats de travail, tenez la meuleuse a 15~20° par rapport a la piéce a usiner.




SURCHARGE

Le moteur de votre meuleuse d'angle droit peut étre endommagé en cas de surcharge. Cela est dii a une
pression de fonctionnement excessive sur une période prolongée. Vous ne devez donc pas essayer d'accélérer
votre vitesse de travail en augmentant la pression sur votre machine. Les disques abrasifs fonctionnent plus
efficacement si la pression exercée sur la meuleuse st faible, permettant ainsi d'éviter une baisse de la vitesse
de meulage.

ATTENTION ! RISQUE DE BLESSURE ! Fteignez toujours l'appareil et
débranchez-le avant d'effectuer toute intervention dessus.

N'utilisez pas d'objets pointus pour nettoyer 'appareil. Ne laissez jamais aucun liquide pénétrer a lintérieur de
I'appareil. Dans le cas contraire, cela pourrait endommager 'appareil.

Nettoyez I'appareil réguliérement, de préférence immédiatement aprés la fin des travaux.

Nettoyez le hoitier avec un chiffon sec et n'utilisez PAS dessence, de solvants ou de nettoyants susceptibles
d‘attaquer le plastique.

Un aspirateur est nécessaire pour effectuer un nettoyage en profondeur de 'appareil.

Les ouvertures de ventilation ne doivent jamais étre obstruées.

Enlevez la poussiére de pongage collée a I'appareil a 'aide d'une brosse.

Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le
fabricant ou son agent pour éviter un danger.

NETTOYAGE

Nettoyer la poussiére et les débris des orifices d'aération. Veillez a ce que les poignées soient toujours propres,
seches et sans trace d'huile ou de graisse. N'utilisez que du savon doux et un chiffon humide pour le nettoyage,
q@r certains produits de nettoyage et solvants sont nocifs pour les plastiques et autres pieces isolées. Ces
solvants comprennent 'essence, la térébenthine, le diluant a laque, le diluant a peinture, les solvants de
nettoyage chlorés, ”ammoniaque et les détergents ménagers contenant de 'ammoniaque. N'utilisez jamais de
solvants inflammables ou combustibles a proximité des outils.

REPARATIONS
Pour les réparations, renvayez l'outil au centre de service le plus proche.

STOCKAGE ET MISE AU REBUT
Eteignez lameuleuse d'angle et débranchez-la.
Rangez la meuleuse d'angle et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, a I'abri du gel et bien aéré.
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6. ENTRETIEN

Rangez toujours la meuleuse d'angle dans un endroit non-accessible par les enfants. La température idéale de
stockage se situe entre 10 °Cet 30 °C.

II'est conseillé d'utiliser l'emballage dorigine pour le rangement ou de placer la meuleuse d'angle dans un
chiffon ou un boitier adéquat afin de la protéger de la poussiére.

TRANSPORT

Eteignez la meuleuse d'angle.

Protégez la meuleuse d'angle des impacts violents ou des fortes vibrations susceptibles de se produire lors du
transport dans des véhicules.

Immobilisez I'appareil pour l'empécher de glisser ou de tomber.



7. RESOLUTION DE PROBLEMES

Problemes

Causes probables

Action corrective

L'appareil ne démarre
pas.

Linterrupteur marche/arrét peut
étre défectueux.

Moteur défectueux

Réparation par le service
clientéle.

Les outils de meulage ne
bougent pas alors que le

Lécrou de la meuleuse est desserré.

Serrer I'écrou du disque de
meuleuse.

moteur est en marche.

La piéce a usiner, les piéces restantes
ou les outils de meulage restants
bloquent I'entrainement.

Eliminer les blocages.

La meule tourne sans

v .| Serrer'écrou de la
L'écrou de la meuleuse est desserré.

probléme, des bruits meuleuse.
anormaux se font Le disque de la meuleuse est Changer le disque de la
entendre. défectueux. meuleuse.

8. RECYCLAGE

&3

Lemballage est composé de matériaux respectueux de 'environnement. Il peut étre jeté dans les
conteneurs de recyclage locaux.

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole relatif a I€limination des déchets électriques et
électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménagéres, mais
quil doit étre remis a un systéme de collecte conforme a la directive européenne relative aux déchets
déquipements électriques et électroniques (DEEE). Contactez les autorités locales ou les magasins
pour obtenir des conseils sur le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de réduire son
impact sur l'environnement. Les équipements €lectriques et électroniques peuvent étre dangereux
pour Ienvironnement et la santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Les produits électriques usagés ne doivent pas tre jetés avec les déchets ménagers. Recyclez-les dans
les installations existantes prévues a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour
des conseils en matiére de recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de réduire son impact sur
[environnement.
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9. GARANTIE

PREFACE

Nous vous remercions d‘avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos
produits, nous déployons tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux
besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! VEUILLEZ LIRE CE MANUEL AVANT D'UTILISER CE PRODUIT, SUIVEZ LES AVERTISSEMENTS
DE SECURITE DE BASE QU'IL CONTIENT ET CONSERVEZ-LE SOIGNEUSEMENT,

Dés ['ouverture de I'emballage, nous vous recommandons de vérifier que tous les éléments nécessaires au
montage du produit ont été inclus.

Si le produit est endommagé ou présente des défauts, merci de ne pas I'utiliser et de le rapporter a votre
magasin le plus proche.

(e produit est congu pour une utilisation en extérieur uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a
['intérieur d'un btiment.

(e produit ne peut étre placé a lntérieur d'un batiment qu‘apres avoir été mis au repos pendant deux heures
aprés la derniere utilisation.

Nous vous remercions de votre confiance et espérons que ce produit vous apportera entiére satisfaction
I'usage.

Nous serions ravis de lire vos commentaires sur le site Internet du magasin.

Garantie

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants.

La meuleuse d'angle est couverte par une garantie de 5 ans a compter de la date d'achat. Cette garantie couvre
tous les défauts de fabrication ou de matériel.

En cas de panne, reportez-vous d‘abord a la page de résolution de problemes (problemes et solutions) de la
brochure ; si le probléme persiste, adressez-vous au magasin le plus proche.

Viotre magasin fera tout son possible pour résoudre le probleme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de la garantie initiale.

Les pannes résultant de I'usure normale ou d'une mauvaise utilisation du produit ne sont pas couvertes par la
garantie. Cela concerne notamment les interrupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs, en cas d'usure.
Veuillez noter quiil existe des conditions de garantie spécifiques pour certains pays.

En cas de doute, veuillez vérifier aupres de votre point de vente.

Pour que les réclamations relatives a la garantie soient prises en compte, les éléments suivants sont nécessaires :

+ Fournir une preuve d'achat

+ Qu‘aucune réparation et/ou changement de pices n‘ait té effectué par un tiers.

+ Que le probléme ne soit pas di a I'usure normale.

+ Que les travaux d'entretien et de réparation nécessaires aient été effectués correctement.



- Qu'aucune détérioration ne soit survenue a la suite d'un mauvais réglage du carburateur.

- Quil 'y ait pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d'utilisation non autorisée ou d'accident.

- Quil 'y ait pas eu de détérioration due a une surchauffe résultant de fobstruction du bloc ventilateur.

- Qu'aucun travail n'ait été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et quaucune réparation
inadaptée n'ait été tentée.

- Que l'outil n'ait jamais été démonté ou ouvert.

+ Que f'outil nait jamais été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans 'eau...).

- Qu'aucune piéce non conforme n'ait été utilisée (pieces non fabriquées par DEXTER), alors qulelles s‘avérent
étre a lorigine de la détérioration

- Que l'outil n'ait pas été utilisé de maniére inadaptée (surcharge de l'outil, ou utilisation d'accessoires non
homologués).

- Qu'aucun dommage ne soit ddi a des causes externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des pierres.

- Qu'aucun dommage n'ait été causé par le non-respect des recommandations de sécurité et des instructions
d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions d'utilisation normales et non a des fins professionnelles. Sont
donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de paysagistes, les autorités locales ainsi
que les sociétés proposant une location d‘équipement payante ou gratuite.
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10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

SIM-7P33-230 explode




10. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

N° | DESIGNATION QTE || N° | DESIGNATION (1}
1 | Ecrou aflasque 1 26 | Armature 1
2 | Bouclier Type A 1 27 | Palier 1
3 | Flasque 1 28 | Manchon de palier 1
4 | Carter de protection 1 29 | Guide du ventilateur 1
5 | Jointdu réservoir d’huile |1 30 | Vis 2
6 | Visatétecylindrique 1 31 | Stator 1
7 Vis 3 32 | Vis 3
8 | Rondelle-ressort 4 33 | Couvercle de brosse 2
9 | Capuchon avant 1 34 | Plague signalétique 1
10 | Palier 1 35 | Ressort de brosse 2
n | Vis 3 36 | Gachettedeblocagedela |1
12 | Broche 1 rotation
13 | Engrenage 1 37 | Ressort 1
1% | Palier 1 38 | Vis 5
15 | Poignée auxiliaire 1 39 | Brosse 2
16 | Bague de verrouillage 1 40 | Porte-charbons 2
17 | Boitier d'engrenage 1 41 | Botier !
18 | Vis 4 42 | Poignée (D) 1
19 | Ressort 1 43 | Démarrage progressif 1
20 | Goupille de verrouillage | 1 44 | Interrupteur !
1 | Eerou 1 45 | Pince a cordon 1
22 | Rondelle-ressort 1 46 | Capacite !
23 | Pignon 1 47 | Poignée (G) 1
24 | Palier 1 48 | Etiquette du logode 1
25 | Clé Woodruff 2 marque'

49 | Protection du cordon 1

50 | Fiche ducordon 1

51 | Clédeserrage 1
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Lea atentamente el manual de instrucciones y respete las indicaciones. Utilice este manual de instrucciones para
familiarizarse con el producto, el uso correcto y las instrucciones de sequridad. Guarde estas instrucciones de uso en

un lugar sequro para usos futuros.

SiMBOLOS

PDPOPSP®@®O® >

N

N

N
m

Lea atentamente el manual de instrucciones

Este aviso de peligro advierte de dafios al aparato 0 a otros hienes o de lesiones personales.

Utilice gafas de sequridad

Utilice proteccin auditiva.

Utilice calzado de proteccion

Utilice quantes de proteccion

Utilice una mascarilla antipolvo

El uso de discos de corte o de deshaste dafiados es peligroso y puede causar lesiones graves

No homologado para amolado en himedo

No homologado para amolado lateral

Destinado al amolado de metales

El producto cumple con las directivas europeas aplicables y se ha utilizado un método de
evaluacion de la conformidad con dichas directivas.
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Uso previsto de la amoladora anqular Dexter

Instrucciones de sequridad
Descripcion

Datos técnicos
Funcionamiento
Mantenimiento

Resolucidn de problemas
Reciclado

Garantia

Despiece con lista de piezas
Declaracion CE de conformidad



1.USO PREVISTO DE LA AMOLADORA ANGULAR DEXTER

(Gracias por adquirir este producto. Lea atentamente este manual de instrucciones y consérvelo para futuras
consultas.

La amoladora de dngulo esta pensada para amolar y cortar metal o azulejos sin utilizar agua.

Una vez desempaquetado, asegtrese de que el producto esté completo con sus accesorios (si los hubiera). Si el
producto estuviera dafiado o tuviera algun defecto, no lo utilice y devuélvalo a su distribuidor.

Sile diera esta herramienta a otra persona, entréguele también el presente manual de instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados para un uso comercial, profesional
ni industrial. Nuestra garantia se anulara si la maquina se utiliza en empresas comerciales,
profesionales o industriales, o con fines equivalentes.

Por razones de sequridad, los menores de 16 afios, asi como las personas que no estén familiarizadas con este
manual de instrucciones, no pueden utilizar este producto. Las personas con capacidades fisicas o mentales
reducidas solo pueden utilizar el producto si son supervisadas o instruidas por una persona responsable.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones de seguridad suministradas con esta herramienta eléctrica. El
incumplimiento de todas las instrucciones enumeradas a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

GUARDETODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS.
El término «herramienta eléctrica» en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica
alimentada por la red eléctrica (con cable) 0 a la que funciona con bateria (inaldmbrica).
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SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas desordenadas u oscuras son
propensas a accidentes.

. No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como en presencia de liquidos,

gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo
010s gases.

Mantenga alejados a los nifios y a los transetintes al manejar una herramienta eléctrica. Las
distracciones podrian hacerle perder el control.

SEGURIDAD ELECTRICA

A

Los enchufes de las herramientas eléctricas deben coincidir con la toma de corriente. Nunca
modifique de ninguna manera el enchufe. No utilice ningiin adaptador para enchufes con las
herramientas eléctricas con toma de tierra (puestas a tierra). Modificar los enchufes y las tomas de
corriente aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

. Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra o puestas a tierra, como tuberias,

radiadores, cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumentara si su cuerpo estd
conectado a tierra o puesto a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a condiciones de lluvia 0 humedad. La entrada de agua en
una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descargas eléctricas.

. No manipule de forma brusca el cable. Nunca utilice el cable para transportar la herramienta

eléctrica, tirar de ella o desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados o piezas en movimiento. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un alargador adecuado para uso
en exteriores. El uso de un cahle adecuado para exteriores reducird el riesgo de descarga eléctrica.

Sino pudiera evitarse el uso de una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una toma
de corriente protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reducird el
riesqo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD PERSONAL

A

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y utilice el sentido comuin cuando maneje una
herramienta eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansancio o si estuviera
bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de descuido mientras se utilizan
herramientas eléctricas podria provocar graves lesiones.



o)

Utilice un equipo de proteccion individual. Utilice siempre proteccion ocular. Los equipos de
proteccion, como la mascarilla antipolvo, los zapatos de sequridad antideslizantes, el casco o la proteccion
auditiva utilizados para las condiciones adecuadas reducirén las lesiones personales.

Impida que el dispositivo se encienda de forma accidental. Asegiirese de que el interruptor se
encuentre en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la toma de corriente,
recogerla o transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o activar
herramientas eléctricas que tengan el interruptor en modo activado podria causar accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de encender la herramienta eléctrica. Una
Ilave inglesa o de otro tipo que siga unida a una parte giratoria de la herramienta eléctrica podria provocar
lesiones personales.

Evite indinarse demasiado. Mantenga una posicion y un equilibrio adecuados en todo
momento. Esto permitird un mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.
Vistase de forma adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes
alejados de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el pelo suelto podrian engancharse en
[as partes moviles.

Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de instalaciones de extraccion y eliminacion
del polvo, asegiirese de que estén correctamente conectados y de que se utilicen de manera
apropiada. El uso de una instalacién para la eliminacién del polvo puede reducir los peligros relacionados
con este.

. No permita que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le haga

confiarse e ignorar los principios de seguridad. Una accion descuidada puede causar lesiones graves
en una fraccion de sequndo.

USOY MANTENIMIENTO DE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A.

C

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica correcta para su aplicacion.
La herramienta eléctrica correcta hard que el trabajo sea mejor y més sequro al ritmo para el que fue
disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la encendiera o apagara. Cualquier
herramienta eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosa y deberd repararse.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente de la herramienta eléctrica antes de realizar
ajustes, cambiar accesorios 0 almacenar las herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas de
sequridad reducirn el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda accionarse accidentalmente.
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D. Almacene las herramientas eléctricas que no se usen fuera del alcance de los nifios. No
permita que las personas que no estén familiarizadas con la herramienta eléctrica o con estas
instrucciones la utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no formados.

E. Encarguese del mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruebe
si las piezas moviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna pieza esta rota o si hay
cualquier otra cuestion que pudiera afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si
estuviera daiada, repare la herramienta eléctrica antes de su uso. Muchos accidentes son causados
por un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

F. Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte en buen estado de
mantenimiento con los bordes afilados tienen menos probabilidades de encasquillarse y son mds faciles de
controlar.

G. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas y demés componentes de acuerdo con
estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que va a realizar.
Utilizar la herramienta eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria dar lugar a una situacién
peligrosa.

H. Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las
empufiaduras y las superficies de agarre resbaladizas impiden una manipulacion y un control sequros de la
herramienta en situaciones inesperadas.

REPARACION

A. Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada por una persona cualificada y que use
tnicamente piezas de repuesto idénticas. Esto garantizard que se mantenga la sequridad de la
herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA OPERACIONES DE AMOLADO O DE CORTE

A) ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTA DISENADA PARA FUNCIONAR COMO AMOLADORA 0
HERRAMIENTA DE CORTE. LEA TODAS LAS ADVERTENCIAS, INSTRUCCIONES, ILUSTRACIONES Y
ESPECIFICACIONES DE SEGURIDAD SUMINISTRADAS CON ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL
INCUMPLIMIENTO DE TODAS LAS INSTRUCCIONES ENUMERADAS A CONTINUACION PODRIA PROVOCAR
DESCARGAS ELECTRICAS, INCENDIOS O LESIONES GRAVES.

B) NO SE DEBEN REALIZAR CON ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA OPERACIONES COMO LUJADO,
CEPILLADO CON ALAMBRE, PULIDO NI PERFORADO. LAS OPERACIONES PARA LAS QUE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA NO HA SIDO DISENADA PUEDEN SUPONER UN PELIGRO Y CAUSAR LESIONES PERSONALES.



() NO MODIFIQUE ESTA HERRAMIENTA ELECTRICA PARA QUE FUNCIONE DE UN MODO PARA EL QUE
NO ESTE ESPECIFICAMENTE DISENADA Y ESTABLECIDO POR EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA.
UNA MODIFICACION DE ESTE TIPO PUEDE PROVOCAR UNA PERDIDA DE CONTROL Y CAUSAR LESIONES
PERSONALES GRAVES.

D) NO UTILICE ACCESORIOS QUE NO ESTEN ESPECIFICAMENTE DISENADOS Y ESPECIFICADOS POR
EL FABRICANTE DE LA HERRAMIENTA. EL MERO HECHO DE QUE EL ACCESORIO PUEDA ACOPLARSE A LA
HERRAMIENTA ELECTRICA NO GARANTIZA UN FUNCIONAMIENTO SEGURO.

E) LA VELOCIDAD NOMINAL DEL ACCESORIO DEBE SER, AL MENOS, IGUAL A LA VELOCIDAD MAXIMA
MARCADA EN LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS QUE FUNCIONAN A UNA VELOCIDAD
SUPERIOR A LA NOMINAL PUEDEN ROMPERSE Y SALIR DESPEDIDOS.

F) EL DIAMETRO EXTERIOR Y EL GROSOR DEL ACCESORIO DEBEN ESTAR DENTRO DE LA CAPACIDAD
NOMINAL DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. L0S ACCESORIOS MAL DIMENSIONADOS NO PUEDEN
PROTEGERSE NI CONTROLARSE ADECUADAMENTE.

@) LAS DIMENSIONES DEL ACCESORIO DE MONTAJE DEBEN AJUSTARSE A LAS DIMENSIONES DE LOS
HERRAJES DE MONTAJE DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. LOS ACCESORIOS QUE NO COINCIDAN CON
LOS HERRAJES DE MONTAJE DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA SE DESEQUILIBRARAN, VIBRARAN EN EXCESO Y
PUEDEN PROVOCAR LA PERDIDA DE CONTROL.

H) NO UTILICE ACCESORIOS DANADOS. ANTES DE CADA USO, INSPECCIONE LOS ACCESORIOS: LOS
DISCOS ABRASIVOS, EN BUSCA DE VIRUTAS Y GRIETAS; EL PLATO DE APOYO, EN BUSCA DE GRIETAS,
ROTURAS 0 DESGASTE EXCESIVO; Y EL CEPILLO METALICO EN BUSCA DE ALAMBRES SUELTOS 0
ROTOS. SI LA HERRAMIENTA ELECTRICA 0 EL ACCESORIO SE CAEN, INSPECCIONE SI ESTAN DANADOS
0 INSTALE UN ACCESORIO QUE NO ESTE DANADO. DESPUES DE INSPECCIONAR E INSTALAR UN
ACCESORIO, COLOQUESE USTED Y A OTRAS PERSONAS LEJOS DEL PLANO DEL ACCESORIO GIRATORIO
Y HAGA FUNCIONAR LA HERRAMIENTA ELECTRICA A LA VELOCIDAD MAXIMA SIN CARGA DURANTE
UNMINUTO. LOS ACCESORIOS DANADOS NORMALMENTE SEROMPERAN DURANTE ESTETIEMPO DE PRUEBA.

I) UTILICE EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL. DEPENDIENDO DE LA APLICACION, UTILICE
UNA PANTALLA FACIAL, GAFAS PROTECTORAS 0 GAFAS DE SEGURIDAD. EN SU CASO, UTILICE UNA
MASCARILLA ANTIPOLVO, PROTECTORES AUDITIVOS, GUANTES Y UN DELANTAL DE TRABAJO
CAPACES DE DETENER PEQUENOS FRAGMENTOS ABRASIVOS O DE PIEZAS DE TRABAJO. LA
PROTECCION OCULAR DEBE SER CAPAZ DE DETENER LOS RESIDUOS EN EL AIRE GENERADOS POR DIVERSAS
APLICACIONES. LA MASCARILLA ANTIPOLVO O RESPIRATORIA DEBE SER CAPAZ DE FILTRAR LAS PARTICULAS
GENERADAS POR LA APLICACION CONCRETA. LA EXPOSICION PROLONGADA A RUIDOS DE ALTA INTENSIDAD
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PUEDE PROVOCAR PERDIDA DE AUDICION.

J) MANTENGA A LOS TRANSEUNTES ALEJADOS A UNA DISTANCIA SEGURA DEL AREA DE TRABAJO.
TODA PERSONA QUE ENTRE EN LA ZONA DE TRABAJO DEBE LLEVAR EQUIPOS DE PROTECCION
INDIVIDUAL. LOS FRAGMENTOS DE LA PIEZA DE TRABAJO O DE UN ACCESORIO ROTO PUEDEN SALIR
DESPEDIDOS Y CAUSAR LESIONES MAS ALLA DEL AREA INMEDIATA DE TRABAJO.

K) SUJETE LA HERRAMIENTA ELECTRICA UNICAMENTE POR LAS SUPERFICIES AISLADAS DE AGARRE
CUANDO REALICE UNA OPERACION EN LA QUE EL ACCESORIO DE CORTE PUEDA PONERSE EN
CONTACTO CON EL CABLEADO OCULTO O CON SU PROPIO CABLE. SI EL ACCESORIO DE CORTE ENTRA
EN CONTACTO CON UN CABLE «BAJO TENSION», LAS PARTES DE METAL EXPUESTAS DE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA PUEDEN QUEDAR «BAJO TENSION» Y PRODUCIR UNA DESCARGA ELECTRICA AL OPERARIO.

L) COLOQUE EL CABLE LEJOS DEL ACCESORIO GIRATORIO. SI PIERDE EL CONTROL, EL CABLE PUEDE
C(ORTARSE O ENGANCHARSE Y SU MANO O BRAZO PUEDEN SER ARRASTRADOS HACIA EL ACCESORIO
GIRATORIO.

M) NUNCA DEJE LA HERRAMIENTA ELECTRICA HASTA QUE EL ACCESORIO SE HAYA DETENIDO POR
COMPLETO. EL ACCESORIO GIRATORIO PUEDE AGARRARSE A LA SUPERFICIEY HACER QUE LA HERRAMIENTA
ELECTRICA QUEDE FUERA DE SU CONTROL.

N) NO PONGA LA HERRAMIENTA ELECTRICA EN FUNCIONAMIENTO MIENTRAS LA LLEVA A SU
LADO. EL CONTACTO ACCIDENTAL CON EL ACCESORIO GIRATORIO PODRiA ENGANCHAR SU ROPAY TIRAR DEL
ACCESORIO HACIA SU CUERPO.

0) LIMPIE CON FRECUENCIA LOS CONDUCTOS DE VENTILACION DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA. EL
VENTILADOR DEL MOTOR EXTRAERA EL POLVO DEL INTERIOR DE LA CARCASA Y LA ACUMULACION EXCESIVA
DE POLVO METALICO PODRIA CAUSAR PELIGROS ELECTRICOS.

P) NO UTILICE LA HERRAMIENTA ELECTRICA CERCA DE MATERIALES INFLAMABLES. LAS CHISPAS
PODRIAN ENCENDER ESTOS MATERIALES.

Q) NO UTILICE ACCESORIOS QUE REQUIERAN REFRIGERANTES LiQUIDOS. EL USO DE AGUA U OTROS
LIQUIDOS REFRIGERANTES PUEDE PROVOCAR ELECTROCUCION O DESCARGAS ELECTRICAS.



2, INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
OTRAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA TODAS LAS OPERACIONES

Retroceso brusco y advertencias relacionadas

El retroceso brusco es una reaccion repentina a un disco giratorio, un plato de apoyo, un cepillo o cualquier otro
accesorio que se pinza o se engancha. Los pinzamientos o enganches provocan un rdpido calado del accesorio
giratorio que, a su vez, hace que la herramienta eléctrica no controlada se vea forzada en la direccién opuesta a
la rotacién del accesorio en el punto del atasco.

Por ejemplo, i un disco abrasivo queda enganchado o pinzado por la pieza de trabajo, el borde del disco que estd
entrando en el punto de pinzado puede clavarse en la superficie del material y provocar que el disco se suba o
se salga.

El disco puede saltar hacia el operario 0 en direccion opuesta, dependiendo del sentido del movimiento del
disco en el punto de pinzado. Los discos abrasivos también pueden romperse en estas condiciones. El retroceso
brusco es el resultado de un uso incorrecto de la herramienta eléctrica o de procedimientos o condiciones de
funcionamiento incorrectosy puede evitarse, tomando las precauciones adecuadas que se indican a continuacion.

A. Agarre firmemente la herramienta eléctrica y coloque el cuerpo y el brazo de forma que

pueda resistir las fuerzas de un retroceso brusco. Utilice siempre la empuiadura auxiliar, si

se suministra, para controlar al maximo el retroceso brusco o la reaccion de torsion durante

la puesta en marcha. El operario puede controlar las reacciones de torsion o las fuerzas de un retroceso

brusco si toma las precauciones adecuadas.

Nunca acerque la mano al accesorio giratorio. EI accesorio puede retroceder bruscamente sobre su

mano.

No se coloque en la zona donde se desplazara la herramienta eléctrica si se produce

un retroceso brusco. El retroceso brusco impulsard la herramienta en direccion opuesta al

movimiento del disco en el punto de enganche.

Tenga especial cuidado al trabajar en esquinas, bordes afilados, etc. Evite que el accesorio

rebote y se enganche. Las esquinas, los bordes afilados o los rebates tienden a enganchar el accesorio

giratorio y provocar la pérdida de control o un retroceso brusco.

E. No acople una hoja de sierra de cadena para tallar madera, un disco de diamante segmentado
con una separacion periférica superior a 10 mm ni una hoja de sierra dentada. Estas cuchillas
provocan retrocesos bruscos frecuentes y pérdidas de control.
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Advertencias de sequridad especificas para operaciones de amolado y corte por abrasion:

A

Utilice inicamente los tipos de disco recomendados para su herramienta eléctrica y la
proteccion especifica disefiada para el disco seleccionado. Los discos para los que la herramienta
eléctrica no ha sido disefiada no pueden protegerse adecuadamente y no son sequros.

. La superficie de amolado de los discos con centro hundido debe montarse por debajo del plano

del borde de la guarda de proteccion. Un disco mal montado que sobresalga del plano del borde de la
quarda de proteccion no puede protegerse adecuadamente.

La guarda de proteccion debe estar firmemente sujeta a la herramienta eléctrica y colocada
para ofrecer la maxima seqguridad, de modo que la menor cantidad de disco quede expuesta
hacia el operario. La quarda de proteccién ayuda a proteger al operario de fragmentos rotos del disco, del
contacto accidental con este y de las chispas que podrian incendiar la ropa.

. Los discos solo deben utilizarse para las aplicaciones recomendadas. Por ejemplo: no amolar

con el lateral del disco de corte. Los discos de corte abrasivos estan destinados al amolado periférico, y
las fuerzas laterales aplicadas a estos discos pueden hacer que se rompan.

Utilice siempre bridas de disco no daiadas que tengan el tamafio y la forma correctos para
el disco seleccionado. Unas bridas de disco adecuadas lo sujetan y reducen asi la posibilidad de que se
rompa. Las bridas de los discos de corte pueden ser diferentes de las bridas de los discos de amolado.

No utilice discos desgastados de herramientas eléctricas mas grandes. I disco previsto para una
herramienta eléctrica més grande no es adecuado para la velocidad mds alta de una herramienta més
pequefia y puede reventar.

. Cuando utilice discos de doble uso, utilice siempre la guarda de proteccion adecuada para la

aplicacion que vaya a realizar. Si no se utiliza la quarda de proteccion correcta, es posible que no se
alcance el nivel de proteccion deseado, lo que podria provocar lesiones graves.

Advertencias de seguridad adicionales especificas para operaciones de corte:

A

No «fuerce» el disco de corte ni aplique una presion excesiva. No intente realizar un corte con
una profundidad excesiva. El sobresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad de torsion o
atascamiento del disco en el corte y la posibilidad de retroceso brusco o rotura del disco.

. No coloque el cuerpo en linea con el disco giratorio ni detras de él. Cuando el disco, en el punto

de accionamiento, se aleja de su cuerpo, el posible retroceso brusco puede propulsar el disco giratorio y la
herramienta eléctrica directamente hacia usted.

Si el disco se atasca o si se interrumpe un corte por cualquier motivo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala inmdvil hasta que el disco se detenga por completo. Nunca intente
retirar el disco de corte mientras esté en movimiento, ya que podria producirse un retroceso
brusco. Investigue y tome acciones correctivas para eliminar la causa del atascamiento de los discos.



No reinicie la operacion de corte en la pieza de trabajo. Deje que el disco alcance la velocidad
maxima y vuelva a entrar en el corte con cuidado. El disco puede atascarse, levantarse o producir un
retroceso brusco si la herramienta eléctrica se vuelve a poner en marcha en la pieza de trabajo.

Apoye paneles o cualquier pieza de trabajo mas grande para minimizar el riesgo de pinzado y
retroceso brusco del disco. Las piezas grandes tienden a hundirse por su propio peso. Deben colocarse
soportes debajo de la pieza cerca de lalinea de corte y cerca del borde de la pieza a ambos lados del disco.
Extreme las precauciones cuando haga un «corte de cavidad» en paredes existentes u otras
zonas ciegas. El disco que sobresale puede cortar tuberias de gas 0 agua, cableado eléctrico u objetos que
puedan causar un retroceso brusco.

. No intente realizar cortes curvos. E| sobresfuerzo del disco aumenta la carga y la susceptibilidad de

torsion o atasco del disco en el corte y la posibilidad de un retroceso brusco o una rotura del disco, lo que
puede provocar lesiones graves.
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3. DESCRIPCION

1" Boton interruptor

2’ Palanca de bloqueo de la
guarda de proteccion

3’ Empuiiadura auxiliar

4 (aja de engranajes

3" Empuiadura principal

6’ Cubierta de proteccion (guarda 2 en 1de 230 mm)
7 Boton de bloqueo

8 Llave de ajuste

9" Brida con rosca exterior

10 Brida interior

17 Botdn para empuiiadura giratoria



4. DATOS TECNICOS
Modelo 2100AG2-230.5001
Tension nominal 220-240 V-~
Potencia nominal (w) 2100 W
reforzados de diamante y 6500 min™
aglomerado
Diametro del disco 230 mm
Diametro del disco 22,2 mm
Rosca de husillo M14

Nivel de presion aclstica

Lpa : 97,0 dB(A)

Incertidumbre

Kpa : 3,0 dB(A)

Nivel de potencia aclstica

LwA :105,0 dB(A)

Incertidumbre

KwA :3,0 dB(A)

maxima entre segmentos
para discos de amolar de
diamante:

Nivel de vibracion <2,5m/s?
Incertidumbre K=1,5m/s?
Peso de la maquina 5,4 kg
Diametro de los discos de 230 mm
amolado
Grosor admisible de los 6,5mm
discos de amolado
Construccion permitidade | Reforzados
discos de corte de diamantey
aglomerado
Diametro de disco permitido | 230 mm
Grosor de disco permitido 3,2mm
Separacion periférica 10 mm
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NOTA: Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision de ruido se han
medido de conformidad con un método de comprobacion estdndar y pueden utilizarse para comparar distintas
herramientas.

Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emisién de ruido también pueden
utilizarse en una evaluacion preliminar de la exposicion.

jADVERTENCIA! Las emisiones de vibraciones y ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica podrian
diferir de los valores declarados en funcion de las formas en las que se utilice la herramienta, especialmente del
tipo de piezas de trabajo tratadas.

Las emisiones requieren identificar medidas de sequridad para proteger al operario que se basan en una
estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando esta funcionando en vacio, adems
del tiempo de activacion).

jADVERTENCIA! El amolado de chapas finas u otras estructuras de gran superficie que vibran con facilidad puede
dar lugar a una emision total de ruido muy superior (hasta 15 dB) a los valores de emision de ruido declarados.
Enla medida de lo posible, debe evitarse que estas piezas de trabajo emitan ruido mediante medidas adecuadas,
como la aplicacion de esteras amortiguadoras flexibles y pesadas. El aumento de la emisidn de ruido también
debe tenerse en cuenta tanto para la evaluacion del riesgo de exposicién al ruido como para la seleccion de una
proteccion auditiva adecuada.

5.FUNCIONAMIENTO
BOTON DE BLOQUEO

El botdn de blogueo se encuentra en la empufiadura, encima del gatillo de interruptor. Debe pulsar el boton de
bloqueo para accionar el gatillo de interruptor. Este botdn se reinicia cada vez que se suelta el gatillo de interruptor.

GATILLO DE INTERRUPTOR

Para encender la amoladora, mantenga pulsado el botdn de bloqueo y, a continuacidn, pulse el gatillo de
interruptor. Para apagarla, suelte el gatillo de interruptor.

BOTON DE BLOQUEO

Una vez encendida la herramienta, al empujar hacia adelante el interruptor de bloqueo de encendido/apagado, la
herramienta quedara bloqueada en modo encendido aunque suelte el gatillo de interruptor.

Para desbloquear el modo encendido y apagar la herramienta, basta con pulsar y soltar el interruptor de bloqueo
de encendido/apagado.



FUNCIONAMIENTO GENERAL

1. Siacaba de instalar un accesorio o esta comenzando un periodo de trabajo, pruebe el disco dejandolo girar
durante un minuto antes de aplicarlo a la pieza de trabajo. jADVERTENCIA! Nunca utilice un accesorio que
se haya caido. Los accesorios desequilibrados o dafiados pueden dafiar la pieza de trabajo y la herramienta,
asi como provocar tensiones que pueden causar el fallo del accesorio.

2. Utilice una abrazadera, un tomillo de banco u otro medio prdctico para sujetar el trabajo y tener ambas
manos libres para controlar a herramienta.

3. {ADVERTENCIA! Sujete la herramienta firmemente con ambas manos.

4. Deje que el accesorio alcance su velocidad maxima antes de empezar a trabajar.

5. Controle la presion y la superficie de contacto entre el accesorio y la pieza. jADVERTENCIA! Nunca golpee
los accesorios contra el trabajo. Demasiada presion provoca fallos en los accesorios o reduce la velocidad.

6. Cuando haya terminado, apague la herramienta y asegtrese de que se detiene por completo antes de
soltarla.

USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA AMOLAR

Para amolar, utilice siempre la guarda de proteccion especifica para la operacién de amolado.

El tipo de guarda de proteccion debe coincidir con el tipo de disco para proporcionar la maxima proteccion al
operario en caso de rotura del disco.

En aplicaciones de amolado lateral y periférico, sujete las herramientas con un ngulo de 15°a 20°y ejerza una
presion constante para obtener un acabado uniforme.

Undngulo demasiado grande provoca una presion concentrada en zonas pequefias que puede ranurar o quemar
la superficie de trabajo.

iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (de corte) para el
amolado frontal, esta guarda para discos puede interferir con la pieza de trabajo y provocar una
falta de control.

iADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (corte), tipo
B (amolado) o tipo C (combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigon
0 mamposteria, existe un mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el
consiguiente retroceso brusco.
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USO DE LA GUARDA DE PROTECCION RAPIDA PARA CORTAR

Para cortar, utilice siempre la uarda de proteccion especifica para las operaciones de corte.

La quarda de proteccion de sujecidn rdpida para corte es adecuada Gnicamente para operaciones pequefias de
corte y de marcado poco profundo.

ADVERTENCIA: El tipo de guarda de proteccién debe coincidir con el tipo de disco para proporcionar la mdxima
proteccion al operario en caso de rotura del disco. Cuando utilice una quarda de proteccion rdpida para cortar,
sujete la herramienta como se muestra, utilizando solo el borde del disco.

jADVERTENCIA! El uso de la cara de una guarda de proteccin rpida para cortar haré que el disco se agriete y se
rompa, lo que provocaré lesiones personales graves.

jADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo B (amolado) para
operaciones de corte con discos abrasivos aglomerados, existe un mayor riesgo de exposicion a las
chispas y particulas emitidas, asi como a fragmentos del disco en caso de que este reviente.
jADVERTENCIA! Cuando se utiliza una guarda de proteccion para discos de tipo A (corte), tipo
B (amolado) o tipo C (combinado) para operaciones de corte y amolado frontal en hormigon
0 mamposteria, existe un mayor riesgo de exposicion al polvo y de pérdida de control con el
consiguiente retroceso brusco.

COLOCACION DE LA GUARDA DE PROTECCION

La guarda de proteccion de la amoladora debe colocarse correctamente en funcién del lado en que esté montada
la empufiadura. Nunca utilice la amoladora sin la guarda de proteccion correctamente colocada.
ADVERTENCIA: Nunca coloque la guarda de proteccion de forma que quede delante de la amoladora.

Esto podria provocar lesiones graves, ya que las chispas y particulas sueltas lanzadas por el disco se dirigirian
hacia el operario. Coloque siempre a quarda de proteccién en el lugar correcto.

Para volver a colocar la guarda de proteccion:

Deshlogquee el cierre de la quarda de proteccidn, tirando del cierre hacia fuera y gire la quarda hasta su posicion
correcta, alejada de la amoladora.

Bloquee el cierre de la quarda de proteccion empujandolo hacia dentro.

NOTA: Aseg(irese de que el reborde de la quarda de proteccion se asiente en la ranura de la tapa del cojinete.
Nunca utilice la amoladora sin a quarda de proteccién colocada y ajustada.

Antes de volver a colocar la guarda de proteccion, asegurese de que la herramienta
eléctrica esté desenchufada de la fuente de alimentacion.



Instalacion o retirada de la guarda de proteccion
ADVERTENCIA: Aseg(irese de que la amoladora angular esté apagada y desenchufada de la red eléctrica.

Dependiendo de si su operacién es cortar 0 amolar, seleccione la guarda de proteccidn correcta. Si no se utiliza
la guarda adecuada para la operacion, podrian producirse lesiones. Al utilizar un disco de amolado o de corte,
la quarda de proteccion debe colocarse en la herramienta de forma que el lado cerrado de la guarda apunte
siempre hacia el operario.

Instale la carcasa de proteccion: suelte la palanca de blogueo delaguarda e insértela en el cabezal del engranaje, y
girela o ajlstela enla posicion que desee para obtener el maximo rendimiento; a continuacion, cierre la palanca de
bloqueo. Asequirese de que la palanca de fijacidn esté bien bloqueada después de colocar la guarda de proteccion.

Para retirar la quarda de proteccion, siga el procedimiento de instalacion a la inversa. La quarda de proteccion
puede girarse en el dngulo deseado, pero no mds de 45° a la izquierda o a la derecha.

0000000

Utilice la quarda protectora de amolado para la operacidn de amolado.

Amolado y tratamiento de superficies
Para amolar la superficie, debe utilizar un disco abrasivo grueso con el centro hundido.
Puede utilizar discos abrasivos con un didmetro de 125 mm. El grosor maximo de los discos es de 6 mm.

Montaje de las ruedas/discos
(oloque la brida trasera A sobre el husillo, asegurdndose de que quede bien ajustada.
Coloque el disco de amolado o corte B sobre la brida trasera, asegurdndose de que el orificio encaja en la muesca
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delabrida.

Monte la brida exterior C sobre el husillo.

Pulse el botdn de blogueo del husillo para bloguearlo firmemente y, a continuacion, apriete la brida exterior
con lallave en el sentido de las agujas del reloj.

Deje que la amoladora angular funcione al ralenti durante, al menos, 1 minuto con el disco de amolado o de
cortar correctamente montado. Un disco que vibre debe sustituirse inmediatamente.

Para la disposicion de las bridas al utilizar discos abrasivos y discos de corte, consulte las
instrucciones de montaje del manual.

(]

B (Grueso) C B Fino) C

DIBUJOS E INSTRUCCIONES DE USO

Encender/apagar

Encender: Pulse el botdn de blogueo hacia adelante mientras aprieta la palanca para encender la maquina y
manténgala en esa posicion para un funcionamiento continuo.

Apagar: Suelte el gatillo de interruptor para apagar la maquina.

ADVERTENCIA: No cubra los orificios de evacuacién de aire cuando utilice la herramienta. Esto puede daar el
motor y reducir la eficacia de la herramienta.

Operacion de abrasion
Para obtener los mejores resultados con la amoladora equipada con disco abrasivo y guarda de proteccidn,
manténgala a entre 15°y 20° de la pieza de trabajo.




SOBRECARGA

El motor de su amoladora angular puede dafiarse en caso de sobrecarga. Esto es el resultado de una presidn de
trabajo excesiva durante un periodo prolongado. Por lo tanto, no debe intentar acelerar la velocidad de trabajo,
aumentando la presion sobre la maquina. Los discos abrasivos son mds eficaces si solo se ejerce una ligera
presion sobre la amoladora, evitando asi una reduccion de la velocidad de amolado.

A iADVERTENCIA! ;RIESGO DE LESIONES! Apague y desenchufe siempre a herramienta antes
de realizar cualquier trabajo en ella.

No utilice objetos afilados para limpiar la herramienta. Nunca permita que penetren liquidos en el interior de la
herramienta. De lo contrario, esta podria dafiarse.

Limpie la herramienta con frecuencia, preferiblemente justo después de terminar el trabajo.

Limpie la carcasa con un pafio seco. NO utilice gasolina, disolventes ni limpiadores que puedan dafiar el pldstico.
Se necesita una aspiradora para limpiar a fondo la herramienta.

Las aberturas de ventilacion nunca deben estar obstruidas.

Elimine con un cepillo el polvo de lijado adherido a la herramienta.

Si fuera necesario cambiar el cable de alimentacion, debera hacerlo el fabricante o su agente de
servicio técnico para evitar riesgos de seguridad.

LIMPIEZA

Limpie el polvo y los residuos de las rejillas de ventilacion. Mantenga las empufiaduras limpias, secas y sin
aceite ni grasa. Utilice solo jabdn suave y un pafio himedo para limpiar, ya que ciertos productos de limpieza
y disolventes son perjudiciales para los pldsticos y otras piezas aisladas. Algunos de ellos son la gasolina, el
aquarrds, el disolvente de lacas, el disolvente de pintura, los disolventes de limpieza clorados, el amoniaco y los
detergentes domésticos que contienen amoniaco. Nunca utilice disolventes inflamables o combustibles cerca de
las herramientas.

REPARACIONES
Envie la herramienta al centro de servicio mds cercano para su reparacion.

ALMACENAMIENTO Y ELIMINACION
Apague la amoladora angular y desenchiifela.
Guarde la amoladora angular y sus accesorios en un lugar oscuro, seco, sin heladas y bien ventilado.
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6.MANTENIMIENTO

Guarde siempre la amoladora angular en un lugar inaccesible para los nifios. La temperatura ideal de
almacenamiento oscila entre 10 °Cy 30 °C.

Se recomienda utilizar el embalaje original para su almacenamiento o cubrir la amoladora angular con una tela
0 una cubierta adecuada para protegerla del polvo.

TRANSPORTE

Apague la amoladora anqular.

Proteja la amoladora angular de cualquier impacto intenso o vibraciones fuertes que puedan producirse durante
el transporte en vehiculos.

Proteja la amoladora anqular para evitar que se deslice o se caiga.



7.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas Causas probables Acciones correctivas
Elinterruptor de encendido/apagado
La herramienta no se puede estar defectuoso . o
. Reparacion por atencidn al cliente
enciende
Motor defectuoso

Las herramientas de amolado abrasivo
o se mueven aungue el La pieza de trabajo, las piezas de trabajo
motor esté en marcha restantes o las herramientas de amolado | Eliminar obstrucciones

. Lo Apretar la tuerca del disco
La tuerca del disco abrasivo estd floja P

restantes estan blogueando

Aunque el disco abrasivo La tuerca del disco abrasivo esta floja

Apretar la tuerca del disco

o i abrasivo
gira bien, se oyen ruidos
anomalos El disco abrasivo estd defectuoso Cambiar disco abrasivo
8. RECICLAJE

&3

El material de embalaje es respetuoso con el medioambiente. Puede desecharse en los contenedores
de reciclaje locales.

{PRECAUCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo relativo a la eliminacién de residuos
eléctricos y electronicos. Esto significa que este producto no deberd desecharse con los residuos
domésticos, sino que deberd depositarse en un sistema de recogida que cumpla con la Directiva
Europea sobre RAEE. Péngase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para mds
informacidn sobre el reciclaje. El producto se reciclara o desmontard para reducir el impacto en el
medioambiente. Los equipos eléctricos y electronicos pueden ser peligrosos para el medioambiente y
la salud humana, ya que contienen sustancias peligrosas.

PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

Los residuos de productos eléctricos no deberan eliminarse junto con los residuos domésticos. Recicle
cuando existan instalaciones para ello. Consulte con las autoridades locales o con el minorista para
mds informacidn sobre el reciclaje. El producto se reciclara o desmontara para reducir el impacto en el
medioambiente.
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9. GARANTIA

PREAMBULO
Gracias por elegir este producto. Al disefiar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maximo para
garantizar una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

{IMPORTANTE! LEA EL PRESENTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUCTO, SIGA LAS
ADVERTENCIAS BASICAS DE SEGURIDAD QUE CONTIENE Y GUARDELO CUIDADOSAMENTE.

En cuanto abra el embalaje, le recomendamos que compruebe que se han incluido todos los elementos
necesarios para el montaje del producto.

Sirel producto estuviera dafiado o tuviera algin defecto, no lo utilice y devuélvalo a la tienda mds cercana.

Este producto estd previsto exclusivamente para su uso en exteriores y no debe utilizarse dentro de un edificio
bajo ninguna circunstandia.

Este producto solo puede introducirse en el interior de un edificio si han transcurrido dos horas desde su tltimo
uso.

Le agradecemos su confianza y esperamos que esté totalmente satisfecho con nuestro producto.

Estaremos encantados de recibir todas sus observaciones en la pagina web de nuestra tienda online.

Garantia

Los productos DEXTER estan disefiados de acuerdo con los estandares de calidad mds altos para productos
destinados al publico en general.

La amoladora angular tiene una garantia de 5 afios desde la fecha de compra. Dicha garantia cubre todos los
defectos de fabricacion o materiales.

En caso de averia, consulte primero la pagina de resolucion de problemas (problemas y soluciones) del folleto; si
el problema persistiera, consulte con su tienda mas cercana.

El personal de su tienda se esforzara para resolver el problema.

La reparacidn y la sustitucion de piezas no ampliaran la duracion del periodo de garantia inicial.

Las averias resultantes del desgaste y la rotura normales o del uso inadecuado del producto no estardn cubiertas
por la garantfa. Esto incluye, entre otras cosas, los interruptores, el disyuntor del circuito de sequridad y los
motores, en caso de desgaste.

Tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para determinados paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones relativas a la garantia, serd necesario lo siguiente:

+ Proporcionar un justificante de compra.

+ Que no se hayan realizado reparaciones ni cambios de piezas por parte de un tercero.

+ Que el problema no esté relacionado con el desgaste y la rotura normales.

+ Que se hayan llevado a cabo correctamente los trabajos de mantenimiento y reparacion necesarios.
+ Que no se haya producido ningtin deterioro como resultado del ajuste incorrecto del carburador.



- Que no haya existido funcionamiento forzado, manipulacién inadecuada, uso no autorizado ni accidentes.

- Que no se haya producido ningtn deterioro debido al sobrecalentamiento resultante de una obstruccin del
bloque del ventilador.

= Que no se hayan llevado a cabo trabajos en el producto por parte de una persona no cualificada, y que no se
hayan realizado reparaciones incorrectas.

+ Que a herramienta no haya sido desmontada ni abierta.

+ Que la herramienta no haya estado expuesta a un entorno himedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...).

- Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o piezas no fabricadas por DEXTER, y que demuestren ser la causa
del deterioro.

- Que la herramienta no se haya usado inapropiadamente (sobrecarga de la misma o uso de accesorios no
homologados).

= Que no se hayan producido dafios resultantes de causas externas o cuerpos extrafios, como pueden ser arena
0 piedras.

= Que no se hayan producido dafios resultantes del incumplimiento de las recomendaciones de sequridad y las
instrucciones de uso.

El producto deberd utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia los productos empleados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como
empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.
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10. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

SIM-7P33-230 explode




10. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

N.° | DENOMINACION CANT. N.° | DENOMINACION CANT.
1 | Tuercacon brida 1 28 | Casquillo de rodamiento |1
2 | CarcasatipoA 1 29 | Guiadel ventilador 1
3 | Brida 1 30 | Tornillo 2
4 | Guarda de proteccion 1 31 | Estator 1
5 | Juntade aceite 1 32 | Tornillo 3
6 | tornillode cabeza hueca |1 33 | Cubiertadelaescobilla |2
7 | Tornillo 3 34 | Placade caracteristicas | 1
8 | Arandela elastica 4 tecnicas
9 | Tapafrontal 1 35 | Muelle de cepillo 2
10 | Rodamiento 1 36 | Gatillo de bloqueo de 1
- rotacion
11 | Tornillo 3
; 37 | Muelle 1
12 | Husillo 1 -
. 38 | Tornillo 5
13 | Engranaje 1 ;
. 39 | Cepillo 2
Lai Rodarrjlento - 1 40 | Portacepillo 2
15 Empunadura a%mllar 1 4 | Carcasa 1
16 An!llo de segur@ad 1 42 | Empufadura (D) 1
17 Caja‘de engranajes 1 43 | Arranque suave 1
18_| Tornillo & 44 | Interruptor 1
19 Muelle 1 45 | Abrazadera 1
20 | Pasador de blogueo 1 46 | Capacitancia 1
21 | Tuerca o 1 47 | Empufadura (1) 1
22 | Arandela elastica ! 48 | Etiqueta con logotipode |1
23 | Pifdn 1 lamarca
24 | Rodamiento 1 49 | Armadura de cable 1
25 | Chaveta Woodruff 2 50 | Cable de conexion 1
2 | Armadura 1 51 | Llave de ajuste 1
27 | Rodamiento 1
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Leia atentamente as instrucdes de funcionamento e respeite as indicacdes dadas. Utilize estas
instrugdes de funcionamento para se familiarizar com o produto, a sua utilizacdo correta e as instrugdes
de sequranca. Guarde estas instrugdes de funcionamento num local seqguro para futuras utilizacdes.

SiMBOLOS

DOSRO®O >

W

N

N
m

Ler cuidadosamente o manual de instrugoes

Este aviso de perigo alerta para a possibilidade de danificar o aparelho ou outros
bens, ou de provocar lesoes fisicas.

Utilizar dculos de protecao

Utilizar protecdo de ouvidos

Utilizar calcado de protecao

Utilizar luvas de prote¢do

Utilizar uma mdscara de protegao contra poeiras

Utilizar discos de corte ou de deshaste danificados é perigoso e pode causar
ferimentos graves.

Ndo aprovado para esmerilagem a himido

Nao aprovado para esmerilagem lateral

Destinado a esmerilagem de metais

0 produto estd em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi
realizado um método de avaliagdo da conformidade com estas diretivas.



SimBOLOS
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CONTEUDO

Utilizacao prevista para a rebarbadora angular Dexter
Instrugdes de sequranca
Descricao

Dados técnicos

Funcionamento

Manutencao

Resolugao de problemas
Reciclagem

Garantia

Vista explodida com lista de pecas
Declaragdo de conformidade



1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA A REBARBADORA ANGULAR DEXTER

Obrigado por adquirir este produto. Leia as presentes instrucdes de funcionamento e guarde-as para
consulta futura.

Arebarbadora angular destina-se a esmerilar e cortar metal ou azulejos sem o uso de dgua.

Depois de abrir a embalagem, certifique-se de que o produto estd completo com os respetivos
acessorios (caso existam). Se o produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito, ndo o utilize
e devolva-o ao seu vendedor.

Se oferecer esta ferramenta a outra pessoa, forneca também este manual de instrugdes.

Note que o nosso equipamento nao foi concebido para utilizacdo em aplicacdes
comerciais, de mercados ou industriais. A nossa garantia sera anulada se a maquina for
utilizada em atividades comerciais, de mercados ou industriais ou para fins equivalentes.

Por razdes de seguranqa, criancas e jovens menores de 16 anos, bem como pessoas que nao estejam
familiarizadas com estas instrucdes de funcionamento, nao podem utilizar este produto. As pessoas
com capacidades fisicas ou mentais reduzidas s podem utilizar o produto se forem supervisionadas
ou instruidas por alguém responsavel.

2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

AVISOS GERAIS DE SEGURANCA PARA FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucdes, ilustracoes e
especificagdes fornecidos com esta ferramenta elétrica. 0 ndo cumprimento
de todas as instrucdes listadas ahaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA.
0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica operada a
partir da rede de alimentacdo elétrica (com fios) ou operada a bateria (sem fios).
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SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

A.

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
530 propensas a acidentes.

. Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tais como na presenca de

liquidos inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
incendiar as poeiras ou os fumos.

. Mantenha as criancas e as pessoas presentes no local afastadas durante o

funcionamento de uma ferramenta elétrica. Distracdes podem causar a perda do controlo.

SEGURANGA ELETRICA

A.

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder a tomada de alimentacao.
Nunca modifique de forma alguma a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras com
ferramentas elétricas ligadas a terra (aterradas). Fichas ndo modificadas e correspondentes
as tomadas de alimentacao elétrica reduzem o risco de choque elétrico.

. Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou aterradas, como tubos,

radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo
estiver ligado a terra ou em contacto com dispositivos aterrados.

. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢oes de humidade. A entrada

de dgua numa ferramenta elétrica ird aumentar o risco de choque elétrico.

. Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a

ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, 6leo, extremidades
afiadas ou pecas em movimento. Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

. Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um cabo de extensao adequado

para esse fim. A utilizacdo de um cabo adequado para utilizacao no exterior reduz o risco de
choque elétrico.

Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica num local hiimido, utilize uma fonte
de alimentacao protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizagao de
um RCD reduz o risco de choque elétrico.

SEGURANCA PESSOAL

A.

Mantenha-se atento ao que esta a fazer e use 0 hom senso ao operar uma ferramenta
elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, alcool ou medicag¢ao. Um momento de desatencao durante o funcionamento de
ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos pessoais graves.



. Utilize equipamento de protecao individual. Utilize sempre protec¢do ocular. 0

equipamento de protecdo, tal como uma méscara de protecdo contra poeiras, calcado de
seguranqa antiderrapante, capacete ou prote¢do auditiva utilizados para condicdes apropriadas
reduzird os danos pessoais.

. Prevencao de arranque involuntadrio. Certifique-se de que o interruptor esta na

posicao de desligado antes de ligar a fonte de alimentacao, agarrar ou transportar
a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia
ferramentas elétricas que tenham o interruptor ligado € propicio a acidentes.

. Remova qualquer chave de torque ou de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica.

Uma chave de torque ou de ajuste deixada abandonada sobre uma pega rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

. Nao ultrapasse os limites. Mantenha sempre o apoio dos pés e o equilibrio adequados.

Isto permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em situac6es inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use roupa solta ou joias. Mantenha o seu cabelo, roupa
e luvas afastados das partes moveis. Roupas soltas, joias ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pe¢as em movimento.

. Se forem fornecidos dispositivos para a liga¢ao de instalacoes de extracao e recolha

de poeiras, certifique-se de que estes estao ligados e sao utilizados devidamente. A
recolha de poeiras pode reduzir os perigos relacionados com poeiras.

. Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso frequente de ferramentas Ihe

permita tornar-se complacente e ignorar os seus principios de seguran¢a. Uma acdo
descuidada pode causar ferimentos graves numa fracao de segundos.

UTILIZAGAO E CUIDADOS COM FERRAMENTAS ELETRICAS

A.

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacdo. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho da melhor forma e da maneira mais
segura ao ritmo para o qual foi concebida.

. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar e desligar. Qualquer

ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor € perigosa e deve ser
reparada.

. Desligue a ficha da fonte de alimentacao da ferramenta elétrica antes de realizar

quaisquer ajustes, trocar acessorios ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas
preventivas de sequranca reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.
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D. Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita
que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas instrucoes
possam operar a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sdao perigosas nas maos de
utilizadores ndo formados.

E. Faca a manutencao das ferramentas elétricas e dos acessorios. Verifique se as pecas
moveis estao desalinhadas ou presas, se existem pecas partidas ou qualquer outra
condicao que possa afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se danificada,
mande reparar a ferramenta elétrica antes de a utilizar. Muitos acidentes sdo causados
por ferramentas elétricas com manutencao deficiente.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com arestas
cortantes afiadas com uma manutencdo adequada tém menos probabilidades de ficarem presas
e sao mais faceis de controlar.

G. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas, etc., de acordo com as
presentes instrucdes, tendo em conta as condigoes de trabalho e o trabalho a realizar.
A utilizagdo da ferramenta elétrica para utilizacdes diferentes das previstas poderia resultar
numa situacdo perigosa.

H. Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas, limpas e isentas de dleo e
gordura. Os punhos e as superficies de agarrar escorregadias nao permitem um manuseamento
e controlo sequros da maquina em situagdes inesperadas.

SERVICO

A. A manutencao da ferramenta elétrica deve ser realizada por um técnico qualificado,
utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Isto garantird que a sequranca da
ferramenta elétrica seja mantida.

INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA OPERACOES DE ESMERILAGEM OU CORTE

A) ESTA FERRAMENTA ELETRICA DESTINA-SE A SER UTILIZADA COMO UMA REBARBADORA
OU FERRAMENTA DE CORTE. LEIA TODOS OS AVISOS DE SEGURANCA, INSTRUCOES,
ILUSTRAGOES E ESPECIFICACOES FORNECIDOS COM ESTA FERRAMENTA ELETRICA. 0 NAO
CUMPRIMENTO DETODAS AS INSTRUGOES LISTADAS ABAIXO PODE RESULTAR EM CHOQUE ELETRICO,
INCENDIO E/OU FERIMENTOS GRAVES.

B) OPERACOES COMO LIXAR, ESCOVAR, POLIR OU FURAR NAO DEVEM SER EFETUADAS COM
ESTA FERRAMENTA ELETRICA. OPERACOES PARA AS QUAIS A FERRAMENTA ELETRICA NAO FOI
CONCEBIDA PODEM PROVOCAR PERIGO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS.



() NAO CONVERTA ESTA FERRAMENTA ELETRICA PARA OPERAR DE MODO PARA 0 QUAL ELA
NAO TENHA SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDA E ESPECIFICADO PELO FABRICANTE. UMA
CONVERSAO DESTE TIPO PODE LEVAR A PERDA DO CONTROLO E CAUSAR FERIMENTOS PESSOAIS
GRAVES.

D) NAO UTILIZE ACESSORIOS QUE NAO TENHAM SIDO ESPECIFICAMENTE CONCEBIDOS E
ESPECIFICADOS PELO FABRICANTE DA FERRAMENTA. O FATO DE O ACESSORIO PODER SER
MONTADO NA SUA FERRAMENTA ELETRICA NAO GARANTE UM FUNCIONAMENTO SEGURO.

E) A VELOCIDADE NOMINAL DO ACESSORIO DEVE SER, NO MINIMO, IGUAL A VELOCIDADE
MAXIMA INDICADA NA FERRAMENTA ELETRICA. 05 ACESSORIOS QUE FUNCIONAM A UMA
VELOCIDADE SUPERIOR A VELOCIDADE NOMINAL PODEM PARTIR-SE E DESINTEGRAR-SE.

F) 0 DIAMETRO EXTERIOR E A ESPESSURA DO ACESSORIO DEVEM ESTAR DE ACORDO COM A
CAPACIDADE DA SUA FERRAMENTA ELETRICA. ACESSORIOS COM DIMENSOES INCORRETAS NAO
PODEM SER PROTEGIDOS OU CONTROLADOS ADEQUADAMENTE.

G) AS DIMENSOES DE FIXACAO DO ACESSORIO DEVEM CORRESPONDER AS DIMENSOES DAS
ESTRUTURAS DE FIXACAO DA FERRAMENTA ELETRICA. 05 ACESSORIOS QUE NAO SE AJUSTAM
A ESTRUTURA DE MONTAGEM DA FERRAMENTA ELETRICA FICARAQ DESEQUILIBRADOS, VIBRARAO
EXCESSIVAMENTE E PODERAQ CAUSAR PERDA DE CONTROLO.

H) NAO UTILIZE UM ACESSORIO DANIFICADO. ANTES DE CADA UTILIZAGAO, INSPECIONE
0 ACESSORIO, COMO AS MOS ABRASIVAS QUANTO A LASCAS E FISSURAS, O SUPORTE A
QUANTO A FISSURAS, RASGOES OU DESGASTE EXCESSIVO, A ESCOVA DE ARAME QUANTO A
FIOS SOLTOS OU PARTIDOS. SE A FERRAMENTA ELETRICA OU 0 ACESSORIO CAIR, VERIFIQUE
SE HA DANOS OU INSTALE UM ACESSORIO NAO DANIFICADO. DEPOIS DE INSPECIONAR E
INSTALAR UM ACESSORIO, POSICIONE-SE DE FORMA A QUE OUTRAS PESSOAS PRESENTES NO
LOCAL FIQUEM LONGE DO PLANO DO ACESSORIO EM ROTAGAO E COLOQUE A FERRAMENTA
ELETRICA EM FUNCIONAMENTO DURANTE UM MINUTO A VELOCIDADE MAXIMA SEM CARGA.
ACESSORIOS DANIFICADOS PARTEM-SE NORMALMENTE DURANTE ESTE TEMPO DE TESTE.

1) UTILIZE EQUIPAMENTO DE PROTECAO INDIVIDUAL. DEPENDENDO DA APLICACAO, UTILIZE
PROTECAO FACIAL, GCULOS DE PROTECAO OU LENTES DE SEGURANGA. SE FOR CASO DISSO,
UTILIZE UMA MASCARA DE PROTECAO CONTRA POEIRAS, PROTETORES AUDITIVOS, LUVAS
E UM AVENTAL DE OFICINA CAPAZ DE PARAR PEQUENOS FRAGMENTOS DE ABRASIVOS OU
PECAS DE TRABALHO. A PROTECAO OCULAR DEVE SER CAPAZ DE PARAR 0S DETRITOS VOADORES
GERADOS POR VARIAS APLICACOES. A MASCARA DE PROTECAO CONTRA POEIRAS OU O RESPIRADOR
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DEVE SER CAPAZ DE FILTRAR AS PARTICULAS GERADAS PELA APLICACAQ EM QUESTAO. A EXPOSICAO
PROLONGADA A RUDOS DE ALTA INTENSIDADE PODE CAUSAR PERDA DE AUDICAQ.

J) MANTENHA AS PESSOAS PRESENTES NO LOCAL A UMA DISTANCIA SEGURA DA AREA
DE TRABALHO. QUALQUER PESSOA QUE ENTRE NA AREA DE TRABALHO DEVE UTILIZAR
EQUIPAMENTO DE PROTECAO INDIVIDUAL. FRAGMENTOS DE UMA PECA DE TRABALHO OU DE
UM ACESSORIO PARTIDO PODEM SER PROJETADOS PARA ALEM DA AREA IMEDIATA DE OPERACAO
CAUSAR FERIMENTOS.

K) SEGURE A FERRAMENTA ELETRICA APENAS PELAS SUPERFICIES DE APERTO ISOLADAS,
QUANDO EXECUTAR UMA OPERAGAO EM QUE 0 ACESSORIO DE CORTE POSSA ENTRAR EM
CONTACTO COM CABOS ELETRICOS OCULTOS OU COM 0 SEU PROPRIO CABO. ACESSORIOS DE
CORTE EM CONTACTO COM UM FI0 "VIVO" PODEM TORNAR "VIVAS" AS PARTES METALICAS EXPOSTAS
DA FERRAMENTA ELETRICA E PODEM PROVOCAR UM CHOQUE ELETRICO A OPERADOR.

L) COLOQUE 0 CABO AFASTADO DO ACESSORIO GIRATORIO. SE PERDER O CONTROLO, 0 CABO
PODE SER CORTADO OU FICAR PRESO E A SUA MAO OU 0 SEU BRACO PODE SER PUXADO PARA
DENTRO DO ACESSORIO EM MOVIMENTO.

M)NUNCAPOUSE A FERRAMENTA ELETRICA SEM QUE O ACESSORIO ESTEJA COMPLETAMENTE
PARADO. 0 ACESSORIO EM ROTACAO PODE AGARRAR A SUPERFICIE E PUXAR A FERRAMENTA
ELETRICA PARA FORA DO SEU CONTROLO.

N) NAO LIGUE A FERRAMENTA ELETRICA ENQUANTO A TIVER AO SEU LADO. UM CONTACTO
ACIDENTAL COM O ACESSORIO ROTATIVO PODE PRENDER A SUA ROUPA E PUXAR 0 ACESSORIO NA
DIRECAO DO SEU CORPO.

0) LIMPE REGULARMENTE 0S VENTILADORES DA FERRAMENTA ELETRICA. 0 VENTILADOR DO
MOTOR PUXA O PO PARA DENTRO DA CAIXA E A ACUMULACAO EXCESSIVA DE POEIRAS METALICAS
PODE CAUSAR RISCOS ELETRICOS.

P) NAO OPERE A FERRAMENTA ELETRICA PERTO DE MATERIAIS INFLAMAVEIS. AS FAISCAS
PODEM PROVOCAR A IGNICAQ DESSES MATERIAIS.

Q) NAO UTILIZE ACESSORIOS QUE NECESSITEM DE LiQUIDOS DE REFRIGERAGAO. A UTILIZACAQ
DE AGUA OU DE OUTROS LIQUIDOS DE REFRIGERACAO PODE PROVOCAR ELETROCUSSAO OU CHOQUE
ELETRICO.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA
INSTRUCOES DE SEGURANGA ADICIONAIS PARA TODAS AS OPERACOES

Ressalto e avisos relacionados

0 ressalto é uma reagdo stbita de uma m@ rotativa, almofada de apoio, escova ou qualquer outro
acessério comprimido ou preso. 0 acessorio comprimido ou preso provoca uma paragem rapida
do acessério rotativo que, por sua vez, faz com que a ferramenta elétrica ndo controlada seja
impulsionada na direcdo oposta a rotacao do acessério no ponto preso.

Se, por exemplo, uma mé abrasiva estiver agarrada a peca a trabalhar, a aresta da mé que estd a
entrar no ponto de aperto pode penetrar na superficie do material, provocando a saida da mé ou
um ressalto.

Amé pode saltar na direcdo do operador ou na direcdo oposta, dependendo da direcao do movimento
da md no ponto de aperto. As mds abrasivas também se podem partir nestas condicoes. 0 ressalto
é 0 resultado da utilizagdo indevida da ferramenta elétrica e/ou de procedimentos ou condicdes de
funcionamento incorretos e pode ser evitado tomando as precaucdes adequadas indicadas abaixo.

A. Segure bem a ferramenta elétrica e posicione o seu corpo e o seu braco de modo
a resistir as forcas do ressalto. Utilize sempre o punho auxiliar, caso exista, para
controlar ao maximo o ressalto ou a reacao de binario durante o arranque. 0 operador
pode controlar as reagdes de bindrio ou as forcas do ressalto, se forem tomadas as devidas
precaucdes.

B. Nunca coloque a méao perto do acessorio em rotacao. 0 acessério pode ser projetado sobre
a sua mao.

C. Nao posicione o seu corpo na dire¢ao do movimento da ferramenta elétrica em caso
de ressalto. O ressalto impulsionard a ferramenta na dire¢do oposta ao movimento da mé no
ponto em que fica presa.

D. Tenha especial cuidado ao trabalhar em cantos, arestas vivas, etc. Evite saltar e
prender o acessorio. Cantos, arestas vivas ou saltos tém tendéncia a prender o acessério
rotativo e causar perda de controlo ou ressalto.

E. Nao coloque uma lamina de serra de corrente para entalhar madeira, disco
diamantado segmentado com uma abertura periférica superior a 10 mm ou lamina
de serra dentada. Essas [aminas provocam ressaltos frequentes e perda de controlo.
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Avisos de seguranca especificos para operagoes de esmerilagem e corte abrasivo:

A.

Utilize e apenas os tipos de mo recomendados para a sua ferramenta elétrica e a
protecao designada para a mo selecionada. As més para as quais a ferramenta elétrica nao
foi concebida ndo podem ser protegidas adequadamente e ndo sao sequras.

. Asuperficie de esmerilagem das més com depressao central deve ser montada abaixo

do plano do rebordo da protecao. Uma mé montada incorretamente, que se projeta através
do plano do rebordo da protecdo, ndo pode ser protegida adequadamente.

. A protecdo deve ser fixada de modo seguro a ferramenta elétrica e posicionada de

modo a garantir a maxima seguranga, para que a parte da mé que fica exposta ao
operador seja a menor. A protecao ajuda a proteger o operador contra fragmentos da quebra
da mé, contacto acidental com a m e fagulhas que possam incendiar a roupa.

. As mds devem ser utilizadas somente para as aplicacdes recomendadas. Por exemplo:

nao esmerilhe com o lado da mé de corte. As més de corte abrasivas sao previstas para
esmerilagem periférica e forcas laterais aplicadas a estas mds podem causar o seu estilhagamento.

. Utilize sempre flanges de mé nao danificadas com forma e tamanho corretos. Flanges

adequadas suportam a mé reduzindo a possibilidade da quebra. As flanges para mds de corte
podem ser diferentes das flanges das mds de esmerilagem.

Nao utilize mds desgastadas de ferramentas elétricas maiores. A mé destinada a uma
ferramenta elétrica maior ndo é adequada para a velocidade mais elevada de uma ferramenta
mais pequena e pode rebentar.

. Quando utilizar més de dupla finalidade, utilize sempre a protecao correta para

a aplicacao que esta a ser executada. A ndo utilizacdo da protecdo correta pode ndo
proporcionar o nivel de protecdo desejado, 0 que pode provocar ferimentos graves.

Avisos de seguranca adicionais especificos para operacdes de corte:

A

Nao "bloqueie" a mo de corte nem aplique pressao excessiva. Nao tente realizar
uma profundidade de corte excessiva. 0 esforco excessivo na mé aumenta a carga e
a suscetibilidade de torcdo ou de blogqueio da mé no corte e a possibilidade de ressalto ou de
quebra da mo.

. Nao posicione o seu corpo em linha e atras da mé em rotacao. Quando a m6 se afasta

do seu corpo no momento da operagao, o eventual ressalto pode empurrar a m giratoria e a
ferramenta elétrica diretamente contra si.



. Seamo estiver a emperrar ou se interromper um corte por qualquer motivo, desligue
a ferramenta elétrica e mantenha-a imével até que pare completamente. Nunca
tente retirar a mo de corte enquanto estiver em movimento, caso contrario pode
ocorrer um ressalto. Investigue e tome medidas corretivas para eliminar a causa do blogueio
da mé.

. Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho. Deixe a mé atingir a velocidade
maxima e volte a entrar cuidadosamente no corte. A mé pode entortar, subir ou dar um
ressalto se a ferramenta elétrica for reiniciada na peca de trabalho.

. Apoie painéis ou qualquer peca de trabalho de grandes dimensoes para minimizar
o risco de encravamento da mo e de ressalto. As pecas de trabalho de grandes dimensées
tendem a ceder devido ao seu proprio peso. Os suportes devem ser colocados sob a peca de
trabalho perto da linha de corte e perto da borda da peca de trabalho em ambos os lados da mé.
. Tenha cuidado extra ao efetuar um "corte de holso" em paredes ja existentes ou
outras areas cegas. A mg saliente pode cortar tubos de gas ou de agua, cabos elétricos ou
objetos que possam causar um ressalto.

. Nao tente efetuar cortes curvos. 0 esforco excessivo da mo aumenta a carga e a
suscetibilidade de torcao ou de bloqueio da md no corte e a possibilidade de ressalto ou quebra
da md, o que pode provocar ferimentos graves.
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3. DESCRICAO

1" Botao do interruptor

2 Alavanca de bloqueio da
protecao

3 Punho auxiliar

4 (aixa de velocidades

3" Punho principal

6" (obertura de protecao (protecao 2 em 1 de 230 mm)
7 Botao de bloqueio

8 (have inglesa

9 Flange exterior com rosca

10 Flange interior

17 Botao para punho rotativo



4.DADOSTECNICOS
Modelo 2100AG2-230.5001
Tensao nominal: 220-240V~
Poténcia nominal 2100 W
velocidade nominal sem 6500 min™
carga:
Diametro do disco 230 mm
Orificio do disco: 22,2 mm
Rosca do fuso: M14

Nivel de pressao sonora:

LpA : 97,0 dB(A)

Incerteza

Kpa : 3,0 dB(A)

Nivel de poténcia sonora

Lwa :105,0 dB(A)

Incerteza

KwA :3,0 dB(A)

Nivel de vibracao <2,5m/s?
Incerteza K=1,5m/s?
Peso da maquina 5,4 kg
Diametro dos discos de 230 mm
esmerilagem

Espessura permitida das 6,5mm

mos de esmerilagem

Construcao permitida das

Reforco diamantado

mos de corte ecomcola
Didmetro permitido da mé 230 mm
Espessura permitidadamé | 3,2 mm
Abertura periférica maxima |10 mm

entre segmentos para discos

de corte diamantados:

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

67



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

68

NOTA: O(s) valor(es) total(is) de vibracao declarado(s) e o(s) valor(es) declarado(s) de emissao de
ruido foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e podem ser utilizados
para comparar uma ferramenta com outra;

0(s) valor(es) total(is) declarado da vibragao e o(s) valor(es) declarado(s) de emissao de ruido
pode(m) também ser utilizado(s) para uma avaliacao preliminar da exposicao.

AVISO! As emissoes de vibragdes e de ruido durante a utilizacdo efetiva da ferramenta elétrica
podem diferir dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta é utilizada e, em
especial, do tipo de peca a trabalhar;

As emissdes tém de identificar medidas de seguranca para proteger o operador, baseadas numa
estimativa da exposicao nas condicdes reais de utilizacdo (tendo em conta todas as partes do ciclo
de funcionamento, tais como os periodos em que a ferramenta estd desligada e em que estd a
funcionar em vazio, para além do tempo de disparo).

AVISO! A esmerilagem de chapas finas de metal ou outras estruturas que vibram facilmente com
uma grande superficie pode resultar numa emissao total de ruido muito mais elevada (até 15 dB)
do que os valores de emissao de ruido declarados. Deve evitar-se, na medida do possivel, que tais
pecas emitam som através de medidas adequadas, tais como a aplicacdo de tapetes amortecedores
pesados e flexiveis. 0 aumento da emissao de ruido também deve ser considerado tanto para a
avaliacdo do risco de exposicao ao ruido como para a sele¢ao da protecao auditiva adequada.

5. FUNCIONAMENTO
BOTAO DE DESBLOQUEIO

0 botdo de bloqueio estd localizado no punho, acima do gatilho. Deve libertar o botdo de
deshloqueio para premir o gatilho do interruptor. Este botdo é ativado de cada vez que o gatilho
do interruptor é libertado.

GATILHO DO INTERRUPTOR

Para ligar a rebarbadora, prima e mantenha premido o botdo de desbloqueio e, em sequida, prima
0 gatilho do interruptor. Para desligar, solte o gatilho do interruptor.

BOTAO DE BLOQUEIO

Quando o aparelho estiver ligado, a0 empurrar para frente o interruptor de bloqueio/desbloqueio,
a ferramenta ficard bloqueada no modo ligado mesmo que solte o gatilho do interruptor.

Para desbloquear o modo ligado e desligar a ferramenta, basta premir e soltar o interruptor de
blogueio/desbloqueio.



OPERACOES GERAIS

1. Se acabou de instalar um acessério ou estd a iniciar um periodo de trabalho, teste o disco
deixando-o rodar durante um minuto antes de o aplicar na peca de trabalho. AVISO! Nunca
utilize um acessorio que tenha caido. Acessérios desequilibrados ou danificados podem
danificar a peca de trabalho, danificar a ferramenta e causar tenses que podem provocar a
falha do acessério.

2. Utilize uma pinga, um torno ou outro meio prético para sequrar o trabalho, libertando ambas as
maos para controlar a ferramenta.

3. AVISO! Sequre firmemente a ferramenta com as duas maos.

4. Deixe 0 acessério atingir a velocidade mdxima antes de iniciar o trabalho.

5. Controle a pressao e o contacto da superficie entre o acessorio e a peca de trabalho. AVISO!
Nunca bata com o acessério no trabalho. Demasiada pressao provoca a falha do acessério ou
diminui a velocidade.

6. Ao terminar, desligue a ferramenta e certifique-se de que para completamente antes de a
pousar.

UTILIZAGAO DA PROTECAO RAPIDA PARA ESMERILAR

Para operacdes de esmerilagem, utilize sempre a prote¢do especifica para esta operacdo.

0 tipo de protecao deve corresponder ao tipo de disco para proporcionar a maxima protecao ao
operador se o disco se partir.

Nas aplicagdes de esmerilagem lateral e periférica, sequre as ferramentas num angulo de 15° a
20°, utilizando uma pressao constante para obter um acabamento uniforme.

Um angulo demasiado grande provoca uma pressao concentrada em pequenas dreas que podem
arranhar ou queimar a superficie de trabalho.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de ma tipo A (de corte) para a esmerilagem superficial,
a protecao da mo pode interferir com a peca de trabalho, provocando um controlo
deficiente.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) ou tipo
( (combinacao) para corte e operacoes superficiais em betao ou alvenaria, existe um
risco acrescido de exposicao a poeiras e perda do controlo resultando em ressalto
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UTILIZAGAO DA PROTECAQ RAPIDA PARA CORTE

Para operagdes de corte, utilize sempre a protecdo especifica para operagdes de corte

A protecdo rapida para corte é adequada somente para pequenas operagdes de corte e entalhes
pouco profundos.

AVISO0! 0 tipo de protecao deve corresponder ao tipo de md para proporcionar a maxima protecao
ao operador se amé se partir. Quando utilizar uma proteco rapida para corte, sequre a ferramenta
conforme ilustrado, utilizando apenas a aresta do disco.

AVISO! A utilizagdo da face de uma protecdo rdpida para corte fard com que o disco se rache e
quebre, resultando em ferimentos pessoais graves

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo do tipo B (esmerilagem) para operagées de corte
com mos abrasivas ligadas, existe um risco acrescido de exposicao a faiscas e particulas
emitidas, bem como de exposicdo a fragmentos em caso de rutura da mo.

AVISO! Ao utilizar uma protecao de mo tipo A (de corte), tipo B (esmerilagem) ou tipo
( (combinacdo) para corte e operagdes superficiais em betao ou alvenaria, existe um
risco acrescido de exposicao a poeiras e perda do controlo resultando em ressalto

POSICIONAMENTO DA PROTECAOQ

A protecdo deve ser corretamente posicionada na rebarbadora de acordo com o lado em que o
punho estd montado. Nunca utilize e a rebarbadora sem a protecdo corretamente colocada.
AVISO0: Nunca coloque o protecdo de modo a que fique a frente da rebarbadora.

Tal poderia resultar em ferimentos graves porque as faiscas e as particulas soltas lancadas pelo
disco seriam direcionadas para o operador. Coloque sempre o protecdo no local correto.

Para a colocacao da protecao:

Solte o fecho da protecao puxando o fecho para fora, rode a protecdo para a sua posicao correta,
afastando-o da rebarbadora.

Blogueie o fecho da protecao empurrando-o para dentro.

NOTA: Certifique-se de que a aresta elevada da protecdo estd encaixada na ranhura da tampa do
suporte. Nunca utilize a rebarbadora sem a prote¢do no local e corretamente ajustada.

Antes de reposicionar a protecao, certifique-se de que a ferramenta
elétrica esta desligada da fonte de alimentacao.



Instalacao ou remocdo da cobertura de protecao
AVIS0: Certifique-se de que a rebarbadora angular estd desligada e desconectada da fonte de alimentacao.

Dependendo se a operacao € de corte ou de esmerilagem, selecione a cobertura de protecao correta.
A ndo utilizacdo da proteao correta para a operacdo pode resultar em ferimentos. Ao utilizar uma mé
de esmerilar ou de corte, a protecao deve ser colocada na ferramenta de modo a que o lado fechado da
cobertura de protecao aponte sempre para o operador.

Instalar a protecdo: solte a alavanca de bloqueio da protecao e insira-a na cabeca da engrenagem, rode/
ajuste na posico desejada para ohter o méximo desempenho e, em sequida, feche a alavanca de blogueio.
(ertifique-se de que a alavanca de fixacdo estd corretamente bloqueada depois de colocar a protecao.

Para retirar a cobertura de protecao, siga o procedimento de instalacao no sentido inverso. A cobertura de
protecao pode ser rodada para um angulo desejado, mas ndo mais de 45° para o lado esquerdo ou direito.

0000000

Utilize a cobertura de protecao da rebarbadora para a operacao de esmerilagem.

Esmerilagem e processamento de superficies
Para esmerilar a superficie, deve utilizar um disco abrasivo grosso com o centro afundado.
Pode utilizar os discos abrasivos com um didmetro de 125 mm. A espessura mdxima dos discos € 6 mm.

Montagem das Mds/Discos
Coloque a flange traseira A sobre o fuso, certificando-se de que estd bem ajustada.
Coloque o disco de esmerilagem ou o disco de corte B na parte superior da flange traseira,
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certificando-se de que o furo encaixa no degrau da flange.

Monte a flange externa C sobre o fuso.

Prima o hotdo de blogueio do fuso para o bloquear firmemente e, em sequida, aperte a flange
externa com a chave inglesa no sentido dos ponteiros do relgio.

Deixe a rebarbadora funcionar em marcha lenta durante pelo menos 1 minuto com o disco de

esmerilar ou de corte corretamente montado; um disco com vibragao deve ser imediatamente
substituido.

Para a disposicao das flanges quando se utilizam més de esmerilar ou de corte, consulte o
manual de instru¢des de montagem.

(]

B(Grosso) C B(Fino) C

INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO / DESENHOS

Interruptor LIGAR/DESLIGAR

Ligar: Para ligar a maquina, prima o hotao de desbloqueio para a frente ao mesmo tempo que
aperta o acionador. Para um funcionamento continuo, mantenha o acionador na posicao.
Desligar: Soltar o gatilho do interruptor para desligar a maquina.

AVISO0: Nao cubra os ventiladores de exaustdo quando a ferramenta estiver a ser utilizada. Tal
pode causar danos no motor e reduzir a eficiéncia da ferramenta.

Funcionamento abrasivo
Quando equipada com mé abrasiva e protecao, para obter os melhores resultados de trabalho,
sequre a rebarbadora a 15~20° em relagdo a peca de trabalho.




SOBRECARGA

0 motor da sua rebarbadora anqular reta pode ser danificado em caso de sobrecarga. Isto resulta
de uma pressao de trabalho excessiva durante um periodo prolongado. Por isso, nao deve tentar
acelerar a velocidade de trabalho aumentando a pressao na sua méaquina. Os discos abrasivos
trabalham mais eficientemente se for exercida apenas uma ligeira pressao na maquina de
esmerilagem, evitando assim uma queda na velocidade de retificacao.

AVISO! RISCO DE FERIMENTOS! Desligue sempre o aparelho e retire a ficha da
tomada antes de efetuar qualquer trabalho no aparelho.

Nao utilize objetos cortantes para limpar o aparelho. Nunca deixe penetrar liquidos no interior do aparelho.
(aso contrdrio, 0 aparelho pode ficar danificado.

Limpe regularmente o aparelho, de preferéncia imediatamente apds a conclusao dos trabalhos.

Limpe a caixa com um pano seco - NAQ utilize gasolina, solventes ou produtos de limpeza que possam
ataar o plastico.

E necessério um aspirador para uma limpeza completa do aparelho.

As aberturas de ventilacdo nunca devem ficar obstruidas.

Remova, com uma escova, 0 pd de lixa que ficou agarrado ao aparelho.

Se for necessaria a substituicao do cabo de alimentacao, tal deve ser efetuado pelo fabricante
ou por um representante, a fim de evitar um risco de seguranca

LIMPEZA

Limpe o pd e os detritos das aberturas de ventilacao. Mantenha ou punhos limpos, secos e sem dleo
ou gordura. Utilize apenas sabdo suave e um pano himido para limpar, uma vez que certos agentes
de limpeza e solventes sao prejudiciais para os plasticos e outras pecas isoladas. Alguns destes incluem
gasolina, aguarrds, solvente para verniz, diluente de tinta, solventes de limpeza clorados, amoniaco e
detergentes domésticos que contenham amoniaco. Nunca utilize solventes inflamaveis ou combustiveis
perto de ferramentas.

REPARACOES
Para reparacdes, entregue a ferramenta no servico de assisténcia mais préximo.

ARMAZENAMENTO E ELIMINACAO
Desligue a rebarhadora angular e retire a ficha da tomada.
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6. MANUTENCAO

Guarde a rebarbadora e os seus acessorios num local escuro, seco, sem gelo e bem ventilado.

Guarde sempre a rebarbadora num local inacessivel a criangas. A temperatura ideal de armazenamento é
entre 10°Ce 30°C.

Recomendamos utilizar a embalagem original para armazenar ou cobrir a rebarbadora angular com um
pano ou involucro adequado para proteger do pé.

TRANSPORTE

Desligue a rebarbadora angular.

Proteja a rebarbadora angular de qualquer impacto forte ou vibracdes intensas que possam ocorrer
durante o transporte em veiculos.

Proteja a rebarbadora angular para evitar que escorregue ou caia.



7.RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problemas Causas provaveis Acao corretiva
Ointerruptor de ligar/desligar pode
o estar danificado. Repare através do servico de
0 dispositivo nao arranca e
. assisténcia ao cliente
Motor avariado
s 4 A porca do disco de esmerilagem estd | Aperte a porta do disco de
. err.amentasﬂ ¢ solta esmerilar
esmerilagem nao se % oeca de trabalh ]
movem apesar do motor ptfglah e trabalho, as pefgas ¢ i | R blodue
estar a funcionar traba ho restantes ouas erra.mentas e | Remova os bloqueios
esmerilagem bloqueiam o acionamento
fisco d i A porca do disco de esmerilagem estd | Aperte a porca do disco de
0 disco de esmerilagem solta esmerilagem
roda suavemente, mas com PV
y . . . - ubstitua o disco de
ruidos anormais 0 disco de esmerilagem esté danificado )
esmerilagem
8. RECICLAGEM

&3
E

Aembalagem é feita com material ecoldgico. Pode ser eliminada em pontos de reciclagem.

CUIDADO! Este produto foi marcado com um simbolo relativo a eliminacdo de residuos
elétricos e eletronicos. Isto significa que este produto ndo deve ser eliminado juntamente
com o lixo doméstico, mas que deve ser entregue a um sistema de recolha que esteja
em conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou
o distribuidor para obter conselhos sobre reciclagem. Em sequida, serd reciclado ou
desmontado, a fim de reduzir o impacto no ambiente. Os equipamentos elétricos e
eletronicos podem ser perigosos para 0 ambiente e para a saide humana, uma vez que
contém substancias perigosas.

PROTECAO AMBIENTAL

0s residuos de produtos elétricos ndo devem ser eliminados juntamente com o lixo
doméstico. Recicle onde existirem instalacdes para tal. Consulte as suas autoridades locais
ou o revendedor para obter conselhos sobre reciclagem. Em sequida, serd reciclado ou
desmontado, a fim de reduzir o impacto no ambiente.
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9. GARANTIA

PREFACIO

Obrigado por escolher este produto. Ao conceber e fabricar os nossos produtos, dedicamos todos
05 nossos esforcos para garantir uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos
utilizadores.

IMPORTANTE! LEIA ESTE MANUAL ANTES DE UTILIZAR ESTE PRODUTO, SIGA OS AVISOS DE
SEGURANCA BASICA NELE CONTIDOS E GUARDE-0 COM CUIDADO.

Assim que abrir a embalagem, recomendamos que se certifique de que todos os elementos
necessarios para a montagem do produto estejam incluidos.

Se 0 produto estiver danificado ou tiver defeitos, ndo o utilize e devolva-o na loja mais proxima.
Este produto destina-se apenas a utilizacdo no exterior, e nao deve ser utilizado dentro de um
edificio em circunstancia alguma.

Este produto s6 pode ser colocado no interior de um edificio depois de ter repousado durante duas
horas apds a tiltima utilizacdo.

Agradecemos a sua confianga e esperamos que este produto |he traga total satisfacdo na utilizacdo.
Teremos todo 0 gosto em receber todos os seus comentdrios no nosso site da loja online.

Garantia

Os produtos DEXTER sao concebidos com base nos mais rigorosos padrées de qualidade para
produtos destinados ao publico em geral.

A rebarbadora anqular estd abrangida por uma garantia de 5 anos iniciada a partir da data da
compra. Esta garantia cobre todos os defeitos de fabrico ou do material.

Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas (problemas e solugdes)
do folheto; se o problema persistir, contacte a loja mais préxima.

A sua loja realizard todos os esforcos para resolver o problema.

As reparagoes e a substituicdo de pecas nao prolongam a duracdo da garantia inicial.

As avarias resultantes do desgaste normal ou de uma utilizacao incorreta do produto nao estdo
cobertas pela garantia. Tal inclui, entre outros, os interruptores, o disjuntor de seguranca e os
motores, em caso de desgaste.

Note que existem condicdes de garantia especificas para determinados paises.

Em caso de diivida, contacte o seu ponto de venda.

Para que as reclamacoes relacionadas com a garantia sejam tidas em conta, é necessério o sequinte:

- Fornecer um comprovativo de compra

- Nao ser efetuada qualquer reparacdo e/ou substituicao de pecas por terceiros.

- 0 problema ndo pode ser uma questdo de desgaste normal.

- Que os trabalhos de manutencao e reparacdo necessarios tenham sido executados corretamente.



- Que ndo se tenha verificado qualquer deterioragdo em resultado de uma requlacdo incorreta do
carburador.

- Que o dispositivo ndo tenha sido forcado, tenha havido um manuseamento incorreto, utilizacao
nao autorizada ou acidentes

- Que ndo se tenha registado qualquer deterioracao devido a sobreaquecimento, resultante de
obstrugao do bloco do ventilador.

- Que o produto nao tenha sido utilizado por uma pessoa nao qualificada e que néo tenham sido
tentadas reparagdes incorretas.

- Que a ferramenta nunca tenha sido desmontada ou aberta.

- Que a ferramenta nunca tenha estado num ambiente himido (orvalho, chuva, submersa em
dgua...)

- Que ndo tenham sido utilizadas pecas incorretas, peas ndo fabricadas pela DEXTER e que a causa
da deterioracdo tenha sido comprovada.

- Que a ferramenta ndo tenha sido utilizada de forma incorreta (sobrecarga da ferramenta ou
utilizacao de acessdrios nao aprovados).

- Que nenhum dano tenha resultado de causas externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

- Que nenhum dano tenha resultado do incumprimento das recomendagdes de seguranca e das
instrucdes de utilizacdo.

0 produto deve ser utilizado em circunstancias normais de utilizacdo, e para fins nao profissionais.
Portanto, estdo excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de paisagismo,
autoridades locais, bem como empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimos gratuitos
de equipamento.
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10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

SIM-7P33-230 explode




10. VISTA EXPLODIDA COM LISTA DE PECAS

N.° | DESIGNACAO QTD | | N.° | DESIGNAGCAO QTD
1 Porca da flange 1 27 | Rolamento 1
2 | InvolucrotipoA 1 28 | Anel de rolamento 1
3 | Flange 1 29 | Guia do ventilador 1
4 | Protecdo 1 30 | Parafuso 2
5 | Vedante paradleo 1 31 | Estator 1
6 | Parafusode cabecacilin- |1 32 | Parafuso 3
drica 33 | Tampadaescova 2
7 | Parafuso 3 34 | Placade identificacdo 1
8 | Arrueladamola 4 35 | Mola da escova 2
9 | Tampa frontal 1 36 | Gatilho de bloqueio da 1
10 | Rolamento 1 rotacao
1| Parafuso 3 37 | Mola 1
12 | Eixo 1 38 | Parafuso 5
13 | Engrenagem 1 39 | Escova 2
14 | Rolamento 1 40 | Porta-escova 2
15 | Pegaauxiliar 1 4 | Caixa 1
16 | Anel de controlo 1 42 | Pega (D) !
17 | Caixa de velocidades 1 43 | Arranque suave 1
18 | Parafuso 4 44 | Interruptor 1
19 | Mola 1 45 | Bracadeira de cabo 1
20 | Pino de bloqueio 1 46 | Capacitancia 1
21 | Porca 1 47 | Pega (E) !
22 | Arruelada mola 1 48 | Etiqueta com logdtipoda |1
23 | Pinhdo 1 marca
24 | Rolamento 1 49 C'abo armor 1
25 | Chave Woodruff 2 50 | Ficha d.o cabo 1
26 | Estrutura 1 51 | Chaveinglesa 1
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Leggere attentamente le istruzioni di funzionamento e rispettare le indicazioni fornite. Utilizzare le presenti
istruzioni di funzionamento per familiarizzare con il prodotto, il suo corretto utilizzo e le istruzioni di sicurezza.

Conservare le presenti istruzioni di funzionamento in un luogo sicuro per future consultazioni.

SIMBOLI

N
m

HEOOSR®®O > I

Leggere attentamente il manuale di istruzioni

La presente informativa sui rischi mette in guardia da eventuali danni all'apparecchio o
ad altri beni e da possibili lesioni fisiche.

Indossare occhiali protettivi

Indossare protezioni acustiche

Indossare calzature antinfortunistiche

Indossare guanti protettivi

Indossare una mascherina antipolvere

L'uso di dischi abrasivi o da taglio danneggiati & pericoloso e puo causare gravi lesioni
personali.

Utensile non approvato per rettificaa umido

Utensile non approvato per rettifica laterale

Adatto a smerigliatura del metallo

Questo prodotto & conforme alle direttive europee applicabili ed é stato sequito un
metodo di valutazione della conformita a tali direttive.



SIMBOLI
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_
_ O

Uso previsto della smerigliatrice angolare Dexter

Istruzioni di sicurezza

Descrizione

Specifiche tecniche

Utilizzo

Manutenzione

Risoluzione dei problemi

Riciclaggio

Garanzia

Vista esplosa con elenco dei componenti
Dichiarazione di conformita marchio CE



1.USO PREVISTO DELLA SMERIGLIATRICE ANGOLARE DEXTER

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Leggere attentamente le presenti istruzioni di funzionamento
e conservarle per eventuali riferimenti futuri.

La smerigliatrice angolare é destinata alle operazioni di smerigliatura e taglio di metallo o piastrelle senza
I'uso di acqua.

Dopo aver aperto Iimballaggio, accertarsi che il prodotto sia completo dei suoi accessori (se previsti).
Qualora il prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizarlo e restituirlo al rivenditore.

Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, fornire anche il presente manuale diistruzioni.

Questo apparecchio non é adatto all'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti commerciali o industriali, o per scopi equivalenti, fara decadere
la garanzia.

Per motivi di sicurezza, il prodotto non pud essere utilizzato da bambini o ragazzi di eta inferiore a 16
anni, nonché da persone che non conoscono le presenti istruzioni di funzionamento. Le persone con
ridotte capacita fisiche o mentali possono utilizzare il prodotto solo sotto la supervisione di una persona
responsabile o dopo aver ricevuto da questa le debite istruzioni.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL'ELETTROUTENSILE

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni
e le specifiche fornite con l'elettroutensile. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni riportate di sequito comporta il rischio di scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni
personali.

CONSERVARETUTTELE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.
II termine "elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato
tramite rete elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).
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SICUREZZA NELLAREA DI LAVORO

A

Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

. Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,

gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che possono innescare un incendio
in presenza di polveri o fumi.

Durante l'utilizzo dell'elettroutensile, tenere a debita distanza i bambini e gli astanti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

SICUREZZA ELETTRICA

A.

Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla presa. Non modificare la spina in
alcun modo. Non utilizzare adattatori per spine con elettroutensili dotati di messa a terra
(collegati a terra). L'uso di spine non modificate e adatte alle prese ridurra il rischio di folgorazione.

. Evitare di toccare con il corpo superfici dotate di messa a terra (collegate a terra), come

tubi, termosifoni, fornelli e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo € a
contatto con superfici collegate a terra.

Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua all'interno di un
elettroutensile aumenta il rischio di folgorazione.

. Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o

scollegare l'elettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, spigoli affilati
o parti in movimento. L'uso di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il rischio di folgorazione.
Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, servirsi di una prolunga adatta all'uso
all'aperto. L'uso di un cavo adatto all'uso all'aperto riduce il rischio di folgorazione.

Se I'uso di un elettroutensile in un luogo umido € inevitabile, utilizzare un'alimentazione
protetta tramite un interruttore differenziale (dispositivo salvavita). L'uso di un dispositivo
salvavita riduce il rischio di folgorazione.

SICUREZZA PERSONALE

A

Durante l'uso di un elettroutensile, prestare sempre la massima attenzione e affidarsi al
buon senso. Non usare un elettroutensile se si & stanchi o sotto l'effetto di droghe, alcol 0
farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile pud causare gravi
lesioni personali.

. Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli

occhi. | dispositivi di protezione individuale, quali mascherine antipolvere, scarpe antinfortunistiche
antiscivolo, caschi e dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di lesioni personali se utilizzati
in modo appropriato.



C

o

Prevenire I'avvio accidentale. Prima di collegare I'utensile alla presa di corrente, prima di
sollevarlo o trasportarlo, assicurarsi che l'interruttore sia in posizione "OFF". Per ridurre il
rischio di incidenti, non trasportare gli elettroutensili tenendo il dito sull'interruttore e non collegarli
alla presa di corrente se lnterruttore & in posizione "ON".

Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di regolazione prima di accendere
l'elettroutensile. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dellelettroutensile
pud causare lesioni personali.

Non shilanciarsi. Tenere i piedi ben piantati a terra, mantenendosi sempre in equilibrio.
(io assicurera un miglior controllo dellelettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad impianti per I'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarne il collegamento e I'uso corretto. L'uso di attrezzatura per la raccolta
delle polveri pud ridurre i rischi legati alla polvere.

. La familiarita acquisita con F'uso frequente degli elettroutensili non deve indurre ad

abbassare la guardia e a ignorare i principi di sicurezza degli stessi. Un‘azione imprudente
pud causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

USO E MANUTENZIONE DELL'ELETTROUTENSILE

A.

C

D.

Non forzare l'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile piti adatto al lavoro da svolgere.
Lelettroutensile & efficace e sicuro se utilizzato alla velocita per la quale & stato progettato.

Non utilizzare l'elettroutensile se, premendo l'interruttore, non si accende o non si
spegne. Un elettroutensile che non possa essere controllato tramite |'interruttore & pericoloso e deve
essere riparato.

Prima di regolare l'elettroutensile, sostituirne gli accessori o riporlo, scollegare la spina
dalla presa di corrente. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avvio accidentale
dell®elettroutensile.

Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei bambini e non permetterne l'uso a
persone che non hanno familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.
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E. Mantenere elettroutensili e relativi accessori in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e
che non sussistano altri problemi in grado di pregiudicare il corretto funzionamento
dell'elettroutensile. Se l'elettroutensile & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono causati da elettroutensili in cattive condizioni.

F. Mantenere gli accessori da taglio affilati e ben puliti. Se correttamente sottoposti a
manutenzione per mantenerne i bordi affilati, gli accessori da taglio hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono pil facili da controllare.

G. Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'uso
dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.

H. Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile nelle situazioni impreviste.

RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. Cio garantira la sicurezza dellelettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER LE OPERAZIONI DI SMERIGLIATURA E TAGLIO

A) QUESTO ELETTROUTENSILE E PROGETTATO PER FUNZIONARE COME SMERIGLIATRICE 0
UTENSILE DA TAGLIO. LEGGERE TUTTE LE AVVERTENZE DI SICUREZZA, LE ISTRUZIONI, LE
ILLUSTRAZIONI E LE SPECIFICHE FORNITE CON L'ELETTROUTENSILE. L MANCATO RISPETTO
DELLE AVVERTENZE E DELLE ISTRUZIONI RIPORTATE DI SEGUITO COMPORTA IL RISCHIO DI SCOSSE
ELETTRICHE, INCENDIO E/O GRAVI LESIONI PERSONALI.

B) NON UTILIZZARE QUESTO ELETTROUTENSILE PER EFFETTUARE OPERAZIONI
QUALI LEVIGATURA, SPAZZOLATURA METALLICA, LUCIDATURA 0 FORATURA. LUSO
DELL'ELETTROUTENSILE PER OPERAZIONI NON ADATTE PUO CREARE SITUAZIONI DI PERICOLO E
CAUSARE LESIONI PERSONALL.

C) NON CONVERTIRE QUESTO ELETTROUTENSILE PER FARLO FUNZIONARE IN MODI NON
ESPRESSAMENTE PREVISTI E SPECIFICATI DAL PRODUTTORE. SIMILI TRASFORMAZIONI POSSONO
COMPORTARE LA PERDITA DI CONTROLLO DELL'UTENSILE E CAUSARE GRAVI LESIONI PERSONALI.



D) NON UTILIZZARE ACCESSORI NON ESPRESSAMENTE PROGETTATI E SPECIFICATI
DAL PRODUTTORE DELL'UTENSILE. IL FATTO CHE UN ACCESSORIO SIA INNESTABILE
SULL'ELETTROUTENSILE NON E GARANZIA DI UN CORRETTO FUNZIONAMENTO.

E) LA VELOCITA NOMINALE DELLACCESSORIO DEVE ESSERE ALMENO EQUIVALENTE ALLA
VELOCITA MASSIMA RIPORTATA SULL'ELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI CON UNA VELOCITA DI
ROTAZIONE SUPERIORE A QUELLA NOMINALE POSSONO ROMPERSI ED ESSERE ESPULSI A GRANDE
VELOCITA.

F) IL DIAMETRO ESTERNO E LO SPESSORE DELLACCESSORIO DEVONO RIENTRARE
NELL'INTERVALLO DEI DATI DIMENSIONALI NOMINALI DELL'ELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI
DI DIMENSIONI NON ADATTE NON POSSONO ESSERE ADEGUATAMENTE PROTETTI O CONTROLLATI.

G) LE DIMENSIONI DELL'ATTACCO DELL'ACCESSORIO DEVONO CORRISPONDERE A QUELLE
DELLA FILETTATURA DELL'ALBERINO DELLELETTROUTENSILE. GLI ACCESSORI DI DIMENSIONI
NON ADATTE AL MONTAGGIO SULLELETTROUTENSILE RUOTERANNO SBILANCIATI, VIBRERANNO
ECCESSIVAMENTE E POTRANNO CAUSARE PERDITA DI CONTROLLO.

H) NON UTILIZZARE ACCESSORI DANNEGGIATI. PRIMA DI OGNI UTILIZZO, ISPEZIONARE
I'ACCESSORIO PER ESCLUDERE LA PRESENZA DI DIFETTI; VERIFICARE CHE LE MOLE ABRASIVE
E IL PLATORELLO NON PRESENTINO SCHEGGIATURE, CREPE 0 SEGNI DI USURA ECCESSIVA E
CHE LE SETOLE METALLICHE DELLE SPAZZOLE NON SIANO ALLENTATE 0 ROTTE. IN CASO DI
CADUTA DELL'ELETTROUTENSILE O DELLACCESSORIO, VERIFICARE L'EVENTUALE PRESENZA DI
DANNIOMONTARE UN ACCESSORIO NON DANNEGGIATO. DOPO AVER ISPEZIONATO E MONTATO
UN ACCESSORIO, ALLONTANARSI INSIEME AGLI EVENTUALI ASTANTI DALLA TRAIETTORIA
DELLACCESSORIO ROTANTE E AZIONARE L'ELETTROUTENSILE FACENDOLO GIRARE A VUOTO
ALLA MASSIMA VELOCITA PER UN MINUTO. NORMALMENTE, IN QUESTO ARCO DI TEMPO DI PROVA,
GLI ACCESSORI DANNEGGIATI SIROMPONO.

1) INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. A SECONDA DELL'APPLICAZIONE,
UTILIZZARE VISIERA, OCCHIALI PROTETTIVI STANDARD 0 A MASCHERA. SE NECESSARIO,
INDOSSARE UNA MASCHERINA ANTIPOLVERE, DISPOSITIVI DI PROTEZIONE ACUSTICA,
GUANTI E GREMBIULI DA OFFICINA IN GRADO DI BLOCCARE PICCOLI FRAMMENTI DI
MATERIALE ABRASIVO 0 DEL PEZZO LAVORATO. LE PROTEZIONI DEGLI OCCHI DEVONO ESSERE
IN'GRADO DI BLOCCARE SCHEGGE E FRAMMENTI VOLANTI GENERATI DALLE VARIE APPLICAZIONI. LA
MASCHERINA ANTIPOLVERE O IL RESPIRATORE DEVE ESSERE IN GRADO DI FILTRARE LE PARTICELLE
GENERATE DALLA SPECIFICA APPLICAZIONE. L'ESPOSIZIONE PROLUNGATA A RUMORE DI INTENSITA
ELEVATA PUO CAUSARE PERDITA DELL'UDITO.
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J) TENERE GLI ASTANTI A DISTANZA DI SICUREZZA DALL'AREA DI LAVORO. CHIUNQUE ACCEDA
ALLAREA DI LAVORO DEVE INDOSSARE DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE. ESISTE
INFATTI IL RISCHIO CHE FRAMMENTI DEI PEZZI LAVORATI O DI UN ACCESSORIO ROTTO VENGANO
PROIETTATI OLTRE L'AREA IMMEDIATAMENTE CIRCOSTANTE LO SPAZIO DI LAVORO, CAUSANDO LESIONI
PERSONALI.

K) IMPUGNARE L'ELETTROUTENSILE ESCLUSIVAMENTE DALLE APPOSITE SUPERFICI DI
PRESA ISOLANTI QUANDO SI EFFETTUANO OPERAZIONI IN CUI L'ACCESSORIO DI TAGLIO
POTREBBE ENTRARE A CONTATTO CON CABLAGGI NASCOSTI O CON IL CAVO ELETTRICO
DELLELETTROUTENSILE. L'ACCESSORIO DI TAGLIO CHE DOVESSE ENTRARE A CONTATTO CON UN
FILO "SOTTO TENSIONE" POTREBBE TRASMETTERE LA CORRENTE ALLE PARTI METALLICHE ESPOSTE
DELL'ELETTROUTENSILE, CAUSANDO UNA SCOSSA ELETTRICA ALLOPERATORE.

L) POSIZIONARE IL CAVO ELETTRICO LONTANO DALLACCESSORIO IN ROTAZIONE. QUALORA
SI PERDESSE IL CONTROLLO DELL'UTENSILE, IL CAVO POTREBBE TAGLIARSI O RIMANERE IMPIGLIATO,
TIRANDO LA MANO O L BRACCIO DELL'OPERATORE VERSO LACCESSORIO IN ROTAZIONE.

M) NON POSARE MAI LELETTROUTENSILE SE LACCESSORIO NON E COMPLETAMENTE FERMO.
LACCESSORIO ROTANTE POTREBBE TOCCARE LA SUPERFICIE DI APPOGGIO, CAUSANDO LA PERDITA DI
CONTROLLO DELL'ELETTROUTENSILE.

N) NON AZIONARE MAI LELETTROUTENSILE MENTRE LO SI TIENE IN MANO LUNGO IL FIANCO.
IN CASO DI CONTATTO ACCIDENTALE CON GLI INDUMENTI, QUESTI ULTIMI POTREBBERO RIMANERE
IMPIGLIATI NELLACCESSORIO ROTANTE, ATTIRANDOLO CONTRO IL CORPO.

0) PULIRE REGOLARMENTE LE APERTURE DI AERAZIONE DELL'ELETTROUTENSILE. LA VENTOLA
DEL MOTORE, INFATTI, TENDE AD ASPIRARE LA POLVERE ALLINTERNO DELLALLOGGIAMENTO, E
L'ECCESSIVO ACCUMULO DI POLVERE METALLICA POTREBBE CAUSARE PERICOLI DI NATURA ELETTRICA.

P) NON AZIONARE L'ELETTROUTENSILE IN PROSSIMITA DI MATERIALI INFIAMMABILI, POICHE
LE SCINTILLE POTREBBERO INNESCARE UN INCENDIO.

Q) NON UTILIZZARE ACCESSORI CHE RICHIEDONO LIQUIDI REFRIGERANTI. L'USO DI ACQUA 0 DI
ALTRILIQUIDI REFRIGERANTI PUO CAUSARE ELETTROCUZIONE 0 SCOSSE ELETTRICHE.



2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA
ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TUTTE LE OPERAZIONI

Contraccolpo e avvertenze correlate

Il contraccolpo € una reazione improvvisa dell'utensile che si ha quando una mola, un platorello, una
spazzola o qualsiasi altro accessorio in rotazione si inceppa o si blocca. L'inceppamento o il blocco provoca
un brusco arresto della rotazione dell'accessorio, spingendo |'elettroutensile incontrollato nella direzione
opposta rispetto al senso di rotazione nel punto di inceppamento.

Ad esempio, se una mola abrasiva rimane inceppata o bloccata nel pezzo in lavorazione, il bordo della
mola che entra nel punto di inceppamento pud conficcarsi nella superficie del materiale, spingendo la
mola verso |'alto o causandone ['espulsione.

La mola pud rinculare ed essere proiettata verso |'operatore o in direzione opposta, a seconda della
direzione di rotazione della stessa nel punto di inceppamento. In queste circostanze le mole abrasive
possono anche rompersi. Il contraccolpo & il risultato di un utilizzo improprio dell'elettroutensile e/o
di procedure operative errate o condizioni d'uso non adatte, e pud essere evitato adottando le giuste
precauzioni, come riportato di sequito.

A. Afferrare saldamente I'elettroutensile e posizionarsi con il corpo e il braccio in modo da
poter contrastare le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre l'impugnatura ausiliaria,
ove presente, per avere massimo controllo in caso di contraccolpo o di coppia di reazione
nella fase di avvio dell'elettroutensile. Adottando le giuste precauzioni, l'operatore & in grado di
controllare le forze dovute al contraccolpo o alla reazione al momento meccanico nella fase di avvio.
Non posizionare mai la mano vicino all'accessorio in rotazione. L'accessorio potrebbe rinculare
sullamano.
C. Non posizionarsi con il corpo nell'area in cui I'elettroutensile si spostera in caso di
contraccolpo. Il contraccolpo spingera I'utensile nella direzione opposta al senso di rotazione
della mola nel punto di inceppamento.
Quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc., fare molta attenzione a evitare che I'accessorio
rimbalzi o si inceppi nel pezzo. Angoli, spigoli vivi 0 salzi tendono a fare inceppare |'accessorio in
rotazione, causando perdita di controllo o contraccolpo.
E. Non montare una catena da taglio del legno, un disco diamantato segmentato con uno
spazio periferico superiore a 10 mm o una lama dentata. Questo tipo di lame genera spesso
contraccolpo e perdita di controllo dell'utensile.
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Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di smerigliatura e taglio:

A.

Utilizzare esclusivamente mole del tipo indicato per l'elettroutensile in questione e
l'apposito carter di protezione destinato alla mola scelta. Limpiego di mole non adatte
all'elettroutensile non consente all'operatore di proteggerle adequatamente e, quindi, di usarle in
sicurezza.

. La superficie abrasiva delle mole con centro depresso deve essere montata sotto il livello

del bordo del carter di protezione. Una mola montata in modo errato, che dovesse sporgere
rispetto al bordo del carter di protezione, non potra essere adeguatamente protetta.

Il carter di protezione deve essere saldamente fissato all'elettroutensile e posizionato in
modo da garantire la massima sicurezza, riducendo al minimo la porzione di mola esposta
dal lato operatore. Il carter di protezione aiuta a proteggere l'operatore da frammenti causati
dall'eventuale rottura della molla, dal contatto accidentale con la mola e dalle scintille che potrebbero
far prendere fuoco agli indumenti.

. Le mole devono essere utilizzate esclusivamente per le applicazioni raccomandate. Ad

esempio, non smerigliare con il lato di una mola da taglio. Le mole abrasive da taglio servono
per le operazioni di rettifica tangenziale, e va considerato che le forze trasversali applicate a tali mole
potrebbero causame la rottura.

Utilizzare sempre flange non danneggiate, di dimensioni e forma adatte alla mola
selezionata. L'uso di flange adequate garantisce il corretto supporto della mola, riducendo le
probabilita che quest'ultima si rompa. Le flange per mole da taglio possono essere diverse da quelle
per mole abrasive.

Non utilizzare mole consumate di elettroutensili il grandi. Le mole destinate a elettroutensili
pitl grandi non sono adatte alla maggiore velocita di rotazione degli elettroutensili piti piccoli e
potrebbero rompersi.

. Se si utilizzano mole doppio uso, montare sempre il carter di protezione indicato per

l'applicazione in questione. Il mancato utilizzo del carter di protezione adatto potrebbe non
garantire il livello di sicurezza desiderato, con conseguente rischio di gravi lesioni personali.

Ulteriori avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di taglio:

A

Non fare "inceppare" lamola da taglio né applicare una pressione eccessiva. Non tentare di
ottenere una profondita di taglio eccessiva. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare
il carico su di essa e la possibilita che la stessa si torca o si inceppi nel taglio, con conseguente rischio di
contraccolpo o rottura della mola.



()

o
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Non posizionarsi con il corpo in linea con la mola in rotazione o dietro di essa. Quando la
mola, nel punto di lavoro, si allontana dal corpo dell'operatore, il possibile contraccolpo potrebbe
proiettare [a mola stessa e I'elettroutensile direttamente nella sua direzione.

Qualora la mola si inceppasse o fosse necessario interrompere l'operazione di taglio per
un qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando la mola non
sara completamente ferma. Non tentare mai di rimuovere la mola da taglio dal taglio
mentre quest'ultima & in movimento, altrimenti potrebbe verificarsi un contraccolpo.
Cercare di capire la causa dell'inceppamento della mola e adottare le azioni correttive per eliminarla.
Non riprendere l'operazione di taglio con la mola inserita nel pezzo da lavorare. Lasciare
che la mola raggiunga la piena velocita di rotazione e reinserirla con cura nel taglio.
Riavviando I'elettroutensile con la mola inserita nel pezzo si corre il rischio che quest'ultima rimanga
inceppata, salti fuori o rinculi.

Utilizzare supporti sotto i pannelli o altri pezzi da lavorare di grandi dimensioni per ridurre
al minimo il rischio di inceppamento della mola e di contraccolpo. | pezzi da lavorare di grandi
dimensioni tendono a incurvarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere sistemati sotto il
pezzo, vicino alla linea di taglio e vicino al bordo del pezzo da lavorare, da entrambi i lati della mola.
Prestare la massima attenzione quando si deve ricavare un'apertura "a tasca" all'interno
di pareti esistenti o di altre aree cieche. La parte sporgente della mola potrebbe tagliare tubi del
gas o dell'acqua, cavi elettrici od oggetti vari che, a loro volta, potrebbero causare un contraccolpo.

Non tentare di eseguire tagli curvi. Un'eccessiva sollecitazione della mola fa aumentare il carico
su di essa e la possibilita che la stessa si torca o si inceppi nel taglio, con conseguente rischio di
contraccolpo o rottura della mola, che potrebbe causare gravi lesioni personali.
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3. DESCRIZIONE

1" Tasto interruttore

2 Leva di blocco del carter di
protezione

3’ Impugnatura ausiliare

4 Trasmissione

3’ Impugnatura principale

6’ Copertura di protezione (carter di
protezione 2 in 1230 mm)

Z Pulsante di blocco

8 Chiave per dadi a flangia

9’ Flangia esterna con filettatura

10 Flangia interna

17 Pulsante per impugnatura rotante



4, SPECIFICHE TECNICHE
Modello 2100AG2-230.5001
Tensione nominale: 220-240 V-
Potenza nominale 2100W
regime a vuoto nominale: 6500 min™
Diametro del disco 230mm
Diametro foro: 22,2 mm
Filettatura dell'alberino: M14

Livello di pressione sonora:

Lpa : 97,0 dB(A)

Incertezza

Kpa :3,0 dB(A)

Livello di pressione sonora

LwA :105,0 dB(A)

Incertezza

KwA : 3,0 dB(A)

Livello di vibrazioni <2,5m/s?
Incertezza K=1,5m/s?
Peso dell'elettroutensile 5,4 kg
Diametro delle mole 230 mm
abrasive

Spessore ammesso delle 6,5mm

mole abrasive

Costruzione ammessa delle
mole da taglio

Diamantata e
rinforzata con

legante
Diametro ammesso della 230 mm
mola
Diametro ammesso della 3,2mm
mola
Massimo interspazio 10 mm

periferico tra segmenti per
mole da taglio diamantate
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NOTA: il/i valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i
sono stati misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare
I'elettroutensile con altri apparecchi analoghi.

[1/1 valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione sonora dichiarato/i possono
essere utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA! Le vibrazioni e le emissioni sonore durante |'uso effettivo dellelettroutensile possono
differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare, del
tipo di pezzo da lavorare.

Adottare adequate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle
condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempo di
arresto, di funzionamento a vuoto e di attivazione).

AVVERTENZA! La rettifica di lastre di metallo sottili o di altre strutture che vibrano facilmente aventi
un‘ampia superficie pud determinare un'emissione sonora totale nettamente superiore (fino a 15 dB)
ai valori di emissione sonora dichiarati. Per evitare il piu possibile che tali pezzi producano emissioni
sonore, occorre adottare misure adeguate, quali I'applicazione di tappetini insonorizzanti flessibili pesanti.
L'aumento delle emissioni sonore deve essere considerato sia per la valutazione dei rischi di esposizione ai
rumori, sia per la scelta di dispositivi di protezione acustica adeguati.

5. FUNZIONAMENTO
PULSANTE DI SBLOCCO

II'pulsante di shlocco si trova sull'impugnatura, sopra il tasto a grilletto di attivazione. Per premere il
tasto a grilletto di attivazione occorre portare in avanti il pulsante di shlocco. Questo pulsante torna alla
posizione di partenza ogni volta che I'operatore rilascia la leva grilletto dell'interruttore.

TASTO A GRILLETTO DI ATTIVAZIONE

Per accendere la smerigliatrice, spingere in avanti il pulsante di shlocco e tenerlo premuto, quindi premere
il tasto a grilletto di attivazione. Per spegnerla, basta rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.

PULSANTE DI BLOCCO

Una volta acceso I'elettroutensile spingendo in avanti I'interruttore on/off di blocco, I'elettroutensile
rimarra in modalita ON anche senza tenere premuta il tasto a grillato di attivazione.

Per shloccare la modalita ON e spegnere |'elettroutensile, basta premere e rilasciare I'interruttore on/off
di blocco.



FUNZIONAMENTO GENERALE

1. Sesi & appena installato un accessorio o si sta per iniziare un lavoro di una certa durata, testare il disco
facendolo ruotare a vuoto per un minuto prima di utilizzare I'elettroutensile sul pezzo da lavorare.
AVVERTENZA! Non utilizzare mai un accessorio che sia caduto. Gli accessori danneggiati o che ruotano
shilanciati possono danneggiare il pezzo da lavorare, |'elettroutensile e sottoporre 'accessorio stesso a
sollecitazioni che possono causarne un malfunzionamento.

2. Utilizzare un morsetto, una morsa o qualsiasi strumento pratico per tenere fermo il pezzo da lavorare,
lasciando libere le mani per poter controllare I'elettroutensile.

3. AVVERTENZA! Afferrare saldamente I'elettroutensile con entrambe le mani.

4. Prima di iniziare a lavorare, attendere che |'accessorio ruoti a piena velocita.

5. Controllare a pressione e la superficie di contatto tra accessorio e pezzo da lavorare. AVVERTENZA! Non
shattere mai |'accessorio sul pezzo da lavorare. Una pressione eccessiva provoca il malfunzionamento
dell'accessorio o ne rallenta la velocita.

6. Una volta terminato, spegnere l'elettroutensile e, prima di appoggiarlo, assicurarsi che |'accessorio sia
completamente fermo.

UTILIZZO DEL CARTER DI PROTEZIONE A REGOLAZIONE RAPIDA PER LA SMERIGLIATURA

Per e operazioni di smerigliatura, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per smerigliatura.

Il tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione dell'operatore in
caso di rottura del disco.

Nelle applicazioni di smerigliatura laterale e rettifica tangenziale, tenere |'utensile con un‘angolazione
compresa tra 15° e 20°, applicando una pressione costante per ottenere una finitura uniforme.
Un'eccessiva angolazione concentra la pressione su piccole aree, dando luogo a probabili scanalature o
bruciature sulla superficie di lavorazione.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio) nella
rettifica frontale, il carter di protezione puo interferire con il pezzo e provocare uno scarso
controllo

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovuto al contraccolpo.

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

95



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

96

UTILIZZO DEL CARTER DI PROTEZIONE A REGOLAZIONE RAPIDA PER IL TAGLIO

Per le operazioni di taglio, utilizzare sempre il carter di protezione specifico per il taglio.

II' carter di protezione a regolazione rapida per il taglio & adatto solo a piccole operazioni di taglio e di
intaglio superficiale.

AVVERTENZA: il tipo di carter deve corrispondere al tipo di disco per garantire la massima protezione
dell'operatore in caso di rottura della mola. Quando si utilizza un carter di protezione a regolazione rapida
per il taglio, tenere |'utensile come mostrato in figura, utilizzando soltanto il bordo del disco.
AVVERTENZA! Se si utilizza la faccia del carter di protezione a regolazione rapida per il taglio, il disco i
crepera e si rompera, causando gravi lesioni personali.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo B (per smerigliatura)
nelle operazioni di taglio con mole abrasive con legante, si ha un rischio maggiore di
esposizione a scintille e particelle emesse, nonché di esposizione a frammenti di mola in caso
di rottura di quest'ultima.

AVVERTENZA! Quando si utilizza un carter di protezione per mola di Tipo A (da taglio), di Tipo
B (per smerigliatura) o di Tipo C (doppio uso) nelle operazioni di taglio e rettifica frontale su
calcestruzzo o muratura, si ha un rischio maggiore di esposizione alla polvere e di perdita di
controllo dovuto al contraccolpo.

POSIZIONAMENTO DEL CARTER DI PROTEZIONE

Posizionare correttamente il carter di protezione a seconda del lato su cui & stata montata I'impugnatura.
Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione correttamente posizionato.
AVVERTENZA: non posizionare mai il carter di protezione sul davanti della smerigliatrice.

(i potrebbe causare gravi lesioni personali perché le scintille e le particelle emesse dal disco verrebbero
proiettate in direzione dell'operatore. Posizionare sempre il carter di protezione nella posizione corretta.

Perriposizionare il carter di protezione:

shloccare la leva del carter tirandola verso l'esterno, ruotare il carter portandolo nella posizione corretta,
con il lato chiuso rivolto verso l'operatore.
Bloccare la leva del carter di protezione spingendola nella posizione di chiusura.
NOTA: assicurarsi che il bordo in rilievo del carter di protezione sia inserito nell'intaglio presente sul
copricuscinetto. Non utilizzare mai la smerigliatrice senza il carter di protezione inserito e correttamente
regolato.
Prima di riposizionare il carter di protezione assicurarsi che l'elettroutensile
sia staccato dalla presa di corrente.



Installazione o movimentazione del carter di protezione
AVVERTENZA: assicurarsi che la smerigliatrice angolare sia spenta e disconnessa dall'alimentazione elettrica.

Selezionare l carter di protezione adatto a seconda che si debba esequire un'operazione di smerigliatura o di taglio.
L'uso del carter shagliato pud causare lesioni personali. Quando si utilizza una moda abrasiva o da taglio, il carter di
protezione deve essere montato sull'utensile in modo che il lato chiuso sia sempre rivolto verso I'operatore.

Montare il carter di protezione nel sequente modo; sganciare la leva di blocco del carter di protezione e inserire
quest'ultimo sull'alberino, ruotandolo/regolandolo nella posizione desiderata per garantire massime prestazioni,
quindi chiudere la leva di blocco. Assicurarsi che la leva di serraggio sia ben chiusa dopo aver montato il carter di
protezione.

Per rimuovere il carter di protezione, sequire la procedura di montaggio in senso inverso. Il carter di protezione puo
essere ruotato con I'angolazione desiderata, ma non pill di 45° a sinistra 0 a destra.

0000000

Per le operazioni di smerigliatura utilizare |'apposito carter di protezione.

Smerigliatura e trattamento della superficie
Per rettificare la superficie, si consiglia di utilizzare un disco abrasivo a grana grossa con centro depresso.
E possibile utilizzare dischi abrasivi con diametro di 125 mm. Lo spessore massimo dei dischi & di 6 mm.

Montaggio delle mole/dei dischi

Posizionare la flangia posteriore A sull'alberino assicurandosi che si inserisca perfettamente.

Posizionare il disco B per smerigliatura o taglio sopra la flangia posteriore, assicurandosi che il foro del
disco si inserisca nel gradino della flangia.
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Montare la flangia esterna C sull‘alberino.

Premere il pulsante di blocco dell'alberino per bloccarlo bene, quindi serrare la flangia esterna con
'apposita chiave in senso orario.

Accendere la smerigliatrice angolare facendola girare a vuoto per 1 minuto con il disco per smerigliatura o
taglio correttamente assemblato; in caso di vibrazioni, sostituire immediatamente il disco.

Per la disposizione delle flange quando si utilizzano mole abrasive e mole da taglio,
consultare il manuale di istruzioni di montaggio.

(]

B(Spesso) C B(Sotile) C

ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO / DISEGNI

Avvio/ Arresto

Avvio: per accendere |'elettroutensile, spingere in avanti il pulsante di shlocco e, contemporaneamente,
premere l'interruttore a leva (interruttore a paletta).

Arresto: per spegnere |'elettroutensile, rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.

AVVERTENZA: non coprire le aperture di ventilazione quando |'elettroutensile & in uso. Cio pud causare
danni al motore e ridurre |'efficacia dell'utensile.

Operazione di abrasione
Una volta montati la mola abrasiva e il carter di protezione, tenere la smerigliatrice con un'inclinazione di
15-20° rispetto al pezzo da lavorare per ottenere risultati migliori.




SOVRACCARICO

[l motore della smerigliatrice angolare pud subire danniin caso di sovraccarico. Il sovraccarico si verifica in
caso di pressione di esercizio eccessiva per un periodo di tempo prolungato. Pertanto non si deve tentare
di accelerare la velocita di lavorazione aumentando la pressione sull'elettroutensile. | dischi abrasivi
funzionano in modo pill efficace se si esercita solo una lieve pressione sulla smerigliatrice, evitando un
calo della velocita di rotazione.

AVVERTENZA! RISCHIO DI LESIONI PERSONALI! Prima di effettuare qualsiasi
intervento sull'elettroutensile, spegnerlo sempre e staccare la spina.

Non utilizzare oggetti appuntiti per pulire I'elettroutensile. Prestare attenzione a non fare mai penetrare liquidi
all'interno dell'elettroutensile. In caso contrario, 'elettroutensile potrebbe danneggiarsi.

Pulire regolarmente 'elettroutensile, preferibilmente subito dopo aver terminato il lavoro.

Pulire il corpo esterno con un panno asciutto — NON utilizzare benzina, solventi o detergenti che potrebbero intaccare
la plastica.

Per una pulizia completa dell'elettroutensile & necessario un aspirapolvere.

Assicurarsi sempre che le aperture di aerazione non siano ostruite.

Rimuovere ['eventuale polvere di rettifica attaccata all'elettroutensile utilizzando una spazzola.

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'intervento dovra essere esequito dal
produttore o da un suo rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza,

PULIZIA

Rimuovere polvere e detriti dalle aperture di aerazione. Tenere le impugnature pulite, asciutte e prive di olio o grasso.
Utilizzare solo sapone neutro e un panno umido per pulire, poiché alcuni prodotti detergenti e solventi sono dannosi per
la plastica e altre parti isolate. Alcuni di questi includono benzina, trementina, diluente per smalto, diluente per vemici,
solventi clorurati per la pulizia, ammoniaca e detergenti domestici contenenti ammoniaca. Non utilizzare mai solventi
infiammabili o combustibili attomo agli elettroutensili.

RIPARAZIONI
Per le riparazioni, rivolgersi al centro di assistenza pill vicino.

CONSERVAZIONE E SMALTIMENTO
Spegnere la smerigliatrice angolare e staccare [a spina.
Riporre la smerigliatrice angolare e i relativi accessoriin un luogo asciutto, l riparo dalla luce, dal gelo e ben ventilato.
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6. MANUTENZIONE

Conservare sempre la smerigliatrice angolare fuori dalla portata dei bambini. La temperatura di stoccaggio ideale &
compresatra 10°Ce 30 °C.

Si raccomanda di riporre la smerigliatrice angolare nella confezione originale o di coprirla con un panno o un involucro
adatti a proteggerla dalla polvere,

TRASPORTO

Spegnere la smerigliatrice angolare.

Proteggere la smerigliatrice angolare da impatti violenti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto
con veicoli.

Fissare la smerigliatrice angolare per evitare che scivoli o cada.



7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problemi

Probabili cause

Misura correttiva

II dispositivo non si avvia

Linterruttore On/Off potrebbe essere
difettoso.

Motore difettoso

Rivolgersi al servizio assistenza
per la riparazione

|l dado del disco abrasivo € allentato

Serrare il dado del disco

Il disco abrasivo non si abrasivo
muove nonostante l Il pezzo da lavorare, i pezzi rimanenti o Rimuovere al elementi i
motore funzioni gli accessori di smerigliatura rimanenti g
L blocco
bloccano 'azionamento
. - Serrare il dado del disco
Il disco abrasivo non ruota | Il dado del disco abrasivo € allentato

in modo fluido, si sentono
rumori anomali

abrasivo

I disco abrasivo € difettoso

Sostituire il disco abrasivo

8. RICICLAGGIO

Y. Limballaggio é realizzato in materiali rispettosi dell'ambiente e pud essere smaltito negli appositi

<9 contenitori per la raccolta differenziata.

ATTENZIONE! Questo prodotto & stato etichettato con simbologia relativa allo smaltimento dei
mmm  rifiuti elettrici ed elettronici. Cio significa che l'elettroutensile non deve essere smaltito insieme
ai rifiuti domestici, ma deve essere conferito presso un centro di raccolta conforme alla direttiva
europea sui RAEE. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
II prodotto sara poi riciclato o smontato per ridurre I'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per I'ambiente e per la salute umana, poiché

contengono sostanze nocive.

PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare laddove
esistono strutture per il riciclo. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al

rivenditore. Il prodotto sara poi riciclato 0 smontato per ridurre |'impatto sull'ambiente.
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9. GARANZIA

INTRODUZIONE
Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci
impegniamo al massimo per garantire un‘eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE! PRIMA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO, LEGGERE IL PRESENTE MANUALE, ATTENERSI
ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA DI BASE IN ESSO RIPORTATE E CONSERVARLO CON CURA.
All'apertura della confezione, si raccomanda di verificare che contenga tutti gli elementi necessari per il
montaggio del prodotto.

Qualora il prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, si prega di non utilizzarlo e di restituirlo al
fivenditore.

II'prodotto & destinato al solo uso in ambienti esterni e non deve essere utilizzato in alcun caso allinterno
di un edificio.

II'prodotto pud essere riposto all'interno di un edificio solo dopo essere rimasto spento due ore dopo
['ultimo utilizzo.

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e i auguriamo che il nostro prodotto vi soddisfi pienamente.
Saremmo lieti di ricevere i vostri commenti sul sito internet del nostro store online.

Garanzia

| prodotti DEXTER sono progettati secondo i pidl rigorosi standard di qualita applicati ai prodotti destinarti
alla vendita al pubblico.

La smerigliatrice angolare & coperta da una garanzia di 5 anni a partire dalla data di acquisto. Tale garanzia
copre tutti i difetti di fabbricazione o dei materiali.

In caso di guasto, consultare innanzitutto la pagina dedicata alla risoluzione dei problemi (problemi e
soluzioni) inclusa nella brochure; se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore pill vicino,

che fara il possibile per risolverlo.

Le riparazioni e la sostituzione di pezzi non prolungano la durata della garanzia iniziale.

I quasti derivanti dalla normale usura o da un uso improprio del prodotto non sono coperti dalla garanzia.
La presente clausola si riferisce anche agli interruttori, all'interruttore di sicurezza e ai motori, in caso di
usura,

Sitenga presente che per alcuni paesi esistono termini di garanzia specifici.

In caso di dubbi, verificare presso il rivenditore.

Le richieste di garanzia verranno prese in considerazione solo se:

+ Verra fonita la prova di acquisto

- Non sono state effettuate riparazioni e/o sostituzioni di parti da terzi.

+ Non si tratta di un problema di normale usura.

- Gli interventi di manutenzione e riparazione necessari sono stati realizzati correttamente.



- Non si sono verificati deterioramenti dovuti a un'impostazione non corretta del carburatore.

- Non si sono verificati casi di utilizzo non autorizzato, incidenti, forzature o movimentazione impropria.

- Non sono presenti deterioramenti dovuti a surriscaldamento derivante dall'ostruzione del blocco
ventola.

- Non sono stati effettuati interventi sul prodotto da una persona non competente e non si é tentato di
realizzare riparazioni non corrette.

- L'utensile non & stato smontato 0 aperto.

- L'utensile non & stato utilizzato in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua, ecc.).

- Non sono state utilizzate parti non corrette o parti non fabbricate da DEXTER laddove tali parti dimostrino
di essere la causa del deterioramento.

- L'utensile non é stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico dell'utensile o uso di accessori non
approvati).

- | danni non derivano da cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

- Non risultano danni derivanti dall'inosservanza delle raccomandazioni di sicurezza e delle istruzioni per
['uso.

Il prodotto deve essere utilizzato in condizioni normali e per scopi non professionali. Di consequenza, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'utensile.
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10.VISTAESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

SIM-7P33-230 explode




10.VISTAESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

N. | DESIGNAZIONE QTA N. | DESIGNAZIONE QTA
1 | Dado flangiato 1 28 | Manicotto cuscinetto 1
2 | SchermotipoA 1 29 | Deflettore 1
3 | Flangia 1 30 | Vite 2
4 | Protezione 1 31 | Statore 1
5 | Guarnizioneolio 1 32 | Vite 3
6 | Viteabrugola 1 33 | Coprispazzola 2
7 | Vite 3 34 | Targhetta 1
8 | Rondellaelastica 4 35 | Molla del supporto 2
9 | Coperchio anteriore 1 spazzola
10 | Cuscinetto 1 36 | Sgancio blocco rotazione | 1
1n | vite 3 37 | Molla 1
12 | Alberino 1 38 | Vite S
13 | Ruota dentata 1 39 | Spazzola :
1% | Cuscinetto 1 40 | Supporto spazzola 2
15 | Impugnatura ausiliaria 1 41| Corpo 1
16 | Anellodiritegno 1 42 Imp.ugnatura o) 1
17 | Trasmissione 1 43 | Avvio soft 1
18 | Vite L 44 Itherrgttore 1
19| Molla 1 45 | Piastrina fermacavo 1
20 | Pernodibloccaggio 1 46 | Condensatore 1
21 | Dado 1 47 Im.pugnatura (S) 1
22 | Rondella elastica 1 48 | Etichettalogo 1
23 | Pignone 1 49 | Manicotto di protezione 1
: cavo
2 Cu§C|netto 1 50 | Spinadelcavo 1
25 | Chiave a mezzaluna 2
26 | Indotto 1 51 | Chiave perdadiaflangia |1
27 | Cuscinetto 1
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VONTIKEC (KQVOTNTEC {mopoUY va XpotKomololy To moidv ovo umd Ty emiAeyn 1 pe Tig 0dnyiec umeiBuvou
atéplov.

2. OAHTIEX AZQAAEIAX

TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ ALOAAEIAZ T1A TO HAEKTPIKO EPTAAEIO

NPOEIAONOIHZH: Aapdote OMeg Ti¢ mpogtdomotaeig yia v ac@dhela, Tig odnyieg,
TIG €IKOVEC Kat TIC Tpodiaypagéq mou mapéxovTal e auto To NAEKTPIKO epyaleio,
Av dev akohouBrjoete Ohec Tic odnyiec mou avagépovtar mapakdtw, pmopei va mpokAnBei
nhekrpomngia, mupkaytd i/kat soBapdc Tpaupatiopoc.

OYNAZTE OAEZ TIZ NPOEIAOMOIHZEIZ KAITIZ OAHTIEL [1A MEANONTIKH ANAOOPA.
0 6pog «nhekpikd epyaleion TOU YprolpomolEital 0TI TpoetdomoIaelC avapépetal o
NAEKTPIKO epyaleio mou €ite ouvdéetat oy Kevipiki mapoyl (e kahadio) eite ypnotomote
unatapia (ywpic kahwbio).

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

109



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

110

AZOANEIA MEPIOXHE EPTAZIAL

A

Diamnpeite ™y mepioyy pyaciaq kaBapr kar KaAd wriopévn. 01 AKOTAOTATE KAl OKOTEWVES
meployéc auédvouy Tov Kivbuvo mpokARoNG aTuyNUATWY.

Mnv yewpileote nhektpikd epyaleia o€ EKPNKTIKE ATPOGYAIPEC, OMWG TIAPOUTia EVPAEKTWY
uypwv, agpinv Kat okovic. Ta nhektpikd epyaheia dnpioupyodv omibe mou umopodv va mpokahéoouv
avahedn okovng 1 avaBupdogwy.

Kpatijote ta maudid Kat Toug mapevpIoKOpEVOUC O AmOOTAOT Katd T Aettoupyia nAeKTpikol
&pyaheiov. Ot meplomacyioi umopei va mpokahéoouy amwAELD ToV EEyyou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

A

Ta @i¢ Tov nAektpikou epyaleiov mpémet va Taupradouv pe v mpia. Mnv tpomonoteite moté
T0 (I¢ pe omotovdrjmote Tpdmo. M Xpnaipomolgite i mpooappoyeic pe yelwpéva nAekTpikd
gpyaleia. Ta pn tpomomoipiéva QI Kau 0l 6woTéC avtioTotyeg mpie¢ pelvouy Tov Kivbuvo mpokAnang
nAextpomngiag.

. AMOQUYETE T CWHATIKN EMAQR JE YEIWPEVES EMPAVELEC, OMWC aYwYoUC, BeppavTiKd cwpata,

oelpéq Kat uyeia, Yndpyet avénpévoc kivduvo mpokAnang nAektpomhngiag av yelwdei to owpia oag.
Mnv ekétere Ta nhextpikd epyaleia otn poyi i o€ 6uvBiiKe vypadiag. To vepd mou eloépyeTal
070 NAeKTPIKG €pyaNeio auédvel Tov kivbuvo mpokhnong nAextpomingiag.

. Mnv xpnowponoigite eopalpéva to kahadto. Mnv ypnopomoicite moté to Kahwdio yia va

petagépete, va Tpapiéete i) va amoouvdéoete To nhektpikd epyaleio. AlatnpioTe 10 Kahwdio
pakpld amo myé¢ Beppotrac, Addia, atypnpéq akpéC i) Kwoupeva pépn. Ta kateotpappéva i
umepdepiéva kahwdia avédvouy Tov kivouvo mpokAnong nAextpomngiac.

Kava tov epiopd nextpikov epyaeiov o€ e§wtepikd Xwpo, ypnopomoteite pralaviéla
kardAAnAn yia xprion o€ e§wtepikd xwpo. H xprion kahwdiov katdMnhou yia e§wtepikodg Xapoug
Hetwvet tov kivbuvo mpokAnang nhextpomindiac.

Av n Aerroupyia Tou nAektpkoU epyadeiov o€ uypr TomoOesia eivar avamopevktn,
Xpnotponoteite mapoyn pe mpootacia didraéne amd umohewmopevo pevpa (RCD). H yprion RCD
Hetavet tov kivbuvo mpokAnang nhextpomindiac.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

A.

Napapeivete o€ eypiyopon, MPOGEXETE 0,T1 KAVETE Kal Xprotpomoleite Kowi) Aoyuki) otav
Xpnotpomoteite nektpikd epyaeia. Mnv xpnotpomoleite nhektpikd epyadeia otav eiote
KOUPUGHEVOL I} UMIO TV EMAPELN VAPKWTIKWV 0UGLWV, GAKOOA 1) pappdkwv. Av amoomaotei n
TIPOOOY I G0 AKOHA KAl il puia oTIyp eved pnotpomoleite nAektpikd epyaheia, pmopei va TpavpaTioTEite
oopapd.



. Xpnowonoteite atopikd e§omhiopd mpootaciac. Popdte mdva mpootacia yia ta pdria. 0

TpOOTATEUTIKGG §omMopdg, 6mwg N pdoka yia ok6vn, Ta avtiolaBnTikd mamoutola aopaeiag 1 n mpooTacia
NG aKORG oV Xpnatpomolouval avahdywe Twv oUVBNKWY Helvouy Tov Kivouvo mpokANang mpoowmikol
TPAVpATIOpOU.

Amopeiyete v akovata évapén. Befaiwbeite ot o Sraxomng Ppioketan ot Béon off mpwv
ouvbéoete To mpoidv otV mapoy1 peVpATOC, GNKWGETE T0 EyaAEio 1) To peTapépete. H petagpopd
NAEKTPIKWV epyaheiwv pie To ddyTulo aTov dlakomm 1j nAekTpikav Epyaleiwv ov eiva ouvdedepéva o
mapoy! pepatog eve o dlakdmng eivat atn Béon on evéxouv kivouvo mpokARoNG aTuyUATY.

. Apaipéote Tuyov Khewdia puBpong 1 cuoIEng mpv evepyomoloeTe To NAEKTPIKO epyaeio.

Khe1di mou mapapével mpooaptnpévo oe meplotpepdpevo e§dptnpa Tou nhekTpikoU pyakeiov pmopei va
TIPOKAAEGEL TPOSWITIKO TPAUHATIOO.

Mnv teviwveote umepBolikd. Kpatdre otaepo matnpa kat wopponia Kade otiypn. Auto oag
EMTpEMeL val £xeTe KAAITEPO ENeyX0 TOU NAEKTPIKOU epyaNeiou o ampaajieveq kataoTdoei,

NtuBeite kardaAAnha. Mnv popdre papdid povya ij kooprpata. Kpatijote Ta padkd, Ta podya
Ko Ta yavTia pakpd amo ta Kivodpeva pépn. Ta gapdid povya, Ta koopnpata f Ta pakpid paAhd
{mopei va maoTolv 0T KIVOUpEVa pépn Tou Epyaheiov.

Av o1 ouokevég mapéyovrar yia T ouvdeon ovotnpdtwy efaywyng Kat GuloyRg oKOvNg,
OlyoupeTEiTe 0TI TIC éXETE GUVETEL Kan TIq Xpnotpomoteite katdMnha. H yprion ouloyr¢ okévng
Hmopei va pelwoeL Toug kivoivoug mou oeTiCovtal e T okovn.

. H e€okeiwon pe Ta epyaheia amo m cuyvi xpron Toug dev Ba mpénel va cag emavanaioel kat

va 6a¢ KAVEL va ayvoRoETe TIC apyéq aopaetag yia Ta epyaleia. H ampoaextn xprion pmopei va
mpokahéoel 60Bap6 TpauaTIopd péoa oe KAGopaTa TOU OEUTEPOREMTOL.

XPHZH KAI OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A.

Mnv aokeite micon oto pyaleio. Xpnotpomojote o katdAAno nhektpiko epyaheio yia v
katd\nAn epyacia. To 0wotd nhektpikd epyaleio Ba kdvel T epyaoia kahlTepa Kat pe peyahitepn
QOQANELD EVTOC TV TIHGY XPRONG yia TI¢ omoieg oyedIdoTnKe.

Mnv ypnotpomoeite 1o nhektpiko epyaheio av o Srakomng Sev Aerroupyei (atn Béon on Kau off).
OmotodrAmote nhexTpikd epyaheio dev pmopei va eheyyBei e Tov dlakdmm eivar emkivuvo kat mpémel va
EMOKEVQOTEL.

AmoouvdéaTe To (i¢ Tou nheKTpIKOU epyaheiov amd T mapo) peUpaToC MV KaveTe pubpicel,
aMdéere adecoudp i amoBnkevoete Ta nhektpika epyaleia. Autd Ta mpoAqmTka pETpa aopahelag
LEt@vouy Tov Kivéuvo akoUatag ekkivnong Tou nhektpikol epyaleiov.
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D. AmoBnkeiete Ta nhektpika epyaleia drav Sev ypnotpomotoivtal 6 onpcio mou dev Ta pTdvouy
nadld Kat pnv empénete o€ dropa mov dev eivar eCoikelwpéva pe To nAeKTPIKG Epyaleio i
autéq Ti¢ 0dnyiec va to Aetroupyrioouv. Ta nhextpikd epyaheia civar emkivbuva ota xépia xpnotwv mou
dev éxouv ekmaideutei katdMnAa.

E. Iuvtnpriote ta nhextpikd epyaheia kat ta afesovdp. EAEyEte yia mpoPAijpata evBuypdpuong
| GUVOEONC TWV KIVOUEVWY PEPWY, Omacpéva pépn kat omota dAAN Katdotaon pmopei va
empedoet T Aetroupyia Tov nhektpikol epyaheiov. Av To nAeKTpIKO epyaleio civar xahaopévo,
d0ote 0 yia emokevr) mpv amd T Xprion. MoMd atuyAata pmopei va mPoKGYOLY amd KakeG
ouVTNPENHEVA NAEKTPIKA epyaheia.

F. Kpatiote ta epyaleia komic arypnpd kat kabapd. Ta owotd ouvtnpnpéva epyakeia komrg mou éxouv
aiyunpéc akpiég komm eivat Aiyotepo mbave va okahwaouy Kat EEyyovTal o eiKoa.

G. Xpnowomotsite To nAektpikd epyaleio, Ta adesoudp, Ta avraAakTikd dkpa K.AM. GUpQWVa
pe autég Ti¢ odnyiec, Aappavovrag umoyn Ti¢ cuvBKeC epyaciag kat Th) QUOT TG Epyaciag
Tov mpémet va yiver H yprion tou nhektpikou epyaheiou yia epyacieq AMeg amd ekeiveg yia Tig omoieg
oxedidotnke pmopei va mpokahéael emkiviuves kataotaoel.

H. Datnpeite Ti¢ haPéc kat T em@dvele Kpatparog oteyvé, kaBapéc, xwpic Aadia kat
Mimavrikd. Ot ohoBnpéc haBéc kat emodvelec kpatiuatog dev kaBiotodv aoali Tov XEIpLopo Kal Tov
éheyyo Tou epyaeiou oe ampdopieves KataoTaoel.

LEPBIX

A. Dwote To nhextpikd epyaheio yia oépPic oe eoustodotnpévo TeEVIKO yia oéppig
Xpnotpomotwvrac povo avBevrikd avraAhaktikd. Avtd Ba dlaogahioel 6t peitat n aspdhela Tou
NAEKTPIKOD epyaNeiov.

OAHTIEX AZQANEIAZ [1A EPTAZIEE TPOXIZMATOZ H ANOKOMHE

A) AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO MPOOPIZETAI NA AEITOYPTEI QI TPIBEIO H QX EPTAAEIO
AMOKONHE. AIABAZTE OAEZ TIZ MPOEIAOMOIHZEIZ A THN AZOAAEIA, TIZ OAHTIEL, TIZ EIKONEX
KAITIZTPOAIATPAQEZ 1OY MAPEXONTAI ME AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIQ. AN AEN AKOAOYOHZETE
OAEZ TIZ OAHTIEZ NOY ANAGEPONTAI APAKATQ, MMOPEI NA IPOKAHOEI HAEKTPOAH=IA, TYPKATIA H/
KAI 2OBAPOX TPAYMATIZMOX.

B)MEAYTOTO EPTAAEIO AEN NPENEI NA EKTEAOYNTAI EPTAZIEZ ONQE TPIYIMO ME I'YANOXAPTO,
BOYPTZIZMA ME LYPMATOBOYPTZA, LTIABQZH H KOMH OMAQN . EPTAZIEX A TIZ ONOIEL AEN EXEI
LXEAIAZTEITO HAEKTPIKO EPTAAEIO MTTOPEI NA EINAI ENIKINAYNEE. KAI NA IPOKAAEZOYN TPAYMATIZMO.



() MHN METATPEMETE AYTO TO HAEKTPIKO EPTAAEIO TIA NA AEITOYPTEI ME TPOMO FIA TON
0MoIO AEN EXEI IXEAIAZTEI ZYTKEKPIMENA KAl O OMOIOZ AEN NPOAIATPAGETAI AMO TON
KATAZKEYAZTH TOY. MIA TETOIA METATPOMH MMOPEI NA OAHTHEZEI ZE AMQAEIA EAETXOY KAI NA
MPOKAAEZEI 20BAPO TPOZQNIKO TPAYMATIZMO.

D) MHN XPHZIMOMOIEITE EZAPTHMATA 10Y AEN EXOYN IXEAIAZTEI KAI KAGOPIZTEI EIAIKA ANO
TON KATAZKEYAZTH TOY EPTAAEIOY. EMEIAH TO E=APTHMA MIOPEI NA ZYNAEGEI 270 HAEKTPIKO ZAX
EPTAAEIO, AYTO AEN ETTYATAITHN AZOAAH AEITOYPTIA.

E) H ONOMAZTIKH TAXYTHTA TOY EZAPTHMATOZ NPEMEI NA EINAI TOYAAXIZTON ITH ME TH
MEFIZTH TAXYTHTA MOY ANATPAQETAI XTO HAEKTPIKO EPTAAEIO. TA EZAPTHMATA METAAYTEPHE
TAXYTHTAZ AEITOYPTIAZ AMIO THN ONOMARTIKHTOYZ MMOPEI NA ZMTAZOYN KAINA AIAAYBOYN.

F) H EZQTEPIKH AIAMETPOX KAI TO MAXOX TOY EZAPTHMATOX MPEMEI NA EINAI ENTOX THE
ONOMAXTIKHZ IKANOTHTAX TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. TA EZAPTHMATA AAGOY METEOQYZ AEN
MMOPOYN NA TTPOXTATEYOOYN H NATEOOYN YNO EAETXO0 EMAPKQX.

@) OI AIALTAZEIZ THE BAIHE EZAPTHMATQN MPEMEI NA TAIPIAZOYN ME TIZ AIAZTAZEIZ TOY
HAEKTPIKOY EPTAAEIOY. TA EZAPTHMATA NOY AEN TAIPIAZOYN ME TO HAEKTPIKO EPTAAEIO AEN A
EINAIIZOPPOTTHMENA, OA EXOYN YNEPBOAIKOYZ KPAAAZMOYZ KAI MMTOPEI NA MPOKAAEZOYN ANQAEIA
EAETXOY.

H) MHN XPHZIMONOIEITE ESAPTHMA NOY EXEI YMOZTEI ZHMIA. NMPIN ANO KAGE XPHIH
ENIOEQPEITE TO EZAPTHMA, M.X. TOYZ AEIANTIKOYZ TPOXOYZ A OPAYIMATA KAI POIMEZ,
TO TAKAKI TOMOOETHZHE A PQTMEL, IXIZIMO H YNEPBOAIKH OOOPA, TH LYPMATOBOYPTZA
TA XANAPA H PATIIMENA XLYPMATA. EAN TO HAEKTPIKO EPTAAEIO H TO ESAPTHMA MEXEI,
EMIOEQPHITE TO A ZHMIA H ANTIKATAZTHITE ME AKEPAIO EZAPTHMA. META THN
ENIOEQPHIH KAI THN ETKATAZTAZH ENOX EZAPTHMATOL, ANOMAKPYNOEITE, TOXO EXEIZ OZO0
KAI TYXON MAPEYPIZKOMENOI, ANO TO ENINEAO TOY MEPIZTPEOOMENOY E=APTHMATOZ KAI
AEITOYPTHZTE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO LTH METIZTH TAXYTHTAXQPIZ OOPTIO 1A ENA AENTO. TA
KATELTPAMMENA EZAPTHMATA KANONIKA OA ZMTAZOYN KATATH AIAPKEIA AYTOY TOY XPONOY AOKIMHE.

[) XPHIIMOMOIEITE ATOMIKO E=OMAIZIMO NPOITAZIAL. ANAAOTA ME THN EOAPMOTH,
XPHZIMONOIHITE MPOLQNIAA, MPOXTATEYTIKA TYAAIA H TYAAIA AZOAAEIAL. EGOXON
XPEIAZETAI, ®OPATE MAXKA NPOXTAZIALZ ANO TH TKONH, MPOXTATEYTIKA AKOHZ, TANTIA KAl
MOAIAZYNEPTEIOY MOY MMOPEI NA ANAZXETIZEI MIKPA AEIANTIKA TEMAXIA H OPAYIMATA ANO
TO TEMAXIO EPTAZIAL. 0 EZOMAIZMOL NPOZTAZIAZ TON MATIQN MPEMEI NA MNOPEI NA ANAZXETIZEI
TA OPAYZMATA NOY EKTINAZZONTAI ENQ EKTEAQYNTAI AIAOOPEX EPTAZIEL. H MAZKA NPOXTAZIAL ANO
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THZKONH H O ANATINEYZTHPAZ MPEMEI NA MMOPEI NA OIATPAPEI TA ZQMATIAIA 1TOY AHMIOYPTOYNTAI
ANO TH ZYTKEKPIMENH EPTAZIA. H MAPATETAMENH EKOEZH ZE 00PYBO YWHAHZ ENTAZHE MMOPEI NA
MPOKAAEEEI ANQAEIA AKOHE.

J) AIATHPEITE MIA AMOZTAZH AZOAAEIAL METAZY THI MEPIOXHT EPTAZIAL KAI TON OMOION
NAPEYPIZKOMENQN. OMOIOX EIZEPXETAI ZTON XQPO EPTAZIAL MPEMEI NA OOPAEI ATOMIKO
NPOLTATEYTIKO EZ0MAIZMO. OPAYZMATATOY TEMAXIOY EPTAZIAY H ENOZ ZMTAXMENOY E=APTHMATOX
MMOPEI NA EKTINAXGOYN MAKPIA KAI NA IPOKAAEXOYN TPAYMATIZMO MEPA AMO THN AMEZH NEPIOXH
AEITOYPTIAZ.

K) KPATATE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO MONO AMO TIZ MONQMENEX ENIOANEIEE KPATHMATOX
OTAN EKTEAEITE EPTAZIA OMOY TO EZAPTHMA KOMHZ MNOPEI NA EPOEI ZE EMAOH ME KPYOH
KAAQAIQZH H ME TO AIKO TOY KAAQAIO. H ENAOH TOY E=APTHMATOL KOMHZ ME KAAQAIO MOY
AIAPPEETAI ANO PEYMA MMOPEI NA KATAZTHEEI TA EKTEOEIMENA METAAAIKA MEPH TOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY HAEKTPOOOPA KAINA TPOKAAEZEI HAEKTPOMAH=IA LTON XEIPIZTH.

L) TONOGETHETE TO KAAQAIO MAKPIA AMO TO NEPIZTPEQOMENO ESAPTHMA. EAN XAZETE TON
EAETX0, TO KAAQAIO MMOPEI NA KOMEI H NA EMMAAKEI KAI TO XEPI H O BPAXIONAY ZAX MMOPEI NA
TPABHXTEI 270 MEPILTPEOOMENO E=APTHMA.

M) MHN AOHNETE NOTE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO LTO AAMEAO MEXPI NA ITAMATHEEI TEAEIQE
TO EZAPTHMA. TO NNEPIXTPEOOMENO E=APTHMA MIMOPEI NA MIAZEITHN EMIOANEIA KAI NA OEZEI EKTOX
EAETXOY TO HAEKTPIKO EPTAAEIC.

N) MHN EXETE ZE AEITOYPTIA TO HAEKTPIKO EPTAAEIO ENQ TO METAQEPETE ETO MAAI ZAL. H
AKOYZIA ENAOH ME TO MEPIZTPEOOMENO E=APTHMA MMOPEI NA MIAZEI TA POYXA ZAZ, TPABONTAZ TO
E=APTHMATIPOX TO ZOMA ZAZ.

0) KAGAPIZETE TAKTIKA TOYI AEPATQIOYX TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY. O ANEMIZTHPAX
TOY KINHTHPA OA TPABHZEI TH XKONH MEZA XTO MEPIBAHMA KAl H YMEPBOAIKH XYZXQPEYEIH
KONIOMOIHMENOY METAAAQY MNOPEI NA IPOKAAELEI HAEKTPIKOYZ KINAYNOYZ.

P) MHN XPHZIMOMOIEITE TO HAEKTPIKO EPTAAEIO KONTA ZE EYOAEKTA YAIKA. O ZMINGHPEY OA
MMOPOYZAN NA TPOKAAEXOYN THN ANAGAE=H AYTONTON YAIKQN.

Q) MHN XPHZIMOMOIEITE EAPTHMATA NOY AMAITOYN YTPA WYKTIKA. H XPHZH NEPOY H AAAQN
YTPON WYKTIKQN MMOPEI NA IPOKAAEZEI HAEKTPONAHZIA.



2. OAHTIEZ AZQAAEIAX
MEPAITEPQ OAHTIEZ ALOAAEIAZ 1A OAEZ TIZ AEITOYPTIEX

Avaxpouon kat GYETIKEC TPOEIGOMOIOEIC

H avékpouon eivau uia apvidia avtipaon otav o meploTpeopevoq Tpoxdg, To Takdki Tomodémang, n fodptoa
1 onotodrmote AMo e€aptnua éxet maotei | éxel epmiaked. To maotpo 1 1 umhokr mpokahei ypriyopo opriaiyio
TOU MEPLOTPEYOpEVOL e§APTAHATOC TOU e T 0elpd Tou MECEL TO eKTOC ENEyXOU NAEKTPIKG epyaNeio mpog TV
avtifern katebBuvan amé Ty mepLoTPOPN ToU EEAPTAATOC TO aNjieio TG alvdeon.

o mapddetypa, edv évag Aewavtikdg Tpoxdc maotei 1 eumlakel oTo Tepdylo epyasiac, n dkpn Tov Tpoyol mou
€l0épyetal 010 onpcio o0vBMyng pmopei va okdel otnv em@dvela Tou VAKoU e anotéheapia o Tpoyoc va yel
andtopa 1 va KAwToRoeL.

0 tpoyoc pmopei et va avamndr e mpog T KatebBuvon Tou xelptoTh § mpog v avtiBetn kateuBuvan, avddoya
L€ TN Qopd Kivnong Tou Tpoyou oo onpieio maoiyatog. Ot Aetavtikoi Tpoyoi Hmopei emiong va omdoowy kaTw amé
autéc i ouvBrieg. H avakpouon eivat amotéheapia Kakr¢ xprang tov nAektpikod epyaheiov f/kat AavBaopéviv
dtadikaoiav 1y ouvBnkav Aertoupyiag kat pmopei va amotpanei AapBdvovtac i katdMnAe¢ mpoguAdgeig omag
divovral mapakdre.

A. Dmnpiiote otaBepd Kpdtnpa oTo NAEKTPIKO Epyaleio Kar TomoBETHOTE TO oWHA Kal TOV
Bpayiova pe TéToto Tpomo wote va avtigtadeite oTig Suvdpel Te avakpousng. Xpnotpomoteite
mavra ) Pondnukn AaPi, epocov mapéxetar, ya péyioto Eheyxo TC avakpoueng 1 g
avtiépaonc pomn¢ kavd v ekkivon. 0 xeipiotig pmopei va ehéydel Tic avidpaoeic pomig 1 Tig
duvdpeic avakpouan, epdoov AngBodv ot katdMnAeg mpoguldei,

B. Mnv tomoBetcite moté to Xépt oag Kovtd o0 mepIOTPEPOpEVO e§dpTnpa. To e¢dptnya pmopei va
k\wton o€ mdvew amd To yépt o,

(. Mnv tomoBeteite To cpa cag otV mepioxn omov Oa KivnOei To nAeKTpIKO Epyaleio o€
nepimtwon avakpovong. H avakpouon Ba wbAoel To epyaleio mpog Ty avtiBetn kateuBuvon
amo v Kivnon Tov TpoxoU 0TO ONEi0 EUMAOKIC.

D. Mpooé€te 1biaitepa orav Souhevete o€ ywvieg, atypnpéc akpé K.Am. Amo@uyete TRy avamidnon
Kan v epmhoki) Tov e€apiparog. 01 ywvies, ot aiyunpéq akpiég i ol avanndioelg oy Ty Ton va
EUMAEKOLY TO TIEPIOTPEPOHEVO EEAPTNHA Kot va mpokahodv amaAeta ekéyxou 1y avdkpouon.

E. Mnv npocaprare Aemida AdSevong Ehov ahuoidag mpioviou, Tunpatomoinpévo Srapavrotpoyo
pe meplpepeland Sidkevo peyahutepo amd 10 mm 1) odoviwt mprovolenida. Tétole Adpieg
mpokahoUV GUYVG avaKpouon Kai amwAela EAEYKOL.
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Npogidomoujoeic aopaleiag e1dikéq yia epyacieg Tpoyiopatog Kat komA¢ pe Aeiavon:

A

Xpnotpomoleite j16vo TUMOUC TPOXWV IOV GUVIGTWVTAI Yid TO NAEKTPIKO epyaleio kat To €diko
TIPOOTATEVTIKO OV £Yel oyediaoTei yia Tov emheypévo Tpoyd. Tpoyoi mou dev éyel ayediaoei yia t0
NAEKTPIKO €pyaleio dev pmopody va mpootateuBolv emapkag Kat dev eivar aoaeic.

. H emqdveia tpoyioparog Tpoywv e KOINGTNTA 0T0 KEVTPO MPEMEL val €ival KATw amd To eminedo

Tou }eihoug Tou mpoatatevTikov. Evag akatdMna tomoBetnpévog Tpoxdg mov mpoedéyel amd To eninedo
ToU Xeiloug Tou mpooTaTeuTIkoD Oev jmopei va mpooTateuBei enapka.

To mpootatevTiko mpémel va otepewBei Kahd oTo nAektpiko epyaheio Kat va TomoBetnOei yia
péyto acpahera, OTe Povo va PIKPO [EPOG TOU TPOXOU Va eKTiBeTal po¢ T KatewBuvon
T0U Y€lp1oTh. To MPooTaTEVTIK MPOOTATEVEL TOV XEIpLoTH amd Bpavopiata Tou Tpoyol, axoUala enai e
Tov Tpoyd kat omverpeg mou Ba pmopoboav va avaghégouy Ta polya.

. Ot Tpoyoi mpémet va XpnotpomolodvTal POVO Yia TIC GUVIGTWHEVES pyaciec. Na mapddewypa:

pnv TpiPete pe v mAevpd Tou TpoyoU amokomc. Ot Aelaviikoi Tpoyoi komig xpnalpomolodvTal
ylo TEPIPEPELAKO TPOYIopa, ol MAEUPIKEC SuVdpEl OV aoKoUvTaL O€ auTol¢ TOUC TPoxoUC Hmopei va
mpokahéaouy Bpadan Touc,.

Xpnotpomoteite mdvia aképaeq pAAvT{e¢ Tpoywv owoTol peyéBoug Kal GXRHATOC Yia TOV
emheypévo tpoyxa. Ot kataMnAes pAdvt(ec Tpoyod oTnpilouy Tov TpoKO Pelcdvovtag £1al v mBavoTnTa
Bpavong Tou. O pAdvilec yia tpoyouc komi pmopei va dlagépouy amd Tic GAAvtlec yia Tpoyolg Tpoiopiatoc,
Mnv xpnotponoteite pBappévoug Tpoxouc amé peyahutepa nhektpika epyaheia. 0 Tpoxdc mov
mpoopiletat yia peyahitepo nAekTpiko epyaheio Oev eivat kataMnhog yia v unAoTepn TaxuTnTa €vog
tkpdtepou epyaheiou Kau pmopei va dtappnyBei.

. ‘Otav ypnowpomoteite Tpoyou¢ dumhii¢ xpriong, Xpnotpomolgite MAVIA T0 CWOTO TIPOCTATEVTIKO

yia v epyacia mov exteheitat. Edv dev ypnoipomoinei To 0wotd mpooTATEVTIKG, N MAPEXGHEVN
TIpOOTAGia Hmopei va eival avemapkig, pe anotéNeapia v mpokAnan cofapol TpavpaTiopo.

NpooBevec mpocidomoroerg aopaleiag e1dikéq yia epyaciec amokomig:

A

Mnv «ppakdpete» Tov TpoY0 AmoKomiC Kat pnv ackeite umepfoMki micon. Mnv emyeiproete
va kavete umepPohka Babud kom). Av aokeital umepBohikij mieon aTov Tpoyd auéaveral To YopTio kat
€umdBeta oTi Suvdpelg aTpEYNE Kat PayK®paTog To Tpoxol aTo anpieio Ko, eve auédvetat n mbavotnta
avékpouong 1 Bpadong Tou Tpoyou.

. Mnv tomoBercite o owpa oag oy cubeia kan miow amo Tov mepioTpEPOpEVO Tpoyd. Otav o

TpOYG¢, 0T0 ONjEi0 TG Epyasia, amopakpuveTal amd To owya oag, n mbavr avdkpouon pmopei va whroel
TOV MEPLOTPEQOEVD TPOXO Kall TO NAEKTPIKO EpyaNeio Tpog Ta €6,



. Edv o tpoyo¢ paykwoet i edv n kom Stakonei yia omotovdijmote Adyo, amevepyomouote 10
NAeKTPIKO epyaleio Kat KpATHOTE TO aKivTO pEXPL O TPOYOG Va oTapaTHoE eviehwe. My
EMYEIPOETE O€ KANia MEPIMTWOI VO AQPAIPEGETE TOV TPOYO ATTOKOMIC AT TO GNIEI0 KOTIC EVW
0 Tpoyd Kwveitar, kaBwg pmopei va mpokAnOei avakpouan. Atepeuvnote kat AaBete SlopBwtikd pétpa
ylava e§aheiete T aria paykwyatog Tov Tpoxol.

. Mnv §ekwvijoete Eavd T epyacia komi¢ 6To TEpA10 pyaciac. AQROTE TOV TPOYO VA AMOKTIOEL
v mApn TaUTNTA ToU Kat EldyeTé Tov Savd ot Komi mpooeyTikd. Edv Béaete To nhekTpikd
epyaheio ava e Aettoupyia péoa oo Tepdylo epyaoiag, pmopei va eumodiotei n kivon Tov Tpoyol 1 umopei
0 TPoY6¢ va avarmOrael 1 va kKhwtonoeL.

. Npénet va ompilete ic mdkeg 1) Ta umeppeyédn Tepdyla epyaciag yia va ehayiotomoeite
oV Kivduvo paykwpartog kot avakpouong tov Tpoyou. Ta peydha Tepdyla epyaoiag Teivouy va
BaBouhavouy amd To idlo Toug To Bdpag. Mpémel va TomoBeteite oTnpiypaTa kdTw amd To Tepdyto epyasiag,
KovTa oTn ypayp Komi kat Koved ot dkpn Tou Tepayiou epyaciag, kau atic oo mheupég Tov Tpoyol.

. Na ciote 1dlaitepa mpooeyTikoi dtav ekteeite «koméq BUAaka» o€ Toiyoug i AANE TUPAEC
meployéq. Av o Tpoxd¢ mpoeséyel, umopei va koYel owhiveg uypagpiov 1} vepol, nhektpikd kahwdia A
avTikeipteva ou Ba mpokahéaowy T avdkpouar Tou.

. Mnv emyeproete va kdvere kupt kom. Av aokeitar umepBoikr) micon oTov Tpoyd auédvetal To
(popTio kat n eumdBela 0TI duvapels oTPEYNG Kall PayK®UATOC TV TPOXOU 0TO GNeio Ko, evi auéavetarn
mBavotnta avdkpouang 1 Bpadang Tov Tpoyod, e anotéeapa Ty mpokAnon copapol Tpavpatiaop.
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3. MEPITPAQH

1" Koupni-diaxontng
2’ Mox\oc aopahiong
MPOOTATEVTIKOD

3 BonOniki Aapn
4 Kipwrio ayuritwy
3 Kopia hapn

6" Kd\uppa mpootaoiag (mpootareutikd 2 o€ 1,230 mm)
7 Kovpmi acgpdhiong

8 Khadi

9 E¢wrepuk pAdvt{a pe omeipwpa

10 Egwrepiki ghavia

17 Kovpmi meptotpeqopevne Aapii



4. TEXNIKA AEAOMENA

Movtého 2100AG2-230.5001
OVOMOGTIKY) TAOoN: 220-240 V-~
Ovopaatikn .ox0g 2100 W
OVOUOOTIKY) TaX0TNTa XWeig 6500 min™
doptio:
AldpETPOC Siokou 230 mm
Alapgrpnua Siokou: 22,2 mm
Sneipwpa dgova M14
STAdUN NXNTIKNAG Ttieang Lpa :97,0 dB(A)
Apepaidotta Kpa : 3,0 dB(A)
Hymutkn 1ox0¢ LwA :105,0 dB(A)
Apepaidomta KwA :3,0 dB(A)
Emineso kpadaouwv <2,5m/s?
Apepalomta K=1,5m/s?
BApog pnxavnuatog 5,4 kg
ALGPETPOG TPOXWV 230 mm
Tpoxiopatog
ETtpeEMOpEVO TIAXOG TWV 6,5mm
TPOXWV TPOXIoUATOG
EmtpeMOUEVN KOTAOKELT evioxuon pe
TPOXWV KOTING Slapavtia Kat
GUYKOAANON
ETtpemMOpEVN SIAETPOG 230 mm
TPOXO0U
Emtpenopevo mayog tpoxov | 3,2 mm
MEYLoTO TIEPLPEPEIAKD 10 mm

S1AKEVO PETAEL TWV TUNHATWY
yla 810 pavIotpoxolg Kot G
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IHMEIQZH: Ot dnhwpéves ouvohikée Tipé kpadaopav kar ot dnhwpéve Tpéc ekmopmc Bopuou Exou
petpnBei o0pwva e pia Tumkn péBodo dokipng kau pmopoly va xpnatponomnBody yia tn olykpion epyaleiwv.
Or dnhwpéveg ouvohikég TIpéC kpadaopwv kai ol dnhwpéveg Tipég ekmopmc Bopuou pmopolv emiong va
XPnotpomoinBoly o€ pua mpokatapKTiki aloAdynon g ékBeong.

MPOEIAOMOIHZH! O kpadaopoi kai ot ekmopnéq Bopdov katd T didpkela mpayHaTIKiG yprong Tou
nAekTpIKoD epyaheiou pmopei va dlagépouv amd Tic Snhwpéves Tipég avahoya jie Tov TPOTO e Tov 0oio Yprong
ToU epyaheiou, kat 1btaitepa avahoya ie Tov TOO Tou Tepaiov Epyaciag.

Ou ekmopnéc xperdCerat yia va Ppebodv pétpa aopaheiag yia Ty mpootacia Tou Xelplotr mov Pacilovtal o
ektipnon g éxBeong katd Ti¢ mpaypatikés ouvBikeg yprone (AapBdvovtag umdyn oAa Ta peépn Tou KUKMo
Nerroupyiag, dmwg TI¢ wpeg mou To epyaleio eivar amevepyomoinpiévo kai Grav eivar o€ adpdvela, emmhéov Tou
Xp6vou evepyomoinong).

NMPOEIAOMOIHEH! To tpdyiopa Aemtwv ehaopdtwv petdMou 1} dMwv c0koha Sovolpevwy KaTaoKEVWy pe
Heydhn emgdvela pmopei va odnyroet o auvolikr ekmop Bopupou mohd uynAdtepn (¢wg kat 15 dB) amd Tig
dnhwpéveg Tég exmopmic BopdBou. Oa mpémel va amotpémetal 600 To uvatév MEPLOTETENO TETOLA TENALa
epyaoiag va exmépmouv Ao pe T Myn katdMnlwv pétpwy, omwe elval n epappoyn Paplv eukapmTwy
emOepdrwv andaBeong Twv kpadaapwv. H av§nuévn exmopmn BopdBou mpémel emiong va happdvetat umoyn
1600 yla T aglohdynan Tou kivdovou éxkBeang atov Bpufo doo kat yia T emhoyr katdMnAou TpooTaTEVTIKOY
€om\iopo0 ¢ akorjg.

5. AEITOYPTIA
KOYMNI AMAZQAAIZHY

To koupni amaodhong Ppioketat atn AaBr, mdvw and ) okavédn dtakom. Mpémel va natioeTe 0 Koupmi
anao@dhong yia va tpaBntete ™ okavddAn Tov dlakémm. AT To Koupmi Kdvel enavagopd kdde opd otav
agrverai n okavdaAn Tou Staxomm,

IKANAAAH AIAKONTH

Ta va evepyomotoete To Tpieio, matfoTe K kpatioTe matnpévo T Koupni anacaNiong, petd matiote
okavdaAn tou dlakomt. Ma va To anevepyomolfoete, agnote ™ okavddhn tou dlakomn,

KOYMNI AXQAAIZHE
Mok o epyaeio evepyomoinBei, mélovtag mpog ta epmpdg Tov lakdmmn aopdNiong/alacgdNiong, To epyaheio
Ba khedwoel T Aertoupyia evepyomoinang, akopa Ki av agraeTe T okavSdAn Tou dlakmm.

Ma va Sexhedwoete T Aetoupyia evepyomoinong kai va amevepyomoujoete o epyaheio, amd matAote Kau
agrote Tov dlakomtn aopdon/anacpahiong.



TENIKH AEITOYPTIA

1. Edv poNig eykataotroate éva e§dptnpa 1 Eekwdre pia mepiodo epyaciac, dokiudote Tov dioko agrRvovtdg
TOV Vel EPLOTPAEL 1o éva Aemto mpwv Tov epappdoete oto Tepdyto epyaciac. MPOEIAOMOIHEH! Mny
Ypnotpomolcite moté eaptrpata edv éxouv méoeL. Ta KToC L0OPPOMIAC | KATEOTPOpEVA ESapTApaTA Umopei
vampokaéoouy {njid oTo TepdyLo pyasiac, va KataoTpéouy To EpyaNeio Kal va mpokahéaouy Katamovnon
mov popei va odnynoel o aoToyia Twv e§apTudTwy.

2. Xpnotomoiote 0QIyKTPa, Péyyevn i G0 MPaKTIKO [EGO yia aklvnTomoinom Tou Tepayiou epyasiag,
ehevBepwvovtag kaita 00 xépta yia va eNéyete To epyaleio.

3. TIPOEIAOMOIHEH! Kpardre kahd To epyaheio kat ie Ta doo xépia.

4. Apriote To e§dptnpa va gtdoet oe mhfpn TaxdTTa MPWY SEKIVOETE T £pyaia.

5. ENéyte v mieon kot v emoavelaki enagn petadd Tou SaPTAUATOC Kau ToU Tepayiov epyasiac,
NPOEIAOMOIHZH! Mnv ytundre moté o efdptnya mdvw oto Tepdylo epyaoiac. H umepPohiki| micon
mpokahei aoToyia Tou e§aptApatog i mPpadovel v Taydna.

6. Otav tehewoete, amevepyomoujote 10 epyaeio kau Pefaiwbeite ot éxel otapatioel Teheiwg mpw T
evamoBéoete.

XPHZH TOY TPHTOPOY MPOZTATEYTIKOY I'1A TPOXIZMA

M epyaoia Tpoxiopatog, ypnotpomoleite mavia To EI6IKO MPOOTATEVTIKG MOV MPoOpileTal yia Ti¢ Epyaoie
Tpoyioparoc,

0 T0mog Tou MPOOTATEVTIKOU TPEMEL val TaIPIGTEL e TOV TUO ToU Biokou Yia va apéyel péylotn mpootaoia aTov
YEWpLOTY o€ mepimTwon mov omdoel o diokog.

Katd Ti¢ epyaoieq meuptkol Kat mepigepelakol Tpoyioparog, kpatdre Ta epyaheia o€ ywvia 15° éwg 20°,
Ypnotpomolevtac otaBepn mieon yia opoIoHopo TeNEiwpaL

H o peydhn ywvia mpokalei ouykévipwon T mieong o€ HIKpE mepLOXEQ, 0t omoie¢ Umopei va okdgouv 1j va
Kdyouv Ty emgévela epyaoiac,

NPOEIAOMOIHZH! ‘Otav ypnotponolsite mpooTatevTikG Tpoyol TUmou A (Komrc) yia TpoyIGHa
TIPOGWTIOU, TO MIPOOTATEVTIKO TPOXOU pmopei va mapéppel 6To Tepdylo epyaciag mpoKaAwvTag
anwAEL 1oV EAEyYOU.

NPOEIAONOIHZH! Otav xpnotpomotcite mpooTateuTikd Tpoyol Tumou A (komn), Tumov B (tpdyiopa)
| tomou C (ouvduacpdc) yia epyacie Komi¢ kat mpoowmou o€ oKupodepa I Toyomotia, umdpyel
avnpévog kivduvog éxBeong ot okovn Kau amwhelag eNéyyou eSartiag Tou evieyopevou
avdkpoueng.
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XPHZH TOY TPHIOPOY NMPOXTATEYTIKOY A KOMH

Ta epyaoia KomAg, ypnotuomoteite ndvra To 161k0 MPooTaTELTIKG MoV MPoopiCETal yia Tig epyaoies kommg,

To ypryopo mpoatateuTikd komg €ivat katdAnho Ovo yia JUKpEC Epyacie KOMAC Kal pryéq EyKomec,
NPOEIAOMOIHEH: 0 timoc Tou mpootateuTikol mpémel va Taptaet fie Tov Tmo Tou SioKou yia v apéxeL HéyloTn
nipoatacia oTov Yelplot o€ mepimwon mou amdoel o Tpode. Otav xpnotpomoleite ypriyopo MPOOTATEVTIKG Yia
Kom, kpatote o epyaNeio Gmu etkovileTal, ypnotdomolwvtag Hovo v dkpn tou diokou.

NPOEIAOMOIHZH! H xprion g mpdooyng evag ypryopou mpooTateutikod yia komn Ba payioet kai Ba omdoel Tov
dioko, pe amotéleopa ™y mpokAnon cofapod mPoswIKOU TPAUATIOHOU.

NPOEIAOMOIHZH! Otav xpnotpomolsite mpooTateuTiko Tpoyou Timou B (tpoyiapia) yia epyaoieg komig
jie ouykoAnpévoug Aetavtikoug Tpoyolc, umdpyel auénpévog kivduvog éxBeang oe omvOpeq kat
owpatidia, kaBaq kot éxBeon oe Opavopara Tpoyol o mepimtwon Bpavong Tov.

NPOEIAOMOIHZH! Otav ypnotpomolcite mpooTateutiko Tpoyou Tumou A (komn), Timou B (tpoyiopa)
i} Tomou C (ouvduaopdg) yia epyacie¢ komij¢ Kol TPOGWMOU G GKUPOdEpa I Toryomotia, umdpyel
auénpévog kivbuvog ékBeong oTn okovn Kat amwhetag eEAéyyou e€artiag Tou EveyopEvou avakpouang.

TOMOOETHIH TOY MPOXTATEYTIKOY

To mpootateutik oto TpiPeio Ba mpémel va eivar owotd TomoBeTpévo avdloya pe TV mheupd mou €ival
tomoBetnyévn n AaBr. Mnv ypnaomoieite moré o TpiBeio xwpic va éyel tomoBetnBei owotd To mpooTaTeuTIKG.

NPOEIAOMOIHZH: Mnv tomoBeteite moté 10 mpootateutikd katd Tpomo mou va Ppioketat umpoatd amd o TpiBeio.
Auté Ba pmopouoe va odnyAael o€ cofapd Tpavpatiopd, emetdn ot omvBApe kat Ta xahapd owparidla mov
ektoebovarand Tov Sioko katevBivovtaimpog Tov xelplotr). TomoBeteite mavra To mpooTateuTIkd oTn owotH Béon.

Nava aAhagete n 0£on Tov mpooTateLTIKOY:

ZekheldwoTe T0 KOUPMWYA TOU MPOOTATEVTIKOY TpAB@VIAE TO KoUPMwpa mpog Ta &€, MepIoTPEYTE To
TIPOOTATEVTIKG 0T 0woTr] Tou Béan, o avtiBetn kateuBuvon amd o Tpifeio.

K\e1b0)aTe T0 KOOWMWL0 TOU POOTATEVTIKOU GTIPWYVOVTAS TO KOUMWHA TPOG Ta Péad.

IHMEIQZH: Befaiwbeite ot to yeihog Tou mpootateutikol ebpdlel ot eykom mdvw oty kaAdmTpa ToU
poulepdv. Mnv ypnotpomoteite moté 1o TpIBeio Ywpic va éxel tomoBetnBel kau va éxel mposappooTel 6woTd T
TIPOOTATEVTIKO.

Npw aMaete ™ 0éon Tov mpooTatevTikol, PePatwBeite 0TI To NAEKTPIK Epyaleio
&ivat amoouvdedepévo amo Ty myN pevpatoc.



TomoB¢tnon i} apaipeon Tou mpooTaTevTIKOU KAAUPHATOC

NPOEIAOMOIHEH: Beaiwbeire o1t 0 ywviakd Tpipeio eivar amevepyomompiévo kat To @I¢ Tou amoouvdedepévo and
TV KevTpIkr mapoy.

Avéhoya yie To €dv N epyacia oag eival kom 1j ToxIoHa, eMAESTE T0 0wOTO MPooTaTeVTIKO KANupKa. Edv Oev
ypnatpomoindei 10 6wotd kduppa yia Ty epyacia, pmopei va mpokhnBei paupatiapdg. Otav xpnotonoleite Tpood
Tpoyiopatog 1y Komig, To mpooTateutikG kdhuppa mpémel va TomoBereital o1o epyaheio €0t wote N Khewoth meupd
Tou KahGppatoq va deiyvel mivta mpog Tov YElpLoTH.

TomoBerote To mpooTaTeuTIko: agroTe Tov joxAd aopaiong Tou mpooTateuTikol kai tomoBeTrate To ot ypavalwtd
Keahn, meplotpéyte/mpocappoate o omotadnmote emBupnr Béonyiapéyiotn amédoon Kat, ot ouvéxela, Kheiote Tov
HoxhdaopdNiong.BeBaiwdeire riopoxhdcoTepéwongeivaiowotdaopahiopévosagolTonodeTOETEToMPOOTATEVTIKO.

la va a@aipéoete To mpooTateuTikd kAhuppa, akohoubBiote T dladikacia eykatdotaong avriotpopa. To
TIPOOTATEVTIKO KANVpla propei va meptotpagei oty emBupnt ywvia, ahd oyt mvw amd 45° ot aplotepi 1 0T
deudmevpa.

100000

%

Xpnotyomoifote To mpootateuTikd kAAupa Tpoyiopatos yia epyacies Tpoyiopatoc.

Tpoyiopa kan eneéepyacia empaverag
Ta v tpitpete v emgdveta, Ba mpémetva ypnotponolrete éva yovipoKkoko Aelavtik diako ie Bubiajiévo kévipo.
Mnopeite va xpnatpomoujoete Toug AetavtikoUg diakoug dlapétpou 125 mm. To péyiato méxog Twv diokwy €ivar 6 mm.

TomoBétnon twv tpoywv/diokwv

TomoBetrote v miow pAGvt{a A mdvw and Tov €ova mpoogxovta va epapuolel ogiyTd.

TomoBetrote Tov diako Tpoyiopatog i komi B ato endve pépog ¢ miow pAdvrdag, bacgahilovtag ot To dlapétpnua
umaivel oo fripa ™ phdvrlac.
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repewyote My e§wteptk Advtlamave and tov Géova.

Matote 1o Koupmi aogdhong Tou G§ova yia va aoahioel otaBepd Tov dSova kay, oTn ouvéyela, 0pite dediooTpoga
v €wteptkr GAGvra pe o Kheldi,

Aprote T0 ywviakd TpiBeio oo pehavi yia Touhdyiotov 1 Aemto pie Tov ioko TpoxiopaTog f komr¢ owotd
ouvappohoynuévo. Edv o diakog mpokaei kpadaopolc, mpémelva avtikataoTaBei apéowc.

Na Srardderg phdvtlag oTav xpnotpomolotvTal Tpoyoi TpoxiopaTo Kat Tpoyoi Komiq, avatpéSte 610
gyxeipidio odnytwv suvappoléynong.

(]

B(marog) C B(hemoo) C

OAHTIEZ AEITOYPTIEL / ZXEAIATPAMMATA

Evepyomoinon/amevepyomoinon

Evepyomoinon: Miéote T0 Koupmi anac@aNong mpog Ta eumpoc, v TAUTOXPOVA 0QiyyeTe TO MTEPUYLO yia va
EVEPYOTOINOETE TO Py dvnpa. £Tn ouvéyela, kpathote To Tn Bon Tov yia ouvexr Aettoupyia.
Anevepyomoinan: Aprjote T akavdahn Tov SLakoTn yia va amevepyomolnoeTe To nydvnpa.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv kahumtete Ta avoiypata e€aeptopol 6rav 0 epyaleio ypnotpomoteital. Autd pmopei va
mpokahéael BAAPN oTov KvnTpa Kat va pelwael T amédoon Tou epyaheiou.

Neravrikiy Aertoupyia
Orav taBéret hetavtiko Tpoyd kai mpooTaTeuTiko, yia kahdTepa anoTeAéapiata epyaoiag kpatote 1o TpIBeio
0TI 15~20° wg mpog T0 Tepay10 Epyaoiac,




YNEPOOPTOZH

0 kwnpag e 0€€idc ywviag Tou pnyavipaTog Tpoxiopatog evdéxetal va umooteil fAAPN, otav
umepoptwvetal. Aut mpokaheital amd Ty umepBoNiKi mieon Katd T epyasia yia mapaTeTapiévn xpovikn
mepiodo. Zuvenwe, Ba mpémetva mpoomadeite va pn emraylveTe T TayiTnTa epyasiag oag, au§avovtag v
mieon oto pnavnud oag. O diokot Aeiavong amodidouv amoteheapatikdtepa povo dtav aokeitar ehapid mieon
070 nGvnpa Tpoiopatog, amo@edyovag €101 T peiwon e TayutnTag Tpoyiopatog.

MPOEIAOMOIHZH! KINAYNOX TPAYMATIZMOY! Amevepyomolcite mdvta T ouokeun Kal
amoouvdéete T mpila mpwv kdvete omoladmoTe pyacia 0T GUOKELN).

Mnv xpnatpomotefte aiynpd avrikeipeva yia Tov kaBapiopd TG cuokeurc. My agrvete moté uypd va eoywpricou 0T
E0WTEPIKD TG OuaKeurC. AlagopeTIKd, 1) GUOKEVT) HTOpE] va KaTaoTPaE!.

KaBapiCete ™ ouokeur Takikd, katd mpotipnon apéowg petd v ohokhpwan g pyaciag.

KaBapilete to mepiPhnua pe oteyvo mavi. MHN ypnotomoteite Bevdiv, Siahitec 1 kaBapiotikd mou pmopolv va
aMotwoouy To MAgTIKO.

Xpnotponotfate nhektpikn okodma yia Tov 6yoAaoTikd kaBapiapd ¢ Guokeurg.

Taavoiypara €agpiopol dev mpémetmoté va mapepmodiovtal,

Apatpéote T okdun and o Tpipipo pe yuahdyapto mou éyet kohhaeL T GUaKeUn Kpnatomolvtag pua odptoa

Av mpémet va avrikataotaBei o kaAwdlo peUpaToC, MPEMEL Va yivel AMO TOV KATAOKEVAOTH 1) Tov
aVTITPOOWO TOU YL T amo@uyi Kvdivou yia Ty acpdheia.

KAGAPIZMOX

KaBapiere tn oovn kai Ta umoNeipiata amd toug aepaywyods. Aatnpeite Tic hapég kaBapéc, ateyvé, ywpic Amaviko
| ypdoo. Xpnotwonoleite yovo fmo oamodvi kat votiapiévo mavi yia Tov KaBapiopo, kabu oplopiéva kabaploTikd
Ka Stahoreg eivar emBhapn yia ta maoTikd kat dMa povwpéva pépn. Meptkd and autd eivat n feviivn, 1o végt, To
apatwikd Pepvikiod, 1o diahutik ypwpdtwy, ot yhwplwpévo Siaite¢ kabapiaiod, 1) apuwvia Kat Ta amoppumavikd
OIKIaKNAG Xprione mou MepIEKOuV appwvia. Mny xpnatomoteite moté edghektoug 1y ebphektou dlakutec Kovtd ota
epyaheia.

ENMIZKEYEX
T EMOKevéc, emotpéye T0 epyaheio 0To MAN0LEOTEPO KEVTPO BéQPIC.

ANOGHKEYZH KAl ANOPPIYH
AnevepyomolfoTe To ywviakd TpiBeio kat amoouvd¢ote To amé v mpila.
AnoBnevote To ywviakd TpiBeio kat T e§aptipatd Tou o€ okotewd, oTeyvo, kahd aepIlOpievo [Epog wpic mayeto.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

125



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

126

6. LYNTHPHZH

AnoBnkevete mdvta 1o ywviako Tpieio o€ pépog mou dev eivat mpooPdatpo ota maudid. H bavik Beppokpacia
amoBrkevong eivau petagd 10°Ckai 30°C,

LOVOTATaL VO YpriOLOMOIGETE TNV apy KN ouakevaoia yia amoBiikeuon A va kahoyete To ywviakd TpiBeio e kardMnho
mavi 1 mepifAnua, wote va to mpootatedoETe amd T aKov).

METAQOPA

AnevepyomolfoTe To ywviako Tpieio.

MMpooTatéyre To ywviakd TpiBeio amd Tuxdv 1oxupég Kpouaelg i Loyupolc kpadaapolg o pmopei va mpokdYowy Katd
T Hetagopd o€ oypata.

Acgahiote o ywviakd Tpieio yia va pny yhiotprioeL f négel.



7. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

NpopMjpata MiBavéc atieg Avuiperwmon
0 diakomtng evepyomoinone/
' , anevepyomoinong umopei va eival Emokeur} ano T eCumpémnon
H quokeun dev exkweitat ENaTTHaTIKGC. T\t
Ehattwpatikdc kvnipag
- To naEfuaél Tou diokou Tpoyiopatog ival it to na€yuedi o oo
Ta epyaheia tpoiopatog Xohapd
dev kwovtaimapohomou o | To tepdyto epyaoiag, Ta umhotna
kwntpac Aetoupyei Tepayla pyaoiac 1 Ta umohotma epyaheia | Amopakplvete Ta eumodia
Tpoyiopatog pmhokdpouy Ty Kivnon
0 diokog Tpoyioparog To magddt ou diokou tpoyiopatog eivar | Zoite 1o madpddi tov diokov

TIEPLOTPEQPETAL OflaNd,
aKOUYOVTAL [ QUGLONOYIKO
Bopupot

yohapd

Tpoyiopatog

0 diokog tpoyioparog eival ehaTTwpaTIKOG

AMa€re Tov dioko Tpoyiopatog

8. ANAKYKAQZH

&3

H ouokevaoia amoteheitat amd uAiko @hikd mpog To mepiBarov. Mmopei va amoppieBei ota Tomkd
doyeia avakdkhwong.

MPOZOXH! Autd to mpoidv xet emonpuavBei e éva c0pBoNo mou agopd Y amopdxpuVon NAEKTPIKWY
Kat NAEKTPOVIKWY amoppiupdTwy. Auto onpaivel 6Tt To mpaidv dev mpémet va amoppimtetal padi pe ta
olkiakd amoppippata, aAkd mpénet va emoTpagei o€ a0oTNA GUAOYIE IOV GUHOPQWVETAL i TV
eupwnaiki odnyia AHHE. Emkowwvijote (e TI TOMIKES apyé 1 Tov avTmpoowno aag yia cupBoulég
OXETIKA e TV avakOkhwon. 2 ouvéxeta, Ba avakukhwBei 1y Ba anosuvappoloynBei, mpokelpévou
va petwBobv ot emmraaeig oto mepiaMov. O nhektpikdg kat nhektpovikdg e§omhiopdg pmopei va eival
emKivouvog yiato mepipdMov kai v avBpwmvn uyeia, kaBag mepiéyel emkivouveg ougiec,

NEPIBAAONTIKH MPOXTAZIA

Ta anoBAnta nhektpikav mpoioviwy dev mpémel va amoppimtovtal padi i Ta olkiakd amoppippata.
MapakahoUyie avakukA@oTe Omou umdpxouv KaTAAANAEC eykaTaoTAaELC, EMKOVWVAOTE |i€ TIC TOMIKES
apyéc 1 Tov MavomwAn o yia oupBoulég ayeTka e Trv avakikhwon. X ouvéyela, Ba avakukhwBel
 Ba amoouvappooynBei, mpoketpévou va peiwboly ot emmtaiaeg ato mepiPathov.
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9.EITYHIH

EIZATQrH

26 cvyaploToUpe mov emAé§ate auto To mpoidv. Katd Tov axedlaopo Kai TNV KATaoKER Twv MPOIOVTWY pag,
kataBdMoupie kaBe mpoomdBela mpokelpévou va dlacgahicovpe TV eSatpeTiki Toug motétTa mou Ba kavoroled
TIC QVAYKEG TWV XpNOT@V.

IHMANTIKO! AIABALTE AYTO TON EXEIPIAIO NPIN XPHEZIMONOIHZETE TO NPOION. AKOAOYOEITE TIZ
BAZIKEX NPOEIAOMOIHZEIL 1A THN ALOAAEIA MIOY NEPIEXEI KAl OYAA=TE TO MPOZEKTIKA.

Mohig avoiéete ™ cuokevaoia, ouviotdrar va ehéySete Ot mepiéyel Oha Ta OTOIyEl MOV AMAITOOVTAL Yia Th
OuvapHoAGynon Tou mpoidvroc,

Av To mpaidv eival kateoTpappévo 1y éxel EaTTpaTa, dev mpémel va To pnotomotnoete. Emotpéyre 10 0T0 Mo
KovTwvo 0ag katdotnya.

Autd To mpoiidv mpoopiCetat povo yia yprion oe e§WTEPIKO XWPO Kat dev mpémel va xpnotuomoleiTal eviog KTipiwv
0¢ kapiamepimwon.

Aut To mpaidv pmopei va TomoBeTnBei evtog ktipiou povo agou apedei va «{ekoupaaTei» yia U0 WpEC PeTd Ty
Teheutaia xprAon.

¢ €uyaploToOe yia T umotoalvn oag Kal emiCoupie val peivete mpWG (KAVOTTOINpévOL amd Th yprion Tou
TpOidvTog.

Oa xapoope va AdBoupe Ta ayoMd oag oTny 10T00ENIGA TOL KATAOTAOTOC,

Eyyunon

Ta mpoidvra DEXTER éyouv oxedlaotei e Baon ta uynhdtepa mpdtuma motdtnTag yia mpoidvra mou mpoopidoval
YLOUTO YEVIKO KOO,

To ywviakd Tpieio kahometal pe eyyinon 5 etdv mou apyiCet va ogVel amd v npepopnvia ayopds. Auti n
€yyUnan kahUmTel OAa T KATAOKEVOOTIKA ENATTAaTA 1 Ta EAATTWpATA UNIKOU.

Le mepimtwon PAdBn, avarpé€te mpwta ot oehida avrpetamong mpoPAnudtwy (mpoPAquata kat Noelg) oto
QUMAS10. Av To TpOPANUA TapapEvel, EMKOIVWVAQTE (i€ T0 TANGIEOTENO KaTdoTjia.

To kardotnpa oac Ba kataBdher kaBe mpoomdBela yia v emihuon Tou mpofAqpatoc.

Q1 emokevéc kat ) avtikatdotaon Twv e§aptnpdrwy dev mapareivouy v apxik mepiodo e eyyinong.

01 BAdBec mou mpokumTouv amd guatohoyikr @Bopd i amé akataMnAn xprion Tov mpoidvtog dev kahumovtal
and v eyyonon. Auto mephapPdvel, petadd aMwy, Toug dlakdmec, Tov ao@aelodlakomTy KUKAHATOG Kal
TOUC KIVTpE, 0 mepimTwon pBopdc.

Nafete umdyn 6L UMAPKOUY GUYKEKPLLLEVOL GPOL EYYINTNG YIa OPIOHEVEC XWPEC.

Ye mepimtwon apgiBohiac, emkoWwWVAOTE e T0 onpeio THANGRS 0ag.

T va AngBouv umoyn amartiaelc 1o maiolo ™ eyyonon, amarroivtal ta akodouda:

 Mpoakdpon tng amoderéng ayopdg
+ 0 ev éyouv yiver emokevég f/kat aMayn e§aptnpdrwy and Tpito pépog.



- Ouito mpoPAnpa dev eivat Bépa puatohoyikric pBopdc,

- 01101 anartoUpeveg pyaciec GUVTAPNONG Kal EMOKEVRS UV eKTENETEl 0wOTd.

- O dev éyel anpletwdei umopabyion we amotéheapia AavBaopévng piByIong Tou kappmuparép.

- 01 0ev aoknOnke dovapn kat dev umripée akatdMnhog yetpiopoc, un eSouatodotnpévn xprRan 1 atuyjuata

- O 0ev éyel anpletwdei umoabyion Aoyw umepBéppavang mou ogeiketal oo Euppadn Tou phok e€aepiapod.

- O Oev el yivel kapia epyaoia oto mpoidv amd aveldikeuto dropo Kau dev Exouv emyeipnBel axataMnhe
EMOKEVEC.

- Oito epyaheio dev €yt amoauvappohoynBei 1y avoiytel.

- Oito epyaheio dev €yt umdpéel ae uypd mepipathov (dpoatd, Bpoxr, Bubiopévo oo vepo...)

- O dev xouv ypnowpomoindei AavBaopéva e§aptipata, aptripata mou dev Kataokevdotnkav amd Ty
DEXTER, evw amodetkvoetau 6t eivat n auria tou mpopAjuatog.

- 0o epyaheio dev xet ypnorpomoinei akatdMnAa (umepoptwon Tou epyaleiou i Ypron KN EVKEKPILEVWY
eaptnudrwv).

- O dev éyel mpokAnBei {nyud am6 e§wtepikéc artieg 1 §éva owpata omwg Appog 1 méTpec.

- 01 Oev éyel mpokAnBei {nyuid amé pn ouppOPPwON e TI¢ 0UaTAGEL aopaheiag kat Ti odnyiec xprong.

To mpoidv mpémet va ypnotpomolital um Kavovikéc ouvBIikeg Xprong kat yia un emayyehuatikoug akomolg. Q¢
€k Tobtov, e¢aipolvtat amd qutiy T €yyonon Ta mpoiovTa mou XPNGLHOTOLOUVTAL A6 ETIPELEC APYITEKTOVIKI
Kijmwy, TomkéG apxéq, kaBuwg kau etaipeieg mou mpoaépouy evoikia i minpwpn 1 dwpedv davelopd eSomhiopiov.
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10. ANANTYTMA KAI KATAAOTOZ ANTAAAAKTIKON

SIM-7P33-230 explode




10. ANANTYTMA KAI KATAAOTOZ ANTAAAAKTIKQN

Ap. | ONOMAZIA Mogotta | | Ap. | ONOMASIA Mogotta
1| Naguadt dpravidag 1 28 | AaKtOAOG pouReuay 1
2 | Mpootatevtiko thmou A 1 29 | 08nyoC avepomipa 1
3 | O\vtla 1 30 | Bisa 2
4 | Mpootateutiko 1 31 | Stanopag 1
5 | Nopéupuopa Aasiol 1 32 | Bisa 3
6 | Bisa koiAnc kedaig 1 33 | Kahuppa grktpag 2
7 | Bisa 3 34 | Mwakisa 1
8 | EAamnpuwtr podéha A 35 | EAampto Yriktpag 2
9 | Mnpogtvo kAAuppa 1 36 | ZKAVSAAN KAEWGWHATOG 1
10 | Pouhepdv 1 MepIOTPOPG
1 | Bisa 3 37 | Ehamplo 1
12 | Atovac 1 38 | Bisa 5
13 | fpavay 1 39 | Wriktpa 2
14| Pouepdy 1 40 Bk rikepag 2
15 | Bondnukn Aapn 1 41| Meplphna !
. ) 42 | XepoUM (R) 1
16 | AaktuAiog ENEyXOU 1 :
) , 43 | 'Hrua ekkivnon 1
17 | Kipwuo taxutitwy 1 ,
18 | Bisa A bh ALGKOT[’IT](; ' 1
19 | ENampo0 1 45 Z¢LvKtnp’aq kahwsiou 1
20 | AodaNioTikoc meipog 1 4 prhummm 1
21| Nagdst 1 9| haphl) !
22 | Ehampwni poSéra 1 48 E;Lﬁiml}f: oo 1
23 | Nwidy 1 49 | Omhopog kaAwsiou 1
24 | Pouhepdv 1
25 | EAatpto pioov Siokou 2 50 | Oic kahwslou 1
26 | Om\igpdg 1 -
) 51 | Khewt 1
27 | Poukepav 1
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Nalezy uwaznie przeczytacinstrukcje obstugii przestrzegac podanych w niej wskazéwek. Niniejsza instrukja obstugi
stuzy do zapoznania sie z produktem, jego poprawnym uzytkowaniem i zaleceniami bezpieczenstwa. Niniejsz
instrukcje obstugi nalezy przechowywac w bezpiecznym miejscu w celu wykorzystania jej w przysztosci.

SYMBOLE

POOOSRO®O > O

N\

N

N
m

Doktadnie przeczytac instrukcje obstugi

Tainformacja o niebezpieczenistwie wskazuje na mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia lub mienia
innych os6b, a takze moze spowodowac obrazenia ciata.

Nalezy nosic okulary ochronne

Nalezy nosic ochronniki stuchu

Nalezy nosic obuwie ochronne

Nalezy nosic rekawice ochronne

Nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa

Uzywanie uszkodzonych tarcz tnacych lub zgrubnych jest niebezpieczne i moze spowodowac
powazne obrazenia.

Niezatwierdzona do szlifowania na mokro

Niezatwierdzona do szlifowania bocznego

Przeznaczona do szlifowania metalu

Produkt jest zgodny z obowiazujacymi dyrektywami europejskimi. Przeprowadzono ocene
zgodnosciz tymi dyrektywami.
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SPIS TRESC

Przeznaczenie szlifierki katowej Dexter
Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa
Opis

Dane techniczne

Uzytkowanie

Konserwagja

Rozwiazywanie problemdow
Recykling

Gwarandja

Widok rozstrzelony z lista czesci
Deklaracja zgodnosci WE



1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI KATOWEJ DEXTER

Dziekujemy za zakup tego produktu. Nalezy zapoznac sie z niniejszg instrukeja obstugi i zachowac ja na przysztosc.
Szlifierka katowa jest przeznaczona do szlifowania i ciecia metalu lub ptytek bez uzycia wody.

Po wypakowaniu zawartosci opakowania nalezy sie upewnic, czy produkt jest kompletny i dostepne sa akcesoria
(jesli wystepuja). Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, nie nalezy go uzywac, lecz zwrécic do najblizszego
sprzedawcy.

W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie nalezy przekazac jej rdwniez niniejsza instrukje obstugi.

Nalezy pamieta, ze nasz sprzet nie zostat zaprojektowany do uzytku w zastosowaniach
komercyjnych, handlowych lub przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewazniona, jesli
urzadzenie bedzie uzywane w dziatalnosci komercyjnej, handlowej lub przemystowej albo do
rownowaznych celow.

Ze wzgledow bezpieczenistwa dzieci i mtodziez w wieku ponizej 16 lat, a takze osoby, ktdre nie zapoznaty
sie z niniejsza instrukcja obstugi, nie mogq korzystac z tego produktu. Osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych lub umystowych moga korzystac z produktu wytacznie pod nadzorem lub po poinstruowaniu przez
odpowiedzialng osobe.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNE) OBSLUGI ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: Naleiy przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa, instrukdje,
ilustracje i specyfikacje dotaczone do tego elektronarzedzia, Niezastosowanie sie do wszystkich
instrukeji moze doprowadzic do porazenia pradem elekrycznym, pozaru iflub powanych obrazen ciafa.

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO WYKORZVSTANIA W
PRZYSZLOSCI.

Okreslenie , elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem (bezprzewodowego).
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BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A

Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone. W nieuporzadkowanych lub ciemnych
miejscach moze dochodzi¢ do wypadkow.

. Nie uzywac elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy,

gazow lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktdre moga spowodowac zapton pytu lub opardw.
Dzieci i osoby postronne nie powinny byc dopuszczane do obstugi elektronarzedzia. Rozproszenie
uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A

Wtyczka elektronarzedzia musi byc dopasowana do gniazdka. Nigdy nie wprowadzac zadnych
zmian we wtyczce. Nie uzywaé przejéciowek z elektronarzedziami z uziemieniem. Brak
modyfikacji wtyczek i odpowiednie gniazdka zmniejszaj ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

. Unikac dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Kontakt

Ciata z uziemionym urzadzeniem zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Nie dopuszczac do kontaktu elektronarzedzi z deszczem lub wilgocia. Przedostanie sie wody do
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

. Nie obciaza¢ przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywac przewodu do przenoszenia, ciagniecia

lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymac przewdd z dala od Zrddet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz uzywac przedtuzacza przystosowanego do
uzytku na zewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Jesli nie mozna uniknac pracy z elektronarzedziem w wilgotnym miejscu, uzyc wylacznika
roznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

A

Podczas pracy z elektronarzedziem zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sie robi, i kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku zmeczenia lub pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekow. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

. Nalezy stosowac Srodki ochrony indywidualnej. Zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny,

taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub ochronniki stuchu,
uzywany w odpowiednich warunkach, ograniczy obrazenia ciata.



Nie dopusci¢ do przypadkowego uruchomienia. Przed podiaczeniem do Zrddfa zasilania,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnic sie, ze wytacznik znajduje sie w pozyji
wylaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wiaczniku lub wiczanie elektronarzedzi z
wiacznikiem pod napieciem moze prowadzic do wypadkow.

. Przed wlaczeniem elektronarzedzia wyjac klucz nastawczy lub klucz pfaski. Klucz pozostawiony na

obracajacej sie czesd elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie wyciagac nadmiernie rak. Przez caly czas utrzymywac wiasciwa postawe i rownowage.
Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie nosic luznej odziezy ani bizuterii. Trzymac whosy, odziez i
rekawice z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dugie wosy moga zostac wciagniete
przez ruchome czesci.

. Jedli dostepne s urzadzenia do odciagania i zbierania pytu, nalezy sie upewni¢, ze sa one

podfaczone i uzywane wiasciwie. Korzystanie z systemu odciagowego moze ograniczy¢ zagrozenia
2wigzane z pytem.

. Nie dopuscic do sytuadji, w ktorej doswiadczenie nabyte podczas czestego korzystania z narzedzi

doprowadzitoby do popadniecia w rutyne i zignorowania zasad bezpieczefistwa. Nieostrozna
obstuga moze spowodowac powazne obrazenia w ciagu utamka sekundy.

UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI | ICH KONSERWACJA

A.

Nie uzywac elektronarzedzia z duza sita. Uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego
zastosowania. Uzywajac odpowiedniego elektronarzedzia, mozna lepiej i bezpieczniej wykonac prace, do
ktdrej zostato ono zaprojektowane.

. Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczy¢ za pomoca przetacznika.

Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie mozna obstugiwac za pomoca przefacznika, jest niebezpieczne i musi
zostac naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia
odtaczy¢ wtyczke od Zrodfa zasilania. Prewencyjne Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i

nie zezwala¢ na korzystanie z nich osobom, ktdre nie zapoznaly si¢ z elektronarzedziem lub
niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia s3 niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.
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E. Nalezy konserwowac elektronarzedzia i akcesoria. Sprawdzic, czy ruchome czesci nie s zle
ustawione lub zakleszczone, czy nie s3 pekniete i czy nie wystepuja inne usterki, ktore moga
mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy
oddac je do naprawy przed uzyciem. Wiele wypadkow jest spowodowanych niewtasciwa konserwacja
elektronarzedzi.

F. Narzedzia tnace powinny by¢ ostre i czyste. Odpowiednio konserwowane narzedzia tnace z ostrymi
krawedziami tnacymi s3 mniej podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

G. Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, koricowek itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposob
niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

H. Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru.
Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiajq bezpieczng obstuge i kontrole narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach.

SERWISOWANIE

A. Elektronarzedzie powinno byc serwisowane przez wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu
wylacznie identycznych czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczne uzytkowanie elektronarzedzia.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE SZLIFOWANIA LUB CIECIA

A) TO ELEKTRONARZEDZIE DZIAtA TAK JAK SZLIFIERKA LUB NARZEDZIE DO CIECIA. NALEZY
PRZECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA, INSTRUKCJE, ILUSTRACJE
| SPECYFIKACJE DOLACZONE DO TEGO ELEKTRONARZEDZIA. NIEZASTOSOWANIE SIE DO WSZYSTKICH
INSTRUKCJI MOZE DOPROWADZIC DO PORAZENIA PRADEM ELEKTRYCZNYM, POZARU I/LUB POWAZNYCH
OBRAZEN CIAtA.

B) ZA POMOCA TEGO ELEKTRONARZEDZIA NIE WOLNO WYKONYWAC TAKICH CZYNNOSCI JAK
SZLIFOWANIE, SZCZOTKOWANIE DRUCIANE, POLEROWANIE LUB WYCINANIE OTWOROW. PRACE, DO
KTORYCH ELEKTRONARZEDZIE NIE JEST PRZEZNACZONE, MOGA SPOWODOWAC ZAGROZENIE | OBRAZENIA
CIALA.

() NIEWOLNO PRZERABIAC ELEKTRONARZEDZIA W SPOSOB, KTORY NIE ZOSTAL ZAPROJEKTOWANY
| OKRESLONY PRZEZ PRODUCENTA. TAKA MODYFIKACJA MOZE SPOWODOWAC UTRATE KONTROLI |
POWAZNE OBRAZENIA CIALA.



D) NIE UZYWAC AKCESORIOW, KTORE NIE ZOSTALY SPECJALNIE ZAPROJEKTOWANE | ZALECANE
PRZEZ PRODUCENTA NARZEDZIA. SAM FAKT, ZE AKCESORIUM MOZNA PRZYMOCOWAC DO
ELEKTRONARZEDZIA, NIE GWARANTUJE BEZPIECZNEJ PRACY.

E) PREDKOSC ZNAMIONOWA AKCESORIOW SZLIFIERSKICH MUSI BYC CO NAJMNIE) ROWNA
MAKSYMALNEJ PREDKOSCI PODANEJ NA ELEKTRONARZEDZIU. AKCESORIA DO SZLIFOWANIA
PRACUJACE SZYBCIE) NIZ ICH PREDKOSC ZNAMIONOWA MOGA PEKNAC | ODLECIEC.

F) SREDNICA ZEWNETRZNA | GRUBOSC AKCESORIUM MUSZA MIESCIC SIE W ZAKRESIE WYDAJNOSCI
ELEKTRONARZEDZIA. NIEWLASCIWIE ZWYMIAROWANE AKCESORIA NIE MOGA BYC ODPOWIEDNIO
ZABEZPIECZONE ANI KONTROLOWANE.

G) WYMIARY MOCOWANIA AKCESORIOW MUSZA PASOWAC DO WYMIAROW ELEMENTOW
MOCOWANIA ELEKTRONARZEDZIA. AKCESORIA, KTORE NIE PASUJA DO ELEMENTOW MONTAZOWYCH
ELEKTRONARZEDZIA, STRACA ROWNOWAGE, BEDA NADMIERNIE WIBROWAC | MOGA SPOWODOWAC UTRATE
KONTROLI.

H) NIE UZYWAC USZKODZONEGO AKCESORIUM. PRZED KAZDYM UZYCIEM SPRAWDZIC AKCESORIA,
TAKIE JAK TARCZE SCIERNE POD KATEM ODPRYSKOW | PEKNIEC, BEBEN SZLIFIERSKI POD KATEM
PEKNIEC, ROZDARC LUB NADMIERNEGO ZUZYCIA, SZCZOTKE DRUCIANA POD KATEM LUZNYCH LUB
PEKNIETYCH DRUTOW. JEZELI ELEKTRONARZEDZIE LUB AKCESORIUM UPADNIE, SPRAWDZIC JE
POD KATEM USZKODZEN LUB ZAINSTALOWAC NIEUSZKODZONE AKCESORIUM. PO SPRAWDZENIU
| ZAMONTOWANIU ELEMENTU OSPRZETU NALEZY USTAWIC SIEBIE | 0SOBY POSTRONNE Z DALA
0D PLASZCZYZNY OBRACAJACEGO SIE OSPRZETU | URUCHOMIC ELEKTRONARZEDZIE NA JEDNA
MINUTE PRZY MAKSYMALNEJ PREDKOSCI OBROTOWE) BEZ OBCIAZENIA, USZKODZONE AKCESORIA
IWYKLE ROZPADAJA SIEW CZASIETESTU.

I) STOSOWAC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ. W ZALEZNOSCI OD ZASTOSOWANIA NALEZY
UZYWAC OSLONY TWARZY, GOGLI OCHRONNYCH LUB OKULAROW OCHRONNYCH. W RAZIE
POTRZEBY NALEZY NOSIC MASKE PRZECIWPYLOWA, OCHRONNIKI SLUCHU, REKAWICE | FARTUCH
WARSZTATOWY ZDOLNE ZATRZYMAC MALE FRAGMENTY MATERIALU SCIERNEGO LUB PRZEDMIOTU
OBRABIANEGO. OCHRONA 0CZU MUSI BYC W STANIE ZATRZYMAC LATAJACE ODLAMKI POWSTALE W
WYNIKU ROZNYCH ZASTOSOWAN. MASKA PRZECIWPYLOWA LUB APARAT ODDECHOWY MUSZA BYC W
STANIE FILTROWAC CZASTECZKI POWSTAJACE W OKRESLONYM ZASTOSOWANIU. DEUGIE NARAZENIE NA
HALAS 0 DUZYM NATEZENIU MOZE SPOWODOWAC UTRATE SEUCHU.
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J) 0SOBY POSTRONNE MUSZA PRZEBYWAC W BEZPIECZNE) ODLEGEOSCI OD MIEJSCA PRACY.
KAZDA 0SOBA WCHODZACA NA OBSZAR PRACY MUSI NOSIC SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ.
FRAGMENTY PRZEDMIOTU OBRABIANEGO LUB USZKODZONEGO AKCESORIUM MOGA WYLECIEC |
SPOWODOWAC OBRAZENIA POZA BEZPOSREDNIM OBSZAREM DZIALANIA.

K) TRZYMAC ELEKTRONARZEDZIE ZA IZOLOWANE POWIERZCHNIE CHWYTNE TYLKO PODCZAS
WYKONYWANIA CZYNNOSCI, W KTORVCH AKCESORIA MOGA STYKAC SIE Z UKRYTYM
OKABLOWANIEM LUB WEASNYM PRZEWODEM. AKCESORIA TNACE STYKAJACE SIE Z PRZEWODEM POD
NAPIECIEM MOGA SPRAWIC, ZE ODSEONIETE METALOWE CZESCI ELEKTRONARZEDZIA ZNAJDA SIE POD
NAPIECIEM, CO MOZE SPOWODOWAC PORAZENIE PRADEM ELEKTRYCZNYM.

L) UMIESCIC PRZEWOD Z DALA OD WIRUJACEGO AKCESORIUM. W PRZYPADKU UTRATY KONTROLI
MOZE DOJSC DO PRZECIECIA LUB ZACZEPIENIA PRZEWODU, A DEON LUB RAMIE MOGA ZOSTAC WCIAGNIETE
PRZEZ OBRACAJACE SIE AKCESORIUM.

M) NIGDY NIE ODKEADAC ELEKTRONARZEDZIA, DOPOKI OSPRZET NIE ZATRZYMA SIE CALKOWICIE.
OBRACAJACE SIE AKCESORIUM MOZE CHWYCIC POWIERZCHNIE | WYRWAC ELEKTRONARZEDZIE SPOD
KONTROLI.

N) NIE URUCHAMIAC ELEKTRONARZEDZIA, NOSZAC JE PRZY SOBIE. PRZYPADKOWY KONTAKT Z
OBRACAJACYM SIE AKCESORIUM MOZE ZACZEPIC 0 UBRANIE | WCIAGNAC AKCESORIUM DO CIALA.

0) REGULARNIE CZYSCIC OTWORY WENTYLACYJNE ELEKTRONARZEDZIA. WENTYLATOR SILNIKA
WCIAGA PYt DO OBUDOWY | NADMIERNE NAGROMADZENIE METALU W PROSZKU MOZE POWODOWAC
ZAGROZENIA ELEKTRYCZNE.

P) NIE UZYWAC ELEKTRONARZEDZIA W POBLIZU MATERIALOW £ATWOPALNYCH. ISKRY MOGA
SPOWODOWAC ZAPALENIETYCH MATERIALOW.

Q) NIE UZYWAC AKCESORIOW WYMAGAJACYCH PEYNNEGO CHEODZENIA. UZYWANIE WODY LUB
INNYCH PEYNNYCH SRODKOW CHEODZACYCH MOZE SPOWODOWAC PORAZENIE PRADEM.



2.INSTRUKCJEDOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH CZYNNOSCI

Odrzut i powiazane ostrzezenia

Odrzut to nagfa reakcja na Scisniete lub zaczepione obracajace sie tarcze, podkfadke, szczotke lub inne akcesoria.
Zaciniecie lub zaczepienie powoduje szybkie zatrzymanie obracajacego sie osprzetu, co z kolei powoduje
niekontrolowane wypychanie elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do obrotu osprzetu w punkcie wigzania.

Na przyktad, jesli tarcza Scierna zaczepi sie lub zostanie $cisnieta przez obrabiany przedmiot, to krawed? tarczy
wchodzaca w punkt zakleszczenia moze whic sie w powierzchnie materiatu, powodujac wysuniecie sie lub
wyrzucenie tarczy.

Tarcza moze odskoczy¢ w kierunku operatora lub od niego, w zaleznosci od kierunku ruchu tarczy w miejscu
uszczypniecia. W takich warunkach tarcze $cierne moga rwniez peknac. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego
uzycia elektronarzedzia i/lub nieprawidtowych procedur lub warunkéw pracy i mozna go uniknac, podejmujac
odpowiednie $rodki ostroznosci podane ponizej.

A

Trzymac elektronarzedzie mocno i ustawi¢ ciato oraz ramie tak, aby przeciwstawic sie sitom
odrzutu. W celu zapewnienia maksymalnej kontroli nad odrzutem lub reakja momentu
obrotowego podczas rozruchu nalezy zawsze uzywac dodatkowego uchwytu, jesli jest
dostepny. Operator moze kontrolowac reakcje momentu obrotowego, jesli zostana podjete odpowiednie
Srodki ostroznosci.

Nigdy nie umieszczac dtoni w poblizu obracajacego sie osprzetu. Moze dojé¢ do odrzutu w kierunku
dtoni.

Nie nalezy ustawiac ciata w obszarze, w ktorym elektronarzedzie bedzie sie poruszac
w przypadku wystapienia odrzutu. Odrzut bedzie napedzac narzedzie w kierunku
przeciwnym do ruchu tarczy w punkcie zaczepienia.

Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy z naroznikami, ostrymi krawedziami itp. Unika¢
odbijania sie i zaczepiania osprzetu. Narozniki, ostre krawedzie lub podskakiwanie maja tendencje do
zaczepiania obracajacego sie osprzetu i powodowania utraty kontroli lub odrzutu.

Nie mocowac pily tancuchowe;j do rzezbienia w drewnie, segmentowej tarczy diamentowej
ze szczeling obwodowa wieksza niz 10 mm ani pity zebatej. Takie ostrza powoduja czeste odrzuty
i utrate kontroli.
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Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa specyficzne dla szlifowaniai cigcia Sciernego:

A

Uzywa¢ wytacznie typow tarcz zalecanych do danego elektronarzedzia i oston stworzonych dla
danej tarczy. Tarcze, dla ktdrych elektronarzedzie nie zostato zaprojektowane, nie moga by¢ odpowiednio
ostonigte i s3 niebezpieczne.

. Powierzchnia szlifowania Sciernic z wgtebieniem $rodkowym musi by¢ zamontowana ponizej

ptaszczyzny krawedzi ostony. Niepoprawnie zamontowana tarcza, ktdra wystaje poza plaszczyzne
krawedzi ostony, nie moze by¢ odpowiednio chroniona.
Ostona musi byc solidnie przymocowana do elektronarzedzia i ustawiona w sposb
zapewniajacy maksymalne bezpieczenistwo, tak aby tarcza byta jak najmniej narazona na
kontakt z operatorem. Ostona pomaga chroni¢ operatora przed odtamkami tarczy, przypadkowym
kontaktem z tarcza i iskrami, ktdre moga zapali odziez.

. Tarcz nalezy uzywa¢ wylacznie w zalecanych zastosowaniach. Przykladowo: nie szlifowa¢

hokiem tarczy do ciecia. Tarcze Scieme do ciecia przeznaczone s do szlifowania obwodowego, sity boczne
dziatajace na te Sciemnice moga spowodowac ich pekniecie.

Zawsze uzywac nieuszkodzonych kotnierzy tarcz, ktore maja wiasciwy rozmiar i ksztatt dla
wybranej tarczy. Wiasciwe kotnierze tarcz wspieraja tarcze, zmniejszajac w ten sposéh mozliwos¢
pekniecia. Kotnierze do tarz $ciernych moga réznic sie od kofnierzy $ciernic.

Nie uzywa¢ zuzytych tarcz z wigkszych elektronarzedzi. Tarza przeznaczona do wiekszych
elektronarzedzi nie jest przystosowana do wyzszych predkosc obrotowych mniejszych narzedzi i moze

peknal.

. W przypadku korzystania z tarcz dwufunkcyjnych nalezy zawsze uzywac ostony odpowiedniej

do danego zastosowania. Niezastosowanie odpowiedniej ostony moze nie zapewni¢ whasciwego
poziomu ochrony, co moze prowadzic do powaznych obrazeri.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczeristwa specyficzne dla operagji ciecia:

A

Nie nalezy blokowac tarczy do ciecia i wywiera¢ nadmiernego nacisku. Nie nalezy probowac
wykonywac ciecia na zbyt duzej gtebokosci. Przeciazanie tarczy zwieksza ohciazenie i podatnos¢ na
skrecenie lub zaczepienie tarczy w nacieciu oraz mozliwos¢ odrzutu lub pekniecia tarczy.

. Nie umieszczac ciata w jedne;j linii z obracajaca sie tarcza i za nia. Kiedy tarcza w momencie pracy

oddala sie od Twojego ciata, mozliwe odrzuty moga skierowac obracajaca sie tarcze i elektronarzedzie
bezposrednio w Twojg strone.



. Jezeli tarcza zostanie przycisnieta, zaczepiona lub z jakiegokolwiek powodu przerywa ciecie,
wylaczyc elektronarzedzie i trzymad je w bezruchu, az tarcza catkowicie sie zatrzyma. Nigdy nie
prébowaé wyjmowac tarczy tnacej z miejsca ciecia, gdy tarcza jest w ruchu, poniewaz grozi to
odrzutem. Nalezy skontrolowac stan i podjac dziafania naprawcze, aby wyeliminowac przyczyne $ciskania
ub zaczepiania tarczy.

. Nie rozpoczyna¢ ponownie cigcia przedmiotu obrabianego. Pozwoli¢ tarczy osiagnac petng
predkos¢ i ostroznie ponowic ciecie. W przypadku ponownego uruchomienia elektronarzedzia w
obrabianym przedmiocie tarcza moze sie zakleszczy, podskoczy¢ lub odbic.

. Pamietac o podparciu paneli lub dowolnego ponadgabarytowego elementu obrabianego, aby
zminimalizowac ryzyko zakleszczenia tarczy i odrzutu. Duze elementy maja tendencje do uginania
sie pod wiasnym ciezarem. Podpory nalezy umiescic pod obrabianym przedmiotem w poblizu linii ciecia i w
poblizu krawedzi obrabianego przedmiotu po obu stronach kofa.

. Zachowac szczegolng ostrozno$¢ podczas wykonywania ,podciec” w istniejacych Scianach lub
innych niewidocznych obszarach. Wystajaca tarcza moze przeciac rury gazowe lub wodne, przewody
elektryczne lub przedmioty, ktére moga spowodowac odrzut.

. Nie probowac wykonywac zakrzywionego ciecia. Przeciazanie tarczy zwigksza obciaZenie i podatnos¢
na skrecenie lub zaczepienie tarczy w nacieciu oraz mozliwos¢ odrzutu lub pekniecia tarczy, co moze
prowadzic do powaznych obrazen.
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3.0PIS

1 Przycisk przefacznika

2) Diwignia blokujaca ostone
3" Uchwyt Auxi

4 Skrzynia biegow

3" Uchwyt gtéwny

6’ Pokrywa ochronna (ostona2 w 1,230 mm)
7 Przycisk blokady

8 Klucz do nakretek

9 Kotnierz zewnetrzny z gwintem

10 Kotnierz wewnetrzny

7 Przycisk do uchwytu obrotowego



4. DANE TECHNICZNE

Model 2100AG2-230.5001
Napiecie znamionowe: 220-240V~

Moc znamionowa 2100 W

predkos¢ oceniona bez 6500 min™
obcigzenia:

Srednica tarczy 230 mm

Srednica tarczy: 22,2mm

Gwint wrzeciona: M14

Poziom ciSnienia
akustycznego:

LpA : 97,0 dB(A)

Niepewny

KpA : 3,0 dB(A)

Poziom mocy akustycznej

LwA :105,0 dB(A)

Niepewny

KwA :3,0 dB(A)

Poziom drgan <2,5m/s?
Niepewny K=1,5m/s?
Masa maszyny 5,4 kg
Srednica tarcz ciernych 230 mm
Dopuszczalna grubos¢ tarcz | 6,5 mm
Sciernych
Dozwolona konstrukcja tarcz | Diamentowe
tnacych i spojone ze
wzmocnieniem
Dopuszczalna srednica 230 mm
tarczy
Dopuszczalna grubos¢ tarczy | 3,2 mm
Maksymalna szczelina 10 mm

obwodowa miedzy
segmentami w przypadku
diamentowych tarcz do
ciecia:
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UWAGA: Deklarowana taczna wartos¢ wibragji oraz deklarowana emisja hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowa metoda testéw i moga by¢ uzywane do pordwnywania jednego narzedzia z innym;

Deklarowana faczna wartos¢ wibracji oraz deklarowana wartos¢ emisji hatasu moga by réwniez uzywane we
wstepnej ocenie narazenia.

OSTRZEZENIE! Emisje drgart i hatasu w trakcie biezaceqo uzytkowania narzedzia elektrycznego moga sie réinic
od zadeklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobdw, w jakie narzedzie jest uzywane, a zwlaszcza jaki rodzaj
elementu jest obrabiany.

Emisje powinny okresla¢ srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora, ktdre opieraja sie na oszacowaniu
ekspozycji w biezacych warunkach zastosowania (uwzgledniajac wszystkie czesci cyklu roboczeqo, takie jak czas,
kiedy narzedzie jest wyfaczone oraz kiedy dziafa w trybie jatowym dodatkowo do czasu zataczenia).
OSTRZEZENIE! Szlifowanie cienkich metalowych blach lub innych fatwo drgajacych konstrukdji o duzej
powierzchni moze skutkowac catkowit emisja hatasu znacznie wyzsz (do 15 dB) niz deklarowane wartosci
emisji hatasu. Takie elementy obrabiane powinny by¢ w miare mozliwosci zabezpieczone przed emitowaniem
dzwigku za pomoca odpowiednich Srodkéw, takich jak zastosowanie ciezkich, elastycznych mat thumiacych.
Zwiekszong emisje hatasu nalezy réwniez wzia¢ pod uwage zardwno przy ocenie ryzyka narazenia na hatas, jaki
przy wyborze odpowiedniej ochrony stuchu.

5. UZYTKOWANIE
PRZYCISK WYLACZANIA BLOKADY

Przycisk wyraczania blokady znajduje sie na uchwycie nad spustem przetaczajacym. Aby pociagnac za spust
przetyczajacy, nalezy nacisnac przycisk wytaczania blokady. Przycisk ten resetuje sie za kazdym razem po
zwolnieniu spustu przefaczajacego.

SPUST PRZELACZAJACY

Aby whaczy¢ szlifierke, nalezy nacisnac i przytrzymac przycisk wyfaczania blokady, a nastepnie nacisna¢ spust
przefaczajacy. Aby wytaczy¢, zwolnic spust przetaczajacy.

PRZYCISK WEACZANIA BLOKADY

Po whaczeniu narzedzia, poprzez naciéniecie przefacznika wh./wyt. blokady, narzedzie zostanie zablokowane w
trybie wt, nawet po zwolnieniu spustu przefaczajacego.

Aby odblokowac tryb wt. i wytaczy¢ narzedzie, wystarczy nacisna¢i zwolni¢ przefacznik wh./wyt. blokady.



DZIALANIE 0GOLNE

1. Jesli whasnie zainstalowano osprzet lub rozpoczeto prace, przetestowac tarcze, pozwalajac jej obracac
sie przez minute przed zastosowaniem jej na obrabiany przedmiot. OSTRZEZENIE! Nigdy nie uzywac
akcesoriow, ktdre zostaty upuszczone. Niewywazone lub uszkodzone akcesoria mogg uszkodzic obrahiany
przedmiot, narzedzie i spowodowac naprezenia, ktdre moga doprowadzic do uszkodzenia osprzetu.

2. Uzyc zacisku, imadfa lub innych praktycznych Srodkéw do przytrzymania obrabianego elementu, aby
obiema rekami sterowac narzedziem.

3. OSTRZEZENIE! Trzymac narzedzie pewnie obiema rekami.

4. Przed rozpoczeciem pracy odczekac, az osprzet osiggnie petng predkosc.

5. Kontrolowac nacisk i kontakt powierzchniowy miedzy osprzetem a obrabianym elementem. OSTRZEZENIE!
Nigdy nie uderzac osprzetem w obrabiany element. Za duzy nacisk powoduje uszkodzenie osprzetu lub
zwolnienie predkosci.

6. Po zakonczeniu wytaczy¢ narzedzie i upewnic sig, ze zatrzymato sie catkowicie przed odtozeniem.

UZYWANIE SZYBKIE) OSEONY DO SZLIFOWANIA

Podczas szlifowania nalezy zawsze uzywac specjainej ostony przeznaczonej do szlifowania.

Typ ostony musi odpowiadac typowi tarczy, aby zapewni¢ maksymalng ochrone operatora w przypadku
pekniecia tarczy.

Podczas szlifowania bocznego i obwodowego nalezy trzymac narzedzia pod katem od 15° do 20°, stosujac staty
nacisk w celu uzyskania jednolitego wykoriczenia.

Zbyt duzy kat powoduje skoncentrowany nacisk na matych obszarach, co moze spowodowac wyztobienie lub
przypalenie powierzchni roboczej.

OSTRZEZENIE! W przypadku uzywania ostony tarczy typu A (do ciecia) do szlifowania czotowego
ostona tarczy moze kolidowac z obrabianym przedmiotem, powodujac staba kontrole.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony tarczy typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania)
lub typu C (kombinowanej) do przecinania i obrébki czotowej betonu lub muru istnieje zwiekszone
ryzyko narazenia na pyti utraty kontroli skutkujacej odrzutem.
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UZYWANIE SZYBKIEJ OSLONY DO CIECIA

Do ciecia nalezy zawsze uzywac specjalnej ostony do tego przeznaczonej.

Szybka ostona do cigcia nadaje sie tylko do drobnych operacji ciecia i ptytkiego nacinania.

OSTRZEZENIE: Typ ostony musi odpowiadac typowi tarczy, aby zapewni¢ maksymalng ochrone operatora
w przypadku peknigcia tarczy. Uzywajac szybkiej ostony do ciecia, trzymac narzedzie w sposob pokazany na
ilustracji, uzywajac tylko krawedzi tarczy.

OSTRZEZENIE! Uzywanie czofa szybkiej ostony do ciecia spowoduje pekniecie i ztamanie tarczy, co moze
prowadzic do powaznych obrazen ciaa.

OSTRZEZENIE! W przypadku stosowania ostony tarczy typu B (do szlifowania) do przecinania za
pomoca spojonych tarcz Sciernych, istnieje zwiekszone ryzyko narazenia na iskry i czastki state, a
takze narazenia na odtamki tarczy w przypadku jej pekniecia.

OSTRZEZENIE! W przypadku korzystania z ostony tarczy typu A (do ciecia), typu B (do szlifowania)
lub typu C (kombinowanej) do przecinania i obrébki czotowej betonu lub muru istnieje zwiekszone
ryzyko narazenia na pyti utraty kontroli skutkujacej odrzutem.

POZYCJONOWANIE OStONY

Ostona szlifierki powinna by¢ poprawnie ustawiona w zaleznosci od tego, po ktdrej stronie zamontowany jest
uchwyt. Nigdy nie uzywac szlifierki bez poprawnie zatozonej ostony.

OSTRZEZENIE: Nigdy nie ustawiac ostony w taki sposch, aby znajdowata sie z przodu szlifierki.

Moze to spowodowac powazne obrazenia, poniewaz iskry i luzne czastki wyrzucane z tarczy beda skierowane w
strone operatora. Zawsze umieszczac ostone we whasciwym miejscu.

Aby zmienic potozenie ostony:

Odblokowac zapiecie ostony, wyciagajac je, obrdcic ostone do wiasciwej pozydji, kierujac ja od szlifierk.
Zablokowac zapiecie ostony, wciskajac je do $rodka.

UWAGA: Upewnic si, ze uniesiony grzbiet na ostonie jest osadzony w rowku na pokrywie fozyska. Nigdy nie
uzywac szlifierki bez zatozonej i poprawnie wyregulowanej ostony.

@ Przed zmiang potozenia ostony nalezy sie upewnic, ze narzedzie jest odtaczone od
trodfa zasilania.



Instalowanie lub przenoszenie ostony ochronnej
OSTRZEZENIE: Upewnic sie, ze szifierka katowa jest wylaczona i odfaczona od Zrédfa zasilania.

W zaleznosci od tego, czy praca polega na cieciu, czy szlifowaniu, nalezy wybrac odpowiednia ostone ochronna.
Uzycie niewtasciwej ostony moze spowodowac obrazenia ciata. Podczas korzystania z tarczy do szlifowania lub
przecinania ostona ochronna musi by¢ zamontowana na narzedziu w taki sposéb, aby zamknieta strona ostony
byfa zawsze skierowana w strone operatora.

Zamontowac ostone: zwolnic dzwignie blokady ostony i zatozy¢ j3 na gtowice przekfadni, a nastepnie obrdcic/
wyrequlowa¢ w dowolnej pozycji w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci, po czym zamkna¢ dzwignie
blokady. Po ustawieniu ostony nalezy sie upewnic, ze dZwignia mocujaca jest poprawnie zablokowana.

Aby zdjac pokrywe ochronng, nalezy wykona procedure instalacji w odwrotnej kolejnosci. Ostong ochronna
mozna obrdci¢ pod zadanym katem, ale nie wiekszym niz 45° po lewej lub prawej stronie.

=
o)

(@)
S [®)

0000000

Podczas szlifowania nalezy uzywac ostony ochronnej.

Szlifowanie i obrobka powierzchni
Do szlifowania powierzchni nalezy uzy¢ gruboziarnistej tarczy Sciernej z zagtebionym Srodkiem.
Mozna uzywac tarcz Sciemych o Srednicy 125 mm. Maksymalna grubosc tarcz wynosi 6 mm.

Montaz tare
Umiescic tylny kotnierz A na wrzecionie, upewniajac sie, Ze jest dobrze dopasowany.
Umiescic tarcze szlifierska lub tnaca B na gémej czesci tylnego kotnierza, upewniajac sie, ze Srednica pasuje do
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stopnia kofnierza.

Zamontowac zewnetrzny kotnierz C na wrzecionie.

Nacisna( przycisk blokady wrzeciona, aby dobrze zablokowac wrzeciono, a nastepnie dokrecic zewnetrzny
kotnierz kluczem w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek zegara.

Pozostawic szlifierke katowa na biegu jatowym przez co najmniej 1 minute z poprawnie zamontowang tarcza
szlifierska lub tnaca.

Informacje na temat rozmieszczenia kotnierzy podczas korzystania ze ciernici tarcz tnacych
znajduja sie w instrukgji obstugi zespotu.

(]

B(Gruby) C B(Gienki) C

INSTRUKCJE OBSLUGI / RYSUNKI

Wiaczanie/wytaczanie

Whaczanie: Nacisna¢ przycisk blokady do przodu, jednoczednie zaciskajac fopatke, aby wiaczy¢ maszyne, a
nastepnie przytrzymac ja w pozygji do ciagtej pracy.

Wytaczanie: Puscic spust przefaczajacy, aby wytaczy¢ urzadzenie.

OSTRZEZENIE: Nie zakrywac otworow wylotowych, gdy narzedzie jest uzywane. Moze to spowodowac
uszkodzenie silnika i zmniejszy¢ wydajnos¢ narzedzia.

Praca z tarcza Scierng
W przypadku wyposazenia w tarcze $ciema i ostone, aby uzyskac najlepsze wyniki pracy, nalezy trzymac
szlifierke pod katem 15~20° w stosunku do obrabianego przedmiotu.




PRZECIAZENIE

Przeciazenie silnika szlifierki katowej moze spowodowac jego uszkodzenie. Wynika to z nadmiernego cisnienia
roboczego wystepujaceqo przez dfuzszy czas. Dlatego nie nalezy probowac przyspiesza¢ predkosci pracy
poprzez zwiekszanie nacisku na urzadzenie. Tarcze Sciemne pracuja wydajniej, jesli na szlifierke wywierany jest
niewielki nacisk, co pozwala uniknac spadku predkosci szlifowania.

OSTRZEZENIE! RYZYKO OBRAZEN! Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy
urzadzeniu nalezy je zawsze wyryczy¢ i odaczy¢ od zasilania.

Do czyszczenia urzadzenia nie nalezy uzywac ostrych przedmiotow. Nie wolno dopusci¢ do przedostania sie
ptyndw do wnetrza urzadzenia. W przeciwnym razie urzadzenie moze ulec uszkodzeniu.

Urzadzenie nalezy czyscic reqularnie, najlepiej bezpoérednio po zakorczeniu pracy.

Wyczyéci¢ obudowe suchg szmatka — NIE uzywac benzyny, rozpuszczalnikéw ani srodkow czyszczacych, ktdre
moga uszkodzic plastik.

Do dokfadnego czyszczenia urzadzenia wymagany jest odkurzacz.

Otwory wentylacyjne nie moga by¢ nigdy zastoniete.

Za pomoca szczotki usunac pyt szlifierski przylegajacy do urzadzenia.

Jesli przewod musi zosta¢ wymieniony, musi to zrobi¢ producent lub jego agent, aby unikna¢
zagrozenia dla bezpieczenstwa,

CZVSZCZENIE

Usuna¢ kurz i zanieczyszczenia z otworéw wentylacyjnych. Uchwyty powinny by¢ czyste, suche i wolne od
oleju lub smaru. Do czyszczenia nalezy uzywac wytacznie tagodnego mydta i wilgotnej szmatki, poniewaz
niektdre Srodki czyszczace i rozpuszczalniki s szkodliwe dla tworzyw sztucznych i innych izolowanych czesci.
Niektre z nich obejmuja benzyne, terpentyne, rozcieczalnik do lakieru, rozcienczalnik do farb, chlorowane
rozpuszczalniki czyszczace, amoniak i domowe detergenty zawierajace amoniak. Nigdy nie uzywac fatwopalnych
rozpuszczalnikow w poblizu narzedzi.

NAPRAWY
W celu naprawy nalezy zwréci¢ narzedzie do najblizszego centrum serwisowego.

PRZECHOWYWANIE | UTYLIZACJA

Wytaczy szlifierke katowa i odfaczy¢ ja od zasilania.

Stlifierke katowa i jej akcesoria nalezy przechowywac w ciemnym, suchym, zabezpieczonym przed mrozem i
dobrze wentylowanym miejscu.
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6. KONSERWACJA

Szlifierke katowa nalezy zawsze przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Idealna temperatura
przechowywania wynosi od 10°Cdo 30°C.

Zalecamy uzywanie oryginalnego opakowania do przechowywania lub przykrycie szlifierki katowej odpowiednia
plandeka lub obudowa w celu ochrony przed kurzem.

TRANSPORT

Wytaczy¢ szlifierke katowa.

Szlifierke katowa nalezy chronic przed silnymi uderzeniami lub drganiami, ktdre mogq wystapic podczas
transportu w pojazdach.

Zabezpieczy( szlifierke katowa przed zedlizgnigciem sie lub przewrdceniem.



7.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Dziatania naprawcze

Urzadzenie nie uruchamia i

Przefacznik wt./wyt. moze byc uszkodzony.

Uszkodzony silnik

Naprawa przez dziat obstugi
klienta

Narzedzia szlifierskie nie
poruszaja sie, mimo ze silnik
pracuje

Nakretka tarczy szlifierskiej jest Dokrecic nakretke tarczy
poluzowana szlifierskiej
Zablokowany naped przez przedmiot

obrabiany, pozostate przedmioty obrabiane | Usunac blokady

lub pozostate narzedzia szlifierskie

Tarcza szlifierska obraca sie

Nakretka tarczy szlifierskiej jest

Dokreci¢ nakretke tarczy

) o poluzowana szlifierskiej
plynnie, stychac nietypowe
diwieki Tarcza szlifierska jest uszkodzona Wymienic tarcze szlifierska
8. RECYKLING

&3

Opakowanie skfada sie z materiatow przyjaznych dla srodowiska. Mozna je wyrzuci¢ do lokalnych
pojemnikow na surowce wtome.

PRZESTROGA! Ten produkt jest oznaczony symbolem odnoszacym sie do usuwania odpadow
elektrycznych i elektronicznych. Oznacza to, ze tego produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem z odpadami
domowymi, lecz nalezy go zwrdci¢ do systemu zhiorki zgodnego z europejska dyrektywa WEEE.
Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub dystrybutorem w sprawie porad dotyczacych recyklingu.
Nastepnie zostanie poddany recyklingowi lub zdemontowany, aby zmniejszy¢ wptyw na $rodowisko.
Sprzet elektryczny i elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego,
poniewaz zawiera niebezpieczne substandje.

OCHRONA SRODOWISKA

Luzytych produktéw elektrycznych nie wolno wyrzucac z odpadami domowymi. Nalezy je poddac
recyklingowi tam, gdzie jest taka mozliwos¢. Informacje na temat recyklingu mozna uzyskac od
lokalnych whadz lub sprzedawcy. Nastepnie zostanie poddany recyklingowi lub zdemontowany, aby
zmniejszy¢ wptyw na Srodowisko.
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9. GWARANCJA

WSTEP
Dziekujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staran,
aby zagwarantowac najwyzsza jakos¢, spetniajac potrzeby uzytkownikéw.

WAZNE! PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU NALEZY ZAPOZNAC SIE Z NINIEJSZA
INSTRUKCJA, PRZESTRZEGAC ZAWARTYCH W NIE) PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH
BEZPIECZENSTWA | STARANNIE J4 PRZECHOWYWAC.

Natychmiast po otwarciu opakowania zalecamy sprawdzenie, czy wszystkie elementy wymagane do ztozenia
produktu zostaty dofaczone.

Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, prosimy nie uzywac go i dostarczy¢ do najblizszego sklepu.

Ten produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku na zewnatrz i w zadnym wypadku nie moze by¢ uzywany
wewnatrz budynkdw.

Ten produkt moze by¢ umieszczony wewnatrz budynku dopiero po dwdch godzinach od ostatniego uzycia.
Dziekujemy za zaufanie i mamy nadzieje, e produkt ten przyniesie petn satysfakcje w uzytkowaniu.

Z przyjemnoscia zapoznamy sie z uwagami na temat naszego sklepu internetowego.

Gwarangja

Produkty DEXTER s3 projektowane zgodnie z najbardziej rygorystycznymi standardami jakosci dla produktéw
przeznaczonych dla ogdtu.

Szlifierka katowa jest objeta 5-letnia gwarancja, poczawszy od dnia zakupu. Ta gwarancja obejmuje wszystkie
wady produkcyjne lub materiatowe.

W razie awarii nalezy najpierw zapoznac sie ze strong rozwiazywania probleméw (problemy i rozwiazania) w
broszurze, a jesli problem nadal wystepuje, nalezy skonsultowac sig z najblizszym sklepem.

Sklep powinien dazy¢ do rozwiazania problemu.

Naprawy i wymiany czesci nie przekraczajq czasu trwania poczatkowej gwarangji.

Awarie wynikajace z normalnego zuzycia lub niewtasciwego uzytkowania produktu nie s3 objete gwarangja.
Dotyczy to migdzy innymi przetacznikéw, roztacznika obwodu bezpieczeristwa oraz silnikéw w razie zuzycia.
Nalezy pamietac, ze w niektérych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarangji.

W razie watpliwosci nalezy najpierw sprawdzi¢ w punkcie sprzedazy.

Aby skargi dotyczace gwarandji zostaty uwzglednione, wymagania sq nastepujace:

+ Przedstawienie dokumentu zakupu

+ Naprawy i/lub wymiany czesci nie byty wykonywane przez podmiot trzedi.

+ Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

- Wymagane prace konserwacyjne i naprawcze nie zostaty wykonane poprawnie.

+ Nie doszto do uszkodzer z powodu niewtasciwego ustawienia gaznika.

+ Nie byto dziatari wymuszonych, niewtasciwego uzytkowania, nieuprawnionego stosowania ani wypadkéw



+ Nie doszto do uszkodzent z powodu przegrzania, w wyniku zatkania bloku wentylatora.

- Zadne prace przy produkcie nie byly wykonywane przez nieuprawniong osobe i nie podejmowano zadnych
prob niewtasciwych napraw.

- Narzedzie nie byto uzywane zdemontowane lub otwarte.

- Narzedzie nigdy nie znajdowato sie w mokrym Srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie. ..)

- Nie uzywano nieodpowiednich czesci, czesci niewyprodukowanych przez DEXTER, gdzie okazato sie, ze
powoduja one uszkodzenia

- Narzedzie nie byto uzywane niewfasciwie (przecigzanie narzedzia lub stosowanie niezatwierdzonych
akcesoridw).

+ Nie doszto do uszkodzen z powodu zewnetrznych przyczyn badz ciat obcych, takich jak piasek lub kamienie.

= Nie doszto do uszkodzen z powodu nieprzestrzegania zaleceri bezpieczenstwa i instrukgji obstugi.

Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celow nieprofesjonalnych. Dlatego z
gwarancji wykluczone s3 produkty stosowane przez firmy z branzy architektury krajobrazu, lokalne wtadze oraz
firmy oferujace ptatny najem badz bezptatne wypozyczenie sprzetu.
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10. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

SIM-7P33-230 explode




10. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Lp. | OZNACZENIE Ilos¢ | | Lp. | OZNACZENIE llos¢
1 Nakretka kotnierzowa 1 26 | Armatura 1
2 Ostona Typ A 1 27 | tozysko 1
3 Kotnierz 1 28 | Tulejatozyska 1
4 Ostona 1 29 | Prowadnica wentylatora | 1
5 Uszczelka olejowa 1 30 | Sruba 2
6 | Srubaztbem 1 31 | Stojan 1
gniazdowym 32 | Sruba 3
/ Sruba 3 33 | Ostona szczotki 2
8 Podktadka sprezysta 4 34 | Tabliczkaznamionowa | 1
9 Przednia zaslepka 1 35 | Sprezyna szczotki 2
10 +:ozysko 1 36 | Spust blokady obrotu | 1
n Sruba 3 37 | Sprezyna 1
12 Wrzeciono 1 38 | Sruba 5
13 Przektadnia 1 39 | Szczotka 2
14 | tozysko 1 40 | Uchwyt szczotki 2
15 Uchwyt pomocniczy 1 41 Obudowa 1
16 | PierScief kontrolny 1 42 | Uchwyt (P) 1
17 Skrzynia biegow 1 43 | tagodny rozruch 1
18 | Sruba 4 44 | Przetacznik 1
19 Sprezyna 1 45 | Zacisk przewodu 1
20 | Zawleczka 1 46 | Pojemnos¢ 1
21 | Nakretka 1 47 | Uchwyt (L) 1
22 | Podktadka sprezysta 1 48 | Etykieta z logo marki 1
23 | Zebatka 1 49 | Ostona przewodu 1
24 | tozysko 1 50 | Wtyczka przewodu 1
25 | Klucz woodruff 2 51 Klucz do nakretek 1
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Byb nacka, yBaxHo npouwTaiiTe IHCTYKLilo 3 ekcnAyaTaLii Ta LOTPUMYITeC HaBEAEHUX BKa3iBOK. BukopucrosyiiTe L
IHCTpYKLito 3 excnnyatauii Ang 03HaiioMIeHHA 3 NPUCTPOEM, MPBUTIbHIM BUKOPUCTaHHAM Ta NpaBUNaMM TexHikin Ge3nexu.

36epiraiire Uto iHCTpyKLito 3 excnnyatauii B 6e3neyHomMy Micui And NOBANBLLIOTO BUKOPHCTaHHA.

(MMBONH

N
m

HOOOSR®® > O

YBaXHO NpouwTaiiTe iHCTPYKLilo 3 ekcnayataLii

Lleit 3HaK Hebe3nekw monepesae npo MOXMMBICTL NOLIKOZKEHHA Mpunagy a6o iHLLoro Maiika, a
TaKOX PO MOXMBICTb OTPUMAHHA QI3MYHUX TPaBM.

Haparaitre 3axucHi okynap

Bukopuctoyiire 3acobu A 3axvCTy opraHiB cnyxy

Bukopucroyiire 3axucHe B3yTTs

BukopucroByiiTe 3axicHi pykaguuki

Hocitb numo3axicy Macky

BukopucTaHHA noLLKofeHUX BiZpi3HUX KpyriB Ta Kpyrig And rpy6oro WAidyBaHHS € Hebe3neyHum i
MOXe NpU3BECTH 0 Cepi03HUX TPaBM.

He cxBaneHo 214 MoKporo LwidyBaHHA

He cxaneHo 1A biuHoro whiyBanHs

MpH3HaueHo A LWidyBaHHA MeTany

MpucTpiit BILMOBZA€ YHHUM AMpeKTUBaM €BpONeiicbkoro colo3y, i OyB MpoBeseHMii TecT Ha
BILNOBIZHICTb LM MpeKTUBAM.
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[pU3HaYeHHA KyToBOT LUidyBanbHOi MaLLMHu Dexter
[HCTpyKuii 3 TexHiKy Be3nexu

Onuc

Texwiywi gani

Ekcnnyaravia

TexHiyHe 00CnyroByBaHHA

YeyHeHHA HecnpagHoCTet

Yrunizauia

[apaHTi

Po3ropHyTe 300paxeHHA 3 nepenikom AeTaneii
[lexnapauia EC npo signosigsicts



1. NIPU3HAYEHHA KYTOBOI LLINIOYBANLHOI MALUIMHU DEXTER

Jlakyemo 3a Te, o npug6any Lei npucTpiid. Mpouuraiire o HCTpYKLlo 3 excnnyaTawi Ta 36epexiTs ii 414 noganbLoro
BUKOPYICTAHHA.

KyroBa wnigyBanbHa MawuHa Mpu3HayeHa AAA WNIQYBaHHA, Pi3aHHA Ta 3audwewHa merany abo nauTkn B3
BUKOPYCTaHHA BOJM.

Mlicns po3KPUTTA ynakyBaHHA NEpEKOHaiiTeCs, Lo MPUCTPili YKOMNNEKTOBaHO BCIM HEOOXIZHUM MPUTAZAAM (AKLLO
Take niepeg6ayeno). Ko npUCTPili NOLKOZXeHo a6 Bi Mae Gyab-Aki KT, MOBEPHITL i0ro NOCTaYanbHIKY, He
BHKOPYCTOBYHOYH.

AkLLO B Nepeaa€Te Lieil iHCTPYMEHT ANA BUKOPHCTAHHA iHLLVM 0c0bam, TaKOX nepegaiiTe im eii nocibHuk 3 excnnyatauii,

3BepHiTb yBary, L0 Halue 06MaAHaHKA He MPU3HAYeHe ANA KOMepLjiiHoro, NpodeciiiHoro Ta NPOMICNIOBOFO
BUKOpUCTaHHA, KWL iloro Gyae BUKOPUCTAHO A BHUpiLUEHH 3aBAaHb KomepLiituX, Npodeciinux Ta
NPOMUCIOBYX NIANPUEMCTB 260 3 iHLLIOI0 NoAiGHO MeTOt0, rapaHTilo Ha 06naHaHHA bye CKacoBaHo.

3 mipkyBaHb 6eneku AiTam Ta nigaiTkam fo 16 poKie, a Takox 000aM, AKi He 03HaioMneHi 3 Lieto THCTpyKLier 3
ekcnnyarauii, 3a60poHaETbCA BUKOPUCTOBYBaTH Lieit npucTpilf. Ocobin 3 oBMexeHuMU Qi3uuHMmI aB0 Po3yMOBUMI
3RIOHOCTAMM MOy Tb BUKOPHCTOBYBATU NPYUCTPI Tinbkw Nig HarnAZom abo 3a iHCTPYKTaXeM BiANOBiZanbHOT 0cobu.

2. IHCTPYKLIT 3 TEXHIKM BE3MEKK

SATANIbHI 3ACTEPEMEHHA 3 TEXHIKW BE3NEKM NI} YACPOBOTH 3 ENEKTPOIRCTPYMEHTOM

A OBEPEMHO: O3naiomTeca 3 ycima 3acTepeeHHAMM 3 TeXHiku Gesneku, iHCTpyKuiamu,
inocTpauiaMi 1 TEXHIYHMMM JAHAMM, WO HAfalTbCA 3 UMM eMeKTPOHCTpYMEHTOM.
HenorpuanH BCix 333HaueHInX Hinkue IHCTYKLE MOXe NpU3BECTH 0 YPAXEHHA ENEKTPMYHIM CTPYMOM,
nowex 1a (abo) cepiio3irx Tpagm.

YCI 3ACTEPEXKEHHA TA IHCTPYKLIIT HEO5XIZHO 3BEPITATH ANA NOAABLIOTO BUKOPHCTAHHA.
TepMiH <neKTOHCTPYMEHT» Y NONeDELKeHHAX 03Hauae IHCTPYMEHT i3 KIBNEHHAM Bif} Mepex (gpoosuii)
60 Bip akymynatopa (be3npotosui).
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TEXHIKA BE3NEKK B 30HI BUKOHAHHA POBIT

A

Po6oua 30Ha mae ByTu uuctolo Ta Jo6pe ocgitneHolo. besnay abo noraxe ocgiTneHHA B poouiii 30Hi Yacto
CTaloTb MPUYMHOI HELLACHIX BUMAAKIB.

3a6opoHAETb(A KOPUCTYBATIICA eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Y BUOYXoHe6e3neyHiii aTmocepi - Hanpuknag,
TaKiil, ka MicTUTb nerxo3aiimucri pigunu, ra3u abo nun. Mlig yac po6oTu eNeKTPOIHCTPYMEHTa YTBOPIOITHCA
iCKpu, Yepe3 AKi MOXyTb CnanaxHyTy nun a6o Bunapu.

Mpautotoun 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM, CRipKyiiTe, o6 y poGoviii 3oHi He 6yno piteil i CTOpOHHiX
cnocrepiravis. Bigsonikaiucs, MOXHa BTPATUTH KOHTPOb HaA CUTYaLliek.

ENEKTPUYHA BE3NEKA

A

Bunku enekTpoiHcTpyMeHTa MoBYHHi BignoBigath posertui. 3abopoHAetbca OyAb-AKMM uuHOM
Moguikysat Bunky. He BUKOpUCTOBYiiTe NepeximHUKM ANA eNeKTPOIHCTPYMEHT i3 3a3eMNeHHAM.
BukopuctaHHA BUnOK 63 MoAuikauyii Ta BIANOBIZHHX PO3ETOK 3MEHLLIMTH PU3IK YPaXeHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM.
YHUKaiiTe KOHTAKTY YacTUH Tina i3 3a3eMneHUMU NOBEPXHAMM, Hanpuknag Tpy6amu, pagiatopamu,
BapUNbHIMI NaHEAAMH Ta XONOAUbHUKaMM. fKLLO Tino OnepaTopa BUABAETHCA 3a3eMAEHIM, iCHYE PU3MK
YPKEHHA eNEKTPUYHIUM CTPYMOM.

EnexTpoiHcTpymeHT HeoOXigHO 3axMLaTH B NOTPaNNAHKA Kpanenb AOLLY Ta Bonoru. Y pasi noTpaniaxHa
BOAY BCEPEAUHY eNeKTPOHCTYMEHTa 30iMbLUYETHCA PU3K YDaXEHHA eNEKTPUHIM CTPYMOM.

He ponyckaiite BUKOPUCTAHHA LUKYPA He 3a MpU3HAueHHAM. 3a00POHAETLCA HECTH, TATHYTH abo
BUMMKATH €NeKTPOIHCTPYMEHT i3 po3eTKHM 3a WHYp. TpuMaiiTe WHYp Aani Bif Aepen Tenna, a Takox Bip
MacTina, FoCTPUX KpaiB Ta pyXomuX YacTiH. MowkomweHi 60 3annyTaHi LWHypH 30inbLLYIOTH PUHK YpaeHHs
eNeKTPMYHHM CTPYMOM.

Mpavytotoum 3 eneKTPOIHCTPyMEHTOM HaBOPI, BUKOPUCTOBYITE MiX0AALIYI NOAOBNYBaY. BukopucTanHa
LUHYPa, L0 NiAXOAUTD ANA 30BHILLHIX POOIT, 3MEHLLYE PUSHK YPAKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

flkuo BKpaii Heo6XiAHO NPaLoBATH 3 @NEKTPOIHCTPYMEHTOM Y BONIOrOMY CepeoBHLL, BUKOPUCTOBYIiTE
PO3€TKY, OCHaLLieHy NPUCTPOEM AUdepeHLIiiHOro 3aXMCTy. BUKOpUCTaHHA Takoro NPUCTPOK 3MEHLLYE PU3MK
YPKEHHA eNEKTPUYHIUM CTPYMOM.

IHAUBIAYANbHA TEXHIKA BE3NEKU

A

Mip vac pobotn 3 enekTpoiHcTpymenTom OyfbTe yBaHi, AMBITbCA, WO BU pobute, i Kepyiireca
30poBiM rny3aom. He BUKOpHCTOBYiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO BU BToMUUCA abo nepebyBaeTe
nig BAAMBOM MeAUYHIX a60 HAPKOTUYHUX Npemaparis uu ankoronio. OfHa MUTH HeyBaXHOCTI Nif uac
P06OT 3 eNEKTPOHCTYMEHTOM MOXE CIPUYUHUTY Cepilo3Hi TPaBMM.



Bukopuctoyiite 3acobu inguBiayanbHoro 3axucry. 3aBMAM BUKOPUCTOBYITE 3acobu Ana 3axucry
opraHiB 30py. Bukopucranha y BignoBigHux BUnagKax 3acobiB 1A 3aXMCTy — pecnipatopis, POTUKOB3HOTO
33XVICHOTO B3YTTA, KACOK i 3aCO6IB [1A 3aX/CTY OpraHiB CNyXy — 3MEHLLIYE PU3UK TPaBMYBaHHA.

3anoGiraiire BunagkoBoMy 3anycky o6nagHanHa. Mepw HiK NigKNKYaTH iHCTPYMEHT 0 Mepena
WUBNEHHA, NigHiMaTh abo nepeHocHTH itoro, nepeKoHaiiTeca, Lo BIMUKaY nepedyBae B NONOMeHHi
«BUMKHEHO>, KLL0 BU NePEHOCUTE eNeKTPOHCTYMEHT, TRUMaloul Nanelb Ha BUMIKayi, abo NOJaETe XuBNeHHs
Ha IHCTPYMEHT i3 BUMUKaYeM Y MONOXEHH] «BBIMKHEHOY, Lie 30inbLLYE PU3IK HELLACHIX BUTAKIB.

Nepw HiX YBIMKHYTY XUBNEHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa, NpHBepiThb perynioBanbHMil KK abo raikosuii
KAloy, AKILYO BY 10TO BUKOPUCTOBYBANM. 3anuLaioun KNuH aB0 railkoBMii Knioy, MPUERHaHMIA O PyXOMMX
YaCTUH eneKTPOIHCTPYMEHTa, BU PU3HKYETe OTPUMATH TPaBM.

He Hamaraitreca JoTArHyTHca Ao Lini. 3apy 36epiraiite npaunbHy onopy Ta piBHoBary. Lle fae smory
KpaLLie KOHTPOMIOBATI eNeKTPOIHCTPYMEHT Y HeouikyBaHUIX CUTyaLliaX.

Oparaiireca Hanexnum wnHom. He Haparaiite npocropuit opar i npukpacu. Bawe Bonocca, opAr i
PyKaBHLj He MOBUHHI NOTPANUTY B PyXoMi YacTiHu. MpocTopHii OLAT, NPUKPACH Ta fj0Bre BONOCCA MOXYT
334eNUTHCA 33 PYXOMi YaCTHHM.

flkwo HapaloTbeA NPUCTPOi ANA MUMOBNOBNEHHA Ta BUZANEHHA NuAy, iX NoTpibHo nig'enHaTn Ta
BYKOPUCTOBYBATI HANEXKHIM YMHOM. BUKOPUCTaHHA 3C06iB ANA NUNOBNOBNEHHA MOXE 3MEHLLUTH Hebe3neky,
N0B'A3aHy 31 LWKiLAMBOK fieto nuny.

flKwio BK YacTo KopucTyeTeca iHCTPYMeHTOM i BBaNaeTe, Lo AoGpe 3Haiiomi 3 ycima HioaHamu, Le
He € NifCTaBolo AN Toro, Wo6 irHopyBaTi npaBuna TexHiku Geneku. Hexbani Aii MOXyTb 3a AKYCh MATH
CPUYUHUTI TAXK TDABMU,

BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPEMHI 3AX01

A

He poknapaiite cuny fo enexTpoiHcTpymenta. (KopucTaiiteca Takum eneKTpOiHCTPYMEHTOM, Lo
NiZX0AUTb ANA NOCTABNEHOr0 3aBAAHHK. paBINbHO NigiBpaHUii eneKTPOIHCTYMEHT yMOpa€TbCA i3 3aBAaHHAM
Kpatue Ta Ge3neyHilue, 3 Tiet WBIKICTIO, Ha AKY oro 6yno po3paxoBaHo.

He Kopucryitreca eneKTpOiHCTYMEHTOM, SKLIO /i0r0 HEMOMNMBO BBIiMKHYTM 260 BUMKHYTM 3a
[101I0MOTOI0 BUMIKaa. byab-AKuii eneKTPOIHCTDYMEHT, LUO HiIM HEMOMMBO KepyBTH 3 A0NIOMOIOK0 BIMMKaYa,
€ HeBe3neyHIM i NignArae pemoHTy.

Mepw Hix 3piiichioBaTn OGyAb-Aki perynioBaHHs, 3amiHioBatu npunagpd abo nepegasaty
@NeKTPOIHCTPYMEHT Ha 30epiraHHsa, Bif'enHaiiTe BUMKY Bif [Kepena WuBNeHHA. Taki npodinakTuui
3aCTepexHi 3X041 BONOMAraioTb 3MEHLLIUTH PH3UK BUNAJIKOBOTO 3aMyCKy eNeKTOIHCTYMeHT.
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D. Konu enekTpoiHCTpyMeHT He BMKOPUCTOBYETbCA, TpUMAiiTe ioro fani Big Aiteil. He gossonaiite
npaLoBatil 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM NIOAAM, AKi He 3HailoMi 3 ocobnuBocTAMM itoro poboTy abo He
NpouHTany Wi HCTPYKLL. Y pykax HeniaroToBAeHIIX KOpUCTYBAYIB ENEKTPOIHCTYMEHT € HebeaneuHiM.

E. 3piiicaioiite nnaHoBe TexHiuHe 06CNYroByBaHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa Ta mpunapad. Mepesipaiie
PYXOMi YaCTUHM Ha NPeAMET BifXuneHHA Bif oci a60 3aKNNHIOBAHHA, po3namyBaHHA JeTaneil i 6ypb-
AKX HLIKX CTaHIB, 140 MOXYTb BIAMHYTY Ha poBoOTY enekTpoiHCTPyMeHTa. 3 HaABHOCTi MOLUKOMMEHD
iHCTPYMEHT Cnifi BifPEMOHTYBATH Mepeq BUKOPUCTAHHAM. bararo HelacHux BUNAAKiB € Hacnigkom
HeAkicHOr0 TeXHIYHOr0 00CNYroBYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa.

F. PisanbHe npunappa HeobXigHo 3arocTpioBaTii Ta TPUMATH B YMCTOT. Pi3anbHe NPUNanas, AKe HaneXHuM
YiHOM 00CNYrOBYETHCA Ta 3aroCTPIOETHA, PIBLUL 3TMHAETLCS; 11070 METLUE KOHTPOMI0BATH.

G. EnexTpoiHCTpymeHT, npunapAA, Hacagku TOLLO CNif BUKOPUCTOBYBATH BiANOBIAHO A0 LMX iHCTPYKLM,
Gepyun go ysaru ymoBy po6oTi Ta nocTanexe 3aBAaHHA. Ekcnayatalia enexTpOIHCTpYMEHTa ANA iHLLWX
onepaiii, Lyo He BIANOBIAAIOTH I0r0 NpU3HaYEHHIO, MOXE CTpMIUHITY Hebe3neuni cuTyaui.

H. PyKoATkv Ta noBepxHi ANA TPUMaHHA MaloTb GyTH Cyxumm it WcTiMK, 6e3 cnipiB wupy Ta MacTuna.
AKLYO pyKOATKY T MOBEPXHI A4 TPUMAHHA € CTU3bKAMM, Lie 3aBaxac Ge3neyHo MPauoBaTh 3 HCTPYMEHTOM i
KepyBATH HM Y HEOuiKyBaHUX CUTYaLiAX.

CEPBICHE 0BC/YrOBYBAHHA

A. Cepicie obcnyroByBaHHA eneKTPOIHCTPYMeHTa Mae 3piiicHIoBaTM KBanidiKoBaHuii cneujanict 3
PEMOHTY, KMl BUKOPUCTOBYE BUKNIOYHO ifeHTUYHI 3MiHHi BeTani. Lle rapanTyBatume 6eneky nig vac
06CnyroByBAHHA HCTPYMEHTa.

[HCTPYKLIIT 3 TEXHIKW BE3NEKM NI YAC LINIOYBAHHA ABO BIAPI3AHHA

A) LEA ENEKTPOIHCTPYMEHT MPUSHAYEHWA ANA POBOTH AK LWNIOYBANbHUA ABO BIAPI3HUi
[HCTPYMEHT. O3HAWOMTECA 3 YCIMA 3ACTEPEIXEHHAMM 3 TEXHIKM BE3MEKW, IHCTPYKUIAMU,
INIOCTPALIAMM i TEXHINHUMU [AHUMM, WO HABAKTBCA 3 LM ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.
HEQOTPUMAHHA BCIX 3AHAYEHIX HIKYE IHCTPYKUIA MOXE MPU3BECTU [O YPAXEHHA ENEKTPUYHIM
(TPYMOM, MOXEXI TA (ABO) CEPVQ3HUX TPABM.

B) 3A [0NOMOTOK LbOTO EMEKTPOIHCTPYMEHTY HE MOXHA BUKOHYBATA TAKI OMEPALII, AK
OLIKYPHOBAHHA, YLLIEHHA APOTAHOK LLITKOK, NONIPYBAHHS, BUPI3AHHA OTBOPIB. ONEPALLI, AN
AKUX ENEKTPOIHCTPYMEHT HE MIPU3HAYEHIT, MOXYTb CTBOPUTY HEBE3MEKY TA TIPU3BECTU 10 TPABMYBAHHA.

() HE NEPEPOBAAMTE LIEA ENEKTPOIHCTPYMEHT LA POBOTH Y CMOCIB, AKMIl HE BYB CMELIANIHO
PO3POB/IEHH TA BU3HAYEHII BUPOBHHUKOM IHCTPYMEHTY. TAKE NEPEOBNABHAHHA MOXE NIPU3BECTU 0
BTPATIA KEPYBAHHA | CTIPUYMHUTI CEPIO3HI TPABMM.



D) HE BUKOPUCTOBYWTE NPUNARAA, AKE CMELIANBHO HE PO3POBAEHE | HE BKA3AHE BIUPOGHHUKOM
IHCTPYMEHTY. AKLIO NPUNALAR MOXHA IPUKPINUTI A0 ENEKTPOIHCTPYMEHTY, LE LUE HE TAPAHTYE BE3MEYHOT
POBOTH.

E) HOMIHANbHA WBMAKICTb OBEPTAHHA NPUNARAA MA€ LUOHAWMEHLUE JIOPIBHIOBATH
MAKCUMANBHIA WBMAKOCTI, 3ASHAYEHIA HA EMEKTPOIHCTPYMEHTI. MPUNALAA, WO MPALKE 3l
(UIBUAKICTHO, BULLIOKO 3A HOMIHABHY, MOXE 3MAMATUCA | PO3NETITICA HA YACTUHM.

F) 30BHILLIHI/ JIAMETP | TOBLYMHA NPUNARAA MAKOTb BIANOBIZATH HOMIHAbHIN NOTYXHOCTI
ENEKTPOIHCTPYMERTY. HEMPABWILHO NMIAIGPAHIM MPUNALAAM HEMOXAUBO KEPYBATU HANEXHUM YUHOM
ABO 3AXUCTUTHCA BIA HbOO.

G) POMIPU KPINNEHHA NMPUNAAAA MAKTb BIANOBIAATU PO3MIPAM KPIMUNMbHUX ENEMEHTIB
ENEKTPOIHCTPYMEHTY. NPUTIALLA, AKE HE BIANOBIJAE KPIMATbHUM ENEMEHTAM ENEKTPOIHCTPYMEHTY, BYAE
PO3bATAHCOBAHE, HADMIPHO BIBPYBATI | MOXE NPU3BECTU A0 BTPATU KEPYBAHHA.

H) HE BUKOPUCTOBYITE MOWIKOZAKEHE NPUNALAA. NEPER KOXHIUM BUKOPUCTAHHAM NEPEBIPAMTE
NMPUNADAA TAKE, K WNIQYBANBHI KPYTW HA BIACYTHICTb CKONIB TA TPILLUH, AUCK-NIQOLBY HA
BIACYTHICTb TPILLUH, NOWKOMKERD ABO HAJMIPHOTO 3HOCY, APOTAHY WITKY HA BIACYTHICTb
OCNABNEHUX ABO 3NAMAHUX JPOTIB. AKLIO ENEKTPOIHCTPYMEHT ABO MPWNAQRAA BMANO,
MEPEKOHAMTECA, LU0 BOHO HE NOLIKOMKEHE, ABO BCTAHOBITb HEYLUKOMEHE NPUNALAA. NICNA
MEPEBIPKM TA BCTAHOBNEHHA NMPUNARAA BIBIARITH CAMI TA BIABEAITb CTOPOHHIX OCIE BIA
MAOLWMHY NPUNARAA, WO OBEPTAETHCA, | 3ANYCTITb EMEKTPOIHCTPYMEHT HA MAKCUMANbHIN
LUBIAKOCTI XONOCTOr0 X0AY HA OFAHY XBUNUHY. NOWKOZKEHE NIPUNALAA 3A3BIYAN POINALAETHCA HA
YACTUHI NPOTATOM LbO0 YACY TECTYBAHHS.

1) BUKOPUCTOBYVTE 3ACOBM IHAWBIAVANBHOIO 3AXUACTY. 3ANEXHO BIf COEPH 3ACTOCYBAHHS,
BUKOPHCTOBYHTE 3AXHCHY NPO30PY MACKY, BIAKPUTI ABO 3AKPUTI 3AXUCHI OKYNAPY. Y PA3I
HEOBXIBHOCTI HAJATAUTE MUMO3AXUCHY MACKY, 3ACOBM 3AXHCTY OPFAHIB CAYXY, 3AXHCHI
PYKABUYKI TA POBOYMIl OAPTYX, IO 30ATHI 3YMUHUTI APIBHI ABPA3UBHI YACTKM ABO OCKOMKM
PO50YOI ETAI. 3ACOBY 3AXUCTY OYE! MAKTb 3YNUHATI YNAMK, LLIO PO3MITAIOTBCA NI YAC POBOTH 3
PI3HAMIA IPUCTPOAMU. MUNO3AXICHA MACKA ABO PECTIPATOP MAKOTb BIAOITBTPOBYBATI YACTUHKH, LLIO
YTBOPIOOTBCA M1 YAC KOHKPETHOT POBOTH. TPUBATIATI BIAUB CUMBHOIO LLYMY MOXE MPU3BECT 0 BTPATH
CyXy.
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J) CTOPOHHI 0COBM MOBMHHI NEPEGYBATA HA BESMEYHI BIACTAHI BIJ POBOYOI 30HH. BCI OCOBH,
AKI BXORATb J10 POB0YOT 30HK, NOBYUHHI BUKOPHCTOBYBATI 3ACOBM IHAUBIAYANILHOTO 3AXHCTY.
YNAMKY POBOYOT AETATI ABO 3MAMAHOTO MPURARAA MOXYTb PO3NITATIACA | 3ABIATH TPABMII 3A MEXAMI
BE3MOCEPEAHbOI 30HH POBOTI.

K) TPUMAWTE ENMEKTPOIHCTPYMEHT TINbKA 3A 130NbOBAHI NMOBEPXHI, BUKOHYIOYM OMEPALL,
MIA YAC AKX PI3ANBHE NPUNALRA MOXE TOPKATUCA NMPUXOBAHOI NPOBOZKM ABO BNIACHOTO
LHYPA. KOMA PI3ANTbHE NPUNAJLA TOPKAETHCA NMPOBOY NMIJ CTPYMOM, HESAXMILIEHI METANEBI YACTUHM
ENEKTPOIHCTPYMEHTA TEX MOXYTb CTATW HEBE3MEYHVMIA TA BPA3UTIA ONEPATOPA ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

L) PO3TALIOBYITE LUHYP HA BE3NEYHIN BIACTAHI BIZ NPUAALDS, LLI0 OBEPTAETBCA. Y PA3I BTPATH
KEPYBAHHA LUIHYP MOXE NEPEPI3ATACA ABO 3AYEMMUTUCA, A PYKY ABO KCTb OMEPATOPA MOXE ATATHYTH B
MPUNALAA, LU0 OBEPTAETBCA.

M) 3ABOPOHAETbCA KNACTU ENMEKTPOIHCTPYMEHT [0 NOBHOT 3YNUHKM PYXOMOTO NPUNARAA.
MPUNADDA, WO OBEPTAETBCA, MOXE 3AYEMUTUCA 3A NOBEPXHIO | NOTATHYTU ENEKTPOIHCTPYMEHT, B
PE3YAIBTATI 4OTO IHCTPYMEHT BUWAE 3-M111 KOHTPOAKD ONEPATOPA.

N) HE 3ANYCKAVTE ENEKTPOIHCTPYMEHT, KON HECETE /00 NOPAR 3 COBOK. B PA3| BIMALKOBOTO
KOHTAKTY 3 NPUNALLLAM, LU OBEPTAETbCA, MOXE OPBATYCA BALL ORI, A TIPUNALAA MOXE YBIATU B TINO.

0) PEFYNAPHO OYUILIAITE BEHTUNALIIAHI OTBOPY ENEKTPOIHCTPYMEHTY, BEHTUNATOP ABUTYHA BTATYE
(W BCEPEAIHY KOPTYCY, I YEPE3 HAAMIPHE HAKOMIMYEHHA METATIEBOTO MANY MOXE BUHUKHYTIA HEBE3MEKA
YPAXEHHA ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

P) HE BUKOPYCTOBYVTE ENEKTPOIHCTPYMEHT MOB/H3Y NETKO3AVIMUCTUX MATEPIANIB. TAKI MATEPIATIA
MOXYTb 3AVIMATICA BIZ ICKOP

Q) HE BUKOPUCTOBYITE NPUNARAA, AKE NOTPEBYE PIAKUX OXONOAKYBAYIB. BUKOPUCTAHHSA BOAN
ABO [HLLX PIAKIX OXONOAMYBAYIB MOXKE NPU3BECTIA JO YPAXKEHHA ENEKTPUYHIAM CTPYMOM ABO HABIT [10
TETANBHOTO HACTIAKY.



2. IHCTPYKLIIT 3 TEXHIKY BE3MEKM

MOZABLLI IHCTPYKLIT 3 TEXHIKY BE3MEKY 4N BCIX ONEPALIiA

Bingaua Ta noB'a3aHi 3 Heto 3acTepeeHHA

Binpava — we panToBa peakLiia Ha 3aTickaHHA abo 3auenneHHa Kpyra, o 06epTa€TbCa, AUCKa-NIZOWBM, WiTKN 360
iHLWOr0 NpUNaAAA. SaTUCKaHHS 360 3a4ennenHa NPU3BOANTL A0 LUBUAKOT 3yMUHKI NPUNAALA, Ake 06epTaeThCa, Lo, B
CBOI0 Yepry, BUKMMKAE HEKOHTPOTbOBAHE NepeMILLeHHA enekTPOIHCTPYMEHTa B HaNPAMKY, NPOTUNEXHOMY HANPAMKY
06€pTaHHA NPUNAAA B TOULY 3aKAMHIOBAHHA.

Hanpuknag, AKLL0 WwAidyBanbHuA Kpyr 3auenuBca abo byB 3aTucHyTvil poBoyoto feTannto, To kpaii Kpyra, AKHIA BXORUTL B
MicLie 3aLLemneHKa, MOXe BPI3aTiCA B NOBEPXHIO MaTepiany, Lo Mpu3Beze A0 BHCkakyBaHHS a60 BULLITOBXYBAHHA Kpyra.

Kpyr Moxe BIfCKouTH B HanpAMKY onepaTopa abo Bif HbOro, 3a1eXHO Bi HANPAMKY PYXY Kpyra B MicLi 3aLieMACHHA.
Kpim Toro, y Takix ymoBax LunidyBanbHuMil Kpyr Moxe ponamatic. Biggaua € pesynbratoM HenpasunbHOr
BUKOPUCTAHHA NeKTPOHCTDYMEHTY Ta/abo HenpaBINbHOT MOCAR0BHOCTI BUKOHAHHA Al Ta HenpaBIbHIX YMOB poBoTH,
T/ MOXH YHUKHYTH, LOTPUMYIOUNCh HaneXHuIX 3aX0iB Ge3nexi, Ak 3a3HaueHo Hinkye.

A

HeolxigHo MiuHO TpUMaTh eneKTPOIHCTPYMEHT i 3ailHATU Take MOMOMEHHA Tina Ta Py, w06
NPOTHUCTOATM cUnam BifiAaui. 3aBX M BUKOPUCTOBYIATE ONOMINHY PYKOATKY, AKLLO BoHa nepepfavena,
JANS MaKcUManbHoro KOHTPONKo Hajl BifiAauelo abo peakLj€to KpyTHOro MoMeHTY mip wac mycky. Onepatop
MOXE KOHTPOMIOBATH KDYTHIIt MOMEHT Ta cuny BifiAaui, AKLLIO Byno BXXUTO HanexHuX 3ax0ziB be3neki.

B. Hikonu e Tpumaite pyky 6ina npunag s, wo o6epraerbes. Mpunagaa Moxe BifCKOUMTH Ha pyKY.

He po3rawoByiiTe Tino B 30Hi pyXy enekTpoiHCTpyMeHTa B pa3i BUHUKHEHHA BipAaui. Biagava pyxarume
iHCTPYMEHT y HANPAMKY, NPOTUNEXHOMY PYXy Kpyra B MicLyi 3ayennenxa.

Mg yac po6oTu 3 KyTamu, FOCTPUMM KpaaMM TOLLL0 HeoOXigHo 30epiraTn 0co6aMBY NUAbHICTb. YhuKaiire
nigcTpubyBaHHA Ta 3auennenns npunapas. Kytu, rocTpi kpai Ta niacTpuOyBaHHA NPU3BOZATH [0 3a4enneHHa
NpUNaaaA, Lo 06epTa€TbCa, i BTpaTH KepyBaHHs abo Bifaaui.

He BcTaHoBNHoiiTe AWICK AN pisbOneHHA no Aepesy, CermMeHToBaHMii anmasHuii Kpyr 3 nepugepiiHum
3a30pom binbLue 10 Mm abo 3y6uacte nunANbHe NONOTHO. Take i3anbHe NPUNaAAA Yacto CMPHYUHAE Biffady
i MPU3BOZUTH A0 BTDATH KEPYBAHHA IHCTPYMEHTOM.
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OcoGnuBi 3acTepesenHs 3 TexHiku Ge3neky nip vac wnidyBanHs Ta abpasuBHOro BiapisaHH:

A

BukopucroByiite TinbKu Ti TUNW KpyriB, AKi peKOMeHZOBaHi ANA BaWIOro eNeKTPOHCTPYMEHTY, i
cnevianbHIil 3aXUCHUIi KOMYX, NpU3HaYeHuil 4na obpanoro Kpyra. [pn BUKOUCTaHHI KpyriB, 418 AKNX
eNeKTPOIHCTPYMEHT He ByB NPII3HAYEHHTE, HEMOXMBO 336€3MeUMTI HANEXHUIA 3aXHCT | Lie HeBe3neuHo.
WnipyBanbHa noBepxHs KpyriB 3 LieHTpanbHUM 3arnu6NeHHAM Ma€ 6y T BCTaHOBNEHa HIRKYe NAOLMHM
3aXUCHOI KPOMKY. HenpasunbHo BCTaHOBAEHMiE KPYT, AKMiA BUCTYNAE 33 NNOLLIHY 3XUCHOT KDOMKM, He Moxe OyTi
HaNEXHIM YUHOM 3aXVILLeHIA.

3axuchuit Koxyx mae 6yTn HapiiiHo 3aKpinnieHMin Ha eneKTPOIHCTPYMEHTi Ta Po3TaLLIOBaKMI Y TaKuil
(noci6, wo6 rapanTysatu makcumanbHy Gesnexy. Bigkputoto o onepatopa Mae 3anuwaTHCA Nuwe
AKOMOra MeHLIA YacTiHa Kpyra. 3axuchuii KOXyX MpusHaueHwit AnA 3axucty onepatopa Big QparmeHTis
3NaMaHOT0 KPyra, BMAJIKOBOTO KOHTAKTY 3 KDYrOM Ta icop, Bl AKIX MOXKE 3arpiTACA OfAr.

Kpyru matotb BUKOpUCTOBYBATUCA NULLE 33 NPU3HAYEHHAM. Hanpuknap: He BUKOHYiiTe wAidyBaHHA
GiuHoto noBepxHeto Bigpi3Horo Kpyra, AGpasviBHi Bipi3Hi Kpyrin NPU3HaueHi A nepudepiitHoro waidysanHs,
TOMY BiuHi 3ycuna, NpuKknazeHi A0 HiIX, MOMYTb NPU3BECTI 10 IXHBOTO PyiiHyBaHHS.

3aB v BUKOPUCTOBY(iTe HenoLKoMMeHi KonicHi GnaHyi HeobxigHoro po3mipy i hopmu ans BubpaHoro
Kpyra. BignoBigHi konicHi GnaHui GikcyloTb Kpyr, TUM CaMuM 3HiKylouM AMOBIpHICTb ioro monomku. OnaHui ana
BIZPI3HAX KDYTiB MOXYTb BIAPIHATICA Bif GRAHLIB ANA LUNIQYBANbHIX KPYTiB.

He BuKopHCTOBYiiTe 3HOLEHi KPYrU Bifj eNeKTPOIHCTPYMEHTB inbLuoro po3mipy. Kpyr, npusHavenwii ana
eNeKTPOIHCTPYMeHTa GinbLLOT0 Po3Mipy, He Po3PaXOBaHHiA Ha BUCOKY LUBUIKICTb eNeKTPOIHCTPYMEHTA MeHLLIOro
PO3Mipy i TOMY MOXe 3namaTiice.

Y pasi BUKOPUCTaHHA KpyriB MOABIAHOrO NPU3HAYEHHs 3aBXAN BUKOPUCTOBYTE 3aXUCHMil KOXYX,
BiANOBIAHMi 0 BUKOHYBaHOT PoGOTM, HenpaBinbHe BUKOPYCTaHHA 3aXHCHOT KOXyXa MOXe He 3abesneyui
BaXKaHOrO PiBHA 33XVCTY, LO MOXE NIPU3BECTH [0 CEPHO3HHX TPaBM.

[lopaTKoBi 3acTepeNeHHA 3 TeXHiKM 6e3nekw, Lo CTOCyIOTbeA Onepaviil BippisaHHa:

A

He ponyckaiite 3aKknMHIOBaHHA BiApi3HOTO Kpyra Ta He NpUKNajaiite A0 HbOTO HAAMIPHUX 3ycMb.
He Hamaraiireca 3po6uTn npopi3s HapnMLKoBOI IMOMHM. HagMipHe HaBaHTaeHHA Ha Kpyr 30inbluye
WIMOBIPHICTb CKpyuyBaHHA 860 3aKNMHIOBAHHA Kpyra Mij Yac piaHHA, i, Ak HACNioK, 30iMbLUYETBCA PU3MK BigAavi
T2 pyiHyBAHHA Kpyra.

He po3rawoByiire Tino Ha OpHilt MiHii 3 Kpyrom, wo o6epraetbca, i 3a HUM. Konu Kpyr B MOMeHT
poboTH pyXaeTbeA Bi Tina WAidyBanbHiKa, iMOBIPHA BifAaua MOXe CMpAMYBATM KPYr, WO 00epTaeTbed, Ta
eNeKTPOIHCTYMEHT NIPAMO Ha LAIQYBATbHIKA.



. flKwo Kpyr 3aKkAMHUNO 260 BiH NPUNHUB Pi3aHHA 3 6yAb-AKOI NPUYHUHM, BUMKHITD eNeKTPOIHCTPYMEHT i
TpuMaiite /ioro Hepyxomo A0 MOBHOI 3ynuHKY Kkpyra, Hikonu He Hamaraiiteca BUMHATH BIAP3HMI Kpyr 3
Po3pi3y, KOMN KPYT PYXaETbCA, iHaKLLIE MOXe CTATHC BifiAaya. 3'AcyiiTe NPUUMHY Ta 3LITICHUTD KOPUTYBANbHI
33X0M LIOAO YCYHEHHA 3aKMMHIOBAHHA Kpyra.

. 3a00poHA€TbCA MOBTOPHO MNOYMHATH onepavilo piahHA pobouoi pfetani. [lo3Bonbte Kpyrosi
HabpaTi NoBHY WBMAKICTb, | NoTiM 06epexHo 3HOBY BBEAITH HOTO Y PO3Pi3. AKLLO NOBTOPHO YBIMKHYTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT, KOMM KpYT 3HaXOBUTBCA B POBOYill AeTan, Kpyr MOXe 3aKNUHUTY, MBHATUCA 300 CTaHeTb(A
BinAaya.

. YcTaHoBiTb MaHeni Ta BenukorabapuThi poboui Aetani Ha onopy, o6 3BecTu 4o MiHimymy pusuk
3aTUCKaHHA Kpyra i BipAaui. Benuki poboui fetani matoTb BRacTUBICTH nporuHaTica nig fieto BAacwoi sarw. Mig
po6iouy fetanb HeoBxiaHo nigknacy onopu bina nikii piay Ta bina kpato poBoyai erani 3 06ox Gokis Kpyra.

. BynbTe 0co6nuBo 06epexHi MpU BUKOHAHHI «KMLWEHbKOBYX» NPOPI3iB B iCHYIOYMX CTiHaX a60 iHLMX
RinAHKax, AKi HegocAKHi Ana ornagy. Bucrynaiouwit kpyr Moxe nepepisatu Tpy6u ra3onpoBoaY i BOZOTOHY,
£NeKTPUYHY MPOBOJIKY 860 MOXe HALLITOBXHYTHCH Ha 0'€KT, AKuii BigNOBICTS Biazavelo.

. He Hamaraiireca pobuTu kpuBoniHiiiHe pisaHns. HagMipHe HaBaHTaXeHHs Ha Kpyr 36inbluye iMoBipHicT
CKpyYyBaHHA 260 3aKNMKIOBAHHA Kpyra il aC pi3aHKA, i, AK HacTiBoK, 30IMbLUYETHCA PU3WK BiBAaYI Ta pyiiHyBaHHA
Kpyra, LLO MOXe NPU3BECTH A0 (CPHO3HMX TBM.
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3.0Muc

1’ KHonka nepemukaya
2) Baxinb 6noKyBaHHs
3aXUCHOTO KOXYXa

3’ lopatKoBa py4Ka

4 Kopnyc pepyktopa
3’ OcHOBHa pyKoATKa

6’ 3axucHa Kpuwka (3axucr 2 8 1,230 mm)
7’ Knonka 6nokyBaHHs

8’ [aitkoBuii Knioy

9 3oBHiluHiil dnaHelp 3 pisbbneHHAM

10 Buytpiwnii kyT

17 Knonka ana noBopoTHOi py4Ku



4. TEXHIYHI BAHI

Mopenb 2100AG2-230.5001
HoMiHanbHa Hanpyra: 220-240 B~
HoMiHanbHa NoTY>HiCTb 2100 BT
HOMiHanbHa LBUAOKICTb 6500 (MiH. ™)
XOJ10CTOr0 XoA4y:

OiameTp oucka 230 MM

OTBip Kpyra: 22,2 MM

Pisbba LunuHpgens: M14

PiBeHb 3ByKOBOI0 TUCKY:

Lpa: 97,0 OB(A)

HeBKM3HauyeHICTb

Kpa:3,0 oB(A)

PiBeHb 3ByKOBOi MOTYXHOCTI

LwA :105,0 gB(A)

HeBKM3HayeHICTb

Kwa: 3,0 b(A)

PiBeHb Bi6paLlii <2,5Mm/c?
HeBKM3HaueHiCcTb K=1,5 m/c?
Bara maLLMHK 5,4 Kr
OiameTp wwinidpyBanbHUX 230 MM
KpyriB

[onycTrma ToBLUMHA 6,5 MM
LidyBanbHUX KPyriB

JonycTMMa KOHCTPYKLiis ApMoBaHi

BiOPiSHNX KPYTriB

anMasamMm Ta Ha
3B’A3Li

JonycTumMun aiaMeTp Kpyra

230 MM

[onycTuMa TOoBLLMHa Kpyra

3,2 MM

MakcuManbHUn
rnepndepinHUN 3a30p MixK
CerMeHTaMu Osis afiMasHUx
BiOPi3HMX KPYTiB:

10 MM
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MPUMITKA: 3asgneni 3aranbHi 3HaveHa Bibpauii Ta 3afBneHi 3HayeHHa Wymy 6yau BUMIpAHi BiANoBigHO fO
CTaHBAPTHOTO METORY TECTYBaHHA | MOXYTb OyTi BUKOPUCTaH] ANA MOPIBHAHHA DIHUX IHCTDYMEHTIB;

3anBneni 3aranbHi 3HaueHHA BiBpaLi Ta 3aABeH] 3HAUEHHA LUYMY TakoX MOXYTb 6yTi BUKOPUCTaHi ANA nonepesHboi
OLIiHKM BIAUBY.

OBEPEXHO! Pienb Bibpaii Ta wymy nig Yac GakTHYHOTO BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTY MOXe BiApiBHATUCA Big
3aABNIEHHX 3HaUeHb 3ANEXHO Bif (NOCO6Y BUKOPHCTaHHA iHCTPYMEHTY, 0cobAuBO Big Ty 06p06A0BaH0T pobovoi AeTani;
[ina pigHiB noTpiGHO BU3HAYMTH 3aCTePeXHi 3aX0KM 1A 3aXHCTY KOPUCTYBaYa 33 PE3yLTaTOM OLHIOBAHHA BMAUBY B
pearnbHIIX ymoBax pobott (6epyun 40 yBaru BCi eTank pooyOro LKAY, HaNPUKNaZ, YaC BUMUKAHHA IHCTPYMeHTa if Yac
#0ro poBoTi B Xon0CTOMY peximi Ha JOBATOK 40 Yacy 3amycky).

OBEPEMHO! LLInidhyBaHHA TOHKiX nuCTiB MeTany abo iHLwMX AeTaneii 3 BeNMKOI MOBEPXHeD, LLO NETKo BibpyloTb, MoXe
MPU3BECTH 40 TOrO, LU0 3aranbHulil piBeb Lymy Gyae Habarato BULM (40 15 Ab), Hix 3a4BneHi 3HaueHHa Lwymy. Taki
3a70TOBKM Ml0Tb 6yTU MAKCUMAnbHO 3aXULLeHi Bif BUNPOMIHIOBAHHSA 3Byky BINOBZHAMM 3aX0BaMM, HanpuKAag,
3ACTOCYBaHHAM BaXKIX THYYKIIX AeMnepHinx Maris. ITigBHLIEHWIE piBeHb LuyMy TakOX CNif BPaxoByBaTH AK ANA OLHKM
PUI3UKY BAUBY LLyMy, TaK | AnA BUGOPY BILNOBILHUX 33C00IB 3XNICTY OraHiB CTyXy.

5. EKCTYATAL|IA
KHOMKA PO3b/10KYBAHHA

KHonka po36nokyBaHHA Po3TalLioBaHa Ha PyKOSTL] Hajl CMYCKOBMM raukom nepemikaya. o6 HatuckyTn Ha cyckoBmil
40K MIepeMiKaya, HeoOXILHO HaTUCHYTH Ha KHOMIKY Po36MOKyBaHHA. Ll KHOMKa CKUIAETbEA LLOPA3y, KoM CYCKOBMl
a40K MepeMMKaYa BIAMYCKAETbCA.

CMYCKOBMH TAYOK MEPEMUKAYA

(Llo6 yBiMkHyTU WAiyBANbHY MALLIWHY, HATUCHTb | YTpUMYITe KHOMKY PO36MOKYBaHHS, NOTIM HATUCHITL CNYCKOBMI au0K
nepemukaya. LLlo6 BumkHyTv i, BIMYCTITb CnyCkoBHii rayok nepemikava.

KHOMKA BOKYBAHHA

Mlicna YBIMKHEHHA iHCTDYMEHTY, AKLIO HaTUCHYTU BEPEL] NiepeMiKay OrIoKYBaHHA yBIMKHEHHS/BUMKHEHHS, IHCTYMEHT
fyne 330710K0BaHO B PeXIIM YBIMKHEHHS, HABITb AKLLIO BY BILTYCTUTE CTYCKOBMAA TaYoK nepeMikaya.

(Llo6 po36moKyBaTt PEXHM YBIMKHEHHA Ta BUMKHYTH IHCTPYMEHT, MPOCTO HATUCHITb | BINYCTITS NepeMikay 6okyBaHHA
YBIMKHEHHA/BUMKHEHHS.



3ATAJIbHI BKA3IBKY OO EKCTINYATALII

1. flKiwo Bu WoiiHO BCTaHOBMAW NpUAaKAA abo TiNbKi NOYMHAETE MpaLoBaTH, NPOTECTYiiTe Kpyr, AaBlM oMy
MOKPYTUTUCA NPOTATOM OHI€i XBUMHM, NepL HiX 3acTocoByBaTh iioro Ao 3arotosku. OBEPENCHO! Hikonu He
BUKOPUCTOBYIITE NpUNaAL, Ake nagano. Po3banaHcoBare a6o MOLIKOAKeHe NpUNajLA MoXe 3incyBaTH 3aroToBky,
NOLLIKOZUTH IHCTPYMEHT Ta BUKAVKATH HABAHTAXEHHA, LLIO MOXKE CIDUIMHITU BUXi NPUNALLA 3 Nagy.

2. BukopucroByiire cpy6uuHy, newara abo iHwi npakTiuki 3acobu, 06 yTpumyBaTH pobouy feTanb, 3BINbHYBLLM
00WLBI pyKU ANA KEPYBAHHA IHCTPYMEHTOM.

3. OBEPEMHO: Miuto Tpumaiire iHCTpyMeHT 0Boma pykam.

4. Tlepez novatkom pooTu 3auekaiTe, MoK NpUnaALA Habepe NOBHY WBIAKICTD.

5. KontponioiiTe TUCK i noBepxHeBuii KOHTAKT mix npunaggam i 3aroroskoto. OBEPEMCHO! Hikonu ve sgapaiire
NPUN3ALAM N0 3ar0TOBL. 3aHALTO CAMbHWIA TUCK NpU3BOBNTL B0 BUXOZY 3 Majy NpunanAA abo CroinbHioe
WBUAKICTD.

6. 3aKiHuMBLLM POBOTY, BUMKHITD IHCTDYMEHT | NepeKOHaiiTecs, LLO Bi NOBHICTH) 3yMUHIBCA, NepLL HiX NOKNaCTH fioro
Ha micue.

BUKOPUCTAHHA LLIBUAKO3HIMHOTO 3AXICHOI0 KOXYXA ANA WAIOYBAHHA

[nA wnidyyBaHHA 33BN BUKOPHCTOBYiiTE CMeLliaNbHHil 3aXNCHWTE KOXYX, NPU3HAYeHWTi A WAidyBaHHA.

T 33XMCHONO KOXyxa Ma€ BIANOBIAATY TUMY Kpyra, L6 3a6e3neyuTi MakcManbHIii 3axueT onepatopa B pasi noToMKH
Kpyra.

Mig yac biyHoro Ta nepudepiiiHoro LUNiGyBaHHA TpUMaitTe IHCTPYMeHT Nig kyTom Bif 15° 40 20°, 3aCTOCOBYHOYM NOCTIlHMIA
TUCK 7114 pIBHOMIHOT 06p06KI.

3aHafITo BEMMKII KyT NPU3BOAHTL A0 KOHLIGHTPALTi TUCKY HA HEBEAWKIX iNAHKAX, LU0 MOXe MPU3BECTU A0 MOABY BYIMOK
ab0 oniKiB Ha pobouiii noBepxHi.

OBEPEXHO! Mpu BuKopucTanHi 3axucHoro Koxyxa kpyra Tumy A (BigpisHoro) And Topuesoro wAigyBaHHA
3aXUCHUIi KOMYX Kpyra Moxe 3aBaxari 06poOntoBaHiii etani, o npu3BoAUTL A0 NOTIPLUEHHA KOHTPONID

OBEPEXHO! MMpu BuKopuctanHi 3axucroro Koxyxa kpyra Tuny A (Bigpissoro), Tuny B (wnigysanbHoro) abo
Tuny  (KombiHoBaHoro) Ans Biapi3HuX i Topuesux podir y GeToHi abo Lernaniit knapui icuye nigauLLHMIA
PU3VIK NOTPANAAHKA NUAY Ta BTPaTH KOHTPOHO, LLO NPU3BOANTD A0 BifAaui
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BUKOPUCTAHHA LUBUAKO3HIMHOTO 3AXWCHOTO KOMXCYXA A PI3AHHA

[Ina onepauiii Bigpi3aHHA 3B BUKOPUCTOBYWTE CMewianbHuil 3aXMCHU KOMYX, MPU3HaueHwid Ana onepawii
BiZlpi3aHHs

(LIBugKO3HIMHINIA 3AXUCHUIA KOXYX ANA BILPi3aHHA NIAXOTMTb MLLIE ANA HEBENMKIX ONepaLliil BIBpi3aHKA Ta Hernubokoro
HaZpi3aHHs.

OBEPEMHO: Tun 3axicHoro KoxyXa Mae BiANoBigaTH Ty Kpyra, W06 3a6e3neynTin MaKcManbHuit 3axHCT oneparopa
B pa3i NOMOMKI Kpyra. [Tpu BUKOPUCTaHHI LUBIAKO3HIMHOMO 3aXMCHOTO KOMyXa ANA Pi3aHHA TPUMAiITe IHCTPYMeHT, Ak
10K332HO Ha MantoHKy, BUKOPHCTOBYloUM TiMbkM Kpail Kpyra.

OBEPEMHO: BukopucranHa TopLeBOi yacTuHm Kpyra AnA pizaHHa npu3Bese 40 PO3TPiCkyBaHHA Ta MONOMKI Kpyra, LU0
MOXe CPUYMHUTY Cepilo3Hi TPaBMU

OBEPEXHO! Mpu BuKkopucTaHHi 3aXicHoro Koxyxa kpyra Tuny B (wunigysanbHoro) and sigpisHux pobir 3i
wAidyBanbHUMA Kpyrami Ha 38'A3ui icHye NiABULIEHUI UMK YPaeEHHS iCKpamil Ta YacTUHKaMK, Lo
BUNITalOTb, @ TAKON OCKONKAMU Kpyra B pasi /ioro pyiiHyBaKHA.

OBEPEXHO! pu BuKopucTaHHi 3axucHoro Koxyxa kpyra Tuny A (8igpisHoro), Tuny B (wnigysanbHoro) abo
Tuny C (kom6ioBaHoro) Ana Bigpi3HuX i TopueBuX po6iT y GeToni abo Lernaniil Knagui ichye nigsuLeHMi
PU3¥K NOTPANNAHHA NUNY Ta BTPaTH KOHTPOIO, LLI0 NPU3BORMTD [0 BifAayi

BCTAHOBNEHHA 3AXUCHOTO KOXYXA

3aXUCHHIA KOXYX Ha WAiGYBANbHiA MaWHi Ma€ 6yTH NpaBUNbHO BCTAHOBNEHMIA 3anexHO Bif TOr0, 3 AKOrO 6OKY
BCTaHOBNeHA pyKoATKa. Hikomu He BUKOPUCTOBYIMTe wAidyBanbHy MaLWHY 063 MPaBUAbHO BCTAHOBNEHOTO 3aXHCHOTO
Koyxa.

OBEPEMHO: Hikonu He BCTaHOBAKIATe 3aXHCHUI KOXYX Tak, 106 BiH 3HAXOAMBCA Nepex LWiQyBANbHOK MALLMHOK.

Lle moxe npu3ecT A0 Cepio3HIX TPABM, OCKIMbKM ICKDH Ta OKPeMi YaCTUHKI, O BUKWAIOTHCA 3 Kpyra, bymyTb
CnpAmoBai B bik onepatopa. 3aBxau BCTaHOBNIOITE 3AXUCHHIE KOXyX B NPABUNLHOMY MiCui.

[Ll06 nepectaBuTM 3aXMCHIii KOXYX:

Po36nokyifTe 3aTHCKay 3aXMCHOTO KOXYX, MOTATHYBLLM i0r0 Ha Cebe, NOBEPHITb KOXYX  MPaBUAbHE NONOXeHH, Y bik
Bif WAiyBaNbHOI MaLLIHH,

3adiKcyiiTe 3aTickay 3aXHCHOTO KOXYXa, HATHCHYBLLI Ha HBOTO.

MPUMITKA: IMepekoHaiiTecs, LLO NZHATUIA BICTYN 3aXMCHOTO KOXyXa YBIFiLLIOB Y Na3 Ha KpHLLL NiBLWUNKYKa. Hikonu He
BIIKOPYICTOBY/iTe LUNiyBaNbHY MalLiHy 683 BCTaHOBNRHOTO Ta NPaBHALHO BIAPEryTb0BaHOT 3aXHUCHOM KOXyXa.

Mepen Tum, AK NepecTaBNATI 3aXUCHMI1 KOXYX, NEPEKOHANTECS, LLI0 eNeKTPOIHCTPYMEHT
BiJKNIOYEHHi Bifl fPKepena UBNEHHA,



FR

" ES
BcraHoBneHHA a60 3HATTA 3aXUCHOT KPULLIKK
OBEPEXKHO: Mepekonaiitecd, o kyToBa LuNidyBanbHa MalllHa BUMKHeHa | BigkNioueHa Big Mepex. PT
3anexHo Big TOr0, YK BUKOHYETbCA Pi3aHHA b0 LnidyBanHs, BUGEDITL BiZNOBIZHY 3aXcHy KpULKy. HenpaginbHe IT
BUKOPUCTAHHA KPULLKI MOXe MPU3BECTH A0 TPaBMyBaHHS. Mpu BUKOPUCTaHHi LwnidyBanbHoro abo Bigpi3Horo Kpyra
3aXHCHIII? KOXYX Mae GyT BCTaHOBAEHMI Ha IHCTPYMEHTI TakiM Y/HOM, L6 3aKpuTa CTOPOHA KOy 3aBXaM byna EL
CIpAMOBaHa 40 Onepatopa.

PL

BctaoBiTb 3axvcHUil KOXYX: 3BiNbHITH BaxiNb ONOKYBAHHA KOXyXa i BCTaTe iOro B ronoBKy PeayKTopa, NOBEPHITH/
BiaperynioiiTe B 6yAb-AKoMy NOTPBHOMY MONOXEHHI 1A A0CATHEHHA MaKCUMANbHOT IPOAYKTUBHOCT], & NOTIM 3aKkpyiiTe UA
BaXinb OnoKyBaHHA. MMepeKoHaiitecs, Wo Baxinb KPINEHHA HANEXHUM YiHOM 3adiKCOBaHWIA NicnA BCTaHOBMEHHA
3aXHCHOM KOXYXa. RO
(Llo6 3HATI 3aXMCHY KPHLLKY, BUKOHAIiTe NPOLIELYPY BCTaHOBAEHHA Y 3BOPOTHOMY MOPAZKY. 3aXNCHY KPULLIKY MOXHA

NoBEpTaTH Ha NOTIGHMi KyT, ane He BinbLue Hix Ha 45° 3 niBoro abo npagoro 6oky. EN

JIni wniQyBaHHA BUKOPUCTOBYifTe 3aXHCHY KDHLLIKY ANA LAiyBaHHS.

WnipyBaHHs Ta 06po6ia noBepXoHb
[Jna wnidyBakHA nOBEPXHi CMiA BUKOPUCTOBYBATM rpyoMil LniGyBanbHii Kpyr i3 3arubneHuM  LeHTpOM.
MosHa BUKOpHCTOBYBATH LUNiGYBANbHI Kpyri AiaMeTpOM 125 MM. MaKcumanbHa TOBLLHA AUCKIB — 6 MM.

MonTax kpyrig / auckis

BcranoBiT 3aHill gnanelb A Ha LNUHAEND, NePEKOHABLLMC, LU0 BiH WIAbHO MPUAATaE.
MomicriTb WwnidyBanbHuii a60 BigpiHHii Kpyr B Ha BepxHio YaCTUHy 33BHBONO GMAHLS, NePEKOHABLLMCh, LLO OTBIp
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30ra€TbCA 3 BUCTYNOM Ha QnaKL.

BctaHosiTb 30BHiLuHil dnaewb C Ha WnuHaenb.

HaTuCHiTL Ha KoMKy 610KyBaHHA WNHKENA, L0 HafiiiHO 3aQikCyBaTU LUNMHARND, A NOTIM 3ATATHITL 30BHILLHilE
(naHewb raiikoBIIM KAKOYeM 32 FOLMHHUKOBOI CTPIKOIO.

Jlaifre KyToBiii wnidyBanbHiit MaLLMHI NONpaLlioBaTH Ha XONOCTOMY X0y MPUHaiiMHi 1 XBIUKY 3 NPaBUAbHO
BCTaHOBAIRHMM LUniyBanbHIM a00 Bigpi3HiM Kpyrom. Y pasi Bibpauii kpyra Heraiiko 3aMiHiT fioro.

Po3TawuyBaHHA GpnaHuis Npyu BUKOPUCTAHH WipyBanbHuX i BigpisHUX KPYTiB AuB. B iHCTPYKLi 3 MOHTaMY.

(]

B(roscmii) C B(romkuii) C

IHCTPYKLIIT 3 EKCMNYATAL|IT / KPECEHHA

YBimKHEHH/BUMKHeHHA

YBiMKHeHHA: [lepeMKHIT KHOMKY po36nokyBaHHA BEPes, 0FHOUACHO CTICKaKYY NONaTHIit Nepemikay, o YBiMKHYTH
MpUCTiit. YTpumyitTe B LIbOMy onoxeHHi 1A Ge3nepepaHoi podoty.

BumkHenms: BignycriTb cnyckoBui Tayok nepemikaya, LWoB BUMKHYTH MaLLIH.

OBEPEMHO: He nepexpuBaiire BuTAxHi BeHTUALiiiHI 0TBOPH Nif} Yac poboTH iHCTpyMeHTy. Lle Moxe npu3Becti 1o
MOLLKOAKEHHA [BUTYHa | 3HU3UTH eQeKTUBHICTb POBOTH iHCTpyMeHT.

[WnigysanbHa 06pobka
kLo wridyBanbHa MaLLMHa OCHaLLEHa LUNiQYBATbHIM KpYTOM i 3aX{CHIM KOXYXOM, f1A LOCATHEHHA HaifkpaLLyx
pe3ynbTatie poboTu Tpumaile ii nig kytom 15~20° 50 06pobnioBaHoi AeTani.




MEPEBAHTAMEHHA

TlepeBaHTaMEeHHS MOXE NPU3BECTI [0 NOLIKOZXEHHA ABUTYHa KyTOBO LunidyBanbHoi MaLmHK. Lie BinBysaeTbea
BHACTIF0K HAAMIPHOTO PO6OYOT0 THCKY TIPOTATOM TpiBaNOro nepioay. Tomy He BapTo HaMaraTics puckopuTH poBouy
WBMAKICTb, 30iMbLUykouM THCK Ha MaLLWHy. LLnidyBanbHi kpyri CpaLioloT eQeKTUBHiLUE, AKLLO Ha LUMiQyBanbHY
MALLIMHY YHHUTLCA TLLIE HE3HAYHMIA TUCK, L0 A03BOTAE YHUKHYTH NQiHHA WBWIKOCTI WAiGyBaHHA.

OBEPEMHO! HEBE3MEKA TPABMYBAHHA! 3axau BuMykaiite npunag i Buiimaiite BUNKy 3
PO3€TKM N1epesi BUKOHAHHAM pobiT Ha npunagi.

He BuKOpwCTOBYiiTe roCTpi MpeAMETH ANA YiLLeHHA npunagy. Hikonu He BomycKaiTe NOTPanAAHHA PiguHM BCEPERUHY
npunagy. [HakLLe Ipunas MoXe NOLUKOUTUCA.

PerynapHo ouwwLyiiTe npunag, HaitkpaLLe ofpasy nicnA 3aBepLueHHA podoTu.

Qunwaiire kopnyc cyxoto ranuipkoio — HE BUKOPUCTOBYITTe GeH3iH, PO3UMHHUKM 360 MUKOui 3aC00u, AKi MOXYTb
NOLKOBTH TINACTHK.

[inA peTenbHOro ouMLLIEHKA Npunagy noTpieH nunococ.

BenTunawiiiHi oTBOpM HikonM He MatoTb byTi 3a6moKoBaHi.

32 £0MOMOrOK0 LLITKIN BUZAAITL LWAiQYBANbHLI MR, WO NPUANN A0 NPURAZY.

flKuwyo HeoOXiHO 3aMiHUTY LWHYD KUBNEHHA, 337N YHUKHEHHA Hebe3neky Lie NOBUHEH 3p06UTH BUPOGHNK
abo itoro mpepcTaBHUK,

OYMLLIEHHA

QuncriTb BexTUnALiiHi oTBOPM Big NNy Ta Bpyay. Tpumaiite pyKOATKM YCTIAMM, CYXMMM Ta OUULLEHUMM Bi MacTina
ab0 Xupy. [Ina 0uMLLIEHHS BUKOUCTOBYIITe TiMbK M'AKe MUNO | BONOTY raHuipky, OCKInbkW MeBHi Muloui 3acobu Ta
PO3YMHHMKI LUKIZNUB] ANA NNACTHKY Ta iHLLIUX i30MbOBaHUX YaCTUH. 1o HX BISHOCATLCA GeH3UH, CKUNMZAP, PO3UMHHIK
AAN9 112Ky, PO34MHHUK ANA Gap6u, XNOPOBaHI POUMHHMKI ANA YNLLIEHHA, aMiak Ta nobyToB 3aC00u, L MICTATb amiak.
Hikonu He BUKopHCTOBYiiTe NerKo3aimucTi 60 ropioui po3uiHHMKY NOPAA 3 IHCTDYMEHTaM,

PEMOHT
[1nA pEMOHTY BIGHECITb IHCTPYMEHT 40 HAIONUKYOrO CePBICHOTO LBHTPY.

3BEPITAHHA TAYTUNI3ALIA

BuMKHITb KyTOBY LLAiGYBANbHY MaLLUHY Ta BIBKNIOUITH ii Big Mepex.

36epiraiire KyToBy WAiQyBANbHY MaLLMHY Ta NPUNAAAA [0 Hei B TEMHOMY, CYXOMY, 3aXHLLeHOMY Bi Mopo3y, Aobpe
NPOBITPIOBAHOMY MiCLi.
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6. TEXHIYHE 06C/YTOBYBARHA

3aBau 30epiraiite KkyToBy WAIYBANbHY MALMHY B MicLi, HEROCTYnHOMY ANA Aiteil, OnTumanbha Temnepatypa
30epiratha — gig 10°C go 30°C.

Mu pexomeHgiyemo BUKOPUCTOBYBATH OPYIFHANbHY YMakoBKy ANA 30epiraHHA ab0 HAKpUBATM KyTOBY LINiQYBaNbHY
MaLLMHY CnewianbHOR TKaHMHOK a0 YOXAOM A 3aKHCTY Bif MNY.

TPAHCNIOPTYBAHHA
BUMKHITb KyTOBY LNiQyBaNbHY MALLIIKY.

3axwaiite KyToBy WNGYBANbHY MaLLIMHY Bl MOXAMBIX CAbHUX yEapiB a60 BI6paLii Mif Yac TpaHCMOpTYBaHHA B
aBToMoGinax.

Hagiiio 3aQikcyiiTe kyToBy wnidyBanbHy MALLMHY, L0 BOHA He NepeKiAanaca il He KoB3ana.



7.YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

MpoGnemu Mosnui npuumhm KopurysanbHi pii
[Tepemukay YBIMKHEHHA/BIMKHEHHA MOXe
" 6y HecrpagHm. PeMoHT 32 paxyHoK CepBicHoro
TpucTpiii He 3anycKaeTbca
. 0bcnyroByBanHa
JIBUryH HecnpasHui
(Uni ii (Ocnabnena raiika WwnidyBanbHoro Kpyra SarAriT i WigyBarHor
niyyBanbHi HCTpyMeHTH i y oo
He pyXaloTbCd, X0ua BHTYH
3aroToBKa, i 3anuLuku a6o 3anuwku
fNpaujioe . | YyHbre 6n0KyBaKHs
LuniyBanbHoro npunanaA 6noKykoTb NpUBA
) Lo 3aTArHiTh raiiky WwnigyBanbHoro
UnigysansHui kpyr (Ocnabnena raiika wnigyBanbHoro kpyra o
00epra€TbeA NNaHo, ane uyTw
HexapaKTepH LLywi UInicyyBanbHuit Kpyr nOLLKOEEHO 3aMiHiTb LunidyBanbHuii Kpyr
8. YTUNI3ALIA

&3

YNaKkoBKa CKNQAAETbCA 3 eKONOTIYHO YiCTOrO Marepiany. floro MoXHa yTiniayBari B MiclieBIK KoTeiHepax
[U1A BTOPHHHOI epepofki.

YBATAY Lieit Bupi6 no3HaueHo CUMBONOM YTUAi3aLii eneKTPUYHIX Ta eNeKTPOHHUX BIAXORIB. Lle 03Hauae, o
Lieih BUPIO He MOXHa BUKWEATH Pa3om 3 N0OYTOBMMM BifX0faMu,  NOTPIBHO NOBEPHYTH 0 CUcTeMit 360pY,
Aka BinoBifae EBpoNeiicbKiit AIPEKTUBI NP0 BIAXOAHM ENEKTPUYHOTO Ta eEKTPOHHOTO 0BnaaHaKA (WEEE).
[bopmaLlito Logo yTuni3aLyii MOXHa OTPUMATH B MiCLeBYX OpraHax Bnagu abo y nocrayanbHuka. Lieit Bupi6
MatoTb nepepobuTH Ha BTOPUHHY CUPOBIHY 360 PO3iBpaTi Ha YACTVHM, LG 3MEHLLIMT BNAMB Ha HABKOMLLHE
(epepioBuLLe. EneKTpiuHe Ta enekTpoHHe 06nagHaHHA Moxe OyTv HeGe3neuHum ANA HABKOMMWHBOTO
(ePEfI0BULLIA TA 3A0POB'A NHOMHK, OCKINbK MICTUTH HEOe3neuHi peyoBIHM.

3AXUCT HABKO/MLUHBOTO CEPEJOBHLLA

BignpaiboBasi enexTpoTexiuki BUPOOU 3a60POHAETHCA BUKIZATH Pasom 3 noByToBAMM BigxomaMu. Ix
C7if 3A3BaTi [0 BIANOBIAHIIX MYHKTIB NpWiioMy 4na noAanbluoi nepepoBkit. Binomocti Wwogo Takux MyHkTis
MPWiiOMY MOXHa OTPUMATH B MiCLieBIX YPALOBYIX yCTaHOBaX a00 B Mara3uHax po3api6Hoi Toprigni. Lieit Bupi6
MaloTb Nepepo6uT Ha BTOPUHHY CUPOBHKY 300 Po3iBpaTt Ha YacTHHM, OB 3MEHLLUTU BB Ha HABKOMULLIHE
(epefioBuLLe.
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9.TAPAHTIA

BCTYN
[\akyemo 3a Te, Lo 00panut Leit npuctpiih. Hawa komnanis po3pobnAe Ta BUrOTOBAAE NPORYKLlo Ta BOKNALAE BCIX 3yCib
ANAT0r0, 1406 3a6e3neynTh i BigMiHHy AKICTb BiENOBILHO 0 BUMOT KOPUCTYBaYiB.

BAMMMBO! BYAb NACKA, MPOYUTAWTE LEA MOCIGHMK MEPER BUKOPUCTAHHAM LbOTO MPUCTPOLD,
JIOTPUMYWTECb OCHOBHUX 3ACTEPEXSEHDb 3 TEXHIKM BEMEKY, L0 MICTATHCA B HbOMY, | ABAVNUBO
3BEPITAVTE i0r0.

(ppa3y nicna BIGKPUTTA YNAKOBKM PEKOMEHYEMO NEPEBIDUT HAABHICTb YCiX KOMMOHEHTB, HeOOXIZHIX ANA CKNajiaHHA
npucTpo.

kL0 NpyCTPIi NoLWKomKeHHii 860 MaE eeKTH, He BUKOPUCTOBYIITe I10r0 Ta MOBEPHITb /10 HAOMKUOTO Mara3uhy.

Leit npuctpiii npu3HayeHwii ANA BUKOPUCTAHHA BUKNIOWHO HapBopi; 3a Oymb-Akux 06cTaBMH 3a60poHeHo
BUKOPYCTOBYBATH 070 B MPUMILLIEHHAX,

Lleii mpucTpiii MoXHa NOKNACTU B MPUMILLIEHH TIRbKM MICAA TOr0, AK MUHE ABI FOBMHI NiCNA 0CTAHHBOTO BUKOPYICTAHHA.,
Mu zaKyemo Bam 32 BaLLly 0BIpY i CnoRiBaEMOCA, LLO Lieit MPUCTPili 30BOAbHHTS YCi BaLLi 0YikyBaHHA.

Byzemo BAAYH 3a BaLi BILIryKit Ha BEG-CaifTi MaraiHy.

lapanria

Mpogykuito DEXTER po3pobneo BianoBigHO [0 HaiiBULIMX CTaHAAPTIB AKOCT TOBApIB, MPU3HAYEHUX ANA WMPOKORO
COXYBAHHA.

Ha KyToBy LunidyBanbHy MaLLMHY HALAETbCA rapakTia 5 PoKiB Bif 43Ty npug6anka. Lia rapanTia nownpioeTbCA Ha Be
BUP06HMYi nedeTn abo JedexTi MaTepiania.

¥ pasi nonomkw cnoyaTky Cnif 3BepHYTUCA A0 CTOPIHKM YCYHEHHA HeCpaBHOCTeNt (npoBnemi Ta piluetka) B GpoLuypi;
AKLLO NPo6AEMa He 3HUKE, 3BEPHITHCA 10 HaOAMKYOTO MaraiHy.

(TpaLliBHIKM MarawHy LOKNayTb BCiX 3ycunb, oG BupiLumTH npobaemy.

PemoHT i 3aMiHa AeTaneit He NOAOBXYIOTb NOYATKOBHIE rAPaHTIAHMI TepMiH.

[apaHTie He NOLMPIOETbCA Ha MONOMKH, LLO BUHMKNM BHACIAOK HOPMAHOO 3HOCY 300 HeMpaBIbHOTO BUKOPHCTAHHA
npucTpoto. Ll cTocyeTbes, 30kpema, nepemuKayie, BIMIKUiB 3aXUCHIIX CXeM Ta ABUTYHIB  asi ik 3HoCy.

3BEPHIT YBary, LU0 ANA NEBHMX KpaiH icHytoTb 0COBAMB] yMOBH rapakTii.

¥ pasi cymHiBiB, 6yb nacka, 38ePHITHCA A0 MYHKTY MPOAAXY.

[inA po3rnagy npeTensiii, MOB'A3aHUIX i3 rapanTieto, HeobXiLHe AOTPUMAHHA HACTYMHIIX YMOB:

 Mae byTH HazaHo SOKYMEHT, LU NiATBEPILKYE NOKYMKy

* PemoHT Ta/aB0 3aMiHa AeTaneil He by BUKOHaHi CTOPOHHbOK 0C0B0K.

* [poBnema He € HaCTIAKOM HOPMANBHOTO 3HOCY.

*HeobxigHi poborw 3 TexHiyHoro 06CAYTOBYBAHHS Ta PEMOHTY 6yn BUKOHaHI HAneXHUM YHHOM.

* MoripLueHHa He Big6yn0CA BHACNILOK HENpaBNbHONO HanaLLTyBaHHA Kapbiopatopa.

« [puctpiit He nigaaBaBcA HagMipHOMY BIAMBY; He 60 HeHANEXHOT0 NOBOAKEHHA, HECAHKLIIOHOBAHOT BUKOPYICTAHHA



300 HeLacHUX BUMagKiB

« MoripwweHHa He Bin6yn0cA BHACTiAOK neperpiBaHHa, CIPUYMHEHOTO 3aCMiYeHHAM BEHTUNALHOR OOKY.

 Hexganidikoati npaLiBHIKy He BIKOHYBaNW Hidkix POBIT 3 NPUCTPOEM i He YN0 CPOB BUKOHATY HAKICHII PEMOHT.

* [HCTpYMeHT HiKonW He BigKpUBaBCA | He Po36upaBcA.

* [HCTYMeHT HiKonW e nij13aBaBCA BABY BONOTOR0 CepeRoBHLLA (P0Ca, OLL, 3aHYPEHHA Y BOgy TOLLO)

* He BUKopYCTOBYBaNICA HeBiANOBigHi feTani, T06T0 AeTani, BUroToBneHi He Komnanieto DEXTER, AKkwwo BoHw BiABIANCA
MPUYMHOI0 MOripLLIEHHA POBOTH NPHUCTPOI

* [HCTPYMEHT He BHKODUCTOBYBABCA HEHANEXHAM UNHOM (TIEPEBAHTAXEHHA IHCTPYMeHTy aB0 BUKOPUCTaHHA
HeCXBaneHoro npunaazs).

- TowwKomKeHHA He YN0 BUKAMKAHO 30BHILLHIMMU NpUYMHAMM 00 CTOPOHHIMM MPEAMETaMM, TaKiMU Ak MICOK Yk
KaMiHHA.

* TMoWKogeHHA He byno BUKAMKaHO HeAOTPUMAHHAM PeKOMeHALi 3 TexHiki Oe3nexi Ta iHCTpyKLiii 3 BUKOpHCTaHHA.

Lleit iHCTpYMEHT MOXHa eKCnnyaTyBaTi BUKMIOUHO B HOPMANbHUIX YMOBAX; 3a00POHAETBCA BUKOPUCTOBYBATH 00
AK NPOQCiHII. TaK/M YUHOM, A TaPaHTIA He PO3MOBCIOMKYETHCA HA THCTYMEHT, AKHIA BUKOPUCTOBYIOTb CaiBHUVI
NiANDHEMCTB, MiCLIEBi OPraHy BNATM, a TAKOM KOMNHil, LU0 HaZalkTb HOr0 B OPEHEY MAATHO Uit 6E3KOLLTOBHO.
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10. PO3rOPHYTE 30BPAXKEHHA 3 MEPENIKOM JAETANEN

SIM-7P33-230 explode




10. PO3rOPHYTE 30BPAXKEHHA 3 NMEPENIKOM JETANEN

N¢ | MPU3HAYEHHS KIMBbKICTb | | N* | MPU3HAYEHHSA KINbKICTb
1| Taitka dnaHus 1 27 | TNipLWMnHKK 1
2 | 3axuctTmny A 1 28 | BTYMKa MigLWMNHMKa 1
3 | OnaHeup 1 29 | HanpsMHa BeHTUNSTOpa 1
4| Koxyx 1 30 | BuHT 2
5 | CanbHuk 1 31 | Cratop 1
6 | FBUHT 3 BHYTPILLHIM 1 32 | TBMHT 3
LLIECTUTPaHHMKOM 33 | Kpyiuka wiTkw ?
7| TBuHt 3 34 | 3aBopcbKa TabmuuKa 1
8 | MpyxyHHa waiiba & 35 | LLliTkoBa npyxuHa 2
9 | MepepHs kpuLLKa 1 36 | OikcaTop 6rI0KyBaHHA 1
10 | NigwmnHmK 1 00epTaHHs
1| TBuHT 3 37 | TpyxuHa 1
12 | WnuHpens 1 38 | IBUHT 5
13 | LWectepHs 1 39 | WiTka 2
14 | Migwmnhmk 1 40 | Tprmay WiTku 2
15 | [lonoMiXHa pyKosTKa 1 i | Kopnyc !
16 | KOHTpOMbHE KinbLie 1 42 | Pykostka (M) 1
17| Kopryc peaykTopa 1 43 | MnaBHwiA 3amyck 1
18 | TeuHT 4 44 | Mepemukay 1
19 | MpyxuHa 1 45 | 3aTickay And LWHypa 1
20 | CTOMOPHMI WTHGT 1 46 | Emhicts 1
N | raitka 1 47 | PykosTKa (1) 1
22 | MpyXvHHa LWaii6a 1 48 | ETUKeTKa 3 N0roTunom 1
23 | WectepHs 1 Gpenny
2% | Migwming 1 49 | 3axuct LLHypa 1
25 | wnonka Bynpydda ) 50 | LLiTencensHa sunka 1
% | fKip 1 51 | FaiKoBu Kntoy 1

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

183



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

184

(ititi instructiunile de functionare cu atentie si respectati indicatiile furnizate. Utilizati instructiunile de functionare

pentru a va familiariza cu produsul, utilizarea corectd si instructiunile de siguranta. Pastrati aceste instructiuni de

siguranta intr-un loc siqur pentru utilizari ulterioare.

SIMBOLURI

POORROO >

N\

N

N
m

(ititi cu atentie manualul de instructiuni

Aceste instructiuni privind pericolele avertizeazd in legaturd cu daunele produse aparatului si
altor bunuri sau vétamarile fizice care pot fi provocate.

Purtati ochelari de protectie

Purtati dispozitive de protectie auditiva

Purtatiincaltaminte de protectie

Purtati manusi de protectie

Purtati o masca de praf

Utilizarea discurilor de taiere sau degrosare deteriorate este periculoasa si poate cauza
ranirea grava.

Neaprobat pentru polizarea umeda

Neaprobat pentru polizarea lateral

Destinat pentru polizarea metalelor

Produsul este conform cu directivele europene aplicabile i a fost aplicata o metoda de
evaluare a conformitatii pentru aceste directive.



SIMBOLURI

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

185



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

186

_
—_

CUPRINS

Utilizare preconizata a polizorului unghiular Dexter
Instructiuni de siguranta
Descriere

Date tehnice

Mod de operare

ntretinere

Depanare

Reciclare

Garantie

Vedere extinsa cu lista pieselor
Declaratie de conformitate CE



1. UTILIZARE PRECONIZATA A POLIZORULUI UNGHIULAR DEXTER

Vi multumim cd ati achizitionat acest produs. Va rugam sd cititi integral aceste instructiuni de functionare si sa
le pastrati pentru consultare ulterioard.

Polizorul unghiular este destinat operatiunilor de polizare si tdiere a metalului sau placilor, féra utilizarea apei

Dupa scoaterea din ambalaj, asiqurati-va ca echipamentul este complet, cu toate accesoriile (dupd caz). Dacd
echipamentul este deteriorat sau prezinta orice defectiune, va rugam sa nu il folositi i s il returnati la furnizor.

Dacd dati altor persoane aceastd unealtd, va rugam s i dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugam sa retineti ca echipamentul produs de noi nu a fost proiectat pentru utilizarea in
cadrul unor instalatii comerciale, economice sau industriale. Garantia noastra nu se aplica daca
echipamentul este utilizat in cadrul unor activitati comerciale, economice sau industriale sau in
scopuri similare,

Din motive de sigurantd, copiii si persoanele cu varsta sub 16 ani, precum si persoanele nefamiliarizate cu aceste
instructiuni de functionare nu pot utiliza acest produs. Persoanele avand capacitati fizice sau mentale reduse pot
utiliza produsul numai dacd sunt supravegheati sau instruiti de o persoand responsabild.

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PENTRU UNELTELE ELECTRICE

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile privind siguranta, instructiunile, ilustratiile si
spedificatiile furnizate impreund cu aceastd unealta electrica. Nerespectarea integrald a
instructiunilor de mai jos poate avea ca urmare electrocutarea, incendiul si/sau vétamari corporale
grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.
Termenul,unealtd electrica" folosit in cuprinsul avertizarilor se referd la unealta electricd alimentatd
delaretea (cu fir) sau unealta electrica cu acumulator (faré fir).
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SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A

Asigurati-va ca zona de lucru este curata si iluminata corespunzator. Zonele aglomerate sau
intunecate favorizeaza producerea accidentelor.

. Nu utilizati unelte electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide

inflamabile, gaze sau pulberi. Uneltele electrice produc scantei care pot provoca aprinderea pulberilor
sau vaporilor.

Nu lasati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand utilizati o unealta electrica. Daca va este
distrasa atentia, puteti pierde controlul asupra echipamentului.

SIGURANTA ELECTRICA

A

Prizele pentru uneltele electrice trebuie sa corespunda fisei electrice. Nu modificati in niciun
mod prizele electrice. Nu utilizati niciun tip de adaptatoare de priza cu unelte electrice cu
impamantare. Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor electrice corespunzétoare reduc riscul de
electrocutare.

. Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de impamantare sau izolare, cum ar fi tevi,

radiatoare, aparate de gatit electrice sau frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare dacd corpul
dumneavoastra face legdtura de impamantare sau izolare.

Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau umezeala. Patrunderea apei intr-o unealta
electricd va méri riscul de electrocutare.

. Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati niciodata cordonul electric pentru a deplasa, a

trage sau a scoate din priza unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului electric cu surse
de caldurd, ulei, colturi ascutite sau parti in miscare. Un cordon electric deteriorat sau cu noduri
prezintd un risc crescut de electrocutare.

Daca utilizati unealta electrica la exterior, utilizati un prelungitor adaptat pentru folosire la
exterior. Utilizarea unui prelungitor adaptat pentru conditi a exterior reduce riscul de electrocutare.
Daca nu se poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un mediu umed, utilizati o sursa de
alimentare protejata cu dispozitiv de curenti diferentiali reziduali (RCD). Utilizarea unui RCD
reduce riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSOANELOR

A

Fiti vigilent, actionati cu prudenta si aplicati regulile de bun simt cand utilizati o unealta
electricd. Nu utilizati o unealta electrica daca sunteti obosit sau sunteti sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un simplu moment de neatentie in timpul utilizarii
uneltelor electrice poate duce la vatdmarea corporald grava.



Utilizati echipament de protectie individuala. Purtati intotdeauna dispozitive de protectie
oculara. Echipamentele de protectie individuald, cum ar fi masca anti-praf, pantofi de protectie impotriva
alunecdrii, casca rigida sau dispozitive de protectie auditiv, folosite pentru situatiile corespunzatoare, vor
reduce riscul de vdtdmare corporald.

Luati masuri pentru a impiedica pornirea necontrolata a echipamentului. Asigurati-va ca
intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de conectarea la sursa de alimentare electrica,
ridicarea sau transportarea uneltei. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau
punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu intrerupatorul pornit poate duce la accidente.

Scoateti orice cheie de reglaj inainte de a pune in functiune unealta electrica. 0 cheie de reglaj
rdmasa atasatd la o parte rotativa a uneltei electrice poate provoca o vatamare corporald.

Nu intindeti bratul prea tare. Pastrati in permanenta o pozitie corecta a picioarelor si un
echilibru adecvat. Astfel veti putea controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatii neprevazute.
Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Evitati contactul dintre partile in
miscare si par, haine si manusi. Hainele largi, bijuteriile sau pérul lung se pot agdta in partile in miscare.
Daca sunt furnizate dispozitive de bransare la o instalatie de aspirare si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt bransate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea unui sistem de
colectare a prafului poate reduce riscurile asociate unui mediu cu praf.

. Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizérii frecvente a uneltelor de lucru

in general, nu va hazati pe acestea, i fiti intotdeauna vigilent si aplicati principiile privind
siguranta uneltei. Orice actiune neglijentd poate provoca raniri grave intr-o fractiune de secund.

UTILIZAREA SIINTRETINEREA UNELTELOR ELECTRICE

A.

Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrica potrivita pentru activitatea dorita.
Utilizarea uneltei electrice potrivite vd garanteazd realizarea operatiei dorite mai bine si mai sigur, la
parametrii pentru care a fost conceputd.

Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul nu isi indeplineste functia de pornire-oprire.
Orice unealta electrica cu intrerupdtorul pornit-oprit defect reprezintd un pericol si trebuie reparata.
Deconectati stecherul de la sursa de alimentare a uneltei electrice inainte de a face reglaje, a
schimba accesorii sau de a depozita uneltele electrice. Aceste masuri preventive reduc riscul pornirii
accidentale a uneltei electrice.

Pe timpul cat nu sunt utilizate activ, depozitati uneltele electrice in locuri la care copiii nu
au acces si nu permiteti utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt familiarizate cu
uneltele electrice sau nu cunosc aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt
manipulate de utilizatori fard instruirea necesard.
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E. Asigurati intretinerea uneltelor electrice si a accesoriilor. Verificati daca piesele in miscare nu
sunt gresit aliniate sau blocate, daca exista piese sparte si orice alt aspect care poate afecta
functionarea uneltelor electrice. Daca unealta electrica prezinta o defectiune, efectuati
reparatiile necesare inainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate de o intretinere defectuoasa
auneltelor electrice.

k. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzator, cu margini
de tdiere hine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt mai usor de controlat.

G. Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile, etc., conform acestor instructiuni, luand in
considerare conditiile de lucru si operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice pentru operafii
diferite de cele pentru care este proiectata poate provoca situatii periculoase.

H. Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fard urme de ulei si grasime.
Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in deplind sigurantd a
uneltei in situatii neprevazute.

SERVICE TEHNIC

A. Asigurati-va ca orice interventie de service asupra uneltei electrice este realizata de o persoand
calificata, utilizand exclusiv piese de schimb identice cu cele originale. Astfel va fi garantatd
mentinerea sigurantei oferite de unealta electrica.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU OPERATIUNI DE POLIZARE SAU TAIERE

A) ACEASTA UNEALTA ELECTRICA ESTE DESTINATA SA FUNCTIONEZE CA POLIZOR SAU UNEALTA
DE TAIERE.. CITITI TOATE AVERTIZARILE PRIVIND SIGURANTA, INSTRUCTIUNILE, ILUSTRATIILE
S| SPECIFICATIILE FURNIZATE iMPREUNA CU ACEASTA UNEALTA ELECTRICA. NERESPECTAREA
INTEGRALA A INSTRUCTIUNILOR DE MAI JOS POATE AVEA CA URMARE ELECTROCUTAREA, INCENDIUL SI/SAU
VATAMARI CORPORALE GRAVE.

B) OPERATIILE PRECUM SLEFUIREA, PERIEREA CU PERIA DE SARMA, LUSTRUIREA SAU PERFORAREA
NU TREBUIE EFECTUATE CU ACEASTA UNEALTA ELECTRICA. OPERATIILE PENTRU CARE UNEALTA
ELECTRICA NU A FOST CONCEPUTA POT CREA UN PERICOL SI CAUZA RANIREA PERSOANELOR.

() NU CONVERTITI ACEASTA UNEALTA ELECTRICA PENTRU A FUNCTIONA INTR-UN MOD PENTRU
CARE NU A FOST SPECIAL CONCEPUTA SI CARE NU ESTE SPECIFICAT DE PRODUCATORUL UNELTEI.
0 ASTFEL DE CONVERSIE POATE DUCE LA PIERDEREA CONTROLULUI SI POATE CAUZA RANIREA GRAVA A
PERSOANELOR.



D) NU UTILIZATI ACCESORII CARE NU SUNT SPECIAL CONCEPUTE SI SPECIFICATE DE PRODUCATORUL
UNELTEI POSIBILITATEA CONCRETA DE A ATASA UN ACCESORIU LA UNEALTA ELECTRICA UTILIZATA NU
ASIGURA FUNCTIONAREA IN SIGURANTA A ACESTEIA.

E) VITEZA NOMINALA A ACCESORIULUI TREBUIE SA FIE CEL PUTIN EGALA CU VITEZA MAXIMA
MARCATA PE UNEALTA ELECTRICA. ACCESORIILE CARE FUNCTIONEAZA MAI RAPID DECAT VITEZA LOR
NOMINALA SE POT CRAPA SI SPARGE.

F) DIAMETRUL EXTERIOR $I GROSIMEA ACCESORIULUI TREBUIE SA SE INCADREZE IN CAPACITATEA
NOMINALA A UNELTEI ELECTRICE. ACCESORIILE DE DIMENSIUNI INCORECTE NU POT FI PROTEJATE SAU
CONTROLATE IN MOD ADECVAT.

G) DIMENSIUNILE ELEMENTELOR DE MONTAJ AFERENTE ACCESORIULUI TREBUIE SA CORESPUNDA
DIMENSIUNILOR ELEMENTELOR DE MONTA)J ALE UNELTEI ELECTRICE. ACCESORILE CARE NU
CORESPUND CU ELEMENTELE DE MONTAJ ALE UNELTEI ELECTRICE SEVOR DEZECHILIBRA, VOR VIBRA EXCESIV
SIPOT CAUZA PIERDEREA CONTROLULUL.

H) NU UTILIZATI UN ACCESORIU DETERIORAT. iNAINTE DE FIECARE UTILIZARE, VERIFICATI
ACCESORIILE PRECUM DISCURILE ABRAZIVE PENTRU A IDENTIFICA EVENTUALE CIUPITURI
SAU FISURI, PLACA DE SPRIJIN PENTRU A IDENTIFICA FISURI SAU UZURA N EXCES, PERIA DE
SARMA PENTRU A VEDEA DACA PREZINTA FIRE SLABITE SAU RUPTE. DACA UNEALTA ELECTRICA
SAU ACCESORIUL CADE, VERIFICATI DACA PREZINTA DAUNE SAU INSTALATI UN ACCESORIU
NEDETERIORAT. DUPA INSPECTAREA SI INSTALAREA UNUI ACCESORIU, POZITIONATI-VA DVS. $I
PRIVITORII LA DISTANTA DE PLANUL ACCESORIULUI ROTATIV SI RULATI UNEALTA ELECTRICA LA
VITEZA MAXIMA FARA SARCINA TIMP DE UN MINUT. ACCESORIILE DETERIORATE SEVOR SPARGE IN MOD
NORMAL IN TIMPUL ACESTUITEST.

) PURTATI ECHIPAMENT DE PROTECTIE INDIVIDUALA. iN FUNCTIE DE APLICATIE, FOLOSITI
PROTECTIE PENTRU FATA, MASCA DE PROTECTIE SAU OCHELARI DE PROTECTIE. DUPA CAZ, PURTATI
0 MASCA ANTI-PRAF, PROTECTII AUDITIVE, MANUSI SI UN SORT DE ATELIER CARE SA POATA OPRI
MICILE FRAGMENTE ABRAZIVE SAU DIN PIESA DE PRELUCRAT. PROTECTIA OCHILOR TREBUIE SA POATA
OPRI PROIECTAREA REZIDUURILOR GENERATE DE DIFERITE APLICATII. MASCA ANTI-PRAF SAU APARATUL
DE RESPIRATIE TREBUIE SA POATA FILTRA PARTICULELE GENERATE DE APLICATIA RESPECTIVA. EXPUNEREA
PRELUNGITA LA ZGOMOT DE MARE INTENSITATE POATE CAUZA PIERDEREA AUZULUI.
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J) ASIGURATI-VA CA PERSOANELE DIN ZONA PASTREAZA O DISTANTA DE SIGURANTA FATA DE ZONA
DE LUCRU. ORICE PERSOANA CARE INTRA iN ZONA DE LUCRU TREBUIE SA POARTE ECHIPAMENT
INDIVIDUAL DE PROTECTIE. FRAGMENTELE DIN PIESA DE PRELUCRAT SAU DINTR-UN ACCESORIU SPART
POT FI PROIECTATE IN AER SI CAUZA RANIREA DINCOLO DE ZONA IMEDIATA DE FUNCTIONARE.

K) TINETI IN MAINI UNEALTA ELECTRICA DOAR DE SUPRAFETELE DE PRINDERE CU STRAT IZOLANT,
ATUNCI CAND EFECTUATI 0 OPERATIE iN CARE ACCESORIUL DE TAIERE POATE SA VINA iN CONTACT
CU SARME CARE NU SE VAD SAU PROPRIUL CABLU. DACA ACCESORIUL DE TAIERE VINE IN CONTACT
CU UN CABLU PRIN CARE TRECE CURENT, EXISTA RISCUL CA PARTILE METALICE ALE UNELTEI SA CONDUCA
ELECTRICITATEA RESPECTIVA, DUCAND LA ELECTROCUTAREA UTILIZATORULUI.

L) POZITIONATI CABLUL LA DISTANTA DE ACCESORIUL ROTATIV. DACA PIERDETI CONTROLUL, CABLUL
POATE FI TAIAT SAU AGATAT SI MANA SAU BRATUL DVS. POATE FITRAS IN ACCESORIUL ROTATIV.

M) NU LASATI NICIODATA UNEALTA ELECTRICA JOS PANA CAND ACCESORIUL NU S-A OPRIT
COMPLET, ACCESORIUL ROTATIV POATE APUCA SUPRAFATA SI TRAGE UNEALTA ELECTRICA IN ALTA DIRECTIE,
FACANDU-VA SA PIERDETI CONTROLUL.

N) NU PUNETI iN FUNCTIUNE UNEALTA ELECTRICA iN TIMP CE 0 TRANSPORTATI PE LANGA CORP.
CONTACTUL ACCIDENTAL CU ACCESORIUL ROTATIV VA POATE AGATA HAINELE, TRAGAND ACCESORIUL SPRE
CORPULDVS.

0) CURATATI IN MOD REGULAT ORIFICIILE DE AERISIRE ALE UNELTEI ELECTRICE. VENTILATORUL
MOTORULUI VA TRAGE PRAFUL IN INTERIORUL CARCASEI SI ACUMULAREA EXCESIVA A PILITURII DE METAL
POATE CAUZA PERICOLE ELECTRICE.

P) NU OPERATI UNEALTA ELECTRICA IN APROPIEREA MATERIALELOR INFLAMABILE. EXISTA RISCUL
CA SCANTEILE SA APRINDA ACESTE MATERIALE.

Q) NU UTILIZATI ACCESORII CARE NECESITA AGENTI DE RACIRE LICHIZI. UTILIZAREA APEI SAU A ALTOR
AGENTI DE RACIRE LICHIZI POATE DUCE LA ELECTROCUTARE SAU SOC ELECTRIC.



2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU TOATE OPERATIILE

Reculul si avertizarile asociate

Reculul este o reactie brusca a unui disc rotativ ciupit sau agdtat, a unei placi de sprijin, perii sau a oricarui alt
accesoriu. Ciupirea sau agatarea cauzeaza hlocarea rapidd a accesoriului rotativ, care in schimb produce fortarea
necontrolatd a uneltei electrice in directie opusa rotatiei accesoriului, la punctul de prindere.

De exemplu, dacd un disc abraziv este agatat sau ciupit de piesa de lucru, marginea discului care intrd in punctul
de atingere poate sdpa in suprafata materialului, cauzand iesirea in exterior a discului sau proiectarea acestuia.

Discul poate sdri fie spre operator, fie in directie opusa fatd de operator, in functie de directia de miscare a discului
la momentul ciupirii. De asemenea, discurile abrazive se pot sparge in aceste condifii. Reculul este rezultatul
utilizdrii gresite a uneltei electrice si/sau al procedurilor sau condifiilor de functionare incorecte si poate fi evitat
prin aplicarea mdsurilor de precautie adecvate, mentionate mai jos.

A. Mentineti o prindere ferma a uneltei electrice i pozitionati corpul si bratul pentru a va permite
sarezistati la fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul auxilar, daca este prevazut, pentru
control maxim asupra reculului sau reactiei de cuplu in timpul pornirii. Operatorul poate controla
reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca se iau masurile de precautie adecvate.

B. Nupuneti niciodata manain apropierea accesoriului rotativ. Accesoriul poate recula peste mana dvs.
C. Nu pozitionati corpul in zona in care se va deplasa unealta electrica daca se produce
reculul. Reculul va propulsa unealta in directie opusa miscarii discului la punctul de agatare.

D. Procedati cu o atentie deosebita cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati balansarea
si agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascuite sau balansarea au o tendintd de a agdta accesoriul
rotativ si cauza pierderea controlului sau reculul.

E. Nu atasati o lama de fierastrau pentru decupaj in lemn, un disc diamantat segmentat cu un
spatiu periferic de peste 10 cm si o lama de fierastrau dintata. Astfel de lame creeaza recul frecvent
si pierderea controlului.

Avertizari de siguranta specifice pentru operatii de polizare i taiere abraziva:

A. Utilizati doar tipuri de discuri care sunt recomandate pentru unealta dvs. electrica i protectia
specifica prevazuta pentru discul selectat. Discurile pentru care nu a fost conceputa unealta electrica
nu pot fi protejate in mod adecvat si sunt nesigure.
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. Suprafata de polizat a discurilor adancite in centru trebuie sa fie montata sub planul buzei de

protectie. Un disc montat incorect care este proiectat prin planul buzei de protectie nu poate fi protejat
corespunzator.

Protectia trebuie sa fie bine prinsa de unealta electrica si pozitionata pentru siguranta maxima,
astfel incat o parte cat mai mica a discului sa fie expusa spre utilizator. Protectia ajutd la protejarea
utilizatorului de fragmentele de disc rupte, contactul accidental cu discul si scanteile care ar putea aprinde
imbracamintea.

. Discurile trebuie sa fie utilizate numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu polizati

cu partea laterala a unui disc de taiere. Discurile de tdiere abrazive sunt destinate slefuirii periferice;
fortele laterale aplicate la aceste discuri le pot face sd se sparga.

Utilizati intotdeauna flanse pentru discuri nedeteriorate, de dimensiunea si forma corecta
pentru discul selectat. Flansele potrivite pentru discuri sustin discul astfel incat sd reducd posibilitatea
de rupere a acestuia. Flansele pentru discuri de taiere pot fi diferite de flansele pentru discuri de polizare.
Nu utilizati discuri uzate de la unelte electrice mai mari. Discul destinat pentru o unealta electrica
mai mare nu este potrivit pentru viteza mai mare a uneltei mai mici si se poate sparge.

. (and utilizati discuri cu destinatie dubla, folositi protectia corecta pentru aplicatia executata.

Dacd protectia utilizata nu este corectd, este posibil s& nu se asigure nivelul dorit de protectie, ceea ce ar
putea duce la rénirea gravd.

Avertizari de siguranta suplimentare specifice pentru operatiile de taiere:

A

Nu ,blocati” un disc de taiere si nu aplicati presiune excesiva. Nu incercati sa realizati o
adancime de taiere excesiva. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de rdsucire sau
prindere a discului in tdieturd, precum si posibilitatea de recul sau spargere a discului.

. Nu pozitionati corpul pe directia si in spatele discului rotativ. Cand discul, in locul de functionare,

se deplaseaza in directie opusd fatd de corpul dvs., reculul posibil poate propulsa discul rotativ si unealta
electricd direct spre dvs.

Cand discul este prins sau cand se intrerupe o taiere din orice motiv, opriti unealta electrica si
tineti-o nemiscata pana cand discul se opreste complet. Nuincercati niciodata sa scoateti discul
de taiere din taietura in timp ce discul este in miscare, in caz contrar se poate produce reculul.
Investigati si luati masura corectivd pentru a elimina cauza prinderii discului.

. Nureporniti operatia de taiere in piesa de prelucrat. Lasati discul sa ajunga la viteza completa

si reluati cu grija taierea. Discul se poate indoi, ridica sau recula dacd unealta electricd este repornita in
piesa de prelucrat.



E. Sustineti panourile sau orice piesa de lucru supradimensionata, pentru a minimiza riscul de

ciupire sau recul al discului. Piesele de lucru mari au tendinta de a se indoi sub propria greutate. Trebuie
sa se plaseze suporturi sub piesa de prelucrat in apropiere de linia de taiere si in apropiere de muchia piesei
de prelucrat pe ambele parti ale discului.

. Procedati cu mai mare atentie atunci cand faceti o ,taietura buzunar” in peretii existenti sau
alte zone fara vizibilitate. Discul protuberant poate tdia conducte de gaze sau de apd, cabluri electrice
sau obiecte care pot cauza recul.

. Nu incercati sa faceti taieturi curbate. Suprasolicitarea discului creste efortul si probabilitatea de
résucire sau prindere a discului in tdieturd, precum si posibilitatea de recul sau spargere a discului, ceea ce
poate provoca 0 rdnire grava.
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3. DESCRIERE

1" Buton de comutare

2) Maneta de blocare protectie
3’ Maner auxiliar

4 (utie de viteze

3’ Maner principal

6’ Capacde protectie(protectie 2in 1, de 230 mm)
7 Buton de blocare

8 (heie

9 Flansa externa cu filet

10 Flansa interna

17 Buton pentru manerul rotativ



4. DATE TEHNICE
Model 2100AG2-230.5001
Tensiune nominala: 220-240 V-~
Putere nominala 2100 W
turatia nominala fara 6500 min™
sarcina
Diametrul discului 230 mm
Gaura discului: 22,2 mm
Filetul axului: M14

Nivel de presiune acustica:

Lpa : 97,0 dB(A)

Incertitudine

Kpa : 3,0 dB(A)

Nivel de putere a sunetului

LwA :105,0 dB(A)

Incertitudine

KwA :3,0 dB(A)

Nivel de vibratii <2,5m/s?
Incertitudine K=1,5m/s?
Greutatea masinii 5,4 kg
Diametrul discurilor de 230 mm
polizare

Grosimea permisa a 6,5mm
discurilor de polizare

Constructia permisa a Diamant si
discurilor de taiere abrazive | ranforsat prins
Diametrul permis al discului | 230 mm
Grosimea permisa a discului | 3,2mm
Spatiu periferic maxim intre | 10 mm

segmentele pentru discurile
de taiere din diamant:

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

197



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

198

NOTA: Valoarea (valorile) totald (e) declaratd () ale) vibratiilor si valoarea (valorile) emisiilor de zgomot
declaratd (e) au fost mdsurate in conformitate cu 0 metoda de test standard si pot fi utilizate pentru a compara
0 Unealtd cu alta;

Valoarea (valorile) totald (e) declaratd (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile) declaratd (e) a(le) emisiilor de
zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminard a expunerii.

AVERTISMENT! Vibratiile si emisiile de zgomot in timpul utilizarii efective a uneltei electrice pot fi diferite
de valorile declarate, in functie de modurile in care este utilizata unealta, in special de tipul de piesa care este
prelucrata.

Emisiile sunt necesare pentru aidentifica masurile de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
0 estimare a expunerii in conditii reale de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de functionare, cum
ar fimomentele in care unealta este opritd si cand functioneaza la ralanti, pe langa momentul de declansare).
AVERTISMENT! Polizarea foilor subtiri de metal sau a altor structuri predispuse la vibratii cu o suprafatd mare
poate duce la emisii de zgomot mult mai mari (pand la 15 dB) decat valorile emisiilor de zgomot declarate.
Trebuie sa fie prevenita pe cat posibil emiterea de sunete de catre aceste piese de prelucrat prin mésuri adecvate,
cum arfi aplicarea covoarelor flexibile de amortizare a sunetului. Emisia de zgomot crescutd trebuie sé fie avuta
in vedere i pentru evaluarea riscului de expunere la zgomot si selectarea protectiei adecvate pentru auz.

5.MOD DE OPERARE
BUTON DE BLOCARE

Butonul de blocare este situat pe manerul de deasupra declansatorului. Trebuie sd apdsati butonul de blocare
pentru a trage declansatorul. Acest buton se reseteaza de fiecare data cand declansatorul este eliberat.

DECLANSATOR

Pentru a porni polizorul, apdsati si mentineti apasat butonul de blocare, apoi apdsati declansatorul. Pentru a-
opri, eliberati declansatorul.

BUTON DE BLOCARE PORNIT

Dupd ce unealta este pornita, impingand inainte comutatorul pornit/oprit, aceasta va fi blocatd in modul pornit
chiar dacd eliberati declansatorul.

Pentru a debloca modul PORNIT si a opri unealta, apasati si eliberati comutatorul pornit/oprit.



FUNCTIONARE GENERALA

1. Dacd tocmai afi instalat un accesoriu sau incepeti o perioadd de lucru, testati discul lasandu-| sa se
invarteasca timp de un minut inainte de a-l aplica la piesa de prelucrat. AVERTISMENT! Nu utilizati
niciodatd un accesoriu care a cazut pe jos. Accesoriile descentrate sau deteriorate pot degrada piesa de lucru,
deteriora unealta si cauza o solicitare care poate duce la defectarea accesoriului.

2. Folositi o clemd, o menghind sau alte mijloace practice pentru a fixa piesa de lucru, eliberdnd ambele maini
pentru a controla unealta.

3. AVERTISMENT! Tineti unealta bine cu ambele mdini.

4. Ldsati accesoriul sd ajungd la viteza maxima inainte de a incepe lucrul.

5. Controlati presiunea si contactul de suprafata dintre accesoriu si piesa de prelucrat. AVERTISMENT! Nu lovii
accesoriul de piesd. Prea multd presiune produce defectarea accesoriului sau reduce viteza.

6. Cand ati terminat, opriti unealta si asigurati-va cd se opreste complet inainte de a o pune jos.

UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU POLIZARE

Pentru operatia de polizare, utilizati intotdeauna protectia specifica dedicatd operatiei de polizare.

Tipul de protectie trebuie sd corespunda tipului de disc, pentru a oferi protectie maxima pentru utilizator in cazul
in care discul se sparge.

ntimpul aplicatiilor de polizare laterald si periferic, tineti uneltele intr-un unghi de 15°- 20°, aplicand presiune
constantd pentru un finisaj uniform.

Un unghi prea mare produce presiune concentratd asupra zonelor mici care pot gduri sau arde suprafata de lucru.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere) pentru polizare de fatuire,
protectia discului poate interfera cu piesa de prelucrat, afectand controlul

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau tip C
(combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc crescut de
expunere la praf si pierderea controlului care poate duce la recul.
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UTILIZAREA PROTECTIEI RAPIDE PENTRU TAIERE

Pentru operatia de taiere, utilizati intotdeauna protectia specifica dedicatd pentru operatii de téiere.

Protectia rapida pentru tiere este adecvatd doar pentru operatii de tdiere mici sau crestare de micd adancime.
AVERTISMENT: Tipul de protectie trebuie & corespunda tipului de disc pentru a oferi protectie maxima pentru
utilizator in cazul in care discul se sparge. Cand utilizati o protectie rapida pentru taiere, tinefi instrumentul asa
cum se aratd in imagine, folosind doar marginea discului.

AVERTISMENT! Utilizarea fetei unei protectii rapide pentru taiere va determina fisurarea si spargerea discului,
ducand la raniri grave ale persoanelor.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip B (polizare) pentru operatiile de
taiere cu discuri abrazive atasate, exista un risc crescut de expunere la scanteile si particulele
emise, dar si de expunere la fragmente de discin cazul ruperii discului.

AVERTISMENT! Cand se utilizeaza o protectie pentru disc de tip A (taiere), tip B (polizare) sau tip
(combinatie) pentru operatiuni de taiere si fatuire pe beton sau zidarie, exista un risc crescut de
expunere la praf si pierderea controlului care poate duce la recul.

POZITIONAREA PROTECTIEI

Protectia de pe polizor trebuie sa fie pozitionatd corect, in functie de partea pe care este montat manerul. Nu
utilizati niciodatd polizorul féra protectia montata corect.

AVERTISMENT: Nu asezati niciodata protectia astfel incat s fie in fata polizorului.

Acest lucru ar putea duce la ranirea grav, din cauza scanteilor i a particulelor desprinse proiectate de la disc
spre operator. Asezati intotdeauna protectia in locul corect.

Pentru a repozitiona protectia:

Deblocati clemele protectiei tragand clema in afara, rotiti protectia in pozitia corectd, in directie opusa fatd de
polizor.

Blocati clema protectiei impingand clema in interior.

NOTA: Asigurati-va cd marginea ridicatd de pe protectie este asezata in canelura de pe capacul rulmentului. Nu
utilizati niciodatd polizorul féra protectia montata si reglatd corespunzator.

@ inainte de repozitionarea protectiei, va rugam si vi asigurati ¢i unealta electrici
este deconectata de la sursa de alimentare electrica.



Instalarea sau deplasarea capacului de protectie
AVERTISMENT: Asigurati-v ca polizorul unghiular este oprit si deconectat de la priza electrica.

n functie de tipul de operatie, taiere sau polizare, selectati capacul de protectie corect. Utilizarea capacului
gresit pentru operatie poate duce la ranire. Cand utilizati un disc de polizare sau de tdiere, protectia trebuie s fie
montatd pe unealtd astfel incat partea inchisa a capacului sa fie intotdeauna indreptata spre operator.

Instalarea protectiei: eliberati maneta de blocare a protectiei si introduceti-o pe capul mecanismului
de transmisie si rotiti/ajustati in orice pozitie doritd pentru performantd maximd, apoi inchideti
maneta de blocare. Asiqurati-vd ce maneta de fixare este bine blocatd dupd fixarea protectiei.

Pentru a elimina capacul de protectie, urmati procedura de instalatie in sens invers. Capacul de protectie poate fi
rotit intr-un unghi dorit, dar nu mai mult de 45° pe partea stangd sau partea dreaptd.

0000000

Utilizati capacul de protectie la polizare pentru operatia de polizare.

Polizarea si prelucrarea suprafetei
Pentru a poliza suprafata, trebuie s utilizati un disc abraziv aspru cu un centru adancit.
Puteti utiliza discurile abrazive cu diametrul de 125 mm. Grosimea maxima a discurilor este de 6 mm.

Montarea rotilor/discurilor

Asezati flansa din spate A peste ax, asigurandu-va ca ste bine strans.

Asezati discul de polizare sau tdiere B deasupra flansei spate, asigurandu-va ca orificiul se potriveste cu pasul
flansei.
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Montati flansa externa C peste ax.

Apasati butonul de blocare al axului pentru a bloca bine axul, apoi strangeti flansa externd cu cheia in directia
acelor de ceasomic.

Lasati polizorul unghiular sd functioneze la ralanti cel putin 1 minut cu discul de polizare sau taiere asamblat
corect. Un disc cu vibratii trebuie sa fie fnlocuit imediat.

Pentru dispunerea flanselor cand se utilizeaza discuri de polizare si discuri de taiere, consultati
manualul cu instructiuni de asamblare.

B(Gros) C B(Subtire) C

INSTRUCTIUNI DE FUNCTIONARE/SCHEME

Comutator PORNIT/OPRIT

Pornire: Impingeti butonul de blocare inainte apucand intre timp paleta pentru a porni masina. Apoi tineti-|
apasat in pozitie pentru functionarea continud.

Qprire: Eliberati declansatorul pentru a opri masina.

AVERTISMENT: Nu acoperiti orificiile de aerisire cand unealta este in uz. Acest lucru poate cauza deteriorarea
motorului si poate reduce eficienta uneltei.

Functionarea cu abraziune
(and este echipat cu disc abraziv i protectie, pentru rezultate optime, tineti polizorul in unghi de 15~20° fatd
de piesa de prelucrat.




SUPRASOLICITARE

Motorul maginii de polizat in unghi drept poate i deteriorat cand este suprasolicitat. Acest lucru duce la 0
presiune de lucru excesiva pe o perioada prelungita. Prin urmare, nu trebuie sa incercati sé accelerati viteza de
[ucru prin cresterea presiunii asupra masinii. Discurile abrazive functioneazé mai eficient dacd se exercitd doar o
presiune usoard asupra masinii de polizat, evitandu-se astfel scaderea vitezei de polizare.

AVERTISMENT! RISC DE RANIRE! Opriti intotdeauna aparatul si deconectati-| de la priza
inainte de a efectua orice lucrari la aparat.

Nu utilizati obiecte ascufite pentru curatarea aparatului. Nu permitefi in niciun caz patrunderea lichidelor in
interiorul aparatului. n caz contrar, aparatul s-ar putea deteriora,

(urdtati aparatul in mod requlat, de preferintd imediat dupd terminarea lucrului.

(urdtati carcasa cu o lavetd uscatd — NU utilizati petrol, solventi sau agenti de curdtare care pot ataca materialul
plastic.

Este necesar un aspirator pentru curdtarea temeinicd a aparatului.

Orificiile de ventilatie nu trebuie sd fie obstructionate niciodata.

indepartati praful de polizare blocat in aparat cu o perie.

In cazul in care este necesara inlocuirea cablului de alimentare, acesta trebuie inlocuit de citre
producator sau reprezentantul sau de service, pentru evitarea unui pericol de siguranta

CURATAREA

Curdtati praful si reziduurile din orificiile de aerisire. Pastrati manerele curate, uscate si fard urme de ulei sau
vaselind. Folositi doar un detergent delicat si o laveta umeda pentru curdtare, deoarece anumiti agenti de
curdtare si solventi sunt periculosi pentru materialele plastice i alte componentel izolate. Printre acestea se
numdrd benzina, terebentina, dizolvantul pentru lacuri, dizolvantul pentru vopsea, solventii de curdtare pe bazd
de clor, amoniacul si detergentii de uz casnic care contin amoniac. Nu utilizati niciodata solventi inflamabili sau
combustibili in jurul uneltelor.

REPARATII
Pentru reparatii, returnati unealta la cel mai apropiat centru de service.

DEPOZITARE $I ELIMINARE
Qpriti polizorul unghiular si deconectati-| de la priza.
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6. INTRETINERE

Depozitati polizorul unghiular si accesoriile sale intr-un loc intunecat, uscat, protejat de inghef si bine aerisit.
Depozitati intotdeauna polizorul unghiular intr-un loc inaccesibil pentru copii. Temperatura de depozitare ideald
este cuprinsd intre 10°Csi 30°C.

Vid recomandam utilizarea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea polizorului unghiular cu o
prelata sau o carcasa potrivita, pentru a-| proteja de praf.

TRANSPORT

Opriti polizorul unghiular.

Protejati polizorul unghiular de orice impact puternic sau de vibratii puternice care ar putea interveni pe durata
transportdrii in vehicule.

Fixati temeinic polizorul unghiular pentru a impiedica orice alunecare sau cadere.



7. DEPANARE

Probleme Cauze probabile Masura de corectare

Dispozitivul nu pornegte

ntrerupétorul pornit/oprit poate fi defect. o
Duceti echipamentul la reparat a

un centru pentru clienti

Motor defect

Unealta de polizare nu se polizorului

miscd chiar dacd motorul | Piesa de prelucrat, piesele de prelucrat

este pornit ramase sau uneltele de polizat rémase Eliminati blocajele
blocheazd antrenarea

. - Strangeti piulita filierei
Piulita discului de polizare este slabitd ges Pt

Discul de polizare se roteste | Piulita discului de polizare este slabita
uniform, se pot auzi zgomote
anormale Discul de polizare este defect Schimbati discul de polizare

Strngeti piulita discului de
polizare

8. RECICLAREA

&3

Ambalajul este alcatuit din material ecologic. Acesta poate fi eliminat in containerele de reciclare
locale.

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol referitor la eliminarea deseurilor electrice i
electronice. Aceasta inseamnd cd acest produs nu trebuie eliminat cu deseurile menajere, ci trebuie
sa fie returnat intr-un sistem de colectare conform cu Directiva europeand DEEE. Contactati autoritdile
locale sau distribuitorul pentru a obtine recomandari legate de reciclare. Aparatul va fi apoi reciclat
sau demontat pentru a reduce impactul asupra mediului. Echipamentul electric si electronic poate fi
periculos pentru mediu si pentru sandtatea umand, deoarece contine substante periculoase.

PROTECTIA MEDIULUI

Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere. Vd rugdm s reciclati
produsele dacd existd structuri adaptate. Solicitati informatii privind reciclarea de la administratia
locala sau distribuitorul de unde ati cumparat echipamentul. Aparatul va fi apoi reciclat sau demontat
pentru a reduce impactul asupra mediului.
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9. GARANTIE

PREFATA
Vi multumim cd ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care s raspunda asteptarilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA! VA RUGAM SA CITITI ACEST MANUAL iNAINTE DE A UTILIZA ACEST PRODUS,
SA RESPECTATI AVERTIZARILE DE SECURITATE DE BAZA CUPRINSE iN EL §1 SA-L PASTRATI CU GRUJA.
Imediat ce desfaceti ambalajul, vé recomandam sa verificati pentru a va asigura ca toate elementele necesare
pentru asamblarea produsului au fost incluse.

Dacd produsul este deteriorat sau prezintd unele defecte, vé rugam sa nu-I folositi si sa-l returnati la cel mai
apropiat magazin.

Acest echipament este proiectat pentru utilizarea exclusiva la exterior, si nu trebuie utilizat in interiorul unei
cladiri, in nicio circumstantd.

Acest produs poate fi agezat in interiorul unei cladiri numai dupd ce a fost lasat in repaus timp de doud ore dupa
ultima utilizare.

Vi multumim pentru increderea dumneavoastra si sperdm cd acest produs va va aduce o satisfactie completd la
utilizare.

Asteptam cu interes toate observatiile dvs. pe site-ul magazinului online.

Garantie

Produsele DEXTER sunt concepute pe baza celor mai riguroase standarde de calitate pentru produsele destinate
publiculuilarg.

Polizorul unghiular este acoperit de o garantie de 5 ani incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera
toate defectele de fabricatie si de material.

In cazul unei defectiuni, va rugam & consultati mai intai pagina de depanare (probleme si solutii) din brosur3;
daca problema persistd, adresati-va celui mai apropiat magazin.

Magazinul va depune toate eforturile pentru a va rezolva problema.

Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.

Defectiunile rezultate din uzura normald sau din utilizarea incorectd a produsului nu sunt acoperite de garantie.
Intrd in aceastd categorie, printre altele: comutatoarele, intrerupatorul de circuit de siguranta si motoarele, in
caz de uzurd.

Retineti cd existd conditii de garantie specifice pentru anumite tari.

Dacd aveti dubii, adresati-va punctului de vanzare.

Pentru ca reclamatiile referitoare la garantie sd fie luate in considerare, sunt necesare urmatoarele:

+ Furnizarea dovezii achizitiei
+ Absenta reparatiilor si/sau schimbarilor de piese efectuate de cdtre o tertd parte.
+ Problema nu trebuie sd fie legata de uzura normala.



+ Lucrarile de intretinere si reparatii obligatorii trebuie sa fi fost efectuate corespunzator.

+ Deteriordrile nu trebuie sd se fi produs ca urmare a amplasdrii incorecte a carburatorului.

+ Nu trebuie s fi fost exercitatd fortd, sd se fi aplicat o manevrare incorectd sau utilizare neautorizatd sau s fi
avut loc accidente

+ Nu trebuie sd se fi produs o deteriorare ca urmare a supraincélzirii din cauza infundarii unitatii de ventilatie.

+ Nu trebuie sd se fi efectuat lucrdri asupra produsului de ctre o persoand necalificata i nu trebuie sa fi fost
incercate reparatii incorecte.

- Unealta nu trebuie sa fi fost demontaté sau deschisa.

- Unealta nu trebuie s fi fost folosita intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

- Nu trebuie sd fi fost utilizate piese incorecte, piese care nu au fost produse de DEXTER, daca se dovedesc a fi
cauza deteriorarii

- Unealta nu trebuie sa fi fost folosita incorect (suprasolicitarea uneltei sau utilizarea unor accesorii neaprobate)

+ Deteriorarea nu trebuie sa fi fost produsa din cauze externe sau de corpuri strdine, cum ar fi nisip sau pietre.

- Deteriorarea nu trebuie sa fi rezultat din nerespectarea recomandarilor de sigurantd si a instructiunilor de
utilizare.

Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si pentru scopuri neprofesionale. Prin urmare, sunt
excluse de la aceastd garantie produsele utilizate de companiile de amenajari exterioare, autoritdile locale, dar
si companiile care oferd inchiriere cu platd sau imprumutul gratuit al echipamentului.
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10. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

SIM-7P33-230 explode




10. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

Nr. | DENUMIRE CANT. | | Nr. | DENUMIRE CANT.
1 | Piulitd flansa 1 26 | Arméatura 1
2 | ScutTipA 1 27 | Lagar 1
3 | Flansa 1 28 | Mansonderulment |1
4 | Protectie 1 29 | Ghidaj ventilator 1
5 | Garnituraulei 1 30 | Surub 2
6 | surubhexagonal 1 31 | Stator 1
7 | Surub 3 32 | Surub 3
8 | Saibaelastica 4 33 | Capac perie 2
9 | Capacfrontal 1 34 | Placutd denumire 1
10 | Lagar 1 35 | Arc perie 2
1 | Surub 3 36 | Declansator blocare |1
12 | Ax 1 rotatie
13 | Mecanism transmisie | 1 37 | Arc 1
1 | Lagir 1 38 | Surub >
15 | Maner auxiliar 1 39 | Perie - 2
16 | Inel de verificare 1 40 | Suport uper|e 2
17 | Cutie de viteze 1 “ | Carcasa !
18 | Surub L 42 | Méaner (dreapta) 1
19 | Arc 1 43 | Soft starter 1
20 | Boltdeblocare 1 4 | Comutator !
21 | piulits 1 45 Clemé cakjlu 1
22 | saiba elastica 1 46 | Rezistenta !
23 | Pinion 1 47 Mz?xner (stanga) 1
24 | Lagar 1 48 rET;c;crt;gta cu logode 1
25 | Pana Woodruff 2 49 | Protectie cablu 1
50 | Stecher cablu 1
51 | Cheie 1
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Please read the operating instruction carefully and observe the notes given. Use these operating
instructions to familiarise yourself with the product, the proper use and the safety instructions.
Keep these operating instructions in a safe place for future uses.

SYMBOLS

P09 O > J

N

N

N
m

Read instruction manual carefully

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties, or may
cause physical injuries.

Wear safety glasses

Wear ear protection

Wear safety shoes

Wear protective gloves

Wear a dust mask

Using damaged cutting or roughing discs is dangerous and may cause serious injury.

Not approved for wet grinding

Not approved for side grinding

Intended for metal grinding

The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.
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1. INTENDED USE OF DEXTER ANGLE GRINDER

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and
keep them for future reference.

The angle grinder is intended for grinding and cutting metal or tiles without the use of water.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade
or industrial applications. Qur warranty will be voided if the machine is used in
commercial, trade or industrial businesses or for equivalent purposes.

For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people not familiar
with these operating instructions, may not use this product. Persons with reduced physical or
mental abilities may use the product only if they are supervised or instructed by a responsible
person.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

A WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term "power tool" in the warnings refers to your main-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool..
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WORK AREA SAFETY

A.
B.

C

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of

flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.
Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

A.

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,

ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will

increase the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the

power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for

outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

A.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective

equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.



. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before

connecting to power source, picking up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench

or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection

facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become

complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

POWERTOOL USE AND CARE

A.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool

that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source of the power tool before making any

adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons

unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of

moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
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F. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

H. Keep handles and grasping surfaces dry, dean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool
in unexpected situations.

SERVICE

A. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING OR CUTTING-OFF OPERATIONS

A) THIS POWER TOOL IS INTENDED TO FUNCTION AS A GRINDER, CUT-OFF TOOL.
READ ALL SAFETY WARNINGS, INSTRUCTIONS, ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS
PROVIDED WITH THIS POWER TOOL. FAILURE TO FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED
BELOW MAY RESULT IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS INJURY.

B) OPERATIONS SUCH AS SANDING, WIRE BRUSHING, POLISHING, HOLE CUTTING
ARE NOT TO BE PERFORMED WITH THIS POWER TOOL. OPERATIONS FOR WHICH THE
POWERTOOL WAS NOT DESIGNED MAY CREATE A HAZARD AND CAUSE PERSONAL INJURY.

() DO NOT CONVERT THIS POWER TOOL TO OPERATE IN A WAY WHICH IS NOT
SPECIFICALLY DESIGNED AND SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. SUCH A
CONVERSION MAY RESULT IN A LOSS OF CONTROL AND CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.

D) DO NOT USE ACCESSORIES WHICH ARE NOT SPECIFICALLY DESIGNED AND
SPECIFIED BY THE TOOL MANUFACTURER. JUST BECAUSE THE ACCESSORY CAN BE
ATTACHED TO YOUR POWERTOOL, IT DOES NOT ASSURE SAFE OPERATION.

E) THE RATED SPEED OF THE ACCESSORY MUST BE AT LEAST EQUAL TO THE MAXIMUM
SPEED MARKED ON THE POWER TOOL. ACCESSORIES RUNNING FASTER THAN THEIR
RATED SPEED CAN BREAK AND FLY APART.



F) THE OUTSIDE DIAMETER AND THE THICKNESS OF YOUR ACCESSORY MUST BE
WITHINTHE CAPACITY RATING OF YOUR POWERTOOL. INCORRECTLY SIZED ACCESSORIES
CANNOT BE ADEQUATELY GUARDED OR CONTROLLED.

G) THE DIMENSIONS OF THE ACCESSORY MOUNTING MUST FIT THE DIMENSIONS OF
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL. ACCESSORIES THAT DO NOT MATCH
THE MOUNTING HARDWARE OF THE POWER TOOL WILL RUN OUT OF BALANCE, VIBRATE
EXCESSIVELY AND MAY CAUSE LOSS OF CONTROL.

H) DO NOT USE A DAMAGED ACCESSORY. BEFORE EACH USE INSPECT THE ACCESSORY
SUCH AS ABRASIVE WHEELS FOR CHIPS AND CRACKS, BACKING PAD FOR CRACKS,
TEAR OR EXCESS WEAR, WIRE BRUSH FOR LOOSE OR CRACKED WIRES. IF POWER
TOOL OR ACCESSORY IS DROPPED, INSPECT FOR DAMAGE OR INSTALL AN
UNDAMAGED ACCESSORY. AFTER INSPECTING AND INSTALLING AN ACCESSORY,
POSITION YOURSELF AND BYSTANDERS AWAY FROM THE PLANE OF THE ROTATING
ACCESSORY AND RUN THE POWER TOOL AT MAXIMUM NO-LOAD SPEED FOR ONE
MINUTE. DAMAGED ACCESSORIES WILL NORMALLY BREAK APART DURING THIS TESTTIME.

1) WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. DEPENDING ON APPLICATION, USE
FACE SHIELD, SAFETY GOGGLES OR SAFETY GLASSES. AS APPROPRIATE, WEAR
DUST MASK, HEARING PROTECTORS, GLOVES AND WORKSHOP APRON CAPABLE OF
STOPPING SMALL ABRASIVE OR WORKPIECE FRAGMENTS. THE EYE PROTECTION MUST
BE CAPABLE OF STOPPING FLYING DEBRIS GENERATED BY VARIOUS APPLICATIONS. THE DUST
MASK OR RESPIRATOR MUST BE CAPABLE OF FILTRATING PARTICLES GENERATED BY THE
PARTICULAR APPLICATION. PROLONGED EXPOSURE TO HIGH INTENSITY NOISE MAY CAUSE
HEARING LOSS.

J) KEEP BYSTANDERS A SAFE DISTANCE AWAY FROM WORK AREA. ANYONE ENTERING
THE WORK AREA MUST WEAR PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT. FRAGMENTS
OF WORKPIECE OR OF A BROKEN ACCESSORY MAY FLY AWAY AND CAUSE INJURY BEYOND
IMMEDIATE AREA OF OPERATION.

K) HOLD THE POWER TOOL BY INSULATED GRIPPING SURFACES ONLY, WHEN
PERFORMING AN OPERATION WHERE THE CUTTING ACCESSORY MAY CONTACT
HIDDEN WIRING OR ITS OWN CORD. CUTTING ACCESSORY CONTACTING A «LIVE» WIRE
MAY MAKE EXPOSED METAL PARTS OF THE POWER TOOL «LIVE» AND COULD GIVE THE
OPERATOR AN ELECTRIC SHOCK.
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L) POSITION THE CORD CLEAR OF THE SPINNING ACCESSORY. IF YOU LOSE CONTROL,
THE CORD MAY BE CUT OR SNAGGED AND YOUR HAND OR ARM MAY BE PULLED INTO THE
SPINNING ACCESSORY.

M) NEVER LAY THE POWER TOOL DOWN UNTIL THE ACCESSORY HAS COME TO A
COMPLETE STOP. THE SPINNING ACCESSORY MAY GRAB THE SURFACE AND PULL THE
POWERTOOL OUT OF YOUR CONTROL.

N) DO NOT RUN THE POWER TOOL WHILE CARRYING IT AT YOUR SIDE. ACCIDENTAL
CONTACT WITH THE SPINNING ACCESSORY COULD SNAG YOUR CLOTHING, PULLING THE
ACCESSORY INTO YOUR BODY.

0) REGULARLY CLEAN THE POWER TOOL'S AIR VENTS. THE MOTOR'S FAN WILL DRAW
THE DUST INSIDE THE HOUSING AND EXCESSIVE ACCUMULATION OF POWDERED METAL MAY
CAUSE ELECTRICAL HAZARDS.

P) DO NOT OPERATE THE POWER TOOL NEAR FLAMMABLE MATERIALS. SPARKS COULD
IGNITE THESE MATERIALS.

Q) DO NOT USE ACCESSORIES THAT REQUIRE LIQUID COOLANTS. USING WATER OR
OTHER LIQUID COOLANTS MAY RESULT IN ELECTROCUTION OR SHOCK.



2. SAFETY INSTRUCTIONS
FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS

Kickback and Related Warnings
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any
other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in
turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the
wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface of the material causing the
wheel to climb out or kick out.

The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of
the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these
conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or
conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below.

A. Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to
allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for
maximum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator
can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

B. Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may kickback over your
hand.

C. Do not position your body in the area where power tool will move if kickback occurs.
Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel’s movement at the point of
snagging.

D. Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid bouncing and
snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to snag the
rotating accessory and cause loss of control or kickback.

E. Do not attach a saw chain woodcarving blade, segmented diamond wheel with a
peripheral gap greater than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

219



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

220

Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cutting Off Operations:

A.

Use only wheel types that are recommended for your power tool and the specific
guard designed for the selected wheel. Wheels for which the power tool was not
designed cannot be adequately guarded and are unsafe.

. The grinding surface of centre depressed wheels must be mounted below the

plane of the guard lip. An improperly mounted wheel that projects through the plane of
the guard lip cannot be adequately protected.

. The guard must be securely attached to the power tool and positioned for

maximum safety, so the least amount of wheel is exposed towards the operator.
The guard helps to protect the operator from broken wheel fragments, accidental contact
with wheel and sparks that could ignite clothing.

. Wheels must be used only for recommended applications. For example: do not

grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral
grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

. Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and shape for your

selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage. Flanges for cut-off wheels may be different from grinding wheel flanges.
Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheel intended for larger
power tool is not suitable for the higher speed of a smaller tool and may burst.

. When using dual purpose wheels always use the correct guard for the application

being performed. Failure to use the correct guard may not provide the desired level of
guarding, which could lead to serious injury.

Additional Safety Warnings Specific for Cutting-0ff Operations:

A.

Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to
make an excessive depth of cut. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback
or wheel breakage.

. Do not position your body in line with and behind the rotating wheel. When the

wheel, at the point of operation, is moving away from your body, the possible kickback may
propel the spinning wheel and the power tool directly at you.



. When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off
the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to a
complete stop. Never attempt to remove the cut-off wheel from the cut while
the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel binding.

. Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the wheel reach full
speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

. Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching
and kickback. Large workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be
placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

. Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other blind
areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or objects that
can cause kickback.

. Do not attempt to do curved cutting. Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback or
wheel breakage, which can lead to serious injury.
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3. DESCRIPTION

1 Switch button

2’ Guard locking lever
3’ Auxi handle

4’ Gear box

5 Main handle

6’ Protective cover (2 in 1 guard 230mm)
7 Lock button

8 Spanner

9 External ange with thread

10 Internal ange

17 Button for rotating handle



4, TECHNICAL DATA
Model 2100AG2-230.5001
Rated voltage: 220-240V~
Rated Power 2100W
Rated no-load speed: 6500min™
Disc diameter 230mm
Disc bore: 22.2mm
Spindle thread: M14

Sound pressure level:

Lpa : 97,0 dB(A)

Uncertainty

KpA : 3,0 dB(A)

Sound power level

Lwa :105,0 dB(A)

Uncertainty

Kwa :3,0 dB(A)

grinding wheels

Vibration level <2,5m/s?
Uncertainty K=1,5m/s?
Machine weight 5,4 kg
Diameter of grinding wheels [ 230mm
Permitted thickness of 6.5mm

Permitted construction of
cutting-off wheels

Diamond and
bonded reinforced

diamond cutting-off wheels

Permitted wheel diameter 230mm
Permitted wheel thickness | 3.2mm
Maximum peripheral gap

between segments for 10mm
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NOTE: The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been
measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool
with another;

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ
from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind
of workpiece is processed;

The emissions need to identify safety measures to protect the operator that are based on
an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in
addition to the trigger time).

WARNING! Grinding thin sheets of metal or other easily vibrating structures with a large
surface can result in a total noise emission much higher (up to 15 dB) than the declared noise
emission values. Such workpieces should as far as possible be prevented from emit- ting sound
by suitable measures such as the application of heavy flexible damping mats. The increased
noise emission is also to be considered for both the risk assessment of noise exposure and
selecting adequate hearing protection.

5. OPERATION
LOCK-OFF BUTTON

The lock-off button is located on the handle above the switch trigger. You must depress the
lock-off button in order to pull the switch trigger. This button resets each time when the switch
trigger is released.

SWITCH TRIGGER

To turn the grinder ON, depress and hold lock-off button, then depress the switch trigger. To
turn it OFF, release the switch trigger.

LOCK-ON BUTTON

Once the tool is turned ON, by pushing forward the lock on/off switch, the tool will be locked on
ON mode even if you release the switch trigger.

To unlock ON mode and switch off the tool, just press and release the lock on/off switch.



GENERAL OPERATION

1. If you have just installed an accessory or are beginning a period of work, test the disc by
letting it spin for one minute before applying it to the workpiece. WARNING! Never use
an accessory that has been dropped. Out-of-balance or damaged accessories can dammage
workpiece, damage the tool, and cause stress that may cause accessory failure.

2. Use a clamp, vise or other practical means to hold your work, freeing both hands to control
the tool.

3. WARNING! Hold tool securely with both hands.

4. Allow accessory to come to full speed before beginning work.

5. Control pressure and surface contact between accessory and workpiece. WARNING! Never
bang accessory onto work. Too much pressure causes accessory failure or slows speed.

6. When finished, turn off the tool and make sure it comes to a complete stop before laying it
down.

USING QUICK GUARD FOR GRINDING

For grinding operation, always use the specific guard dedicated to grinding operation.

The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the operator if the
disc should break.

When side grinding and peripheral grinding applications, hold tools at a 15° to 20° angle, using
constant pressure for a uniform finish.

Too great an angle causes concentrated pressure on small areas which may gouge or burn the
work surface.

WARNING! When using a Type A (cut-off) wheel guard for facial grinding, the wheel
guard may interfere with the workpiece causing poor control

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, there is an
increased risk of exposure to dust and loss of control resulting in kickback
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USING QUICK GUARD FOR CUTTING

For cutting operation, always use the specific guard dedicated to cut off operations

Quick guard for cutting is suited for small cut-off and shallow notching operations only.
WARNING: The guard type must match the disc type to provide maximum protection for the
operator if the wheel should break. When using a quick guard for cutting, hold the tool as
shown, using only the edge of the disc.

WARNING! Using the face of a quick quard for cutting will cause the disc to crack and break,
resulting in serious personal injury

WARNING! When using a Type B (grinding) wheel guard for cutting-off operations
with bonded abrasive wheels, there is an increased risk of exposure to emitted
sparks and particles, as well as exposure to wheel fragments in the event of wheel
burst.

WARNING! When using a Type A (cut-off), Type B (grinding) or Type C (combination)
wheel guard for cutting-off and facial operations in concrete or masonry, there is an
increased risk of exposure to dust and loss of control resulting in kickback

POSITIONING THE GUARD

The guard on the grinder should be correctly positioned depending on which side the handle is
mounted. Never use the grinder without the guard correctly in place.

WARNING: Never place the guard so that it is in front of the grinder.

This could result in serious injury because sparks and loose particles thrown from the disc would
be directed toward the operator. Always place the guard in the correct location.

To reposition the guard:

Unlock the guard clasp by pulling the clasp out, rotate the guard to its correct position, away
from the grinder.

Lock the guard clasp by pushing the clasp in.

NOTE: Be sure the raised ridge on the guard is seated in the groove on the bearing cap. Never
use the grinder without the guard in place and properly adjusted.

Before repositionning the guard please make sure that the powertool
is unplugged from the power source.



Installing or moving protective cover
WARNING: Ensure the angle grinder is switch off and unplugged from the mains.

Depending on whether your operation is cutting or grinding, select the correct protective cover.
Failure to use the right cover for operation could result in injury. When using a grinding or
cutting-off wheel, the protective guard must be fitted on the tool so that the closed side of the
cover always points toward the operator.

Install the guard: release the lock lever of the quard and insert it on the gear head,
and turn/adjust in any desired position for maximum performance, then close the lock
lever. Make sure that the fastening lever is properly locked after setting the guard.

To remove the protective cover, follow the installation procedure in reverse. The protective cover
can be turned to a desired angle, but not more than 45° on left side or right side.

0000000

Please use grinding protective cover for grinding operation.

Grinding and Surface Processing

In order to grind surface, you should use a coarse abrasive disk with a sunken centre.

You can use the abrasive disks with diameter of 125mm. The maximum thickness of disks is
6mm.

Mounting the Wheels /Disks
OPlace the back flange A over the spindle making sure that it fits tight.
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Place the grinding or cutting disc B on the top of the back flange, ensuring the bore fits into the
step of the flange.

Mount the external flange C over the spindle.

Press the spindle lock button to lock the spindle firmly, then tighten the external flange with
the spanner in clockwise direction.

Allow the angle grinder to run in idle at least 1 minute with the grinding or cutting disc
correctly assembled, a vibration disc should be immediately replaced.

For flange arrangements when using grinding wheels and cutting wheels, please
refer to the assembly instruction manual.

Bthick) C B(thin) C

OPERATING INSTRUCTIONS / DRAWINGS

Switch ON/OFF

Switch on: Push the lock off button forwards meanwhile clenching the paddle to turn on the
machine.Then keep hold it in position for continuous operation.

Switch off: Loosen the switch trigger to turn off the machine.

WARNING: Do not cover exhaust vents when the tool is in use. This may cause damage to the
motor and reduce the efficiency of the tool.

Abrasive operation
When equipped with abrasive wheel and quard, for the best work results hold the grinder at
15~20° to the work piece.




OVERLOAD

The motor of your right angle grinding machine may be damaged when overloaded. This
results from excessive working pressure over a prolonged period. Therefore you should not try
to accelerate your working speed by increasing pressure on your machine. The abrasive disks
work more efficiently if only slight pressure is exerted on the grinding machine, thus avoiding
adrop in the grinding speed.

WARNING! RISK OF INJURY! Always switch the appliance off and unplug
before carrying out any work on the appliance.

Do not use any sharp objects for cleaning the appliance. Never allow any liquids to penetrate
inside the appliance. Otherwise the appliance could be damaged.

(lean the appliance regularly, preferably immediately after completion of the work.

(lean the housing with a dry cloth—do NOT use petrol, solvents or cleaners which can attack
the plastic.

Avacuum cleaner is required for thorough cleaning of the appliance.

Ventilation openings must never be obstructed.

Remove any sanding dust stuck to the appliance with a brush.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard

CLEANING

(lean dust and debris from vents. Keep handles clean, dry and free of oil or grease. Use only
mild soap and a damp cloth to clean, since certain cleaning agents and solvents are harmful to
plastics and other insulated parts. Some of these include gasoline, turpentine, lacquer thinner,
paint thinner, chlorinated cleaning solvents, ammonia and household deter-gents containing
ammonia. Never use flammable or combustible solvents around tools.

REPAIRS
For repairs, return the tool to the nearest service center.

STORAGE & DISPOSAL
Switch the angle grinder off and unplug it.
Store the angle grinder and its accessories in a dark, dry,frost-free, well-ventilated place.
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6. MAINTENANCE

Always store the angle grinder in a place that is inaccessible to children. The ideal storage
temperature is between 10°Cand 30 °C.

We recommend using the original package for storage or covering the angle grinder with a
suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

TRANSPORTATION

Switch the angle grinder off.

Protect the angle grinder from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles.

Secure the angle grinder to prevent it from slipping or falling over.



7.TROUBLE SHOOTING

Problems Probable causes Corrective action

On/off switch may be defective.

Device doesn't start Repair by customer care
Engine faulty

Grinding tools do not Grinding disc nut is loose Tighten grinder dies nut

move although the —— — o

engine s running OrKPIECE, femaining WOTKPIECES OF g e blockages
remaining grinding tools block drive

Grinding disc does rotate | Grinding disc nutis loose Tighten grinding disc nut

smoothly,abnormal

noises can be heard Grinding disc is defective Change grinding disc

8. RECYCLING

XY, The packaging consists of environmentally friendly material. It can be disposed of in the
@I@ local recycling containers.

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric

mmm  and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with
household waste but that it shall be returned to a collection system which conforms
to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on
recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the
environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment
and for human health since they contain hazardous substances.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authorities or retailer for recycling advice. It
will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.
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9. WARRANTY

PREFACE
Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT! PLEASE READ THIS MANUAL BEFORE USING THIS PRODUCT, FOLLOW THE
BASIC SAFETY WARNINGS WITHIN, AND KEEP IT CAREFULLY.

As soon as you open the packaging, we recommend that you check to ensure that all elements
required for assembly of the product have been included.

If the product is damaged or has some defects, please do not use it, and bring it back to the
nearest store.

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances.

This product can be placed inside a building only after having rested for two hours after the last
use.

We thank you for your business and hope that you will be totally satisfied upon using our
product.

We will be happy to receive all of your remarks on our online store web site.

Warranty

DEXTER products are designed based on the most rigorous quality standards for products
intended for the general public.

The angle grinder is covered with a warranty of 5 years starting from the date of purchase. This
warranty covers all manufacturing or material defects.

In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and
solutions) in the brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not
covered by the warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker
and the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

- Providing proof of purchase
- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
- That the issue is not a matter of normal wear and tear.



- That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the carburetor.

- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the
ventilator block.

- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs
have been attempted.

- That the tool has never been disassembled or opened.

- That the tool has never been in a wet environmentn (dew, rain, submerged in water...)

- That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas they prove to be
the cause of deterioration

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved
accessories).

- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use
instructions.

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.
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10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

SIM-7P33-230 explode




10. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N° | DESIGNATION QTY |  N° | DESIGNATION QTY
1 Flange nut 1 27 | Bearing 1
2 Shield Type A 1 28 | Bearingsleeve 1
3 Flange 1 29 | Fan guide 1
4 Guard 1 30 |Screw 2
5 Oil seal 1 31 | Stator 1
6 socket cap screw 1 32 | Screw 3
7 Screw 3 33 | Brushcover 2
8 Spring washer 4 34 | Nameplate 1
9 Front cap 1 35 | Brush spring 2
10 | Bearing 1 36 | Rotation lock 1
1 | Screw 3 trigger

12 | Spindle 1 37 | Spring 1
13 | Gear 1 38 | Screw 5
14 | Bearing 1 39 |Brush 2
15 | Auxiliary Handle 1 40 Brush holder 2
16 | Checkring 1 “ Housing !
17 | Gear box 1 42 | Handle (R) !
18 | Screw 4 43 Sof'.t start 1
19 | Spring 1 44 | Switch 1
20 | Lock pin 1 45 | Cord c.lamp 1
. Nut 1 46 | Capacitance 1
22 | Spring washer 1 47| Handle(L) !
23 | Pinion 1 48 | Brand logo label 1
24 | Bearing 1 49 | Cord armor 1
25 | Wood ruff-key 2 50 | Cordplug !
26 | Armature 1 o1 Spanner !
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EN|FR|
i f ES|PT|
EU/EC Declaration of conformity

Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragdo CE/UE de conformidade

Product Model|Modele du produit|Modelo de producto|Modelo do produto|

89909052

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|[Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracién
de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante. |

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracion|Objeto da declaragéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto
Tipo de producto | DEXTER ANGLE GRINDER 2100W

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referéncia 89909052 - EAN Code: 3276007766110
do produtor] Industrial Type Design Reference: 2100AG2-230.5001

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto| DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX: Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou
de lot|Codificacién del nimero de serie|Codificagdo do nimero de série|

The object of the declaration described above is in conformity with the References to the relevant harmonised standards used or When applicable, the name and number of notified body
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci- references to the specifications in relation to which conformity is  number|Le cas échéant, le nom et le numérp de I'organisme
dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'union declared|Références des normes harmonisées pertinentes notifi€|Cuando corresponda * el nombre y nimero de
applicable|El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme  appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la laboratorio notificado que haya emitido la certificacién y la

a la legislacién de armonizacion pertinente de la Unién|O objeto da conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas referencia al documento|Quando aplicavel * o nome e
declaragéo acima descrita esta em conformidade com a legislagéo de pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones namero do laboratério notificado que emitiu a certificagéo e a
harmonizagao da Uni&o aplicavel:| respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as  referéncia ao documento|

normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as
especificagdes para as quais a conformidade é declarada|

2006_42_EC_MACHINE EN 62841-1:2015+A11:2022
machinery|Machines|maquinas |[maquinas| EN IEC 62841-2-3:2021+A11:2021
2014_30_EU_EMC EN IEC 55014-1:2021
Electromagnetic compatibility|compatibilité EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
électromagnétique|compatibilidad electromagnética [compatibilidade EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021
eletromagnética | EN IEC 55014-2:2021

2011_65_EU_RoHS
Restriction of hazardous substances in electrical products|Restriction

des substances dangereuses dans les produits Directive (EU) 2015/863
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos EN IEC 63000:2018
eléctricos.|Restri¢do de substancias perigosas em equipamentos

elétricos|

orihee? S:usi
Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom Eric LEMOINE hoﬁ;?a:::""eéuc"\ax
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e em 35 o 3 (1}
| P pory I P P International Project Quality Leader x r-‘-‘!c'\‘“

nome de| 597

Ronchin France

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|
25/06/2024



DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE

IT|POJ
GRIRO|

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovTéAo TrpoiévTog/Mpoiév:|Modelul de

produs/produsul:|

89909052

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.|ETrwvupia
Kal 3IEUBUVON TOU KATAOKEUAATH A Tou £€0UCI0B0TNHEVOU avTITTIPOCWTToU Tou|Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.|H
TrapoUoa SHAwaN SUPHOPPWONG kBIdETaI Pe ATTOKAEIOTIKA £uBUVN Tou kataokeuaoTr|Declaratia de conformitate este emisé pe raspunderea exclusiva a producatorului|

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracjilztoxog Tng 8Awong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu| TUTrog MpoiévTog|Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktu]Avagopd
TpoiovTog|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mdépka tpoiévtog|Marca a
produsului:|

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|Kwdikotoinan
oeipiakoU apiBpoU|Cod de numere de serie|

DEXTER ANGLE GRINDER 2100W

89909052 - EAN Code: 3276007766110

Industrial Type Design Reference: 2100AG2-230.5001
DEXTER

SN SSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSS : Supplier code,
XX : Production line ID, DDMMYY: Production date, nn: number of version of
product, PPPPPP : Incremental number)

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra &€ conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell’'Unione|Wymieniony powyzej przedmiot
niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego|O o16x0g TG SAwang TTou
TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW EiVAI CUPPWVOG E TN OXETIKN EVWOIAKH
vopoBeaia evappéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in
conformitate cu legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxeTikd pe Ta pnxaviparalechipamentele tehnice|

2014_30_EU_EMC
ibilita elettr icalk bilnosci elektromagnetycznej
InAekTpopayvnTiki oupBarétnrajcompatibilitatea electromagneticd|

2011_65_EU_RoHS

Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature
elettri i ie ni i ych ji w sprzecie
elektrycznym|Mepiopiopdg MIKiVEUVWYV OUTIWY O NAEKTPIKO
eomAiopd|Restrictionarea substantelor periculoase in
echipamentele electrice|

Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
specifiche in relazione alle quali € dichiarata la notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
conformita|Odwotania do odno$nych norm zharmonizowanych, documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
ktore zastosowano, lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz

deklarowana jest zgodnos$é:|Mveia Twv OXETIKWV odniesienie do dokumentu[OTrou 1oxUel * TO
EVOPHOVIOUEVWY TIPOTUTTWY TTOU XPNOIPOTIOIOUVTAI f} PVEID TWV  YVWOTOTTOINPEVO GVOUA Kal ToV apiBUé Tou EpyacTnpiou
TTPOBIAYPAPWV OE OXECT WE TIG OTTOIEG SNAWVETAI N TToU €§€BWOE TNV TTIOTOTIOINGT KAl TNV avagopd oTo
ouppdpewon:|Referintele standardelor armonizate relevante £yypago|Unde este cazul * numele si numarul de laborator
folosite sau referintele specificatiilor in legatura cu care se notificat care a eliberat certificarea si trimiterea la document|

declara conformitatea:|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN IEC 62841-2-3:2021+A11:2021

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

EN 61000-3-3:2013+A1:2019+A2:2021
EN IEC 55014-2:2021

Directive (EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

Compilato, firmato in vece e per conto di|Opracowano, podpisano w
imieniu|ZuvTdayénke, utroypa®n yia kai €§ ovopatog|Compilat, semnat de
i in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|Td1og kai nuepounvia
€kdoang||

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

25/06/2024



@ Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

0 Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Auté o mpoidv eivar avakukhwotpo. Edv dev pmopei méov va xpnatpomotnBei, HETapEPETE TV 0€ KATIOLO KEVTPO AVAKUKAWONG amoppIjpdTwy.
m Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

@ Llei npogykT Moxe nepepobnatuca. AKLL0 BoHO binblue He C NpuAaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3AaiiTe 110r0 B yTURI3ALIHUI LieHTp.

® Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

0] @0

L £ 7
L
PAP

CEEZ X

FR. *Garantie de 5 ans sur la machine / ES. *Maquina garantia 5 afios /
PT. *Maquina 5 anos de garantia / IT. *“Macchina 5 anni di garanzia /

EL. *Mnxavn 5 xpovia eyyunon / PL. *Maszyna 5 lat gwarancji /

UA. *FapaHTis Ha MaLumHy 5 pokis / RO. *Masina 5 ani garantie /

EN. *Machine 5-year guarantee

Serial number / Numéro de série / Namero de serie / Nimero de série /
Numero di serie / Seiplakog api8uds / Numer seryjny / CepiiiHuin Homep

/Numar serie Made in CHINA 2025
ADEO Services Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD /A Leroy Merlin,
135 Rue Sadi Carnot - €500001 Hosted in Leroy Merlin Fourways Store, 35 Roos Street, Witkoppen Ext 97,
59790 RONCHIN - FRANCE Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng, South Africa
www.product-regulatory.adeoservices.com Tel: +27 10 493 8000 Email: contact@leroymerlin.co.za

TOB «Jlepya MepneH Ykpaita»,
Byn. lonapHa 17a, m. Kuig 04201, Ykpaina



81mm

A

P

74mm

8.5mm /| 6.9mm



